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KOOGIROBOT
KASUTUSJUHEND

ROBOT DE COCINA
MANUAL DE INSTRUCCIONES

ROBOT DE CUISINE
MODE D'EMPLOI

KUHINJSKI ROBOT
UPUTE ZA UPORABU

ROBOT DA CUCINA
MANUALE DI ISTRUZIONI

VIRTUVES KOMBAINS
ROKASGRAMATA

VIRTUVINIS ROBOTAS
INSTRUKCIJY VADOVAS

® Enne seadme esmakordset kasutamist lugege ohutus- ja kasutusjuhised alati hoolikalt l3bi. Kasutusjuhend peab alati kaasas olema.

KONYHAIROBOT
HASZNALATI UTMUTATO

ROBOT KUCHENNY
INSTRUKCJA OBStUGI

ROBOT DE BUCATARIE
INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE

KUHINJSKI ROBOT
NAVODILA

KUHINJSKI ROBOT
UPUTSTVO ZA UPOTREBU

KOYZINOMHXANH
EFXEIPIAIO OAHTION
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[HCTPYKLUIA 3 EKCITYATALI
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EAAnvika

= Siempre lea cuidadosamente las instrucciones de seguridad y de uso antes de

utilizar su artefacto por primera vez. Siempre debe estar incluido el manual del usuario. ® Avant de mettre le produit en service, lisez attentivement le présent mode d'emploi et les consignes de sécurité contenues
dans le présent mode d'emploi. Le mode d'emploi doit toujours étre fourni avec le produit. ® Uvijek proitajte sigurnosne upute i upute za uporabu prije prvog koristenja vaseg uredaja. Upute moraju uvijek biti

priloZene. ™ Leggere sempre con attenzione le istruzioni di sicurezza ed uso prima di utilizzare 'apparecchio per la prima volta. I manuale dell'utente deve essere sempre incluso.
vienmér rupigi izlasiet drosibas un lietosanas noradijumus. Rokasgramata vienmeér japievieno iericei.

® Pirmsierices pirmas lietosanas reizes
= Pries naudodamiesi prietaisu pirmajj karta, visuomet atidZiai perskaitykite saugos ir naudojimo instrukcijas. Kartu su

gaminiu visada privalo bati jo naudotojo vadovas. ® Atermék hasznlatba vétele elétt figyelmesen olvassa el ezt a hasznalati itmutatét és az Gtmutatéban talélhaté biztonsagi rendelkezéseket. A hasznalati Gtmutatot
tartsa akésziilék kézelében. W Przed pierwszym uzyciem urzadzenia prosimy o uwazne zapoznanie sie z instrukcjami dotyczacymi bezpieczerstwa i uzytkowania. Instrukcja obstugi musi by¢ zawsze dofaczona.  ® Cititi

intotdeauna instructiunile de sigurantd si utilizare cu atentie inainte de a utiliza aparatul pentru prima data. Manualul utilizatorului trebuie s fie intotdeauna inclus.
preitajte tento ndvod a bezpecnostné pokyny, ktoré st v tomto navode obsiahnuté. Navod musi byt vzdy prilozeny k pristroju.
navedeni v teh navodilih. Navodila morajo biti vedno priloZena k napravi.

® Pred uvedenim vyrobku do prevadzky si dokladne
® Pred vklopom izdelka temeljito preberite ta navodila in varnostne napotke, ki so
» Uvek pazljivo procitajte uputstva za sigurnost i upotrebu pre upotrebe uredaja po prvi put. Korisnicko uputstvo mora uvek biti

priloZeno. ™ v XPNOIHOTOIFOETE TN CUCKEUN 00 Yia TIpWTn @opd, SlaBacte onwodroTe Ti 0dnyieq aopdAeia kat xpriong. To eyxelpidio xpriotn mpémet va nepihapBavetal TavTa o CUCKeUaoia. ™ 3aBxau

YBaXHO NTalTe IHCTPYKLIi 3 TexHiky 6e3neky Ta BUKOPUCTaHHA Neper NepLIMM BUKOPMCTaHHAM NPUCTPOI. MoCiBHIK KOPUCTyBaUa NOBMHEH By TV 3aBXK1 BKIOUEHMI.






Eesti keel

1. Peavoll
2. Universaalse otsiku
vabastushoob

3. Puutetundlik juhtpaneel
4. Roostevaba terasest kauss
5. Taignakonks

6. Segamisvispel

6a. Vahukoore vispel

7. Vahusti

8. Eemaldatav kausikate

9. Tarvikute kandur koos
lukustuskruviga

10. Universaalne otsik

1. Alus

Hakklihamasin + vorstide ja pasta
tarvikud

M1 Téukur

M2 Liha kauss

M3 Masin koos lehtriga

M4 Tigukruvi

M5 Lukustusmutter

M6 Loiketera

M7 Hakklihamasina sdelad - peen
(3 mm), keskmine (5 mm) ja jame (8
mm)

S1 Eraldaja

Sla Vorsti tarviku hoidik

S2  Vorsti tarvik

Joonisel kujutamata detailid:
Munavalge eraldaja ja spaatel
Riivija

M1 Téukur

V2 Riivimisseade koos lehtriga
V3 Peenriiv

V4 Jameriiv

V5 Viilutaja

Espaiiol

1. Ejedel cabezal

2. Palancade desbloqueo para el
cabezal multifuncion

3. Panel de control tactil

4. Bolde aceroinoxidable
5. Gancho para amasar

6. Batidor para mezclar

6a. Batidor para cremas

7. Batidora

8. Tapa extraible del bol

9. Accesorio con tornillo de
autoretencion

10. Cabezal multifuncion
11. Base

Maquina para picar carne +
accesorios para salchichas y pasta
M1 Apisonador

M2 Bol para carne

M3 Maquina con embudo

M4 Eje helicoidal

M5 Tuerca de seguridad

M6 Cuchilla

M7 Tamices para maquina para picar
carne: fino (3 mm), mediano (5 mm) y
grueso (8 mm)

S1 Placa de tamiz cortador

S1a Porta accesorio para salchichas
S2 Accesorio para salchichas

Articulos no mostrados: Espatulay
separador de claras de huevo

Rallador

V1 Apisonador

V2 Maquina de rallador con
embudo

V3 Rallador fino

V4 Rallador grueso

V5 Rebanador

Francais
1. Arbredelatéte
2. Levier de déverrouillage de la
téte multifonctions
Panneau de commande tactile
Bol en inox
Crochet pétrisseur
Fouet mélangeur
. Fouetacréme
Fouet batteur
Cache amovible du bol
Bouchon de I'entrainement pour
accessoires avec vis de blocage.
10. Téte multifonctions
11. Base

Moulin a viande + accessoires pour
saucisses et pates

M1 Mortier

M2 Bol aviande

M3 Appareil avec col

M4 Vis sans fin

M5 Ecrou de sécurité

M6 Lame

M7 Grille pour moulin a viande - fin
(3 mm), moyen (5 mm) et grossier (8
mm)

S1 Séparateur

Sla Support de I'adaptateur a
saucisses

S2 Adaptateur pour saucisses
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Eléments sans représentation :
Séparateur de blanc et spatule
Rape

V1 Mortier

V2 Appareil de rape avec col

V3 Rape fine

V4 Rape grosse

V5 Rape pour tranches

Hrvatski/Bosanski
1. Osovina glave
2. Multifunkcionalna poluga za
otpustanje glave
3. Senzorska upravljacka ploc¢a
4. Zdjela od nehrdajuceg celika
5. Nozzatijesto

Mijesalica
. Mijesalica za kreme

Pjenjaca
8. Poklopac posude koji se moze
skinuti
9. Poklopac nosaca za pribor s
vijkom za zaklju¢avanje
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10. Multifunkcionalna glava
11. Postolje

Masina za mljevenje mesa + pribor
za kobasice i tjesteninu

M1 Nabija¢

M2 Posuda za meso

M3 Spojnica s grlom

M4 Puz

M5 Zaporna matica

M6 Ostrica

M7 Resetke za mljevenje mesa - fina
(3 mm), srednje gruba (5 mm) i gruba
(8 mm)

S1 Separator

Sla Drzac nastavka za kobasice

S2 Nastavak za kobasice

Predmeti bez slike: Separator za
bjelanjke i lopatica

Ribez

V1 Nabijac¢

V2 Strugac s nabijacem

V3  Finistrugac

V4  Grubi strugac

V5 Strugac za kriske

Italiano

1. Albero della testa

2. Levadisgancio per testa
multifunzione

3. Pannello di controllo touch
4. Ciotolain acciaio inox

5. Ganciimpastatori

6. Frusta di miscelazione

6a. Fruste per panna

7. Battitore

8. Copertura rimovibile per ciotola
9. Staffa per accessori con vite di
bloccaggio

10. Testa multifunzione

11. Base

Tritacarne + accessori per salsicce
e pasta

M1 Premi alimenti

M2 Piatto per carne

M3 Macchinario con tramoggia
M4 Vite senza fine

M5 Dado di bloccaggio

M6 Lama

M7 Piastre forate per tritacarne - fine
(3 mm), media (5 mm) e grande (8
mm)

S1 Trafila

S1a Supporto per accessorio per
salsicce

S2  Accessorio per salsicce

Elementi non raffigurati:
Separatore di albume d’'uovo e
spatola

Grattugia

V1 Premialimenti

V2 Grattugia con tramoggia
V3 Grattugia fine

V4 Grattugia grande

V5 Affettatrice



LatvieSu valoda

1. Galvasvarpsta

2. Daudzfunkciju galvas
atvienosanas slédzis

3. Skarienvadibas panelis

4. Neruséjosa térauda bloda
5. Micisanas akis

6. Maisisanas riks

6a. Krému putotajs

7. Putosanas slotina

8. Nonemams blodas vaks
9. Piederumu turétajs ar fikséjoso
skravi

10. Daudzfunkciju galva

11. Pamatne

Galas malama masina + desu

un makaronu pagatavosanas
piederumi

M1 Spiedne

M2 Galas trauks

M3 Uzgalis ar piltuvi

M4 Gliemezvarpsta

M5 Rievotais uzgrieznis

M6 Asmens

M7 Galas malSanas sieti — smalks (3
mm), vidéjs (5 mm) un rupjs (8 mm)
S1 GrieSanas sieta ripa

Sla Desu piederuma turétajs

S2  Desu piederums

Lietas, kas nav attéla: Olu baltumu
atdalitajs un lapstina

Rive

V1 Spiedne

V2 Rives uzgalis ar piltuvi

V3 Smalka rive

V4 Rupjarive

V5 Skeletajs

Lietuviy kalba

1. Galvutés velenas

2. Daugiafunkcés galvuteés
atlaisvinimo svirtis

3. Jutiklinis valdymo skydelis
4. Neradijancio plieno indas
5. Uzminkymo kablys

6. Maisymo jtaisas

6a. Plakimo Sluotelé grietinélei
7. Plaktuvas

8. Nukeliamas indo dangtis
9. Papildomas laikytuvas su
fiksuojamuoju varztu

10. Daugiafunkcé galvutée

11. Pagrindas

Mésmalé + priedai desreléms ir
makaronams

M1 Graste

M2 Mésos dubuo

M3 Mechanizmas su lataku

M4 Sraigtinis konvejeris

M5 Fiksuojamoji verzlé

M6 A3menys

M7 Mésos smulkinimo plokstelés -
smulkaus (3 mm), vidutinio (5 mm) ir
grubaus (8 mm)

S1 Pjaustyklés plokstelé

Sla Desreliy priedo laikiklis
S2 Priedas desreléms

Neatvaizduoti priedai: Kiausinio
baltymo atskyriklis ir mentelé

Trintuvé

V1 Grasté

V2 Trintuvé su lataku
V3 Smulki trintuvé

V4  Stambi trintuvé

V5 Pjaustyklé

Magyar
Tengely
Multifunkcids fej kioldo kar
Erint6s mikddtets panel
Rozsdamentes acéledény
Dagaszté
Keverészar
. Krém keverészar
Habveré
Levehet6 edényfedél
. Tartozék meneszt6 zarésapka
10. Multifunkcids fej
1. Alsorész
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Husdaralé + kolbasztolto és
tésztakészito

M1 Nyomérad

M2 Adagolé talca

M3 Daralé haz

M4 Csiga

M5 Menetes gyuri

M6 Kés

M7 Husdaralé tarcsa - finom (3
mm), kézepes (5 mm) és durva (8
mm)

S1 Szeparator

Sla Kolbasztoltd tartéd

S2 Kolbasztoltd

Abrazolas nélkiili alkatrészek:
Tojés szétvalaszto és lehuzé lapat
Reszelé

V1 Nyomérud

V2 Darélé haz

V3 Finom reszel6

V4 Durva reszel6

V5 Szeleteld

Polski

1. Watek gtowicy

2. Dzwignia zwalniajaca gtowice

wielofunkcyjna

3. Dotykowy panel sterowania

4. Misa ze stali nierdzewnej
Hak do ugniatania
Trzepaczka do mieszania

. Trzepaczka do kreméw
Miotetka do trzepania
Zdejmowana pokrywa miski

9. Uchwyt na akcesoria ze $ruba

zabezpieczajaca

10. Glowica wielofunkcyjna

11. Podstawka

Maszynka do miegsa + akcesoria
do kietbasek i makaronéw
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M1 Popychacz

M2 Misa do miesa

M3 Przystawka z gardzielg

M4 Slimak

M5 Nakretka zabezpieczajaca
M6 Ostrze

M7 Sitka do maszynki do miesa
—drobne (3 mm), srednie (5 mm) i
grube (8 mm)

S1 Separator

Sla Uchwyt przystawki do kietbasy
S2 Nasadka do kietbasy

Elementy niepokazane: Separator
biatek jaj i szpatutka

Tarka

V1 Popychacz

V2 Przystawka tarki z gardzielg
V3 Drobna tarka

V4 Gruba tarka

V5 Krajalnica do plasterkow

Romana
1. Arborele capului
2. Parghie de blocare/deblocare
pentru capul multifunctional
3. Panou de control tactil
4. Bol din otel inoxidabil
Carlig pentru framantare
Tel pentru amestecare
. Tel pentru creme
Paleta
Capac detasabil pentru bol
9. Suport pentru accesoriu cu
surub de blocare
10. Cap multifunctional
11. Baza

Aparat de tocat carne + accesorii
pentru carnati si paste fiinoase
M1 Dispozitiv pentru tasare

M2 Bol pentru carne

M3 Dispozitiv cu palnie

M4 Angrenaj melcat cu surub cu rol
de transportor

M5 Piulita de blocare

M6 Lamd

M7 Discuri cu orificii pentru
aparatul de tocat carne - fine (3 mm),
medii (5 mm) si grosiere (8 mm)

S1  Disc cu orificii pentru
dispozitivul de tdiere

Sla Suport pentru accesoriul pentru
carnati

S2 Accesoriu pentru carnati
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Articole care nu suntinimagine:
Separator de albusuri de ou si
spatula

Razatoare

V1 Dispozitiv pentru tasare

V2 Dispozitiv cu razatoare cu palnie
V3 Razatoare find

V4 Razétoare grosiera

V5 Razatoare pentru feliere



Slovens¢cina

1. Gredglave

2. Rocicaza sproscanje

ve¢namenske glave
Nadzorna plos¢a na dotik
Nerjavna skleda
Kavelj za pripravo testa
Mesalna metlica

. Metlica za kreme
Metlica za stepanje
Snemljivi pokrov za skledo

9. Cep nosilca za dodatke z

zaklepnim vijakom

10. Ve¢namenska glava

11. Podstavek

Mlincéek za meso + dodatki za
klobase in testenine

M1 Potiskalo

M2 Posodica za meso

M3 Strojcek z lijem

M4 Polz

M5 Varovalna matica

M6 Rezilo

M7 Reseta za mlin¢ek za meso —
fino (3 mm), srednje grobo (5 mm) in
grobo (8 mm)

S1  Locevalnik

Sla Drzalo nastavka za klobase
S2 Nastavek za klobase

Hw
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Postavke brez prikaza: Locevalnik
za beljake in lopatka

Strgalnik

V1 Potiskalo

V2 Strojcek strgalnika z lijem
V3 Fini strgalnik

V4  Grobi strgalnik

V5 Strgalnik za rezine

Srpski/Crnogorski

1. Osovinaglave

2. Multifunkcionalna poluga za
otpustanje glave

3. Senzorska upravljacka ploc¢a
4. Zdela od nerdajuceg celika
5. Kukaza mesenje

6 Mesalica

6a. Mesalicaza kreme

7. Metlica miksera

. Poklopac posude koji se moze
skinuti

9. Poklopac nosaca za pribor sa
vijkom za zaklju¢avanje

10. Multifunkcionalna glava

11. Postolje
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Masina za mlevenje mesa + pribor
za kobasice i testeninu

M1 Nabijac

M2 Posudaza meso

M3 Spojnica sa grlom

M4 Puz

M5 Zaporna matica

M6 Ostrica

M7 Resetke za mlevenje mesa - fina
(3 mm), srednje gruba (5 mm) i
gruba (8 mm)

S1 Separator
Sla Drzac nastavka za kobasice
S2 Nastavak za kobasice

Predmeti bez slike: Separator za
belance i lopatica

Strugac

V1 Nabija¢

V2 Strugac sa nabijacem
V3  Finistrugac

V4 Grubi strugac

V5 Strugac za kriske

EAARVIKA
1. Afovag KepaAig
2. MoxAoG eheuBépwong yla tnv
TIOAUAEITOUPYIKH KEQANR
3. Tivakag eAéyxou agng
4.  Mmol ané avo&eidwto xdhuBa
FavtCog QVpwong
ZUpua avapegng
. Z0ppa yla KpEpeg
Avadeutripag
A@alpoUPEVO KANUHUA UTTON
9. Itipiyua e§aptnudtwy pe Bida
ao@AaNong
10. TTOAUAEITOUPYIKH KEPAAR
11. Bdon
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Mnxavi Komi¢ Kipd + afecouvdp
yta AouKavika Kat {Upapika

M1 E€aptnpa mieong

M2 Mmool kpéatog

M3 Mnxdvnua pe xodvn

M4 KoxAlo@opog petagopéag

M5 Ma&iuddt acealiong

M6 Aemida

M7 HOpoi unxavig Kipd — Aemtog (3
mm), HETPLOG (5 mm) Kal XovTpog (8
mm)

S1  MAAKa nBpoL KON

Sla ZTAplyHa TPOCAPTHHMATOC YId
Aoukavika

S2 TpocdpTnua yia AOUKAVIKA

Zrolxeia mov Sev aneikovifovrat:
AloXWPIOTAG Yl TO aoTTpadt Twv
afywv kat omdtouvia

Tpiptng
V1 E&dptnua migong

V2 Mnxdavnua tpi@tn pe Xodvn
V3 Aentédgtpiptng

V4 Xovtpog Tpiptng

V5 EEAPTNUA KOTIAG OE PETEC

YKpaiHcbKa MoBa

1. TonosHwui Ban

2. Baxinb po36noKyBaHHA
6aratodyHKLiOHaNbHOT FrONoBKM
3. CeHcopHa naHenb ynpaBniHHA
4. Yawa 3 Hepxasitoyoi cTani
5. TakpgnaTicTa

6. 36vBay AnA 3milyBaHHA
6a. 36vBay ansa Kpemy

7.  BiHumk

8. 3HimMHa KpuLKa YaLi

9. KpoHuwTelnH akcecyapis i3
biKCyl0UMM rBUHTOM

10. BaraTtodyHKLiOHanbHa ronoska
11. basa

M’sacopy6ka + akcecyapm ans
KoB6ac Ta MaKapoHiB

M1 MMpowTtosxyBay

M2 Yawa gna m'sica

M3 MawwuHa 3 Tpy6oio

M4 LIHekoBuI TpaHcnopTep

M5 KoHTpranka

M6 Hoxi

M7 Cwuta gna m'acopy6ku - ApibHe
(3 Mm), cepegiHe (5 Mm) i rpy6e (8 Mm)
S1 Hapi3Ha cutoBa goLka

Sla Tpumau KpinneHHA Ana COCUCOK
S2 Hacapka ana koB6acok

OaunHNLI, WO He BKa3aHi Ha
ManioHKy: Cenapartop A/ AEUHNX
6inkiB i nonatka

Tepka

V1 TMpowToBxysay
V2 Tepka 3 Tpyboio
V3 [pi6Ha Tepka

V4 KpynHa Tepka

V5 Cnaiicep



KOOGIROBOT

mm OHUTUSJUHISED

Eesti keel

Tutvuge pohjalikult ning sdilitage edaspidiseks kasutamiseks!

Hoiatus: Juhendis sisalduvad ohutusabinéud ja juhised ei hélma
koiki voimalikke tingimusi ja olukordasid. Kasutaja peab teadvustama,
et terve mdistus, tahelepanu ja ettevaatus on tegurid, mida ei saa
toodetesse integreerida. Seetottu peab need tegurid tagama seadme
kasutaja. Me ei vastutata transportimisel, mittenduetekohasest
kasutamisest, toitepinge koikumisest voi seadme mistahes osade
vahetamisest voi muutmisest pohjustatud kahjude eest. Tulekahju
vOi elektriloogi riski eest kaitseks tuleb elektriseadmete kasutamisel
rakendada pohilisi ettevaatusabindusid, sealhulgas alljargnevaid:

1. Veenduge, et toitevorgu pinge vastab seadme andmesildil
ndidatud pingega ning, et pistikupesa on noéuetekohaselt
maandatud. Pistikupesa tuleb paigaldada vastavalt kehtivatele EL
elektrieeskirjadele.

2. Arge kunagi kasutage kahjustatud toitejuhtmega seadet. Kéik
remondid, sealhulgas toitejuhtme asendused, teostatakse vastavas
teeninduskeskuses! Arge eemaldage seadme kaitsekatteid, see
vOib péhjustada elektrilooki!

3. Arge laske toitejuhtmel kokku puutuda kuumade pindadega ning
arge jatke seda teravatele servadele.

4. Elektriloogi valtimiseks kaitske seadet otsese kokkupuute eest vee
ja muude vedelikega.

5. Arge kasutage seadet valistingimustes ning niiskes keskkonnas ning
arge puudutage toitejuhet voi seadet margade katega. Elektriloogi
oht.

6. Seade ei ole ettenahtud kasutamiseks aegreleedega voi muude
kaugjuhtimissusteemidega. Kui seade on kaetud voi asetatud
valesse asendisse, siis on tulekahju tekkimise oht.

7. Arge sukeldage mootoriplokki ja toitejuhet vee véi muu vedeliku
sisse. Arge loputage jooksva vee all. Hoidke &ra vee sattumine
mootoriga seadmesse.

8. Seadme kasutamisel laste laheduses olge eriti ettevaatlikud.
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9. Arge jatke todtavat seadet jarelevalveta.

10.Arge jatke toitevorku tihendatud seadet jarelevalveta.

11.Enne hooldust, kokku-/lahtivétmist, tarvikute vahetamist voi
seadme pikemaajalisel mittekasutamisel, lilitage seade vilja ja
eemaldage vooluvorgust. Toitevorgust lahtithendamisel arge
tommake toitejuhtmest. Toitevorgust lahtilihendamisel tommake
pistikust.

12.Enne koost lahtivotmist veenduge, et koik osad on tdielikult
peatunud. Ohutuks kasitlemiseks ja puhastamiseks peab seade
umbes 20 minuti jahtuma.

13.Arge kasutage seadet soojusallikate, nditeks ahju laheduses. Kaitske
seda otsese padikesevalguse eest.

14. Arge asetage seadet seinale véi mistahes muu seadme peale. Jatke
seadme taha, kiilgedele ja seadme kohale 10 cm vaba ruumi.

15.Kasutage seadet alati tugeval ja stabiilsel aluspinnal. Arge asetage
seadmele korvalisi esemeid. Veenduge, et seade oleks kddgilaua
servast vahemalt 10 cm kaugusel. Samuti veenduge, et Ukski ava ei
oleks blokeeritud.

16.Enne esmakordset kasutamist soovitame pesta koik toiduga
kokkupuutuvad osasid, vt peatlikki "Puhastamine ja hooldus".

17.Arge kunagi katke seadet ning drge kasutage seda kergestisiittivate
materjalide, naiteks kardinate jne. laheduses.

18.Arge puudutage liikuvaid osi.

19.Pikad juuksed, lahtised riided voi aksessuaarid ja ehted voi seadme
poorlevatesse osadesse kinni jadada. Veenduge, et teie juuksed,
riided ja aksessuaarid ei satuks poorlevate osade ohtlikku Iahedusse!

20.Arge lilitage seadet sisse ilma sisestatud toiduaineteta (tiihjalt)!

21.Puhastage seadet parast igakordset kasutamist. Puhastamisel
puhkige seadme korpust ainult niiske lapiga. Do not immerse in
water!

22.Kasutage ainult tootja poolt soovitatud tarvikuid, vastasel juhul
vOib garantii kaotada kehtivuse.

23.Arge liletage seadmele méairatud maksimaalset pidevalt totamise
aega. Enne seadme uuesti kasutamist laske seadmel piisavalt maha
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jahtuda. :Markus iga tarviku jaoks maaratakse need ajad erinevalt,
vaadake teavet allolevast juhendist.

24.Kasutage seda seadet ainult vastavalt selle kasutusjuhendi juhistele.

25.5ee seade on ettendahtud kasutamiseks ainult koduses
majapidamises. See on modeldud kasutamiseks ka tootajate
kdogiruumides, kauplustes, kontorites jamuudes tookeskkondades.
See kehtib ka hotellide, motellide, hostelite ja majutuskohtade
suhtes. See ei ole ettenahtud kommertskasutuseks.

26.Valmistaja ei vastuta seadme mittenduetekohasest kasutamisest
pohjustatud kahjustuste eest.

27.Kasutage korraga masina ainult ihte funktsiooni. Arge kunagi
kaivitage samaaegselt mitmeid funktsioone.

28.Seade ei ole ettenahtud kasutamiseks laste poolt. Hoidke seadet ja
selle toitejuhet lastele kattesaamatult. Seadet on lubatud kasutada
vahendatud fuusiliste, sensoorsete voi vaimsete voimetega isikutel,
kui nad on jarelevalve all voi kui neile on selgitatud seadme ohutut
kasutamist ning nad on teadlikud seadme kasutamisega seotud
potentsiaalsetest riskidest. Arge lubage lastel seadmega méngida.

29.Vara kahjustamise risk: Seadet tohib kasutada ainult siis, kui see
on nouetekohaselt ja taielikult kokku pandud.

30.Enne kasutamise ajal liikkuvate tarvikute vahetamist lilitage seade
vdlja ja Gihendage see vooluvorgust lahti.

31.Enne seadme puhastamist ja hoiustamist laske seadmel maha
jahtuda. Kasutage puhastamiseks ja hooldamiseks niisket lappi.
Arge kasutage keemilisi puhastusvahendeid. Puhastamise ajal
poorake erilist tahelepanu pindadele, mis puutuvad vahetult kokku
toiduga.

32.Loiketerade kasitsemisel olge ettevaatlikud, eriti nende
eemaldamisel mahutist ja ldiketerade puhastamisel.

Do not immerse in water! - Arge kastke vette!

OHT LASTELE: Arge lubage lastel mangida pakkematerjalidega. Arge
lubage lastel mangida plastkottidega. Lambumise
oht.
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TARVIKUTE OHUTUSJUHISED

1. Pange seadme tarvikud kokku tapselt juhendis toodud juhiste jargi; mis tahes muu seadme kokkupanemise
kombinatsioon ei ole nduetekohase toimimise seisukohalt lubatud!

2. Kinnitage ja eemaldage kokkupandud tarvikud ainult siis, kui seade on valja ltlitatud ja vooluvérgust lahti
Uhendatud.

3. Arge kunagi kasutage tarvikut, kui see ei tédta korralikult, kui see on maha kukkunud ja kahjustatud.
Sellistel juhtudel viige tarvikuga seade teeninduskeskusesse, et kontrollida selle ohutust ja nduetekohast
toimimist.

4. Arge kunagi paigaldage tarvikuid mootorimoodulile!

5. Loike-ja segamisterade ja riivijate kdsitlemisel (eriti nende puhastamise ajal) olge ettevaatlik, kuna
|6iketerad ja riivijad on vdga teravad ja voivad podhjustada vigastusi.

[<%)
(2]
=~
—
|72
(%)
[N

Sotkuja ja vispel

See tarvik on moéeldud juuretisega taigna voi keedutaigna sdtkumiseks ja toiduainete vahustamiseks.

- Tookausi suuruse tottu pidage meeles, et seadmes ei saa vahustada/sétkuda vaga véikeseid koguseid.
Optimaalsete tulemuste saavutamiseks valige koostisained, mille kogukaal on vdhemalt 300 g. Samal ajal
ei tohi kdigi koostisosade maksimaalne kaal tiletada 1,5 kg.

«  Mitte mingil juhul ei tohi vispli/sotkuri téotamise ajal seadmesse sisestada mistahes esemeid. Esmalt
lilitage seade vilja ja seejarel saate kinnijaanud toiduained sétkumiskonksu kiiljest eemaldada voi
vispeldada spaatliga. Kasutage alati kaant.

«  Enne kasutamise ajal liikkuvate tarvikute vahetamist lilitage seade vilja ja Glhendage see vooluvérgust
lahti.

- Loiketerade kasitsemisel olge ettevaatlikud, eritinende eemaldamisel mahutist ja I6iketerade puhastamisel.

«  Enne seadme puhastamist ja hoiustamist laske seadmel maha jahtuda. Kasutage puhastamiseks ja
hooldamiseks niisket lappi. Arge kasutage keemilisi puhastusvahendeid.

Hakklihamasin / Vorsti tditmise masin

See seade on ette nahtud ilma kontideta, kddlusteta ja rasvata liha td6tlemiseks. Arge ritage purustada konte,

mooniseemneid v6i muid kévasid toiduaineid. Arge kunagi hakkige kiilmutatud liha.

«  Loiketerade kasitlemisel (eriti nende eemaldamise ja puhastamise ajal) olge ettevaatlik, kuna l6iketerad on
vdga teravad ja voivad pbhjustada vigastusi.

«  Enne kasutamise ajal liikuvate tarvikute vahetamist lilitage seade vilja ja Uhendage see vooluvérgust
lahti.

«  Loiketerade kasitsemisel olge ettevaatlikud, eritinende eemaldamisel mahutist ja I6iketerade puhastamisel.

«  Enne seadme kaivitamist keerake lukustusrongas ettevaatlikul kinni. Valtige mutri Glepingutamist!

- Arge kunagi kasutage toiduainete seadmesse surumiseks sérmi, kdogiriistu ega muid esemeid! Kasutage
ainult seadmega kaasasolevat tdukurit. Rakendage méistlikku jéudu. Ulem&irane surve véib seadet
kahjustada.

«  Hakkige liha koos kd6luste ja luudega ning 16igake umbes 2,5 cm suurusteks tiikkideks.

«  Kui hakklihamasin ummistub, lilitage seade kohe vilja ja Uhendage see vooluvérgust lahti. Ainul seejarel
on lubatud hakklihamasinat koost lahti votta ja puhastada.

+  Enne seadme puhastamist ja hoiustamist laske seadmel maha jahtuda. Kasutage puhastamiseks ja
hooldamiseks niisket lappi. Arge kasutage keemilisi puhastusvahendeid.

Riivija

See tarvik on méeldud puuviljade, kddgiviljade, pahklite, Sokolaadi ja kévade juustude viilutamiseks ja

riivimiseks. Ei sobi eriti kdvade toodete (nagu muskaatpéhkel, kohvioad véi teraviljaterad) viilutamiseks.

. Arge kunagi kasutage toiduainete riivijasse surumiseks sérmi, kddgiriistu ega muid esemeid! Kasutage
ainult seadmega kaasasolevat téukurit. Rakendage méistlikku joudu. Ulemdérane surve véib seadet
kahjustada.

«  Kui toiduainejadgid jaavad riivijasse kinni, lulitage seade kohe vélja ja ihendage see vooluvérgust lahti.
Ainul seejarel on lubatud riivijat koost lahti votta ja puhastada.
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Enne kasutamise ajal liikuvate tarvikute vahetamist lilitage seade vilja ja ihendage see vooluvorgust
lahti.
Kasutage puhastamiseks ja hooldamiseks niisket lappi. Arge kasutage keemilisi puhastusvahendeid.

KOOGIKOMBAINI KOKKUPANEK

Enne esmakordset kasutamist puhastage koéik tarvikud leige vee ja puhastusvahendiga, loputage ja
kuivatage hoolikalt. Arge sukeldage seadme korpust vette. Piihkige vélispinda niiske lapiga. Arge kasutage
puhastamiseks mistahes abrasiivseid vdi muid agressiivseid puhastusvahendeid.

Asetage koogikombain tasasele, puhtale ja kuivale lauale nii, et selle Gmber oleks piisavalt ruumi.
Vajutage multifunktsionaalse otsiku vabastushooba (2), samal ajal téstke multifunktsionaalne otsik (10)
teise kdega ules, kuni kuulete kldpsatust. Otsik on niitid tlemisse asendisse lukustatud (vt joonis 2).
Asetage roostevabast terasest kauss koos koostisosadega seadme alusele ja kinnitage see péripdeva
keerates.

Veenduge, et koostisosade kogus ei Uletaks 1,5 kg.

Sisestage esmalt multifunktsionaalsele otsikule kaussi kate (8) ja seejarel peavéllile (1) vajalikud tarvikud
(5,6,7). Lukake tarvik Ules ja seejarel keerake seda veerand pddret vastupdeva lukustusasendisse (joonised
4ja5).

Vajutage multifunktsionaalse otsiku vabastushooba (2), samal ajal langetage multifunktsionaalne otsik
(10) horisontaalasendisse. Otsik peab alusele kiilge ,kldpsama“.

Sisestage pistik pistikupessa ja juhtpaneeli ekraan sittib.

Valige juhtpaneelil kiirus ja aeg. Parast seadistatud aja méodumist lllitab kddgikombain ennast ise vdlja.
Markus: Lisateavet kasutamise kohta leiate jaotisest "JUHTPANEELI JA EKRAANI KIRJELDUS".

Vajutage multifunktsionaalse otsiku (2) vabastushooba ja tostke otsik (10) Ules (vt joonis 2), keerake kaussi
vastupdeva, eemaldage kauss ja eemaldage valmis tainas.

Markus: Kuiotsik on kallutatud, lilitub juhtpaneeli ekraan valja. See stittib uuesti, kui otsik on tagasi kallutatud.

Markus: Kahte tarvikut samaaegselt kasutada ei saa (nt hakklihamasinaga vispelda jne).

HOIATUS: Arge laske seadmel kunagi té6tada jarjest kauem kui 15 minutit. Laske seadmel kahe t66tstikli vahel
vahemalt 30 minutit jahtuda.
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JUHTPANEELI JA EKRAANI KIRJELDUS

Koogikombaini sisse-ja valjaliilitamine

1. Kui seade on vooluvorku Ghendatud, hakkab ekraanil vilkuma (l)
simbol. See tahendab, et masin on ootereziimis.

2. Kui see on ootereziimis ilma 1 minuti jooksul midagi tegemata, lulitub
ekraan vilja ja koogikombain lulitub uinakureziimi.

3. Vajutage uinakureZiimis (l) nuppu, ekraan sittib ja seade siseneb
ootereziimi.

Kiiruse seadistamine:

Seadistage vajalik kiirus nuppude +/-abil. Puudutage PIl masina

kaivitamiseks ja kiiruse kuvamiseseks. Puudutage seda uuesti ja toiming

peatub.

Taimeri seadistamise funktsioon:

Puudutage SET nuppu. Vajaliku aja seadistamiseks kasutage +/- nuppusid. Seadistatud kiirus kuvatakse
ekraanile. Kaivitage kodgikombain Pl nupu abil. Kui seadistatud taimeri aeg libi saab, peatub kégikombain
automaatselt. Masina peatamiseks téGtamise ajal vajutage Pl nuppu ja reguleerige kiirust +/- nuppude abil.

Kinnitage valik vajutades SET ja koogikombain kaivitub uuesti.

Tarviku valik

Kasutamine Kujutis Kiirus Aeg (minutid) | Maksimaalne |Juhised
kogus

Taignakonks 1-3 3-5 1000 g jahu ja 1. kiirus 30's,
538 g vett 2. kiirus 30 s

ja seejarel 3.
kiirus 2 min kuni
3 min taigna
sotkumiseks.

Segamisvispel 2-7 3-10 660 g jahu ja 2. kiirus 20s, 7.
840 g vett kiirus vahemalt
2 min.ja40s.
Vahukoore ",I 1-10 3-10 100 g suhkrut, | Kiirus 1-9 30
vispel 100 g void, 2 sekundit, max
muna kiirus 1 minut.
Vahusti 3-10 3 munavalget 8./10. kiirus
(vahemalt) vahemalt 3 min.

eca
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Hakklihamasin

M1 Toéukur

M2 Liha kauss

M3 Masin koos lehtriga
M4 Tigukruvi

M5 Lukustusmutter
M6 Loiketera

M7  Avaga plaat

M7

«  Lihaveski paigaldamiseks asetage esmalt M6 Idiketera M4 tigukruvile ja sisestage see M3 masinasse.
Paigaldage sdel M7 (olenevalt sellest, kas vajate jamedat, keskmist voi peent hakkimist). Veenduge, et
sdela sooned sobituvad digesti masina soontesse ja pingutage kdik M5 lukustusmutriga (vt joonist PG1).

Markus: Valtige lukustusmutri tGlepingutamist. Veenduge, et I16iketera oleks igesti orienteeritud (tasane, terav
serv sbela poole - ettepoole). Kui sisestate selle valesti, siis ei saa liha hakkida.

«  Keerake lahti lukustuskruvi ja eemaldage kork (9) (vt joonis PG2).

«  Sisestage hakklihamasin multifunktsionaalse otsiku mehhanismi nii, et hakklihamasinal olev soon sobiks
otsikus olevasse soonde. Keerake kinni lukustuskruvi, vt joonis PG3.

Maérkus: See samm on sama vorstimasina ja riivi paigaldamisel.

«  Kinnitage M2 lihakauss M3 lehtri kiilge. Asetage hakkija véljalaskeava alla sobiv anum.

« Uhendage kdédgikombain vooluvérkuy, lilitage sisse ja valige aeg ja kiirus. Kéivitage programm. Sisesta
koolustest ja luudest puhastatud liha, mis on Idigatud umbes 2,5 cm suurusteks tiikkideks.

«  Asetage liha hakklihamasina kaussi. Kasutades téukurit M1 suruge liha ettevaatlikult hakklihamasina
lehtrisse. (Tartarpihvi valmistamiseks hakkige liha kaks korda.)

- Parast kasutamist lulitage koogikombain vilja ja ihendage see vooluvérgust lahti.

HOIATUS: Arge kunagi kasutage segu masinasse surumiseks sérmi.

HOIATUS: Arge laske seadmel kunagi totada jarjest kauem kui 5 minutit. Laske seadmel kahe té6tsiikli vahel
vahemalt 15 minutit jahtuda.

PGI1 PG2 PG3 PG4

Step@®D
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Vorstide valmistamine

M1 Toéukur M1 M2
M2 Liha kauss i
M3 Masin koos lehtriga
M4 Tigukruvi
M5 Lukustusmutter
S1  Eraldaja
Sla Vorstitarviku
hoidik
S2  Vorsti tarvik

« Asetage S1 eraldaja ja Sla vorstitarvik tigukruvile M4. Keerake lukustuskruvi M5 masina M3 kiilge.
Kinnitage kokkupandud hakklihamasin multifunktsionaalse otsiku kiilge. Toimige samamoodi, nagu on
kirjeldatud jaotises "Hakklihamasin". Markus: Valtige lukustusmutri Glepingutamist.

« Leotage vorstikesta 10 minutit leiges vees. Seejarel keerake niiske vorstikest vorsti tdimise tarvikule S2 ja
sulgege see sdlmega. Markus: Eraldaja tagab pideva taidise juurdevoolu pikendusse.

. Uhendage kd6gikombain vooluvérky, liilitage sisse ja valige aeg ja kiirus. Kaivitage programm.

«  Valmistage M2 kausis hakkliha ja maitseainete segu. Suruge M1 téukuriga segu ettevaatlikult masina
lehtrisse ja hoidke samal ajal tdidetavat vorstikesta véljalaskeava juures.

«  Kui vorstikest jadb tarviku kilge kinni, niisutage seda veega.

«  Soovitused: Pdrast taitmist lase vorstidel ménda aega kuivada.

HOIATUS: Arge kunagi kasutage segu masinasse surumiseks sérmi.

HOIATUS: Arge laske seadmel kunagi té6tada jérjest kauem kui 5 minutit. Laske seadmel kahe té6tsiikli vahel
vahemalt 15 minutit jahtuda.

Koodgiviljade riivimine ja I6ikamine

V4 Jameriiv

V5 Viilutaja m

- Sisestage valitud tarvik (peen riiv V3, jame riiv V4 voi viilutaja V5) riivi V2 sisse (vt joonis PG1).

«  Kinnitage kokkupandud masin multifunktsionaalse otsiku kiilge (vt jooniseid PG2, PG3). Toimige
samamoodi, nagu on kirjeldatud jaotises "Hakklihamasin".

- Asetage hakkija véljalaskeava alla sobiv anum.

«  Loigake kartulid voi muud kodgiviljad riivija avaga sobivateks Gihesuurusteks tiikkideks.

. Uhendage kédgikombain vooluvérku, liilitage sisse ja valige aeg ja kiirus. Kiivitage programm.

«  Kasutage koogiviljade masina lehtrisse surumiseks téukurit V1 (vt joonist PG4).

M1 Téukur
V2  Riivimisseade koos lehtriga vl Vf V3 v 3
V3 Peenriiv

HOIATUS: Arge kunagi kasutage segu masinasse surumiseks sérmi. Olge riivide kdsitsemisel ettevaatlik, et
ennast mitte vigastada - riivid on teravad.

HOIATUS: Arge laske seadmel kunagi totada jarjest kauem kui 5 minutit. Laske seadmel kahe té6tsiikli vahel
vahemalt 15 minutit jahtuda.
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PG1 PG2 PG3 PG4 ﬁ
i For
~ \‘7\ - o 5,—;
VEAOTSING
Probleem P6hjus Lahendus

Kéogikombain lakkab ootamatult
kasutamise ajal tootamast.

Kéogikombain véib olla liiga kaua
té6tanud voi imbritseva 6hu
temperatuur véib olla liiga korge,
mistottu kddgikombaini mootori
temperatuur on liiga korge.
Ulekuumenemiskaitse programm
ja automaatne valjaldlitus on
kdivitunud.

Lilitage seade vilja ja

ihendage vooluvérgust lahti,
oodake, kuni kddgikombain
jahtub toatemperatuurini ja
taaskaivitage (lldiselt on vaja lasta
kodgikombainil jahtuda olenevalt
toatemperatuurist 15-30 minutit).

Kéogikombain ei kaivitu isegi
pérast kiiruse seadistamist.

Pistik ei ole néuetekohaselt
ihendatud vooluvorku.

Veenduge, et pistik on
nouetekohaselt thendatud
vooluvorku.

Voolukatkestus.

Oodake kuni elektrivarustus
taastub.

Kodgikombaini otsik ei ole
korralikult paigal.

Kontrollige, kas koogikombaini
otsik on kindlalt paigas.

Kéogikombaini tootamisel kostub
tlemadrane mira.

1. Suurel kiirusel tootab
kdogikombain valjemini kui
madalal kiirusel.

2. Segatud toidu kogus on

liiga suur, mis koormab

koogikombaini dle.

Pinge ei ole stabiilne.

4. Tobaeg on liiga pikk.

w

1. Valige juhendis soovitatud
diged toidusegamistarvikud.

2. Valmistage korraga vahem
taigent.

3. Kui pinge ei ole stabiilne,
siis oodake enne seadme
kasutamist pinge
stabiliseerumist.

4. Kui todaeg on liiga pikk, laske
koogikombainil ménda aega
jahtuda.
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Probleem P6hjus Lahendus

Kéogikombaini kiirus véheneb véi | 1. Kontrollige, et ruumi 1. Eemaldage kauss ja laske
on ebastabiilne. temperatuur ei oleks liiga kdogikombainil 5 minutit
madal, mis pohjustab tihikaigul tootada, et
kdogikombainis oleva vabastada kodgikombainis
madrdeaine tahkumist. madrdeaine ja taastada kiiruse
2. Taigent segatakse liiga suure stabiilsus.
kiirusega ja liiga suures 2. Vahendage segatava
koguses, mis koormab toidu mahtu ja laske
koogikombaini dle. kdogikombainil normaalsel
3. Toimub jarsk pingelangus. tookiirusel todtada.

3. Kui pinge on stabiilne,
proovige kddgikombain
taaskaivitada.

Kédgikombain 66tsub ja variseb 1. Veenduge, et tugijalad on 1. Veenduge, et tugijalad on
téotamise ajal. kindlalt kodgikombaini aluse kindlalt kodgikombaini aluse
kilge kinnitatud. kilge kinnitatud.
2. Koogikombain eiole asetatud | 2. Paigutage kdogikombain alati
siledale ja tasasele toopinnale. tasasele, tugevale ja stabiilsele
aluspinnale.

HOOLDAMINE JA PUHASTAMINE

Puhastage koheselt parast igakordset kasutamist. Enne koost lahtivétmist veenduge, et koéik osad on taielikult
peatunud. Ohutuks kasitlemiseks ja puhastamiseks peab seade umbes 20 minuti jahtuma.

Enne puhastamist lilitage seade vélja ja Uhendage seade toitevorgust lahti.

Olge puhastamisel darmisel ettevaatlik, I6iketerad ja riivid on vaga teravad.

- Arge kasutage lahustit, bensiini, dadikat ega muid agressiivseid véi abrasiivseid puhastusvahendeid ega
teravaid ja jamedaid t60oriistu, nagu naiteks traatkaabitsad.

- Kaitske otsese pdikesevalguse ja tolmuse keskkonna eest.

Tarvikud

Hakklihamasinasse sattunud liha saab suuremas osas eemaldada kukli voi leivaviilu labihakkimisega.

Votke masin Uksikuteks osadeks lahti, eemaldage kddgikombainist visplid ja sdtkumiskonks sh. plastkate.
Peske koiki tarvikuid sooja vee ja pesuvahendiga. Loputage neid puhta sooja veega ja plihkige need kohe ile
ning laske korralikult kuivada.

Riivi, I6iketerad ja sdelad soovitame katta toidudliga, mis hoiab dra nende okslideerumise

Mirkus: Arge peske seadme mistahes osi véi tarvikuid (vélja arvatud roostevaba kauss) ndudepesumasinas.

Seadme korpus

Parast kasutamist plihkige seadme korpust niiske lapiga ning seejarel kuivatage poéhjalikult kuiva lapiga.
Kaitske seadet

vee ja korge niiskuse eest! Do not immerse in water!

Voéllile (1) tekivad masina suurel kiirusel té6tamise ja hddrdumise toéttu mustad plekid. Puhastage masin kohe
pérast iga kasutamist ja hoidke voll kuivana.

TEHNILISED ANDMED

Nimipinge: 220-240V~ 50-60 Hz
Nimivéimsus: 1800 W

Roostevaba terasest kausi maht: 6,51
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KASUTAMINE JA KASUTUSEST KORVALDAMINE

Pakkepaber ja lainepapp - viige jadtmejaama. Pakkekiled, PE kotid, plastist osad - visake plasti utiliseerimiskonteineritesse.

TOOTE KASUTUSEST KORVALDAMINE TOOEA LOPUS

Elektri- ja elektroonikaseadmete kasutusest korvaldamine (kehtib EL-i liikmesriikides ja teistes Euroopa

riikides, kus rakendatakse ringlussevétusiisteemi)

Naidatud stimbol tootel voi pakendil tdhendab, et toodet ei tohiks kdidelda nagu olmejaatmeid. Viige toode

elektri-ja elektroonikaseadmetele ettendhtud ringlussevotupunkti. Véltige vdimalikke negatiivseid mojusid

inimese tervisele ja keskkonnale, tagades oma tootele nduetekohase ringlussevétu. Ringlussevott aitab sailitada
loodusvarasid. Lisateavet selle toote ringlussevdtu kohta saate oma kohalikust omavalitsusest, olmejaatmete I
kaitlemise ettevottest voi poest, kust te toote ostsite. 08/05

See toode vastab EL-i elektromagnetilise Ghilduvuse ja elektriohutuse direktiivide néuetele
ning raskmetallide emissiooninduetele elektri- ja elektroonikaseadmetest. Lisaks vastab see
asjakohastele energiaintensiivsusele ja hiigieeninduetele otsesel kokkupuutel toiduga.

Kasutusjuhend on kéttesaadav Internetis www.ecg-electro.euveebilehel.
Teksti ja tehniliste parameetrite muutmise 6igused on kaitstud.
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ROBOT DE COCINA

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

iLea con atencion y guarde para un uso futuro!

Advertencia: Las medidas e instrucciones de seguridad incluidas en
este manual no cubren todas las condiciones y situaciones posibles.
El usuario debe comprender que el sentido comun, la precaucién y
el cuidado son factores que no pueden ser incorporados en ningun
producto. Por lo tanto, estos factores deben ser garantizados por el/los
usuario(s) que usa(n) y opera(n) este artefacto. No somos responsables
por danos causados durante el envio, por el uso incorrecto, variaciones
del voltaje, ni modificacién o ajuste de cualquier parte del artefacto.
Para protegerse contra riesgo de incendio o descarga eléctrica, debe
tomar precauciones basicas mientras usa artefactos eléctricos, incluso
lo siguiente:

1.

Asegurese de que el voltaje en su tomacorriente corresponda
con el voltaje provisto en la etiqueta del artefacto y de que el
tomacorriente tenga la correspondiente descarga a tierra. El
tomacorriente eléctrico debe ser instalado de acuerdo con los
cédigos eléctricos aplicables segun los estandares europeos (EN).
Nunca use el artefacto si el cable de alimentacion estd danado.
iTodas las reparaciones, incluso los reemplazos de cable, deben ser
realizadas en un taller de reparaciones autorizado! jNo elimine las
cubiertas protectoras del artefacto, hay riesgo de descarga eléctrica!
No permita que el cable de alimentacion toque superficies calientes
ni que se ubique sobre bordes afilados.

Proteja el artefacto del contacto directo con agua u otros liquidos
para evitar una descarga eléctrica.

No use el artefacto al aire libre ni en un ambiente humedo, y
tampoco toque el cable de alimentacion ni el artefacto con las
manos mojadas. Riesgo de descarga eléctrica.

El artefacto no esta disefiado para el uso con temporizadores ni con
ningun otro sistema de control remoto. Existe riesgo de incendio si
el artefacto esta tapado o colocado de forma incorrecta al momento
de ponerlo en funcionamiento.
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7. No sumerja la base del motor ni su cable de alimentacion en agua
ni en ningun otro liquido. No enjuagar bajo agua corriente. Evite
que los liquidos ingresen en la unidad con el motor.

8. Preste mucha atencién cuando use el artefacto cerca de nifos.

9. El artefacto no debe ser dejado desatendido durante su
funcionamiento.

10.Recomendamosquenodejeelartefactoconelcabledealimentacion
enchufado sin supervision.

11.Apagueydesenchufeelartefactoantesderealizarel mantenimiento,
el montaje/desmontaje, el cambio de accesorios o cuando ya no
esté en uso. No desenchufe el cable del tomacorriente tirando del
mismo. Desenchufe el cable de alimentacion del tomacorriente
sujetando el enchufe.

12.Siempre espere a que se detengan por completo todas las piezas
antes de desmontarlo. El artefacto necesita aproximadamente 20
minutos para enfriarse y poder manipularlo y limpiarlo de forma
segura.

13.No use el artefacto cerca de una fuente de calor, por ejemplo, un
horno. Protéjalo de la luz solar directa.

14.No coloque el artefacto en la pared ni encima de ningun otro
artefacto. Deje al menos 10 cm de espacio libre en la parte trasera,
a los lados y sobre el artefacto.

15.Siempre use el artefacto sobre una superficie pareja y estable. No
coloque ningun objeto sobre el artefacto. Asegurese de que el
artefacto esté colocado al menos 10 cm del borde de la encimera de
la cocina. También, observe que no estén bloqueadas las aberturas.

16.Recomendamos lavar todas las piezas que entran en contacto con
el alimento antes del primer uso, consulte la seccién «Limpieza y
mantenimiento».

17.Nunca cubra el artefacto durante el funcionamiento ni lo use cerca
de materiales inflamables, por ejemplo, cortinas, etc.

18.No toque las piezas moviles.

19.Las piezas giratorias del artefacto pueden atrapar el cabello largo, la
ropa suelta o los accesorios y joyeria. jAsegurese de que el cabello,
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la ropa y los accesorios no se acerquen de forma peligrosa a las
piezas giratorias!

20.iNo encienda el artefacto sin alimentos adentro (vacio)!

21.Limpie el artefacto inmediatamente luego de cada uso. Limpie
el cuerpo del artefacto Unicamente con un pafno humedo. No lo
sumerja en agua.

22.5Solo use los accesorios aconsejados por el fabricante, de lo contrario
corre el riesgo de anular la garantia.

23.No supere el tiempo de funcionamiento continuo maximo del
artefacto. Deje que el artefacto se enfrie lo suficiente antes de
usarlo nuevamente. Nota: consulte el manual a continuacion, dado
que estos tiempos son diferentes para cada accesorio.

24.Use este artefacto solo de acuerdo con las instrucciones en este
manual.

25.Este artefacto esta disenado solo para uso doméstico. También esta
disefado para uso en areas de cocina para empleados, negocios,
oficinas y otros ambientes laborales. Ademas, se emplea en hoteles,
moteles, albergues y residencias. No esta disefiado para uso
comercial.

26.El fabricante no es responsable por ningin dano causado por el uso
inapropiado de este artefacto.

27.Use siempre solo una funciéon del artefacto. Nunca ponga en
funcionamiento mas funciones al mismo tiempo.

28.Esteartefactono debe serusado por nifios. Conserve el artefactoy su
fuente de alimentacion fuera del alcance de los nifios. Este artefacto
puede ser usado por personas con capacidades fisicas, sensoriales
o mentales disminuidas o por personas que tengan experiencia
y conocimientos limitados si se las supervisa adecuadamente o
se les ensefa acerca del uso seguro del artefacto y comprenden
cuales son los riesgos potenciales. Los niflos no deben jugar con el
artefacto.

29.Riesgo de daiio a la propiedad: El artefacto solo puede ser usado
si se lo arma por completo y de manera apropiada.
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30.Apague y desconecte el artefacto de la fuente de alimentacién
antes de reemplazar accesorios que se mueven durante el uso.

— 31.Deje que el artefacto se enfrie antes de limpiarlo y de guardarlo.

(=}
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Use un paino humedo para la limpieza y el mantenimiento. No use
agentes quimicos. Preste especial atencién a las superficies que
entran en contacto directo con el alimento cuando lo limpia.

32.Preste especial atencién cuando manipule las cuchillas, en especial,
cuando las retire del recipiente y durante la limpieza.

Do not immerse in water! - jNo sumergir en agua!

PELIGRO PARA LOS NINOS: Los nifios no deben jugar con el material
de empaque. No permita que los ninos
jueguen con las bolsas plasticas. Riesgo
de sofocacién.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD PARA LOS ACCESORIOS

1. Coloque los accesorios exactamente segun las instrucciones del manual; {No se permite ninguna otra
combinacion de montaje de la maquina para su correcto funcionamiento!

2. Solamente ajuste y retire los accesorios montados en la maquina cuando el artefacto esté apagado y
desenchufado.

3. Nunca use el accesorio si no funciona apropiadamente, si se ha caido al piso y se dainé. En esos casos, lleve
la maquina a un centro de reparaciones para que controlen la seguridad y que esta funcionando bien.

4. iNunca coloque los accesorios en la unidad del motor!

5. Preste mucha atencién cuando manipule las cuchillas y ralladores para cortar y mezclar (en especial
durante la limpieza); las cuchillas y los ralladores son muy filosos y pueden causar lesiones.

Amasador y batidor

Este accesorio estd pensado para amasar masa leudada o vertida y alimentos para batir.

«  Debido al tamafo del bol de trabajo, tenga en cuenta que el artefacto no puede batir niamasar cantidades
muy pequenas de ingredientes. Para obtener resultados 6ptimos, elija ingredientes con un peso total de al
menos 300 g. De igual forma, el peso maximo de todos los ingredientes no debe superar 1,5 kg.

En ningun caso debe insertar un objeto cuando el batidor o el amasador est4 en funcionamiento. Primero,
apague el artefacto y luego, puede retirar el alimento restante en el gancho para amasar o en el batidor
con una espatula. Siempre use la tapa.

Apague y desconecte el artefacto de la fuente de alimentacién antes de reemplazar accesorios que se
mueven durante el uso.

Preste especial atencion cuando manipule las cuchillas, en especial, cuando las retire del recipiente y
durante la limpieza.

Deje que el artefacto se enfrie antes de limpiarlo y de guardarlo. Use un pafio himedo para la limpieza y el
mantenimiento. No use agentes quimicos.

Maquina para picar carne/Maquina para rellenar salchichas
Estos accesorios estan disefados para procesar carne sin hueso, tendones ni grasa. No intente picar huesos,
semillas de amapola, nueces ni otros objetos duros. Nunca pique carne congelada.
Preste mucha atencién cuando manipule las cuchillas de corte (en especial cuando las retira y las limpia);
las cuchillas son muy filosas y pueden causar lesiones.
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« Apague y desconecte el artefacto de la fuente de alimentacién antes de reemplazar accesorios que se
mueven durante el uso.

«  Preste especial atencién cuando manipule las cuchillas, en especial, cuando las retire del recipiente y
durante la limpieza.

«  Apriete el aro de seguridad de la maquina con cuidado antes de ponerla en funcionamiento. jNunca
apriete la tuerca en exceso!

«  iNunca use los dedos, utensilios de cocina ni otros objetos para embutir alimentos en la picadora! Use solo
el apisonador proporcionado con los accesorios. Emplee una fuerza razonable. La presion excesiva podria
danar el artefacto.

«  Pique la carne sin los tendones ni los huesos y cortela en trozos de aproximadamente 2,5 cm de tamano.

- Silapicadora se atasca, apague el artefacto de inmediato y desconéctelo de la red eléctrica. Solo entonces
desmontela y limpiela.

- Deje que el artefacto se enfrie antes de limpiarlo y de guardarlo. Use un paino hiumedo para la limpieza y el
mantenimiento. No use agentes quimicos.

Rallador

Este accesorio estd disefiado para rebanar y rallar frutas, vegetales, nueces, chocolate y quesos duros. No
es adecuado para rebanar productos demasiado duros (como nuez moscada, granos de café o cereales en
granos).

«  iNunca use los dedos, utensilios de cocina ni otros objetos para empujar alimentos en el rallador! Use solo
el apisonador proporcionado con los accesorios. Emplee una fuerza razonable. La presion excesiva podria
dafar el artefacto.

- Sise atascan residuos de alimentos en el rallador, apague el artefacto de inmediato y desconéctelo de la
red eléctrica. Solo entonces desmontelo y limpielo.

«  Apague y desconecte el artefacto de la fuente de alimentacién antes de reemplazar accesorios que se
mueven durante el uso.

«  Use un pafo humedo para la limpieza y el mantenimiento. No use agentes quimicos.

MONTAJE DEL ROBOT DE COCINA

«  Limpie todos los accesorios con agua tibia con detergente, enjuague y seque bien antes del primer uso. No
sumerja el cuerpo del robot en agua. Limpielo con un pafio himedo. No use agentes de limpieza abrasivos
ni agresivos para limpiar.

«  Coloque el robot sobre una mesa plana, limpia y seca de modo que tenga suficiente espacio a su alrededor.

«  Presione la palanca de desbloqueo de cabezal multifuncion (2) y, al mismo tiempo, levante el cabezal
multifunciéon (10) con la otra mano hasta escuchar un clic. Ahora el cabezal esta trabado en la posicion
superior (vea la figura 2).

+  Coloque un bol de acero inoxidable con ingredientes sobre la base del artefacto y asegurelo en el lugar
con un giro hacia la derecha.

«  Asegurese de que la cantidad total de ingredientes no supere 1,5 kg.

+ Inserte la tapa del bol (8) primero sobre el cabezal multifuncién y luego, los accesorios necesarios (5, 6,
7) sobre el eje del cabezal (1). Suba el accesorio y luego girelo un cuarto de giro hacia la izquierda hasta
trabarlo (figuras 4y 5).

- Presione la palanca de desbloqueo del cabezal multifuncion (2) al tiempo que baja el cabezal multifuncion
(10) a una posicién horizontal. El cabezal debe hacer «clic» en la base.

- Coloque el enchufe en el tomacorriente y el visor del panel de control se iluminara.

«  Seleccione la velocidad y el tiempo en el panel de control. Una vez que haya transcurrido el tiempo
configurado, el robo de cocina se apagara automaticamente. Nota: Para obtener mas informacién acerca
del funcionamiento, consulte la seccién «DESCRIPCION DEL PANEL DE CONTROL Y DEL VISOR».

+  Presione la palanca de desbloqueo del cabezal multifuncion (2) y levante el cabezal (10) (vea la figura 2),
gire el bol hacia la izquierda, retirelo y retire la masa terminada.

Nota: Cuando el cabezal esta inclinado, el visor del panel de control se apaga. Se ilumina nuevamente cuando
el cabezal se reclina.
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Nota: No se pueden usar dos accesorios al mismo tiempo (por ejemplo, batidor con una picadora, etc.).

ADVERTENCIA: No permita que el artefacto funcione de manera continua durante mas de 15 minutos. Permita
que el artefacto se enfrie durante al menos 30 minutos antes de ponerlo en funcionamiento
nuevamente.

DESCRIPCION DEL PANEL DE CONTROL Y DEL VISOR

Encendido y apagado del robot de cocina

1. Cuando el artefacto esté enchufado, el simbolo (D parpadeard en el
visor. Esto significa que la maquina esta en modo standby (espera).

2. Si permanece en modo de espera sin ninguna accion durante 1 minuto,
el visor se apaga y el robot entra en modo de hibernacion.

3. Presioneelbotén O en el modo de hibernacién, se ilumina nuevamente
el visor y la maquina entrara en modo de espera.

Configuracion de la velocidad:

Establezca la velocidad requerida usando los botones +/-. Toque »ll para
poner en funcionamiento la maquina y la velocidad en el visor. Al tocarlo
nuevamente, se detiene el funcionamiento.

Funcion de configuracion del temporizador:

Toque el botén SET (configurar). Use los botones +/- para configurar el tiempo necesario. El visor mostrara
la velocidad configurada. Ponga en funcionamiento el robot con el botén PPl Cuando termina el tiempo
configurado del temporizador, el robot se detiene automaticamente. Presione el botén PI durante el
funcionamiento para poner la maquina en pausa y ajustar la velocidad con los botones +/-. Confirme la
seleccién presionando SET y el robot funcionara nuevamente.
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Seleccion de los accesorios

Uso Imagen Velocidad Tiempo (min.) |Cantidad Instrucciones
maxima
Gancho para 1-3 3-5 1000 g de 1ra. velocidad
amasar harinay 538 g | durante
de agua 30 segs., 2da.
velocidad
durante 30 segs.
y luego 3ra.
velocidad
durante2a3
minutos para
amasar.
Batidor para 2-7 3-10 660 g de harina | 2da. velocidad
mezclar y 840 g de agua | durante
20 segs., 7ma.
velocidad
al menos 2
minutos 'y
40 segs.
Batidor para % 1-10 3-10 100 g de azucar, | Velocidad
cremas L 100gdegrasa, |1-9durante
2 huevos 30 segundos,
velocidad
maxima 1
minuto.
Batidora 8-10 3-10 3 claras de 8va/10ma.
huevo (minimo) | velocidad
al menos
3 minutos.
Maquina para picar carne
M1 Apisonador

M M M M4 ME M7 M
M2 Bol para carne Jl : e i ?

M3 Maquina con embudo |
M4 Eje helicoidal ‘
M5 Tuerca de seguridad

M6  Cuchilla
M7  Disco para picar

|

=,

«  Parainstalar la maquina para picar carne, primero coloque la cuchilla M6 en el eje helicoidal M4 e insértelo
en laméquina M3. Inserte el disco para picar M7 (segun necesite picado grueso, mediano o fino). Asegurese
de que las ranuras del disco para picar encastren de forma correcta en las ranuras de la maquina y apriete
todo con la tuerca de seguridad M5 (vea la figura PG1).

Nota: No apriete demasiado la tuerca de seguridad. Asegurese de que la cuchillas de corte esté orientada
correctamente (borde afilado y plano hacia el disco para picar: hacia adelante). Si lo coloca de forma
incorrecta, no picara la carne.

«  Afloje el tornillo de autoretencion y retire el enchufe (9) (vea la figura PG2).
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Inserte la maquina en el mecanismo del cabezal multifuncién de modo que la ranura de la maquina
encastre en la ranura del cabezal. Asegure con el tornillo de autoretencion, vea la figura PG3.

Nota: Este paso es el mismo para la instalacion de la maquina para salchichas y para el rallador.

Coloque el bol para carne M2 al embudo M3. Coloque un recipiente adecuado debajo de la salida de la
picadora.

Conecte el robot a la red eléctrica, enciéndalo y seleccione el tiempo y la velocidad. Ponga en
funcionamiento el programa. Inserte la carne sin tendones ni huesos y cortada en trozos de 2,5 cm
aproximadamente.

Coloque la carne en el bol de la picadora. Use el apisonador M1 para empujar con suavidad la carne en el
embudo de la picadora. (Pique la carne dos veces para bistec tartaro).

Después de usarlo, apague el robot y desconéctelo de la red eléctrica.

ADVERTENCIA: Nunca use los dedos para empujar la mezcla en la maquina.

ADVERTENCIA: No permita que el artefacto funcione de manera continua durante mas de 5 minutos. Permita

que el artefacto se enfrie durante al menos 15 minutos antes de ponerlo en funcionamiento
nuevamente.

PGI1 PG2 PG3 PG4

]

pirwad

Preparacion de salchichas

M1
M2
M3

M4
M5

S1

Sla

S2

24

Apisonador W M2
Bol para carne

Maquina con

embudo

Eje helicoidal

Tuerca de

seguridad

Placa de tamiz

cortador

Porta accesorio

para salchichas
Accesorio para salchichas

Coloque la placa de tamiz cortador S1y el accesorio para salchichas S1a en el eje helicoidal M4. Apriete la
traba M5 a M3. Coloque la mdquina montada en el cabezal multifuncién. Continte de la misma manera que
se describe en la seccion «Maquina para picar carne». Nota: No apriete demasiado la tuerca de seguridad.
Humedezca la envoltura para salchicha en agua tibia durante 10 minutos. Luego, enrosque la envoltura
humedecida en el accesorio para llenar salchichas S2 y ciérrela con un nudo. Nota: La placa de tamiz
cortador asegura un suministro continuo de relleno en el suplemento.

Conecte el robot a la red eléctrica, enciéndalo y seleccione el tiempo y la velocidad. Ponga en
funcionamiento el programa.

Prepare una mezcla de carne molida y especias en un bol M2. Con el apisonador M1, empujela suavemente
en el embudo de la maquina y al mismo tiempo, sostenga la envoltura llena en la abertura de salida.

Si la envoltura se adhiere al accesorio, humedézcala con agua nuevamente.

Recomendacion: Deje secar las salchichas durante algun tiempo después de rellenarlas.
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ADVERTENCIA: Nunca use los dedos para empujar la mezcla en la maquina.

ADVERTENCIA: No permita que el artefacto funcione de manera continua durante mas de 5 minutos. Permita
que el artefacto se enfrie durante al menos 15 minutos antes de ponerlo en funcionamiento -

nuevamente.
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Rallar y cortar vegetales

V1  Apisonador Vi vV v Vi

V2  Mdquina de rallador con embudo f 3 S

V3  Rallador fino

V4  Rallador grueso

V5  Rebanador

Ut tesen ey
000 —

«  Coloque el accesorio seleccionado (rallador fino V3, rallador grueso V4 o rallador rebanador V5 en el
rallador V2 (vea la figura PG1).

«  Coloque la maquina montada en el cabezal multifuncién (vea las figuras PG2, PG3). Continue de la misma
manera que se describe en la seccion «Maquina para picar carne».

«  Coloque un recipiente adecuado debajo de la salida de la picadora.

- Corte las papas u otros vegetales en trozos de igual tamafo que el conducto del rallador.

«  Conecte el robot a la red eléctrica, enciéndalo y seleccione el tiempo y la velocidad. Ponga en
funcionamiento el programa.

«  Use el apisonador V1 para empujar los vegetales en el embudo de la maquina (vea la figura PG4).

ADVERTENCIA: Nunca use los dedos para empujar la mezcla en la maquina. Tenga cuidado de no lastimarse

cuando manipula los ralladores ya que son filosos.

ADVERTENCIA: No permita que el artefacto funcione de manera continua durante mas de 5 minutos. Permita
que el artefacto se enfrie durante al menos 15 minutos antes de ponerlo en funcionamiento

nuevamente.
PGl PG2 PG3
(- i
- AN @) —
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Espariol I

SOLUCION DE PROBLEMAS

Problema

Causa

Solucion

El robot se detiene de pronto
durante el uso.

El robot puede haber
funcionado durante mucho
tiempo o la temperatura
ambiente puede ser muy alta,
lo que resulta en un aumento
excesivo de la temperatura del
motor del robot. Se inicia el
programa de proteccion contra
sobrecalentamiento y apagado

automatico.

Apague el artefacto y desconecte
la fuente de alimentacion, espere
hasta que el robot se enfrie a
temperatura ambiente y vuelva

a comenzar (en general, se
necesitan entre 15y 30 minutos
para que se enfrie, segun la
temperatura ambiente).

El robot no funciona incluso
después de configurar la
velocidad.

El enchufe no esta colocado
en forma apropiada en el
tomacorriente.

Asegurese de que el enchufe
esté colocado con firmeza en el
tomacorriente.

Corte de alimentacion.

Espere hasta que la electricidad
vuelva a funcionar.

El cabezal del robot no estd bien
asentado.

Controle que el cabezal del robot
esté asentado con firmeza.

Ruido excesivo cuando el robot
esta funcionando.

1.

Cuando el robot esté en
un nivel de alta velocidad
producird mas sonido que en

1.

Elija los accesorios correctos
para mezclar alimentos seguiin
se recomienda en el manual.

sobre una mesa de trabajo
planay nivelada.

un nivel de baja velocidad. 2. Prepare menos masa por vez.
2. Lacantidad de alimento 3. Sielvoltaje es inestable,
mezclado es muy grande, espere hasta que se estabilice
lo que hace que el robot se antes de usar.
sobrecargue. 4. Sieltiempo de
3. Elvoltaje es inestable. funcionamiento es muy
4. Eltiempo de funcionamiento prolongado, deje que el robot
es muy prolongado. se enfrie un momento.
La velocidad del robot esta 1. Controle que la temperatura | 1. Retire el boly deje sin
disminuyendo o es inestable. ambiente no sea demasiado funcionar durante 5 minutos
baja, ya que esto hace que para que se ablande el
el lubricante del robot se lubricante del robot y reanude
solidifique. la estabilidad de la velocidad.
2. Lamasase mezclaavelocidad | 2. Reduzca el volumen de la
muy alta y la cantidad de mezcla y deje que el robot
masa es muy grande, lo funcione segun la velocidad
que hace que el robot se normal de funcionamiento.
sobrecargue. 3. Cuando el voltaje esté
3. Hay una caida brusca del estabilizado, vuelva a
voltaje. comenzar.
El robot se balancea y agita 1. Asegurese de que los pies 1. Asegurese de que los pies
durante el funcionamiento. estén bien colocados a la base estén bien colocados a la base
del robot. del robot.
2. Elrobot no esté colocado 2. Siempre coloque el robot

sobre una superficie planay
nivelada.
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LIMPIEZAY MANTENIMIENTO

Limpie de inmediato luego de cada uso. Siempre espere a que se detengan por completo todas las piezas
antes de desmontarlo. El artefacto necesita aproximadamente 20 minutos para enfriarse y poder manipularlo
y limpiarlo de forma segura.

Antes de limpiar el artefacto, apaguelo primero y desenchufelo.

Preste especial atencion cuando limpie las cuchillas y los ralladores ya que son muy filosos.

« No use disolvente, nafta, vinagre ni otro limpiador abrasivo o agresivo, y tampoco use herramientas
afiladas y asperas como espatulas de alambre.

«  Protéjalo de la luz solar directa y de los ambientes humedos y con polvo.

Accesorios

Limpie un poco la carne atrapada en la picadora moliendo un pan o una rebanada de pan.

Desmonte todas las piezas de las maquinas en piezas individuales, retire los batidores, el gancho para amasar
y la cubierta de plastico del robot.

Lave los accesorios en agua caliente y detergente. Enjuaguelos con agua tibia limpia, limpielos inmediatamente
y déjelos secar adecuadamente.

Recomendamos cubrir el interior de la picadora, las cuchillas y los tamices con aceite comestible, que impiden
la oxidacién

Nota: No lave ninguna pieza ni accesorio de este artefacto (excepto el bol de acero inoxidable) en el lavavajillas.

Cuerpo del artefacto

Luego de usarlo, limpie el cuerpo del artefacto con un pafio himedo y luego séquelo con un pafo seco.
iProteja el artefacto

del agua y del exceso de humedad! No lo sumerja en agua.

El eje (1) forma leves marcas negras cuando la maquina esta funcionando debido a las altas velocidades de
rotacion y friccion. Limpielo de inmediato después de cada uso y conserve la pieza seca.

INFORMACION TECNICA

Voltaje nominal: 220-240V~ 50-60 Hz
Potencia de entrada nominal: 1800 W

Volumen del bol de acero inoxidable: 6,51
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Espafiol I

USO Y ELIMINACION DE LOS DESECHOS

Papel para envolver y cartén corrugado: entregue a una chatarreria. Plastico de embalaje, bolsas de polietileno, elementos

plasticos: arréjelos en los recipientes para reciclaje de plasticos.

ELIMINACION DE LOS PRODUCTOS AL FINAL DE SU VIDA UTIL

Eliminacion de equipos eléctricos y electronicos (valido en los paises miembros de la Union Europea y
otros paises europeos con un sistema implementado de reciclaje)

El simbolo representado en el producto o en el embalaje significa que el producto no sera tratado como desecho
domeéstico. Entregue el producto en el sitio especifico para reciclaje de equipos eléctricos y electrénicos. Evite
los efectos negativos en la salud humana y en el medioambiente reciclando apropiadamente su producto. El
reciclaje contribuye a la preservacion de los recursos naturales. Para mas informacion acerca del reciclaje de este
producto, consulte a su autoridad local, organizaciéon de procesamiento de desechos domésticos o en la tienda
donde compro el producto.

Este producto cumple con los requisitos de las directivas de UE sobre la compatibilidad
electromagnética y la seguridad eléctrica y el tema de metales pesados en equipos eléctricos y
electrénicos. Ademas, cumple con los requisitos de energia pertinentes para contacto directo con
los alimentos.

El manual de funcionamiento esta disponible en Internet en www.ecg-electro.eu.
Nos reservamos la posibilidad de realizar cambios en el texto y en los parametros técnicos.

08/05
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ROBOT DE CUISINE

CONSIGNES DE SECURITE

Lisez attentivement et conservez pour un usage futur!

Avertissement: les dispositions et consignes de sécurité figurant dans
le présent manuel ne couvrent pas toutes les conditions et situations
susceptibles de survenir. L'utilisateur doit comprendre que le bon sens,
la prudence et le soin sont des facteurs ne pouvant étre intégrés dans
le produit. Ces facteurs sont donc a la charge de I'utilisateur/utilisatrice
employant et entretenant cet appareil. Nous ne pouvons étre tenus
responsables des dommages apparus pendant le transport, un usage
inadéquat, une variation de tension électrique ou la modification ou
intervention sur I'une des parties de l'appareil. Afin d'éviter le risque
dincendie ou d‘électrocution, les précautions de base devraient

toujours étre respectées lors de I'utilisation d’appareils électriques, y

compris les suivantes :

1. Veilleza ce que la tension de votre prise électrique corresponde a la
tension figurant sur la plaque signalétique de l'appareil et que votre
prise soit correctement reliée a la terre. La prise doit étre installée
selon la norme électrotechnique CSN en vigueur.

2. N'utilisezjamais|'appareil sile cable d’alimentation estendommagé.
Confiez toute réparation, y compris le remplacement du cable
d‘alimentation, a un service professionnel ! Ne démontez pas les
caches de protection de I'appareil, risque d'électrocution !

3. Le cable d'alimentation ne doit pas étre en contact avec des parties
chaudes, ni passer sur des angles tranchants.

4. Protégez |'appareil de tout contact direct avec de l'eau et autres
liquides pour éviter le risque d'électrocution.

5. N'utilisez pas l'appareil a l'extérieur et dans un environnement
humide, ne touchez pas le cable d’alimentation ou l'appareil avec
les mains mouillées. Risque d'électrocution.

6. Lappareil n'est pas concu pour étre utilisé avec des minuteurs
ou autres systemes de commande a distance. Il existe un danger
d’incendie si l'appareil est recouvert ou mal placé lors de la mise en
marche.

IS
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Francais

7. Neplongezjamaislabaseavecle moteuroulecordond’alimentation
dans l'eau ou d'autres liquides. Ne rincez pas a l'eau courante.
Empéchez la pénétration de liquides dans I'unité avec moteur.

8. Faites particulierement attention si vous utilisez l'appareil a
proximité des enfants.

9. Lappareil ne doit pas étre laissé en marche sans surveillance.

10.Nous recommandons de ne pas laisser I'appareil sans surveillance
avec le cable d'alimentation branché.

11.Avant lentretien, le montage/démontage, un remplacement
d'accessoire, ou en cas de non-utilisation prolongée, arrétez
I'appareil et débranchez le cordon d‘alimentation de la prise
secteur. Ne débranchez pas la fiche de la prise électrique en tirant
sur le cable. Débranchez le cable de la prise électrique en saisissant
la fiche.

12.Avant le démontage, arrétez toujours I'arrét complet de I'ensemble
des éléments. Pour une manipulation et un nettoyage sar, I'appareil
nécessite environ 20 min de refroidissement.

13.N'utilisez pas I'appareil a proximité de sources de chaleur, comme
un four, etc. Protégez-le des rayons directs du soleil.

14.Ne placez pas I'appareil sur un mur ou sur d'autres appareils. Laissez
environ 10 cm d'espace libre sur la face arriére et latérale et 10 cm
d'espace libre au-dessus de l'appareil.

15. Utilisez toujours I'appareil sur une surface plane et stable. Ne posez
aucun objet sur I'appareil. Veillez a ce que I'appareil soit placé a au
moins 10 cm du bord du plan de travail. Vérifiez qu’aucun orifice
n'est obstrué.

16.Avant la premiére utilisation, nous recommandons de rincer tous les
composants entrant en contract avec la nourriture, voir le chapitre
« Nettoyage et entretien ».

17.Ne recouvrez en aucun cas I'appareil en cours de fonctionnement
et ne l'utilisez pas a proximité de matériaux inflammables, comme
les rideaux, etc.

18.Ne touchez pas les parties mobiles !
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19.Les cheveux longs, les vétements amples ou les bijoux peuventétre
happés par les éléments rotatifs de I'appareil. Veillez a ce que vos
cheveux, vétements et accessoires ne se retrouvent pas a une
distance dangereuse des parties rotatives !

20.Ne mettez pas I'appareil en marche sans aliments (a vide) !

21.Nettoyez immédiatement I'appareil apres chaque utilisation.
Essuyez le corps de I'appareil uniquement avec un chiffon humide.
Ne le plongez pas dans l'eau.

22.N'utilisez jamais d’accessoires non recommandés par le fabricant ;
le non-respect de cette consigne risque d’entrainer I'annulation de
la garantie.

23.Ne dépassez pas la durée de fonctionnement maximale. Laissez-le
suffisamment refroidir avant de le réutiliser. Note : les durées sont
différentes pour chaque accessoire, voir informations ci-aprés.

24.Utilisez l'appareil uniquement en respectant les instructions
figurant dans le présent mode d’emploi.

25.Cet appareil est destiné a un usage exclusivement domestique. Il est
aussi destiné aux employés des cuisines, aux magasins, aux bureaux
et autres structures de travail. Ceci inclut les hétels, les motels, les
centres d’hébergement et les résidences. Il n‘est pas destiné a un
usage commercial.

26.Le fabricant ne peut étre tenu responsable de dommages causés
par un usage incorrect de cet appareil.

27.Utilisez toujours une seule fonction a la fois. N'activez jamais
plusieurs fonctions simultanément.

28.Cet appareil ne doit pas étre utilisé par les enfants. Gardez
I'appareil et son cable d'alimentation hors de portée des enfants.
Cet appareil peut étre utilisé par les personnes aux capacités
physiques, cognitives ou mentales réduites, ou sans expérience
et connaissances suffisantes, si elles sont sous surveillance ou ont
été formées a l'utilisation de I'appareil d'une maniére sire, et ont
conscience des éventuels dangers. Les enfants ne doivent pas jouer
avec I'appareil.
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29.Risque de dommages matériels : Lappareil ne peut étre utilisé
que s'il est correctement et complétement assemblé.

30.Avant un remplacement d’accessoire mobile, arrétez l'appareil et
débranchez-le du secteur.

31.Avantlenettoyageetlestockage, laissezl’appareil refroidir. Effectuez
I'entretien et le nettoyage avec un chiffon humide. N'utilisez pas
de substances et de nettoyants chimiques. Faites particulierement
attention lors du nettoyage des surfaces entrant en contact direct
avec les aliments.

32.11 est nécessaire de faire particulierement attention lors de la
manipulation des lames de hachage, en particulier lors de leur
retrait du récipient et du nettoyage.

Do not immerse in water! - Ne pas plonger dans I'eau !

DANGER POUR LES ENFANTS : Les enfants ne doivent pas jouer avec
les matériaux d'emballage. Ne laissez
pas les enfants jouer avec les sacs en
plastique. Risque d’étouffement.

INSTRUCTIONS DE SECURITE POUR LES ACCESSOIRES

1. Assemblez les accessoires exactement selon les instructions du manuel, toute autre association est
inadmissible !

2. Fixez I'accessoire assemblé et retirez-le uniquement lorsque I'appareil est éteint et débranché du secteur.

3. Nutilisez jamais un accessoire s'il ne fonctionne pas correctement, est tombé et a été endommagé. Dans
un tel cas, confiez I'accessoire a un centre de maintenance.

4. N'assemblez jamais les accessoires sur |'unité motrice !

5. Lors de la manipulation des lames de hachage et de mixage, et des rapes (surtout lors du nettoyage), faites
preuve d’'une prudence accrue, les lames et les rapes sont trés coupantes et peuvent causer des blessures.

Pétrisseur et fouet

Cet accessoire est destiné au pétrissage de la pate levée ou liquide, et au fouettage des aliments.
Au vu de la taille du bol de travail, il est clair que I'appareil n'est pas en mesure de battre/pétrir une tres
petite quantité d'ingrédients. Pour un résultat optimal, utilisez au moins 300 g d'ingrédients. Le poids total
ne doit pas non plus dépasser 1,5 kg.
Si le fouet/pétrisseur est en marche, n'y insérez aucun objet. Arrétez d'abord I'appareil, puis retirez les
aliments collés eu crochet de pétrissage ou au fouet avec la spatule. Utilisez toujours le couvercle.
Avant un remplacement d'accessoire mobile, arrétez 'appareil et débranchez-le du secteur.
Il est nécessaire de faire particuliérement attention lors de la manipulation des lames de hachage, en
particulier lors de leur retrait du récipient et du nettoyage.
Avant le nettoyage et le stockage, laissez I'appareil refroidir. Effectuez I'entretien et le nettoyage avec un
chiffon humide. N'utilisez pas de substances et de nettoyants chimiques.
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Moulin a viande/Machine a farcir les saucisses

Cet accessoire est destiné a traiter la viande sans os, tendons ni graisse. N'essayer pas de broyer des os, des noix
ou d’autres objets durs. Ne hachez jamais de viande congelée.

Lors de la manipulation des lames de hachage, en particulier lors de leur retrait et lors du nettoyage, faites
preuve d'une prudence accrue, les lames sont trés coupantes et peuvent causer des blessures.

Avant un remplacement d'accessoire mobile, arrétez I'appareil et débranchez-le du secteur.

Il est nécessaire de faire particuliérement attention lors de la manipulation des lames de hachage, en
particulier lors de leur retrait du récipient et du nettoyage.

Avant la mise en marche, serrez |'écrou de sécurité de I'appareil. Ne serrez jamais I'écrou en force !

Pour tasser les aliments dans le moulin, n'utilisez pas les doigts, des accessoires de cuisine ou d'autres
objets ! Utilisez uniquement le pilon fourni avec les accessoires. N'utilisez pas de force excessive. Une
pression excessive risque d'endommager I'appareil.

Hachez de la viande débarrassée des tendons et des os, découpez-la d'abord en cubes d’environ 2,5 cm.
En cas de blocage du moulin, arrétezimmédiatement I'appareil et débranchez-le du secteur. Démontez et
nettoyez le moulin seulement apres.

Avant le nettoyage et le stockage, laissez I'appareil refroidir. Effectuez I'entretien et le nettoyage avec un
chiffon humide. N'utilisez pas de substances et de nettoyants chimiques.

Rape

Cet accessoire est destiné a couper et éplucher les fruits, légumes, noix, chocolats et fromages durs. Cet
appareil n'est pas adapté pour couper les produits extrémement durs (comme les noix de muscade, grains de
café ou céréales).

Pour tasser les aliments dans la rape, n'utilisez pas les doigts, des accessoires de cuisine ou d'autres objets
! Utilisez uniquement le pilon fourni avec les accessoires. N'utilisez pas de force excessive. Une pression
excessive risque d'endommager l'appareil.

Si des restes d'aliments se coincent dans la rape, arrétez immédiatement I'appareil et débranchez-le du
secteur. Démontez et nettoyez la rape seulement apreés.

Avant un remplacement d’accessoire mobile, arrétez I'appareil et débranchez-le du secteur.

Effectuez I'entretien et le nettoyage avec un chiffon humide. N'utilisez pas de substances et de nettoyants
chimiques.

ASSEMBLAGE DU ROBOT

Avant la premiére utilisation, lavez tous les accessoires a I'eau tiéde et au produit-vaisselle, rincez et faites
sécher complétement. Ne plongez pas le corps du robot dans l'eau. Essuyez avec un chiffon humide.
N'utilisez aucun produit de nettoyage abrasif ou agressif.

Placez le robot sur une table plane, propre et seche, avec un espace suffisant aux alentours.

Pressez le levier de déverrouillage de la téte multifonctions (2) et, de l'autre main, soulevez la téte
multifonctions (10) jusqu’a entendre un déclic. La téte est maintenant verrouillée en position supérieure
(voir figure 2).

Placez sur la base de I'appareil le bol en inox avec les ingrédients et bloquez-le sur place en le tournant
dans le sens des aiguilles d'une montre.

Veillez a ce que la quantité totale d’aliments ne dépasse pas 1,5 kg.

Placez d'abord sur la téte multifonctions le cache du bol (8) et ensuite les accessoires requis (5, 6, 7) sur
I'arbre de la téte (1). Pressez I'accessoire vers le haut, puis tournez-le d'un quart de tour contre le sens des
aiguilles d'une montre dans la position de verrouillage (figures 4 et 5).

Pressez le levier de déverrouillage de la téte multifonctions (2) et, en méme temps, rabattez la téte
multifonctions (10) en position horizontale. La téte doit « sencliquer » dans la base.

Branchez la fiche dans la prise, I'écran de commande s'allume.

Sélectionnez la vitesse et le temps sur le panneau de commande. Une fois le temps réglé écoulé, le robot
s'arréte automatiquement. Note : Vous trouverez plus d’informations sur la commande dans le chapitre
« DESCRIPTION DU PANNEAU DE COMMANDE ET DE L'ECRAN ».
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«  Pressez le levier de déverrouillage de la téte multifonctions (2) et soulevez la téte (10) (voir figure 2),
tournez le bol contre le sens des aiguilles d'une montre, retirez la pate préte.

Note : L'écran du panneau de commande s'éteint lors du retrait de la téte. Il se rallume lorsque la téte est mise
en place.

Note: Il estimpossible d'utiliser deux accessoires simultanément (par exemple les fouets avec le moulin, etc.).

AVERTISSEMENT : Ne laissez pas I'appareil en marche pendant plus de 15 minutes. Avant 'utilisation suivante,
laissez I'appareil refroidir pendant au moins 30 minutes.

DESCRIPTION DU PANNEAU DE COMMANDE ET DE L'ECRAN

Marche/arrét du robot :

1. Une fois l'appareil branché au secteur, le symbole Q).va clignoter a
I'écran. Cela signifie que I'appareil est en mode veille.

2. Sirien ne se passe en mode veille pendant 1 minutes, 'écran séteint et le
robot passe en mode hibernation.

3. Enmode hibernation, pressez la touche (') I’écran se rallume et le robot
passe en mode veille.

Réglage de la vitesse :

Réglez la vitesse requise avec les touches +/-. Cliquez sur P pour que
I'appareil s'allume et affiche la vitesse. Appuyez une nouvelle fois pour arréter
I'appareil.

Réglage de la fonction de minuteur :

Cliquez sur la touche SET. Utilisez les touches +/- pour régler le temps requis. La vitesse réglée sera affichée sur
I'écran. Mettez le robot en marche avec la touche PlI Une fois que le temps réglé est écoulé, le robot s'arréte
automatiquement. Appuyez sur la touche P 1 pendant le fonctionnement pour arréter I'appareil et ajuster la
vitesse avec les touches +/-. Validez la sélection avec la touche SET et le robot redémarre.
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Sélection des accessoires

Utilisation Image Niveau de Temps (min) Quantité Instructions
vitesse maximale
Crochet 1-3 3-5 1000 g de farine | 1ére vitesse
pétrisseur et 538 gdeau pendant 30,
2nde vitesse
pendant 30,
puis 3e vitesse
pendant 2 mina
3 min, pour
pétrir la pate.
Fouet 2-7 3-10 660 g de farine | 2nde vitesse
mélangeur et 840 g d’eau pendant 20 s, 7e
vitesse pendant
au moins 2 min
et40s.
Fouet a creme ‘3] 1-10 3-10 100 g de sucre, | Vitesse 1-9
{15 100 g de pendant 30s,
matiére grasse, | vitesse max.
2 ceufs pendant 1
minute
Fouet batteur 8-10 3-10 3 blancs d'ceuf | vitesse 8/10 au
(minimum) moins 3 min.
Moulin a viande
M1 Mortier
l AL f i
M2 Bol aviande F'j”' M2 ; & " : :
M3 Appareil avec col @

M4 Vis sans fin
M5 Ecrou de sécurité

| |
- fiit mt@@@m y
#

«  Pourinstaller le moulin a viande, placez d'abord la lameMé6 sur la vis sans fin M4 et placez dans l'accessoire
M3. Placez la grille M7 (selon que vous souhaitez un hachage grossier, moyen ou fin). Veillez a ce que lles
rainures de la grille semboitent dans celles de I'accessoire et serrez le tout avec la vis de blocage M5 (voir
figure PG1).

Note : Ne serrez pas I'écrou excessivement. Veillez a l'orientation correcte de la lame de hachage (aréte plate
aff(itée vers la grille - vers I'avant). Une mise en place incorrecte ne permet pas de hacher la viande.

- Déverrouillez la vis de blocage et retirez le bouchon (9) (voir figure PG2).
«  Placez I'appareil dans le mécanisme de la téte multifonctions de maniére a ce que les rainures s'emboitent.
Verrouillez avec la vis de blocage, voir figure PG3.
Note : Cette étape est la méme pour l'installation de I'appareil de fabrication de saucisses et pour la
rape.
«  Raccordez un bol a viande M2 au col de I'appareil M3. Placez un récipient adapté sous la sortie du moulin.

eca 35

Francais I



AVERTISSEMENT : N'utilisez jamais vos doigts pour presser le mélange dans l'appareil.

Francais

Branchez le robot au secteur électrique, allumez-le et sélectionnez le temps et la vitesse. Lancez le
programme. Placez la viande débarrassée des tendons et des os et découpée en morceaux d'environ
2,5cm.

Préparez la viande sur le bol du moulin. Utilisez le pilon M1pour presser Iégerement la viande dans le col
du moulin. (Pour le steak tatare, moulez la viande deux fois).

Apreés 'utilisation, éteignez le robot et débranchez-le de la prise électrique.

AVERTISSEMENT : Ne laissez pas I'appareil en marche pendant plus de 5 minutes. Avant I'utilisation suivante,

laissez I'appareil refroidir pendant au moins 15 minutes.

PGI1 PG2 PG3 PG4

J

porwad

Fabrication de saucisses et de saucissons

M1
M2 Bol aviande

M3 Appareil avec col
M4 Vis sans fin

M5 Ecrou de sécurité
S1
Sla Support de

S2

Mortier W M2

Séparateur

I'adaptateur a
saucisses
Adaptateur pour
saucisses
Placez le séparateur S1 sur la vis sans fin M4 ou le support de I'adaptateur S1, et dessus I'adaptateur a
saucisses S2. Serrez le verrou M5 sur I'appareil M3. Fixez I'appareil assemblé a la téte multifonctions.
Procédez comme décrit dans le chapitre « Moulin a viande ». Note : Ne serrez pas I'écrou excessivement.
Trempez le boyau 10 minutes dans de l'eau tieéde. Enfilez ensuite le boyau humide sur l'adaptateur
a saucisses S2 et fermez-le d’'un noeud. Note : Le séparateur assure un transfert fluide de la farce dans
I'adaptateur.
Branchez le robot au secteur électrique, allumez-le et sélectionnez le temps et la vitesse. Lancez le
programme.
Préparez le mélange de viande hachée et de piment sur le bol de I'appareil M2. Utilisez le pilon M1 pour
le presser doucement dans le col de I'appareil tout en maintenant le boyau rempli au niveau de l'orifice
de sortie.
Si le boyau ahdére a I'adaptateur, humidifiez-le avec de I'eau.
Recommandation : Laissez les saucisses sécher quelques temps apres le remplissage.

AVERTISSEMENT : N'utilisez jamais vos doigts pour presser le mélange dans l'appareil.

AVERTISSEMENT : Ne laissez pas I'appareil en marche pendant plus de 5 minutes. Avant I'utilisation suivante,

laissez I'appareil refroidir pendant au moins 15 minutes.
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Rapage et découpe des légumes

V1  Pilon

V2  Appareil de rape avec col
V3  Rape fine

V4  Rape grosse

V5  Rape pour tranches

\,Jl

Il

Vf V3 V4 T

35T
9000
000

&

«  Placezl'adaptateur choisi (rape fine V3, rape grossiére V4 ou rape en tranches V5) dans I'appareil de la rape

V2 (voir figure PG1).

+  Fixez I'appareil assemblé sur la téte multifonctions (voir figures PG2, PG3). Procédez comme décrit dans le

chapitre « Moulin a viande ».

«  Placez un récipient adapté sous la sortie du moulin.
«  Coupez des pommes de terre ou d'autres légumes en morceaux d'une taille correspondant a l'orifice

d’entrée de la rape.

«  Branchez le robot au secteur électrique, allumez-le et sélectionnez le temps et la vitesse. Lancez le

programme.

«  Pressezles légumes dans le col de I'appareil avec le pilon V1 (voir figure PG4).

AVERTISSEMENT : N'utilisez jamais vos doigts pour presser le mélange dans 'appareil. Soyez prudents en
manipulant les rapes, pour ne pas vous blesser - elles sont tranchantes.

AVERTISSEMENT : Ne laissez pas I'appareil en marche pendant plus de 5 minutes. Avant I'utilisation suivante,
laissez I'appareil refroidir pendant au moins 15 minutes.

PG1 PG2 PG3 PG4 ﬂ
F) @\
——-" | &é:‘j—ﬂ
PROBLEMES ET SOLUTIONS
Probléme Causes Solution

Le robot cesse de fonctionner
pendant l'utilisation.

Il peut arriver que le robot
fonctionne trop longtemps ou
que la température ambiante

soit trop élevée, ce qui cause

une surchauffe du moteur. Un
programme de protection anti-
surchauffe est activé, avec un arrét
automatique.

Arrétez |'appareil et débranchez-le,
attendez que le robot refroidisse

a température ambiante et
rallumez-le (il convient d'attendre
15-30minutes, en fonction de la
température de la piéce).

Le robot ne démarre pas méme
apres le réglage de la vitesse.

La fiche est mal branchée dans la
prise.

Vérifiez si la fiche est correctement
branchée dans la prise.

Coupure de courant.

Attendez que I'électricité revienne.

La téte du robot n'est pas bien
mise en place.

Vérifiez si la téte du robot se
trouve bien en place.
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Probléme Causes Solution
Bruit excessif lors du 1. Aux hautes vitesses, le robot 1. Choisissez les accessoires
fonctionnement du robot. est plus bruyant qu'a basse adaptés pour mélanger
vitesse. les aliments selon les
2. Laquantité d’aliments recommandations du manuel.
traitée est trop importante, 2. Préparezmoins de pateala
conduisant a une surchauffe. fois.
3. Latension estinstable. 3. Silatension est
4. Durée de fonctionnement instable,attendez qu'elle se
trop longue. stabilise avant I'utilisation.

4. Siladurée de fonctionnement
est trop longue, laissez le
robot refroidir un moment.

La vitesse du robot baisse ouest | 1. Vérifiez si la température 1. Retirez le récipient et laissez
instable. ambiante n'est pas trop basse, tourner le robot a vide 5
causant un épaississement du minutes pour que le lubrifiant
lubrifiant du robot. se fluidifie et que la stabilité
2. Lapate se mélange trop de rotation soit restaurée.
intensivement et en trop 2. Réduisez le volume
grande quantité, causant la de mélange et laissez
surcharge du robot. fonctionner le robot a la
3. Latension baisse subitement. charge de travail courante.

3. Lorsque la tension est stable,
essayez de redémarrer le
robot.

Le robot est secoué et bouge 1. Vérifiez que les pieds sont 1. Vérifiez que les pieds sont
pendant le fonctionnement. fermement en place sur la fermement en place sur la
base du robot. base du robot.
2. Lerobot n'est pas placé sur 2. Placez toujours lI'appareil sur
une surface plane et stable. une surface plane et lisse.

ENTRETIEN ET NETTOYAGE

Nettoyez immédiatement l'appareil apres chaque utilisation. Avant le démontage, arrétez toujours l'arrét
complet de I'ensemble des éléments. Pour une manipulation et un nettoyage sur, I'appareil nécessite environ
20 min de refroidissement.

Avant le nettoyage, arrétez d’abord I'appareil et débranchez-le de la prise.

Lors du nettoyage, faites preuve d'une attention accrue, les lames et les rapes sont tres tranchantes.

«  Pour le nettoyage, n'utilisez pas de diluants, de benzéne, de vinaigre et d'autres substances agressives ou
abrasives, mi s'objets abrasifs ou affités comme la paille de fer.

«  Protégez du soleil direct, de la poussiere et de I'humidité.

Accessoires

Nettoyez la viande bloquée dans le moulin avec un petit pain grossiérement coupé, ou une tranche de pain.
Démontez toutes les parties des appareils, retirez les fouets, crochets de pétrissage et cache en plastique.
Lavez les accessoires a l'eau chaude et au produit vaisselle. Rincez-les a I'eau propre chaude, essuyez
immédiatement et laissez bien sécher.

Nous recommandons d’enduire I'intérieur du moulin, les lames et les grilles avec de I'huile de cuisine, évitant
ainsi l'oxydation.

Note : Aucune piece ou accessoire de cet appareil (excepté le bol en inox) ne convient au lave-vaisselle.
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Corps de I'appareil

Apres |'utilisation, nettoyez le corps de l'appareil avec un chiffon humide, puis séchez soigneusement avec un
torchon sec. Protégez

I'appareil contre I'eau et 'humidité excessive ! Ne le plongez pas dans I'eau.

Lors du travail, I'arbre (1) génére des taches légérement noiratres a haute vitesse. Nettoyez-le immédiatement -
apres chaque utilisation et gardez-le au sec.

%)
<
- L
DONNEES TECHNIQUES s
[N
Tension nominale : 220-240V~ 50-60 Hz
Puissance nominale : 1800 W

Volume du boleninox: 6,51

RECYCLAGE ET ELIMINATION DES DECHETS

Papier d'emballage et carton ondulé - remettre dans les conteneurs de collecte de papiers. Film d'emballage, sacs PE, piéces
en plastique — dans les conteneurs de collecte de plastique.

ELIMINATION DU PRODUIT A LA FIN DE SA DUREE DE VIE

Liquidation des équipements électriques et électroniques usagés (en vigueur dans les pays membres de

I’'Union européenne et les autres pays européens disposant d’un systéme de tri des déchets)

Le symbole figurant sur le produit ou I'emballage signifie que le produit ne doit pas étre traité comme une

ordure ménagére courante. Remettez le produit a un lieu de collecte prévu pour le recyclage des équipements
électriques et électroniques. Une élimination correcte du produit évite des impacts négatifs sur la santé

humaine et I'environnement. Le recyclage des matériaux contribue a la protection de I'environnement. Pour plus
d'informations sur le recyclage de ce produit, adressez-vous a la mairie, aux centres de traitement des déchets 08/05
ménagers ou au point de vente ou vous avez acheté le produit.

Cet appareil est conforme aux exigences des directives de I'UE sur la compatibilité
électromagnétique, la sécurité électriques et la problématique des métaux lourds dans les
équipements électriques et électroniques. Il est également conforme a la consommation
énergétique appropriée et aux exigences hygiéniques pour le contact direct avec les aliments.

Le mode d’emploi est disponible sur le site web www.ecg-electro.eu.
Nous nous réservons le droit de modifier le texte et les parametres techniques.
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KUHINJSKI ROBOT

SIGURNOSNE UPUTE

Procitajte pazljivo i sacuvajte za buducu uporabu!

Pozor: Mjere opreza i upute ne pokrivaju sve moguce uvjete i opasnosti
do kojih moze doci. Korisnik treba biti svjestan da faktore sigurnosti,
Il kao 5to su oprezno, brizno i razumno rukovanje, nije moguce ugraditi
u proizvod. Zbog toga sam korisnik ovog uredaja treba osigurati
m nrisutnost tih sigurnosnih faktora. Nismo odgovorni za Stete nastale
Z prijevozom, nepravilnim koristenjem, promjenama napona te
modificiranjem ili zamjenom bilo kojeg dijela uredaja. Kako ne bi doslo
do pozara ili ozljede od udara elektricne struje, pri uporabi elektri¢nih
uredaja uvijek se trebaju postovati temeljne sigurnosne upute medu
kojima su i sljedece:

1.

40

Provjerite odgovara li napon struje na vasoj uticnici onome koji je
naveden na plocici vaseg uredaja te je li uti¢nica pravilno uzemljena.
Uti¢nica mora biti ugradena prema zahtjevima nacionalnih
elektrotehnickih normi.

Nikada ne upotrebljavajte uredaj ako je napojni kabel ostecen.
Bilo kakav popravak, 5to se odnosi i na zamjenu kabela, mora biti
povjeren stru¢nom servisu! Ne skidajte sigurnosni poklopac uredaja
kako ne bi doslo do opasnosti od elektri¢cnog udara!

Kabel se mora pruzati tako da ne dolazi u dodir s vru¢im predmetima
i da ne prolazi duz ostrih rubova.

Uredaj zastitite od doticaja s vodom ili drugim teku¢inama kako ne
bi doslo do elektri¢cnog udara.

Uredaj nemojte koristiti na otvorenom, kao ni u vlaznim prostorima;
ne doticite kabel za napajanje niti uredaj mokrim rukama. Postoji
opasnost od elektricnog udara.

Uredaj nije namijenjen za koristenje s timerimaili drugim uredajima
za daljinsko ukljuc¢ivanje i iskljuCivanje. Postoji opasnost od
pozara ako je uredaj prekriven ili nepravilno postavljen u vrijeme
pokretanja.
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7. Ne uranjajte bazu motora i strujni kabel u vodu ili druge tekucine.
Nemojte ispirati pod mlazom vode. Osigurajte da tekucine ne ulaze
u tijelo uredaja s motorom.

8. Budite posebno pazljivi nalaze li se djeca u blizini dok koristite ovaj
uredaj.

9. Uredaj tijekom rada ne smije biti ostavljen bez nadzora.

10.Preporuc¢ujemo da uredaj ne ostavljate s naponskim kabelom
uklju¢enim u struju.

11.Prije odrzavanja, montaze/demontaze, promjene priboraili kada se
uredaj vise ne koristi, iskljucite uredaj i iskljucite ga iz uti¢nice. Ne
izvlacite utikac iz uti¢nice povlalenjem za kabel. Kabel odspojite iz
mreze tako Sto Cete primiti utikac i izvuci ga.

12.Prije rastavljanja uvijek pricekajte da se svi dijelovi uredaja potpuno
zaustave. Uredaju je potrebno priblizno 20 minuta da se ohladi za
sigurno rukovanje i ¢is¢enje.

13.Uredaj nemoijte koristiti u bliziniizvora topline, kao $to su to pecnice.
Drzite ga podalje od izravne sunceve svjetlosti.

14.Ne postavljajte uredaj na zid ili na druge uredaje. Ostavite najmanje
10 cm slobodnog prostora na straznjoj i bo¢noj strani i 10 cm
slobodnog prostora iznad uredaja.

15.Uredaj uvijek koristite na ravnoj i ¢vrstoj povrsini. Ne stavljajte
nikakve predmete na uredaj. Pazite da je uredaj postavljen najmanje
10 cm od ruba kuhinjskog pulta. Osim toga, pazite da nijedan otvor
nije blokiran.

16.Prije prve uporabe preporucujemo pranje svih dijelova koji dolaze
u dodir s hranom, vidi poglavlje,is¢enje i odrzavanje”.

17.Prilikom rada uredaj nikako nemojte pokrivati i nemojte ga koristiti
u blizini zapaljivih predmeta kao 5to su zavjese i slicno.

18.Ne doticite pokretne dijelove!

19.Duga kosa, Siroka odjeca ili pribor i nakit mogu biti zahvaceni
rotiraju¢im dijelovima uredaja. Pazite da vasa kosa, odjeca i pribor
ne budu u opasnoj blizini rotirajucih dijeloval

20.Nemojte ukljucivati uredaj bez umetnutog mesa (rad na prazno)!
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21.Uredaj ocistite odmah nakon svake upotrebe. Prilikom ciscenja
obrisite tijelo uredaja samo vlaznom krpom. Nemojte ga namakati
u vodi.

22.Nemojte koristiti pribor kojeg nije preporucio proizvodac. U
suprotnom cete izgubiti prava na jamstvo.

Il 23. Nemojte prekoraciti maksimalno vrijeme neprekidnog rada uredaja.
Prije nego ure)aj ponovno koristite, ostavite ga da se dovoljno
ohladi. Upozorenje: za svaki pribor to je vrijeme razli¢ito odredeno,
pogledajte informacije u priru¢niku nize.

24.Uredaj koristite samo onako kako je propisano ovom uputom.

25.0vaj uredaj namijenjen je samo za ku¢nu uporabu. Takoder je
dizajniran za upotrebu u kuhinjskim prostorima za zaposlenike,
trgovinama, uredima i drugim radnim okruzenjima. Takoder se
odnosi na hotele, motele, hostele i rezidencije. Nije namijenjen za
komercijalnu upotrebu.

26.Proizvodac nije odgovoran za Stete nastale nepravilnim koristenjem
ovog uredaja.

27.Uvijek koristite samo jednu funkciju uredaja. Nikada nemojte
pokretati viSe funkcija u isto vrijeme.

28.0vaj uredaj ne smiju koristiti djeca. Uredaj i njegov kabel za
napajanje drzite izvan dohvata djece! Osobe smanjenih fizickih ili
umnih sposobnosti, te osobe s nedostatkom iskustva, smiju koristiti
ovaj uredaj samo ako su pod nadzorom ili ako ih je iskusnija osoba
uputila u koristenje na siguran nacin i razumiju sve opasnosti
povezane s tim koriStenjem. Djeca se ne smiju igrati ovim uredajem.

29.Rizik od materijalne stete: Uredaj se smije koristiti samo ako je
pravilno i potpuno montiran.

30.Prije zamjene pribora koji se pomice tijekom uporabe, iskljucite
uredaj i odspojite ga iz napajanja.

31.Prije CiS¢enja i odlaganja aparata, ostavite ga da se ohladi.
Odrzavanje i iS¢enje obavljajte vlaznom krpom. Nemojte koristiti
kemijske pripravke ili sredstva. Obratite posebnu pozornost na
povrsine koje dolaze u izravan dodir s hranom prilikom ¢is¢enja.

Hrvatski
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32.Posebno budite oprezni prilikom rukovanja s ostricama za rezanje,
osobito pri uklanjanju ostrica iz posude, praznjenju posude i tijekom
Cis¢enja.
Do not immerse in water! - Nemojte uranjati u vodu!
OPASNOSTI PO DJECU: Djeca se ne smiju igrati ambalaznim
materijalom. Nemojte dopustiti djeci da se
igraju plasti¢nim vre¢icama. Postoji opasnost [ I
od gusenja. =k

SIGURNOSNE UPUTE ZA PRIBOR

1. Dodatne nastavke sastavite to¢no prema uputama u uputama za uporabu, druge kombinacije sklopova
nisu dopustene kako bi rad bio ispravan!

2. Pri¢vrstite i uklonite montirani pribor samo kada je uredaj isklju¢en i odspojen iz uti¢nice.

3. Nikada nemojte koristiti pribor ako ne radi ispravno, ako je pao na tlo i ostetio se. U takvim slu¢ajevima
odnesite pribor u specijalizirani servis kako biste provjerili sigurnost i ispravnost.

4. Nikada nemojte montirati dodatan pribor na pogonsku jedinicu!

5. Budite posebno oprezni pri rukovanju ostricama za sijecenje i miksanje (posebno kada ih Cistite), ostrice i
strugadi su vrlo ostri i mogu uzrokovati ozljede.

Hrvatsk
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Gnjecilica i mjesalica

Ovaj pribor namijenjen je za mijedenje dizanog ili izlivenog tijesta i miksanje hrane.

« S obzirom na veli¢inu radne posude, imajte na umu da uredaj ne moze dovoljno mutiti/mijesiti vrlo
male koli¢ine sirovina. Za optimalne rezultate birajte sirovine ukupne teZine od najmanje 300 g. Pritom
maksimalna teZina svih sirovina ne smije prelaziti tezinu od 1,5 kg.

« Ni u kojem slucaju ne smijete umetati nikakve predmete dok je mjesalica/gnjecilica u radu. Najprije
iskljucite uredaj, a zatim lopaticom mozZete ukloniti zarobljene namirnice s kuke za mije3enje ili mijesalice.
Uvijek koristite poklopac.

«  Prije zamjene pribora koji se pomice tijekom uporabe, iskljucite uredaj i odspojite ga iz napajanja.

«  Posebno budite oprezni prilikom rukovanja s ostricama za rezanje, osobito pri uklanjanju ostrica iz posude,
praznjenju posude i tijekom ¢iscenja.

«  Prije ¢iS¢enjaiodlaganja aparata, ostavite ga da se ohladi. OdrZavanje i ¢iS¢enje obavljajte vlaznom krpom.
Nemojte koristiti kemijske pripravke ili sredstva.

Masina za mljevenje mesa / Stroj za punjenje kobasica

Ovaj pribor je dizajniran za obradu mesa bez kostiju, tetiva i masti. Ne pokusavajte mljeti kosti, mak, orahe ili

druge tvrde predmete. Nikada ne meljite smrznuto meso.

«  Budite posebno oprezni pri rukovanju nozevima (posebno kada ih skidate i ¢istite), ostrice su vrlo ostre i
mogu uzrokovati ozljede.

«  Prije zamjene pribora koji se pomice tijekom uporabe, iskljucite uredaj i odspojite ga iz napajanja.

«  Posebno budite oprezni prilikom rukovanja s ostricama za rezanje, osobito pri uklanjanju ostrica iz posude,
praznjenju posude i tijekom cis¢enja.

«  Prije pocetka pazljivo zategnite sigurnosnu maticu. Nikada nemojte previse zatezati maticu!

« Nikada nemojte prstima, kuhinjskim priborom ili drugim predmetima gurati hranu u uredaj! Koristite
iskljucivo nabijac koji je isporucen s uredajem. Koristite razumnu silu. Prekomjerni pritisak moze ostetiti
uredaj.

+  Meljite meso bez tetiva i kostiju, prethodno izrezano na komade veli¢ine priblizno 2,5 cm.
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Ako se uredaj zaglavi, odmah iskljucite uredaj i odspojite ga iz elektri¢cne mreze. Tek tada rastavite i ocCistite
uredaj.

Prije ¢iS¢enja i odlaganja aparata, ostavite ga da se ohladi. Odrzavanje i ¢is¢enje obavljajte vlaznom krpom.
Nemojte koristiti kemijske pripravke ili sredstva.

Ribez
Ovaj pribor namijenjen je rezanju i ribanju voca, povrca, orasastih plodova, cokolade i tvrdih sireva. Nije
prikladno za rezanje izrazito tvrdih proizvoda (kao $to su muskatni orasci¢, zrna kave ili Zitarice).

Nikada nemojte prstima, kuhinjskim priborom ili drugim predmetima gurati hranu u strugac! Koristite
iskljucivo nabijac koji je isporucen s uredajem. Koristite razumnu silu. Prekomjerni pritisak moze ostetiti
uredaj.

U slucaju da se ostaci hrane zaglave u strugacu, odmah iskljucite aparat i odspojite ga iz elektricne mreze.
Tek tada rastavite i odistite strugac.

Prije zamjene pribora koji se pomice tijekom uporabe, iskljucite uredaj i odspojite ga iz napajanja.
Odrzavanje i c¢is¢enje obavljajte vlaznom krpom. Nemojte koristiti kemijske pripravke ili sredstva.

SASTAVLJANJE ROBOTA

Prije prve uporabe, odistite sav pribor mlakom vodom i jarom, isperite i temeljito osusite. Ne uranjajte
tijelo robota u vodu. Prebrisite ga vlaznom krpicom. Nemojte koristiti nikakva abrazivna ili druga agresivna
sredstva za ciscenje.

Postavite robota na ravan, ¢ist i suh stol tako da ima dovoljno mjesta oko sebe.

Stisnite rucicu za otpustanje multifunkcionalne glave (2) dok drugom rukom podizete multifunkcionalnu
glavu (10) dok ne cujete klik. Glava je sada zaklju¢ana u gornjem polozaju (vidi sliku 2).

Stavite posudu od nehrdajuceg celika sa sastojcima na podnozje uredaja i pricvrstite je okrecudi je u
smjeru kazaljke na satu.

Pazite da ukupna koli¢ina sirovina ne prelazi 1,5 kg.

Prvo postavite poklopac posude (8) na multifunkcionalnu glavu, a zatim potrebnu dodatnu opremu
(5, 6, 7) na osovinu glave (1). Gurnite pribor prema gore, a zatim okrenite za Cetvrtinu okreta u smjeru
suprotnom od kazaljke na satu do zaklju¢anog polozaja (slike 4 i 5).

Pritisnite rucicu za otpustanje multifunkcionalne glave (2) dok multifunkcionalnu glavu (10) spustate u
vodoravni polozaj. Glava mora "kliknuti" u bazu.

Utaknite utika¢ u uti¢nicu i zaslon kontrolne ploce ¢e zasvijetliti.

Odaberite brzinu i vrijeme na upravljackoj ploci. Nakon 5to istekne to vrijeme, robot ¢e se automatski
iskljuciti. Napomena: Za vise informacija o radu, pogledajte poglavlje "OPIS UPRAVLJACKE PLOCE |
ZASLONA".

Pritisnite polugu za otpustanje multifunkcionalne glave (2) i podignite glavu (10) (vidi sliku 2), okrenite
posudu u smjeru suprotnom od kazaljke na satu, izvadite posudu i izvadite gotovo tijesto.

Napomena: Kada je glava nagnuta, zaslon upravljacke ploce se iskljucuje. Svijetli ponovno kada je glava

preklopljena.

Napomena: Nije moguce istodobno koristiti dvostruki pribor (npr. Metlice s mlincem i sl.).

UPOZORENJE: Ne ostavljajte uredaj da radi neprekidno duze od 15 minuta. Prije nego nastavite koristiti
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uredaj, ostavite ga da se hladi najmanje 30 minuta.
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OPIS UPRAVLJACKE PLOCE | ZASLONA

Ukljucivanje/iskljucivanje robota:

1. Kada je stroj ukljucen, na zaslonu ce treptati simbol('). To znaci da je
stroj u stanju pripravnosti.

2. Ako je u stanju pripravnosti bez ikakvih radnji 1 minute, zaslon se
iskljucuje i robot ulazi u stanje hibernacije.

3. U nadinu hibernacije stisnite tipkud), zaslon ¢e ponovno zasvijetliti i
stroj e prijeci u stanje pripravnosti.

Podesenje brzine:

Postavite Zeljenu brzinu pomocu tipki +/-. Dodirnite PPl | za pokretanje stroja
i prikaz brzine. Ponovnim dodirom stroj ¢e se zaustaviti.

Postavljanje funkcije timera:
Dodirnite gumb SET. Pomocu tipki +/- postavite Zeljeno vrijeme. Zadana brzina ce se prikazati na zaslonu.
Pokrenite rad robota pomocu tipkepPl . Kada istekne postavljeno vrijeme, robot se automatski zaustavlja. Stroj
mozete pauzirati i podesiti stupanj prijenosa pritiskom na tipke PP +/- tijekom rada. Potvrdite odabir tipkom
SET i robot ¢e ponovno pokrenuti.

Odabir pribora
Uporaba Slika Razina brzine | Vrijeme (min) | Maks. iznos Upute
Noz za tijesto 1-3 3-5 1000 g brasnai | 1.brzina30s,
538 g vode 2.brzina30si
zatim 3. brzina
2mindo3

min kako bi se
tijesto umijesilo.
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Uporaba Razina brzine | Vrijeme (min) | Maks. iznos Upute
Mijesalica 2-7 3-10 660 g brasnai 2.brzina20s, 7.
840 g vode brzina najmanje
2min.i40s.
Mijesalica za '% 1-10 3-10 100 g Secera, Brzina 1-9 za 30
kreme L8 100 g masti, s, maksimalna
2 jaja brzina 1 minuta.
Pjenjaca 8-10 3-10 3 bjelanjka 8./10. brzina
(minimalno) najmanje 3 min.
Masina za mljevenje mesa
M1 Nabijac¢ . - —
M2 Posuda za meso I‘.?l M2 M3 4 ME M7
M3 Spojnica s grlom S
M4 Puz | |
M5  Zaporna matica
M6
M7

o : f
Pty
=

+  Za ugradnju masine za mljevenje mesa prvo stavite ostricu M6 na puz M4 i umetnite je u uredaj M3.
Pricvrstite reSetku M7 (ovisno o tome zelite li grubo, srednje ili fino mljevenje). Provjerite jesu li utori u
resetki ispravno uklopljeni u utore na stroju i sve pritegnite sigurnosnom maticom M5 (vidi sliku PG1).

Napomena: Nemojte previse zategnuti sigurnosnu maticu. Pazite da je oStrica za rezanje ispravno usmjerena
(ravni, ostri rub prema resetki - naprijed). Ako ga postavite pogresno, meso se nece mljeti.
- Otpustite vijak za zaklju¢avanje i uklonite cep (9) (vidi sliku PG2).
«  Umetnite uredaj u mehanizam multifunkcionalne glave tako da utor na uredaju stane u utor na glavi.
Pricvrstite vijkom za zakljucavanje vidi sliku PG3.

Napomena: Ovaj korak je isti za instalaciju stroja za kobasice i ribeza.

«  Pri¢vrstite M2 zdjelu za meso na dio za umetanje mesa M3 uredaja. Stavite odgovarajuc¢u posudu ispod
izlaza mljevene hrane.

- Spojite robota na elektri¢cnu mrezu, ukljucite i odaberite vrijeme i brzinu. Pokrenite program. Umecite
meso ocis¢eno od tetiva i kosti narezane na komade oko 2,5 cm.

«  Pripremite meso na posudi masine. Lagano gurnite meso omocu pritiskivaca M1 u uredaj. (Za tatarski
biftek meljite meso dva puta.)

«  Nakon koristenja robota morate iskljuciti i odspojiti iz elektricne mreze.

UPOZORENJE: Nikada nemojte prstima gurati smjesu u aparat.

UPOZORENJE: Ne ostavljajte uredaj da radi neprekidno duze od 5 minuta. Prije nego nastavite koristiti uredaj,
ostavite ga da se hladi najmanje 15 minuta.
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Proizvodnja kobasica i hrenovki

n
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M1 Nabijac M1 M2
M2 Posuda za meso i
M3 Spojnica s grlom
M4 Puz
M5 Zaporna matica
S1  Separator
Sla Drzac nastavka za
kobasice
S2  Nastavak za
kobasice

Hrvatski
Bosanski

- Stavite separator S1 ili drza¢ nastavka S1a na puznicu M4 i na njega nastavak za proizvodnju kobasica
S2. Pritegnite osigura¢ M5 na dio M3. Pricvrstite sastavljeni stroj na multifunkcionalnu glavu. Postupite
kako je opisano u odjeljku "Masina za mljevenje mesa". Napomena: Nemojte previse zategnuti sigurnosnu
maticu.

« Namodite crijevo na 10 minuta u mlaku vodu. Zatim vlazno crijevo navucite na nastavak S2 kako bi ispunili
kobasicu, i zatvorite ga ¢vorom. Napomena: Separator osigurava nesmetani dovod mase u nastavak.

«  Spojite robota na elektri¢cnu mrezu, ukljucite i odaberite vrijeme i brzinu. Pokrenite program.

«  Na posudi M2 uredaja pripremite smjesu od mljevenog mesa i zacina. Nabijacem M1 lagano ga gurnite u
uredaj i istovremeno drzite napunjeno crijevo na izlaznom otvoru.

«  Ako je crijevo pri¢vrs¢eno na nastavku, navlazite ga vodom.

- Preporuka: Nakon punjenja ostavite da se kobasice jos neko vrijeme suse.

UPOZORENJE: Nikada nemojte prstima gurati smjesu u aparat.

UPOZORENJE: Ne ostavljajte uredaj da radi neprekidno duze od 5 minuta. Prije nego nastavite koristiti uredaj,
ostavite ga da se hladi najmanje 15 minuta.

Ribanje i rezanje povréa
V2  Strugac s nabijacem f 3 >
V3 Finistrugac

V4  Grubi strugac

V5  Strugac za kriske W

«  Ubacite odabrani nastavak (fino ribanje V3, grubo ribanje V4 ili ribanje V5) u stroj za ribanje V2 (vidi sliku
PG1).

o=
R
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Pricvrstite sastavljeni uredaj na multifunkcionalnu glavu (vidi slike PG2, PG3). Postupite kako je opisano u
odjeljku "Masina za mljevenje mesa".

Stavite odgovarajucu posudu ispod izlaza mljevene hrane.
Krumpir ili drugo povrce nareZite na komade odgovarajuce velic¢ine kao i otvor na uredaju za ribanje.
Spojite robota na elektri¢cnu mrezu, ukljucite i odaberite vrijeme i brzinu. Pokrenite program.
Gurnite povrée u stroj pomocu V1 nabijaca (vidi sliku PG4).

UPOZORENJE: Nikada nemojte prstima gurati smjesu u aparat. Pazite da se ne ozlijedite pri rukovanju ribezima

- ribeZi su ostri.

UPOZORENJE: Ne ostavljajte uredaj da radi neprekidno duze od 5 minuta. Prije nego nastavite koristiti uredaj,
ostavite ga da se hladi najmanje 15 minuta.

PG1 pPG2

PG3

OTKLANJANJE POTESKOCA

i

Problem

Uzrok

Rjesenje

Robot iznenada prestaje raditi
tijekom upotrebe.

Moze se dogoditi da robot radi
predugo ili je temperatura okoline
previsoka, sto rezultira previsokom
temperaturom motora robota.
Pokrenuti ¢e se program zastite
od pregrijavanja i automatskog
iskljucivanja.

Uredaj iskljucite i odpojite
napajanje, pricekajte da se robot
ohladi na sobnu temperaturu i
ponovno ga pokrenite (opcenito,
robotu je potrebno 15-30 minuta
da se ohladi, ovisno o sobnoj
temperaturi).

Robot se nece pokrenuti ni nakon
postavljanja brzine.

Utika¢ nije pravilno umetnut u
uticnicu.

Provijerite je li utika¢ dobro
ukljucen u elektri¢nu mrezu.

Nestalo je struje.

Pri¢ekajte da se struja ponovno
vrati.

Glava robota nije dobro
postavljena.

Provjerite je li glava robota ¢vrsto
postavljena.

Prekomjerna buka kada robot radi.

1. Privisokim brzinama, robot ¢e
raditi glasnije nego pri niskim
brzinama.

2. Koli¢ina pomijesane hrane

je prevelika, sto dovodi do

preopterecenja robota.

Napon je nestabilan.

4. Vrijeme rada je predugo.

w

1. Odaberite odgovarajuci pribor
za mijeSanje hrane kako je
preporuceno u prirucniku.

2. Pripremite manje tijesta
odjednom.

3. Ako je napon nestabilan,
pricekajte da se stabilizira
prije uporabe.

4. Ako je vrijeme rada predugo,
pustite robota da se neko
vrijeme ohladi.
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Problem Uzrok Rjesenje

Brzina robota se smanjuje ili je 1. Provjerite da sobna 1. Uklonite posudu i ostavite
nestabilna. temperatura nije preniska, $to robota da radi u praznom
uzrokuje stvrdnjavanje maziva hodu 5 minuta kako bi se
u robotu. raspustilo mazivo u robotu i
2. Tijesto se mijesa previse vratila stabilnost brzine.
snazno i u prevelikoj koli¢ini, [2. Smanjite volumen mase za
$to dovodi do preopterecenja mijesanje i pustite robota da
robota. radi u skladu s uobicajenim
3. Dolazi do naglog pada radnim opterecenjem.
napona. 3. Nakon sto je napon stabilan,
pokusajte ponovno pokrenuti
robota.
Robot se njise i trese tijekom rada. | 1. Provjerite jesu li nogice ¢vrsto [ 1. Provjerite jesu li nogice ¢vrsto
pri¢vric¢ene za bazu robota. pri¢vric¢ene za bazu robota.
2. Robot nije postavljen na 2. Robota uvijek postavite na
glatku i ravnu radnu plocu. ¢vrstu a ravnu povrsinu.

ODRZAVANJE | CISCENJE

Ocistite odmah nakon svake upotrebe. Prije rastavljanja uvijek pri¢ekajte da se svi dijelovi uredaja potpuno
zaustave. Uredaju je potrebno priblizno 20 minuta da se ohladi za sigurno rukovanje i ¢is¢enje.

Prije ¢iscenja, prvo uredaj iskljucite i odvojite ga od dovoda struje.

Prilikom cisc¢enja budite pazljivi, noz i strugaci su vrlo ostri.

- Nemoijte koristiti razrjediva¢, benzen, ocat ili druga agresivna ili abrazivna sredstva za ¢is¢enje ili ostre i
grube alate kao $to su metalna Zica za ribanje.

. Cuvajte od izravnog djelovanja suncevih zraka i vlazne i prasne okoline.

Pribor

Meso koje je zaostalo u mljevenju ocistite mljevenjem peciva ili kriski kruha.

Rastavite sve dijelove uredaja na pojedine dijelove, metlice i kuku za mijesenje zajedno sa plasti¢nim

poklopcem skinite s robota.

Pribor operite toplom vodom s deterdzentom. Isperite ga ¢istom toplom vodom i odmah obrisite i ostavite da

se dobro osusi.

Preporuc¢amo da unutrasnjost mlinca, ostrice i sito premazete jestivim uljem koje sprjecava njihovu oksidaciju

Napomena: Nemoijte prati dijelove ili pribor ovog uredaja (osim posude od nehrdajuceg ¢elika) u perilici
posuda.

Tijelo uredaja

Tijelo uredaja ocistite vlaznom, a zatim temeljito osusite suhom krpom. Uredaj
zastitite od vode i visoke vlaznosti! Nemojte ga namakati u vodi.

Osovina (1) stvara blago crne mrlje kada stroj radi zbog velikih brzina i trenja. Ocistite ga odmah nakon svake
upotrebe i drzite dio suhim.

TEHNICKI PODACI

Nazivni napon: 220- 240V~ 50-60 Hz
Nazivna snaga: 1800 W
Volumen posude od nehrdajuceg celika: 6,51
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OPORABA | ZBRINJAVANJE OTPADA

Papirni otpad i kartonsku ambalazu predajte u reciklaZzna dvorista. Foliju za pakiranje, vrecice od polietilena i plasti¢ne dijelove
odlozite u kontejnere za plastiku.

ODLAGANJE PROIZVODA NAKON ISTEKA RADNOG VIJEKA

Odlaganje otpada elektri¢ne i elektronicke opreme (primjenjivo u drzavama clanicama EU i drugim

europskim zemljama koje su uspostavile sustave razvrstavanja otpada)

Oznaka koja je navedena na proizvodu ili na ambalazi oznacava da se proizvod ne smije zbrinjavati kao kuéni

otpad. Proizvod odlozite na mjesto odredeno za recikliranje elektricne i elektronicke opreme. Ispravnim
odlaganjem proizvoda sprjecavate negativne utjecaje na zdravlje ljudi i okolis. Reciklazom materijala pomazete

ocuvanje prirodnih resursa. Dodatne informacije o recikliranju ovog proizvoda pruzit ¢e vam lokalne vlasti, I

organizacija za preradu kuénog otpada ili prodajno mjestu na kojem ste kupili proizvod. 08/05

Ovaj proizvod je uskladen s direktivama EU o elektromagnetskoj kompatibilnosti i elektri¢noj
sigurnosti te po pitanju teskih metala u elektri¢noj i elektronickoj opremi. Nadalje, udovoljava
relevantnoj energetskoj ucinkovitosti i zahtjevima za izravan kontakt s hranom.

Upute za uporabu dostupne su na web stranici www.ecg-electro.eu.
Pravo na izmjenu teksta i tehnickih parametara je pridrzano.
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ROBOT DA CUCINA

ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Leggere attentamente e conservare per uso futuro!

Attenzione: Le misure di sicurezza e le istruzioni contenute in questo
manuale non includono tutte le condizioni e situazioni possibili. E
compito dell’'utente comprendere che il buon senso, la prudenza e la

cura sono dei fattori esterni ad ogni prodotto. Pertanto, questi fattori

dovranno essere assicurati dall’'utente/dagli utenti che utilizzano e

fanno funzionare questo apparecchio. Il produttore non verra ritenuto I

responsabile per danni che si verificano durante la spedizione,

I'utilizzo improprio, il cambiamento o la regolazione di qualsiasi parte

dell’apparecchio. Per la protezione contro il rischio di incendi o scosse

elettriche, € necessario prendere precauzioni di base durante I'utilizzo
dell’apparecchiatura elettrica, tra cui:

1. Assicurarsi che la tensione nella presa corrisponda alla tensione
sull'etichetta dell'apparecchio e che la presa sia correttamente
messa a terra. La presa deve essere installata in conformita con le
norme elettriche applicabili secondo la normativa EN.

2. Non utilizzare l'apparecchio se il cavo di alimentazione &
danneggiato. Tutte le riparazioni, compresa la sostituzione del cavo,
devono essere eseguite da un centro di assistenza professionale!
Non rimuovere le coperture di protezione dall'apparecchio; pericolo
di scosse elettriche!

3. Non permettere che il cavo venga a contatto con superfici calde o
che venga portato su spigoli taglienti.

4. Proteggere I'apparecchio da un contatto diretto con I'acqua o con
altri liquidi per evitare scosse elettriche.

5. Non utilizzare I'apparecchio all'aperto o in un ambiente umido e
non toccare il cavo di alimentazione o I'apparecchio con le mani
bagnate. Pericolo di scosse elettriche.

6. Lapparecchio non e destinato all'uso con timer o altri sistemi
di telecomando. Rischio di incendio se l'apparecchio & coperto
o posizionato in modo non corretto al momento della messa in
funzione.

[taliano
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7. Non immergere la base del motore e il cavo di alimentazione in
acqua o altri liquidi. Non sciacquare sotto l'acqua corrente. Evitare
che liquidi penetrino nell’'unita con il motore.

8. Prestare particolare attenzione se si utilizza I'apparecchio nelle
vicinanze dei bambini.

9. Lapparecchio non dovrebbe essere lasciato incustodito durante il
funzionamento.

10.Si consiglia dinon lasciare I'apparecchio conil cavo di alimentazione

Il  inserito senza supervisione.

11.Prima di effettuare operazioni di manutenzione, montaggio/
smontaggio, cambio di accessori o quando l'apparecchio non é
piu in uso, spegnerlo e staccare la spina. Non staccare il cavo di
alimentazione dalla presa tirandolo. Scollegare il cavo dalla presa
afferrando la spina.

12. Attendere sempre che tutte le parti si fermino completamente
prima dello smontaggio. Lapparecchio necessita di circa 20 minuti
per raffreddarsi per manipolazione e pulizia in sicurezza.

13.Non utilizzare I'apparecchio vicino a fonti di calore, ad es. un forno.
Proteggerlo dalla luce diretta del sole.

14.Non appoggiare l'apparecchio alla parete o sopra altri apparecchi.
Lasciare almeno 10 cm di spazio libero sul retro e lateralmente e 10
cm di spazio libero sopra l'apparecchio.

15.Utilizzare sempre l'apparecchio su una superficie uniforme e
stabile. Non appoggiare alcun oggetto sull'apparecchio. Assicurarsi
che I'elettrodomestico sia posizionato ad almeno 10 cm dal bordo
del piano di lavoro. Inoltre, assicurarsi che nessuna apertura sia
bloccata.

16.Prima del primo utilizzo si consiglia di lavare tutte le parti a contatto
con gli alimenti, vedere la sezione "Pulizia e manutenzione".

17.Non coprire'apparecchio durante il funzionamento e non utilizzarlo
vicino a materiali inflammabili, ad es. tendaggi, muri, ecc.

18.Non toccare le parti in movimento.

19.Capelli lunghi, abiti larghi o accessori e gioielli possono essere
catturati dalle parti rotanti dell'apparecchio. Assicurarsi che capelli,
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vestiti e accessori non si trovino in vicinanza pericolosa di parti
rotanti!

20.Non accendere l'apparecchio senza cibo all'interno (vuoto)!

21.Pulire l'apparecchio immediatamente dopo ogni utilizzo. Durante
la pulizia pulire il corpo dell'apparecchio solo con un panno umido.
Non immergerlo in acqua.

22. Utilizzare solo accessori raccomandati dal produttore, diversamente
si rischia di perdere la garanzia.

23.Non superare il tempo massimo di funzionamento continuo Il
dell'apparecchio. Lasciare raffreddare a sufficienza I'apparecchio
prima di usarlo di nuovo. Nota: per ogni accessorio questi tempi
sono determinati in modo diverso, vedere le informazioni nel
manuale seguente.

24, Utilizzare questo apparecchio solo in conformita con le istruzioni di
questo manuale.

25.Questo apparecchio é stato progettato solo per uso domestico. E
progettato anche per 'uso in cucine per dipendenti, negozi, uffici
e altri ambienti di lavoro. Si applica anche ad hotel, motel, ostelli e
residence. Non & destinato all'uso commerciale.

26. 1l produttore non pud essere ritenuto responsabile per danni causati
da un uso improprio di questo apparecchio.

27.Utilizzare sempre una sola funzione dell'apparecchio. Non avviare
mai piu funzioni contemporaneamente.

28.Questo apparecchio non deve essere utilizzato da bambini. Tenere
I'apparecchio e il suo alimentatore fuori dalla portata dei bambini.
L'apparecchio puo essere utilizzato da persone con capacita
fisiche, sensoriali 0 mentali ridotte o con mancanza di esperienza
e conoscenza, se sono sotto supervisione o0 se sono state istruite
su come utilizzare I'apparecchio in condizioni di sicurezza e su
come capire i pericoli potenziali. | bambini non devono giocare con
I'apparecchio.

29.Rischio di danni materiali: Lapparecchio puo essere utilizzato
solo se & correttamente e completamente montato.
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30.Prima di sostituire gli accessori in movimento durante l'uso,

spegnere l'apparecchio e scollegarlo dalla rete elettrica.

31.Lasciar raffreddare I'apparecchio prima di pulirlo e riporlo. Utilizzare

un panno umido per la pulizia e la manutenzione. Non utilizzare
agenti chimici. Durante la pulizia, prestare particolare attenzione
alle superfici che vengono a diretto contatto con gli alimenti.

32.Prestare particolare attenzione quando si maneggiano le lame di

[taliano

taglio, in particolare durante larimozione delle lame dal contenitore
e durante la pulizia.

Do not immerse in water! - Non immergere in acqua!

PERICOLO PER I BAMBINI: | bambini non devono giocare con il

materiale di imballaggio. Non lasciar
giocare i bambini con i sacchetti di
plastica. Pericolo di soffocamento.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA PER GLI ACCESSORI

1.

2.
3.

Montare i macchinari accessori esattamente come indicato nelle istruzioni del manuale; qualsiasi altra
combinazione di montaggio della macchina non é consentita in termini di corretto funzionamento!
Fissare e rimuovere i macchinari accessori montati solo quando I'apparecchio & spento e scollegato.

Non utilizzare mai I'accessorio se non funziona correttamente, se & caduto a terra ed é stato danneggiato.
In questi casi, portare il macchinario accessorio presso un centro assistenza per verificarne la sicurezza e il
corretto funzionamento.

Non montare mai macchinari accessori sull'unita motore!

Prestare particolare attenzione quando si maneggiano le lame da taglio e di miscelazione e le grattugie
(soprattutto durante la pulizia); le lame e le grattugie sono molto affilate e possono causare infortuni.

Impastare e frullare
Questo accessorio & pensato per impastare impasti lievitati o versati e per montare alimenti.

A causa delle dimensioni della ciotola, tenere presente che I'apparecchio non pud montare/impastare
quantita molto piccole di ingredienti. Per risultati ottimali, scegliere ingredienti con peso totale pari ad
almeno 300 g. Allo stesso tempo, il peso massimo di tutti gli ingredienti non deve superare 1,5 kg.

In nessun caso inserire oggetti quando la frusta/impastatrice & in funzione. Prima spegnere I'apparecchio
e poi rimuovere il cibo intrappolato dal gancio impastatore o sbattere con una spatola. Usare sempre il
coperchio.

Prima di sostituire gli accessori in movimento durante I'uso, spegnere I'apparecchio e scollegarlo dalla rete
elettrica.

Prestare particolare attenzione quando si maneggiano le lame di taglio, in particolare durante la rimozione
delle lame dal contenitore e durante la pulizia.

Lasciar raffreddare I'apparecchio prima di pulirlo e riporlo. Utilizzare un panno umido per la pulizia e la
manutenzione. Non utilizzare agenti chimici.

Tritacarne / macchinario per riempire salsicce
Questi accessori sono destinati alla lavorazione di carne senza ossa, tendini e grasso. Non cercare di macinare
ossa, semi di papavero, noci o altri oggetti duri. Non macinare mai la carne congelata.
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Prestare particolare attenzione quando si maneggiano le lame di taglio (soprattutto durante la rimozione
e la pulizia), le lame sono molto affilate e possono causare infortuni.

Prima di sostituire gli accessori in movimento durante I'uso, spegnere l'apparecchio e scollegarlo dalla rete
elettrica.

Prestare particolare attenzione quando si maneggiano le lame di taglio, in particolare durante la rimozione
delle lame dal contenitore e durante la pulizia.

Serrare accuratamente l'anello di bloccaggio del macchinario prima di iniziare. Non serrare mai
eccessivamente il dado!

Non usare mai dita, utensili da cucina o altri oggetti per introdurre alimenti nel tritacarne! Utilizzare solo
il premi alimenti in dotazione con gli accessori. Applicare una forza ragionevole. Una pressione eccessiva
potrebbe danneggiare I'apparecchio.

Macinare carne priva di tendini e ossa e tagliarla a pezzi di circa 2,5 cm di larghezza.

Se il tritacarne si inceppa, spegnere immediatamente I'apparecchio e scollegarlo dalla rete elettrica. Solo a
quel punto smontare e pulire il tritacarne.

Lasciar raffreddare I'apparecchio prima di pulirlo e riporlo. Utilizzare un panno umido per la pulizia e la
manutenzione. Non utilizzare agenti chimici.

Grattugia

Questo accessorio é stato progettato per affettare e grattugiare frutta, verdura, noci, cioccolato e formaggi
a pasta dura. Non é adatto per affettare prodotti estremamente duri (come noce moscata, chicchi di caffé o
chicchi di cereali).

Non usare mai dita, utensili da cucina o altri oggetti per spingere alimenti nella grattugia! Utilizzare solo
il premi alimenti in dotazione con gli accessori. Applicare una forza ragionevole. Una pressione eccessiva
potrebbe danneggiare I'apparecchio.

Se residui di alimenti si incastrano nella grattugia, spegnere immediatamente I'apparecchio e scollegarlo
dalla rete elettrica. Solo a quel punto rimuovere e pulire la grattugia.

Prima di sostituire gli accessori in movimento durante I'uso, spegnere l'apparecchio e scollegarlo dalla rete
elettrica.

Utilizzare un panno umido per la pulizia e la manutenzione. Non utilizzare agenti chimici.

MONTAGGIO DEL ROBOT DA CUCINA

Prima del primo utilizzo, pulire tutti gli accessori con acqua tiepida e detersivo, sciacquare e asciugare
accuratamente. Do not immerse the body of the robot in water! - Non immergere il corpo del robot in
acqua! Pulirlo con un panno umido. Non utilizzare detergenti abrasivi o aggressivi per la pulizia.
Posiziona il robot su un tavolo piano, pulito e asciutto in modo che abbia spazio a sufficienza intorno.
Premere la leva di sblocco della testa multifunzione (2) mentre si solleva la testa (10) con I'altra mano fino
a sentire uno scatto. La testa & ora bloccata nella posizione pil alta (vedere figura 2).

Posizionare una ciotola in acciaio inox con gli ingredienti sulla base dell'apparecchio e fissarla in posizione
ruotandola in senso orario.

Assicurarsi che la quantita totale di ingredienti non superi 1,5 kg.

Inserire prima il coperchio per la ciotola (8) sulla testa multifunzione e poi gli accessori necessari (5, 6, 7)
sull'albero della testa (1). Spingere I'accessorio verso l'alto e quindi ruotarlo di un quarto di giro in senso
antiorario fino alla posizione di blocco (Figure 4 e 5).

Premere la leva di sblocco della testa multifunzione (2) mentre si abbassa la testa (10) in posizione
orizzontale. La testa deve "scattare" nella base.

Inserire la spina nella presa e il display del pannello di controllo si illumina.

Selezionare la velocita e il tempo sul pannello di controllo. Trascorso il tempo impostato, il robot da cucina
si spegne automaticamente. Nota: Per maggiori informazioni sul funzionamento, vedere la sezione
"DESCRIZIONE DEL PANNELLO DI CONTROLLO E DEL DISPLAY".

Premere la leva di sblocco della testa multifunzione (2) e sollevare la testa (10) (vedere figura 2), ruotare la
ciotola in senso antiorario, toglierla ed estrarre I'impasto finito.
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Nota: Quando la testa ¢ inclinata, il display del pannello di controllo si spegne. Si illumina di nuovo quando la
testa viene inclinata all'indietro.

Nota: Non e possibile utilizzare due accessori contemporaneamente (es. frusta con tritacarne, ecc.).

ATTENZIONE: Non lasciare I'apparecchio in funzione con continuita per piu di 15 minuti. Lasciarlo raffreddare
almeno 30 minuti prima di riavviarlo.

1 2

DESCRIZIONE DEL PANNELLO DI CONTROLLO E DEL DISPLAY

Accensione/spegnimento del robot da cucina

1. Quando l'apparecchio e collegato, il simbolo Q) lampeggia sul display.
Cio indica che il macchinario & in modalita standby.

2. Se e in modalita standby senza alcuna azione per 1 minuto, il display si
spegne e il robot entra in modalita ibernazione.

3. Premere il pulsante (D mentre € in modalita ibernazione, il display si
riaccende e il macchinario entra in modalita standby.

Impostazione della velocita:

Impostare la velocita desiderata utilizzando i tasti +/-. Toccare Pl per avviare
il macchinario e visualizzare la velocita. Toccarlo di nuovo e I'operazione si
interrompe.

Funzione impostazione timer:

Toccare il pulsante SET (IMPOSTA). Utilizzare i pulsanti +/- per impostare il tempo desiderato. La velocita
impostata verra visualizzata sul display. Avviare il robot usando il pulsante Pl Allo scadere del tempo
impostato per il timer, il robot si arresta automaticamente. Premere il pulsante Pl durante il funzionamento
per mettere in pausa il macchinario e regolare la velocita utilizzando i tasti +/-. Confermare la selezione
premendo SET e il robot si riavvia.
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Selezione degli accessori

Uso Immagine Velocita Tempo (min) Quantita max. |Istruzioni
Ganci 1-3 3-5 1000 g di farina | 1A velocita per
impastatori e 538 gdiacqua | 305, 2a velocita
per 30 s e poi
3a velocita
per 2 minuti
per impastare
l'impasto.
Frusta di 2-7 3-10 660 g di farina e | 2a velocita per
miscelazione 840gdiacqua |20se poi7Za
velocita per
almeno 2 min.
e40s.
Fruste per 1-10 3-10 100 g di Velocita 1-9
panna zucchero, 100 per 30 secondi,
g digrasso, 2 massima
uova velocita per 1
minuto.
Battitore 8-10 3-10 3 albumi d’uovo | 8A/10a velocita
(minimo) per almeno 3
min.
Tritacarne
M1 Premi alimenti M3 d ME M7 NS

M2 Piatto per carne

M3 Macchinario con tramoggia
M4 Vite senza fine

M5 Dado di bloccaggio

M6 Lama

M7 Piastra forata

S
=

c@

«  Perinstallare il tritacarne, posizionare prima la lama M6 sulla vite senza fine M4 e inserirla nella macchina
M3. Inserire la piastra forata M7 (a seconda che si desideri una macinatura grossolana, media o fine).
Verificare che le scanalature della piastra forata siincastrino correttamente nelle scanalature della macchina
e serrare il tutto con il controdado M5 (vedere figura PG1).

Nota: Non serrare eccessivamente il dado di bloccaggio. Assicurarsi che la lama da taglio sia orientata
correttamente (bordo piatto e affilato verso la piastra forata -
non macinera la carne.

«  Allentare la vite di bloccaggio e rimuovere il tappo (9) (vedere figura PG2).
« Inserire il macchinario nel meccanismo della testa multifunzione in modo che la scanalatura del
macchinario si adatti alla scanalatura della testa. Fissare con la vite di bloccaggio, vedere la figura PG3.

in avanti). Se la si mette in modo errato,

Nota: Questo passaggio € lo stesso per l'installazione del macchinario per salsicce e della grattugia.

«  Applicare il piatto per la carne M2 alla tramoggia M3. Posizionare un contenitore adatto sotto l'uscita del

tritacarne.
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Collegare il robot alla rete elettrica, accendere e selezionare il tempo e la velocita. Avviare il programma.
Inserire la carne pulita da tendini e ossa tagliata a pezzi di circa 2,5 cm.

Mettere la carne nel piatto del tritacarne. Usare il premi alimenti M1 per spingere delicatamente la carne
nella tramoggia del tritacarne. (Per la tartare, macinare la carne due volte).

Dopo I'uso, spegnere il robot e scollegarlo dalla rete elettrica.

ATTENZIONE: Non usare le dita per spingere la miscela nel macchinario.

ATTENZIONE: Non lasciare I'apparecchio in funzione con continuita per piu di 5 minuti. Lasciarlo raffreddare

almeno 15 minuti prima di riavviarlo.

PGI1 PG2 PG3 PG4

J

porwad

Preparazione di salsicce

M1
M2  Piatto per carne
M3 Macchinario con

M4 Vite senza fine

M5 Dado di bloccaggio
S1
Sla Supporto per

S2

Premi alimenti M2

-

tramoggia

Trafila @

accessorio per
salsicce
Accessorio per salsicce

Posizionare la trafila S1 sull’accessorio per salsicce S1a sulla vite senza fine M4. Serrare il fermo da M5 a M3.
Fissare il macchinario montato alla testa multifunzione. Procedere come descritto nel capitolo "Tritacarne".
Nota: Non serrare eccessivamente il dado di bloccaggio.

Immergere il budello della salsiccia in acqua tiepida per 10 minuti. Quindi infilare il budello umido
sull'accessorio per riempire salsicce S2 e chiuderlo con un nodo. Nota: La trafila garantisce un'alimentazione
continua di ripieno nell'estensione.

Collegare il robot alla rete elettrica, accendere e selezionare il tempo e la velocita. Avviare il programma.
Preparare una miscela di carne macinata e spezie in un piatto M2. Con il premi alimenti M1, spingerla
delicatamente nella tramoggia del macchinario e contemporaneamente tenere il budello pieno in
corrispondenza dell'apertura di uscita.

Se il budello si attacca all'accessorio, inumidirlo con acqua.

Consiglio: Lasciar asciugare le salsicce per un po’di tempo dopo il riempimento.

ATTENZIONE: Non usare le dita per spingere la miscela nel macchinario.

ATTENZIONE: Non lasciare I'apparecchio in funzione con continuita per piu di 5 minuti. Lasciarlo raffreddare

almeno 15 minuti prima di riavviarlo.
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Grattugiare e tagliare verdure

V1  Premialimenti

V2  Grattugia con tramoggia
V3  Grattugia fine

V4  Grattugia grande

V5  Affettatrice

\,Jl

Il

Vf V3 V4 T

&

35T
9000
000

- Inserire l'accessorio selezionato (grattugia fine V3, grattugia grossa V4 o grattugia affettatrice V5) nella

grattugia V2 (vedere figura PG1).

- Fissare il macchinario montato alla testa multifunzione (vedere figure PG2, PG3). Procedere come descritto -

nel capitolo "Tritacarne".

- Posizionare un contenitore adatto sotto l'uscita del tritacarne.
«  Tagliare le patate o altre verdure a pezzi della stessa dimensione della grattugia selezionata

«  Collegare il robot alla rete elettrica, accendere e selezionare il tempo e la velocita. Avviare il programma.

«  Utilizzare il premi alimenti V1 per spingere le verdure nella tramoggia del macchinario (vedere figura PG4).

ATTENZIONE: Non usare le dita per spingere la miscela nel macchinario. Prestare attenzione a non ferirsi
quando si maneggiano le grattugie: le grattugie sono affilate.

ATTENZIONE: Non lasciare I'apparecchio in funzione con continuita per piu di 5 minuti. Lasciarlo raffreddare
almeno 15 minuti prima di riavviarlo.

PG1 PG2 PG3 PG4
F)
——-" [ - jJ
RISOLUZIONE DEI PROBLEMI
Problema Causa Soluzione

Il robot smette improvvisamente
di funzionare durante l'uso.

Il robot potrebbe aver funzionato
troppo a lungo o la temperatura
ambiente potrebbe essere
troppo alta, con conseguente
temperatura del motore del robot
troppo elevata. Programma di
protezione dal surriscaldamento
e avvio dello spegnimento
automatico.

Spegnere |'apparecchio e
scollegare I'alimentazione,
attendere che il robot si raffreddi
a temperatura ambiente e
riavviarlo (in genere € necessario
lasciare raffreddare il robot per
15-30 minuti a seconda della
temperatura ambiente).

Il robot non si avvia nemmeno
dopo aver impostato la velocita.

La spina non € inserita
correttamente nella presa.

Assicurarsi che la spina sia ben
inserita nella presa.

Interruzione di corrente.

Aspettare che I'elettricita sia di
nuovo attiva.

La testa del robot non e inserita
correttamente.

Verificare che la testa del robot sia

saldamente in sede.
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Problema Causa Soluzione
Rumore eccessivo quando il robot | 1. Ad alta velocita il robot 1. Scegliere gli accessori giusti
e in funzione. emette un rumore piu forte per la lavorazione degli
che a basso livello. alimenti come consigliato nel
2. Laquantita di alimenti lavorati manuale.
e troppo grande, il che 2. Fare meno impasto per volta.
sovraccarica il robot. 3. Selatensione ¢ instabile,
3. Latensione e instabile. prima dell'uso attendere che
4. lltempo di funzionamento e si stabilizzi.
troppo lungo. 4, Seiltempo difunzionamento
¢ troppo lungo, lasciar
raffreddare il robot per un po'
La velocita del robot € in 1. Verificare che la temperatura | 1. Rimuovere la ciotola e
diminuzione o instabile. ambiente non sia troppo lasciare il robot inattivo per 5
bassa, cio potrebbe provocare minuti per lasciar sciogliere
la solidificazione del il lubrificante nel robot e
lubrificante nel robot. ripristinare la stabilita della
2. Limpasto viene impastato velocita.
a velocita troppo alta e in 2. Ridurre il volume lavorato
quantita troppo grande, il che e far funzionare il robot alla
sovraccarica il robot. normale velocita di lavoro.
3. C'@unimprovviso calo di 3. Quando la tensione é stabile,
tensione. provare a riavviare il robot.
Il robot oscilla e trema durante il 1. Assicurarsi che i piedinisiano | 1. Assicurarsi che i piedini siano
funzionamento. ben fissati alla base del robot. ben fissati alla base del robot.
2. llrobot non é posizionato 2. Posizionare sempre il robot su
su un piano di lavoro liscio e una superficie liscia e piana.
piano.
MANUTENZIONE E PULIZIA

Pulire immediatamente dopo ogni uso. Attendere sempre che tutte le parti si fermino completamente prima
dello smontaggio. Lapparecchio necessita di circa 20 minuti per raffreddarsi per manipolazione e pulizia in
sicurezza.

Prima di pulire I'apparecchio, spegnerlo e scollegarlo dall’alimentazione.

Prestare particolare attenzione durante la pulizia, le lame e le grattugie sono molto affilate.

- Non utilizzare diluenti, benzina, aceto o altri detergenti aggressivi o abrasivi o strumenti affilati e abrasivi
come raschietti.

«  Proteggere dalla luce solare diretta e da ambienti umidi e polverosi.

Accessori

Pulite sommariamente la carne residua nel tritacarne macinando un panino o una fetta di pane.

Smontare tutte le parti dei macchinari in singole parti, rimuovere dal robot le fruste e il gancio per impastare
inclusa la copertura in plastica.

Lavaregliaccessoriinacqua calda condetersivo.Sciacquarliconacquatiepida pulita, asciugarliimmediatamente
e lasciarli asciugare completamente.

Si consiglia di rivestire I'interno del tritacarne, delle lame e dei setacci con olio alimentare, che ne previene
l'ossidazione

Nota: Non lavare in lavastoviglie parti o accessori di questo apparecchio (tranne la ciotola in acciaio
inossidabile).
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Corpo dell’apparecchio

Dopo I'uso, pulire il corpo dell'apparecchio con un panno umido e quindi asciugarlo con un panno asciutto.

Proteggere I'apparecchio
da acqua e umidita elevata! Non immergerlo in acqua.

L'albero (1) forma dei segni leggermente neri quando il macchinario € in funzione a causa delle elevate velocita

di rotazione e dell'attrito. Pulirlo subito dopo ogni utilizzo e mantenere la parte asciutta.

DATITECNICI

Tensione nominale: 220-240V ~ 50-60 Hz
Potenza in ingresso nominale: 1800 W
Volume della ciotola in acciaio inox: 6,51

USO E SMALTIMENTO DEI RIFIUTI

Carta da imballaggio e cartone ondulato: consegnarli alla discarica. Imballaggio foglio stagnola, sacchetti PE, elementi plastici:

gettarli nei contenitori per il riciclaggio della plastica.

SMALTIMENTO DEI PRODOTTI A FINE VITA

Smaltimento di apparecchiature elettriche ed elettroniche (valido per i Paesi membri dell’'Unione Europea
e per altri Paesi europei con un sistema di riciclo implementato)

Il simbolo rappresentato sul prodotto o sulla confezione significa che il prodotto non deve essere trattato come
rifiuto domestico. Consegnare il prodotto in un luogo indicato per il riciclaggio di apparecchiature elettriche ed
elettroniche. Prevenire impatti negativi sulla salute umana e sull'ambiente riciclando correttamente il prodotto.
Il riciclaggio contribuisce a preservare le risorse naturali. Per ulteriori informazioni sul riciclaggio di questo
prodotto, fare riferimento alle autorita locali, all'organizzazione nazionale di trattamento dei rifiuti o al negozio
dove é stato acquistato il prodotto.

Questo prodotto & conforme ai requisiti delle direttive UE sulla compatibilita elettromagnetica,
sulla sicurezza elettrica e sull'emissione di metalli pesanti nelle apparecchiature elettriche ed
elettroniche. Inoltre, soddisfa i requisiti energetici pertinenti e i requisiti per il contatto diretto
con gli alimenti.

Il manuale operativo é disponibile sul sito www.ecg-electro.eu.
Il produttore si riserva il diritto ad effettuare cambiamenti del testo e dei parametri tecnici.
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VIRTUVES KOMBAINS

DROSIBAS INSTRUKCIJAS

Rupigi izlasiet un saglabajiet turpmakai uzzinai!

Bridinajums! 3aja rokasgramata aprakstitie drosibas pasakumi
un noradijumi neietver visas iesp&jamas situacijas un apstaklus.
Lietotajam ir jasaprot, ka veselais saprats, piesardziba un rapiba ir
faktori, ko neviena iericé nav iespéjams integrét. Par tiem ir japartpéjas
ierices lietotajiem. Més neesam atbildigi par bojajumiem, kas radusies
parvadasanas laika, vai ko izraisijusi nepareiza lietosana, sprieguma
svarstibas vai jebkuras ierices dalas modificésana vai regulésana. Lai
aizsargatu elektriskas ierices pret aizdegSanas vai stravas trieciena
risku, ir jaievero pamata drosibas pasakumi, tostarp sadi:

1.

8.

0.

Parliecinieties, kajlsurozetes spriegumsatbilstuzierices markéjuma
noraditajam, un ka rozete ir atbilstosi iezeméta. Rozetei ir jabut
uzstaditai saskana ar attiecinamajiem EN elektribas kodeksiem.
Nekad neizmantojiet ierici, ja baroSanas vads ir bojats. Visi
remontdarbi, tostarp vada nomaina, ir javeic profesionala apkopes
central Nenonemiet ierices aizsargvakus — stravas trieciena risks!
Nelaujiet baroSanas vadam pieskarties karstam virsmam, un
nelaujiet tam iet par asam malam.

Aizsargajiet ierici no tiesas saskares ar tdeni un citiem Skidrumiem,
lai nepielautu stravas trieciena risku.

Neizmantojiet ierici arpus telpam vai mitra vidé, un nepieskarieties
iericei vai barosanas vadam ar slapjam rokam. Stravas trieciena risks.
lerice nav paredzéta lietoSanai ar taimeri vai citu talvadibas sistemu.
Pastav aizdegSanas risks, ja ierice tiek nosegta vai novietota
nepareizi iedarbinasanas laika.

Neiegremdéjiet motora pamatni un baro$anas vadu tdenti vai citos
Skidrumos. Neskalojiet zem teko3a Udens. Nelaujiet Skidrumam
ieklat motora bloka.

Izmantojot ierici bérnu tuvuma, nepiecieSama ripiga uzraudziba.
Neatstajiet ierici bez uzraudzibas, kamér tas darbojas.

10.Més iesakam neatstat barosanai pievienoto ierici bez uzraudzibas.
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11.Pirms apkopes veikSanas, salikSanas/izjauk$anas, piederumu
mainas vai kad ierice netiek izmantota, izslédziet to un atvienojiet
no sienas rozetes. Neatvienojiet barosanas vadu no rozetes, raujot
to. Atvienojiet vadu, satverot kontaktdaksu.

12.Pirmsizjauksanas vienmér sagaidiet, lai visas detalas apstajas. lericei
nepieciesamas aptuveni 20 minates, lai atdzistu, drosai aiztikSanai
un tirisanai.

13.Nelietojiet siltuma avota, piem., krasns, tuvuma. Sargajiet no tieSiem
saules stariem.

14.Nenovietojiet ierici uz sienas vai uz kadas citas ierices. Atstajiet
vismaz 10 cm brivas vietas ierices aizmuguré un sanos un 10 cm
brivas vietas virs ierices.

15.Vienmér izmantojiet ierici uz lidzenas un stabilas virsmas.
Nenovietojiet uz ierices nekadus priekSmetus. Parliecinieties, ka
ierice tiek novietota vismaz 10 cm attaluma no virtuves letes malas.
Ari, ka atveres nav nosegtas.

16.Pirms pirmas lietoSanas reizes més iesakam nomazgat visas detalas,
kas nonak saskaré ar eédienu, skatiet sadalu “Tirisana un apkope”

17.Nekad neapsedziet ierici lietoSanas laika, un nelietojiet to viegli
uzliesmojosu materialu tuvuma, piem., pie aizkariem u.tml.

18.Nepieskarieties kustigajam dalam.

19.Gari mati, brivs apgeérbs vai aksesuari un rotaslietas var iekerties
ierices rotéjosajas detalas. Parliecinieties, ka jasu mati, apgérbs un
aksesuari nenonak bistami tuvu rotéjosajam detalam!

20.Neieslédziet ierici bez ievietotas galas (tuksu)!

21.Nekavejoties izmazgajiet masinu péc katras lietoSanas reizes.
Noslaukiet ierices arpusi tikai ar mitru dranu. Neiegremdéjiet tdent.

22.1zmantojiet tikai raZotaja ieteiktus piederumus; pretéja gadijuma
var tikt anuléta garantija.

23.Neparsniedziet maksimalo ierices nepartrauktas darbinasanas laiku.
Pirms atkartotas ierices lietosanas, laujiet tai pilnigi atdzist. Piezime:
katram piederumam $is laiks ir atskirigs, skatiet informaciju talak
lietosanas instrukcija.
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24.1zmantojiet ierici tikai saskana ar Saja rokasgramata sniegtajam
instrukcijam.

25. lerice ir paredzéta tikai majas lietosanai. To var izmantot ari virtuves
zonas darbiniekiem, veikalos, birojos un cita darba vidé. Tas attiecas
ari uz viesnicam, moteliem, hosteliem un uzturésanas vietam. Ta
nav paredzéta komercialai lieto3anai.

26.Razotajs nav atbildigs par bojajumiem, kas radusies, ierici lietojot
neatbilstosi.

27.Vienmér izmantojiet tikai vienu ierices funkciju. Nekad vienlaicigi

neizmantojiet vairakas funkcijas.

-@ 28.lerici nedrikst lietot bérni. Glabajiet ierici un tas baro3anas vadu
g béerniem nepieejama vieta. lerici drikst lietot cilvéki ar mazinatam
% fiziskajam, manu vai garigajam spé&jam vai bez pieredzes un
E zinasanam, ja tie tiek uzraudziti vai ir sanemusi instrukcijas par

ierices lietoSanu un saprot iespéjamas briesmas. Bérni nedrikst ar
ierici speleties.

29.lerices bojajumarrisks: ierici drikst izmantot tikai tad, ja ta ir pareizi
un pilnigi salikta.

30.Pirms nomainit piederumus, kas kustas lietosanas laika, izslédziet
ierici un atvienojiet to no sienas rozetes.

31.Pirms ierici tirat un novietojat glabasanai, laujiet tai atdzist. TiriSanai
un apkopei izmantojiet mitru dranu. Nelietojiet kimiskus lidzeklus.
Tirisanas laika pievérsiet ipasu uzmanibu virsmam, kas nonak
saskare ar édienu.

32.Jauzmanas, rikojoties ar smalcinataja asmeniem, ipasi iznemot
asmenus no tvertnes, iztukSojot tvertni un mazgasanas laika.

Do not immerse in water! - Neiegremdéjiet udent!
BRIESMAS BERNIEM! bérni nedrikst spéléties ar iepakojuma

materialu. Nelaujiet bérniem spéléties ar
plastmasas maisiem. Nosmaksanas risks.

DROSIBAS NORADIJUMI ATTIECIBA UZ PIEDERUMIEM

1. Salieciet piederumu bloku precizi saskana ar noradijumiem lietoanas instrukcija; nekada cita veida
piederumu bloka montaza nav pielaujama pareizas darbibas ietvaros!
2. Uzlieciet un nonemiet piederumu bloku tikai tad, kad ierice ir izslégta un atvienota no sienas rozetes.
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3. Nekada gadijuma neizmantojiet piederumu bloku, ja tas nedarbojas pareizi, ir nokritis uz zemes un ir
ticis bojats. Sada gadijuma nogadajiet piederumu bloku servisa centra, lai parbauditu, ka tas ir dross un
darbojas pareizi.

4. Nekada gadijuma nesalieciet piederumu bloku uz motora bloka.

5. Esietipasi uzmanigs(-a), apejoties ar grieSanas un maisisanas asmeniem un rivém (ipasi mazgasanas laika);
asmeni un rives ir loti asas un var radit traumas.

Micitajs un putotajs

Sis piederums ir paredzéts rauga vai kartainas miklas mici$anai un produktu putosanai.

+  Blodasizméra dé| nemiet véra, ka ierice nevar saputot/samicit |oti mazu sastavdalu daudzumu. Optimalam
rezultatam izvélieties sastavdalas ar kopéjo svaru vismaz 300 g. Taja pasa laika, maksimalais visu sastavdalu
svars nedrikst parsniegt 1,5 kg.

+  Nekada gadijuma bloda nedrikst ievietot nekadus priekSmetus, kamér darbojas putotajs/micitajs. Vispirms
izslédziet ierici un tad varat iznemt iespraduso édienu no miklas micisanas aka vai putosanas slotinas ar
lapstinu. Vienmér izmantojiet vaku.

«  Pirms nomainit piederumus, kas kustas lietosanas laika, izslédziet ierici un atvienojiet to no sienas rozetes.

«  Jauzmanas, rikojoties ar smalcinataja asmeniem, ipasi iznemot asmenus no tvertnes, iztukSojot tvertni un
mazgasanas laika.

- Pirms ierici tirat un novietojat glabasanai, laujiet tai atdzist. TiriSanai un apkopei izmantojiet mitru dranu.
Nelietojiet kimiskus lidzek|us.
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Galas malSanas / desu pildiSanas uzgalis

Sie piederumi ir paredzéti galas parstradei bez kauliem, cipslam un taukiem. Neméginiet malt kaulus, magonu

séklas, riekstus un citas cietas sastavdalas. Nemaliet saldétu galu.

«  Esiet ipasi uzmanigs(-a), apejoties ar grieSanas asmeniem, ipasi, tos nonemot un mazgajot, asmeni ir loti
asi un var radit traumas.

«  Pirms nomainit piederumus, kas kustas lieto3anas laika, izslédziet ierici un atvienojiet to no sienas rozetes.

« Jauzmanas, rikojoties ar smalcinataja asmeniem, ipasi iznemot asmenus no tvertnes, iztuk3ojot tvertni un
mazgasanas laika.

«  Uzmanigi pievelciet masinas nostiprinasanas uzgriezni pirms sakSanas. Nepargrieziet uzgriezni!

« Nekada gadijuma neizmantojiet savus pirkstus, virtuves piederumus vai citus priekSmetus, lai iestumtu
édienu malSanas uzgali! Izmantojiet tikai komplektacija ieklauto spiedni. Pielietojiet samérigu spéku.
Parmérigs spiediens var sabojat ierici.

«  Maliet galu bez cipslam un kauliem un sagrieztu 2,5 cm lielos gabalos.

- Jagalaiesprast malsanas uzgali, nekavéjoties izslédziet ierici un atvienojiet to no sienas rozetes. Tikai tad
izjauciet un iztiriet galas malSanas uzgali.

- Pirms ierici tirat un novietojat glabasanai, laujiet tai atdzist. Tirianai un apkopei izmantojiet mitru dranu.
Nelietojiet kimiskus lidzek|us.

Rive

Sis piederums ir paredzeéts, lai sagrieztu $kélés un rivétu auglus, darzenus, riekstus, 3okoladi un cietos sierus.

Nav piemérots |oti cietu produktu (pieméram, muskatrieksta, kafijas pupinu vai graudaugu) sagriesanai.

« Nekada gadijuma neizmantojiet savus pirkstus, virtuves piederumus vai citus priekSmetus, lai iestumtu
édienu rives uzgali! Izmantojiet tikai komplektacija ieklauto spiedni. Pielietojiet samérigu spéku. Parmeérigs
spiediens var sabojat ierici.

« Ja édiena atliekas iesprust rivé, nekavéjoties izslédziet ierici un atvienojiet to no sienas rozetes. Tikai tad
nonemiet un iztiriet rivi.

«  Pirms nomainit piederumus, kas kustas lieto3anas laika, izslédziet ierici un atvienojiet to no sienas rozetes.

- TiriSanai un apkopei izmantojiet mitru dranu. Nelietojiet kimiskus lidzek|us.
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Latvie$u valoda I

VIRTUVES KOMBAINA SALIKSANA

Pirms pirmas lietosanas reizes nomazgajiet visus piederumus ar remdenu Gdeni un mazgasanas lidzekli,
noskalojiet un kartigi nosusiniet. Neiemérciet virtuves kombaina korpusu Gdeni. Noslaukiet to ar mitru
dranu. Neizmantojiet abrazivus vai citus agresivus tirisanas lidzek|us.

Novietojiet virtuves kombainu uz lidzena, tira un sausa galda t3a, lai ap to batu pietiekami daudz vietas.
Nospiediet daudzfunkciju galvas atvienosanas slédzi (2), pacelot daudzfunkciju galvu (10) ar savu otru
roku, lidz dzirdat klikski. Tagad galva ir nofikséta augséja pozicija (skatit 2. attélu).

Novietojiet nerlséjosa térauda blodu ar sastavdalam uz ierices pamatnes un nostipriniet to vieta, pagriezot
pulkstenraditaja kustibas virziena.

Parliecinieties, ka kopéjais sastavdalu daudzums neparsniedz 1,5 kg.

Uzlieciet blodas vaku (8) uz daudzfunkciju galvas vispirms un tad nepiecieSsamo piederumu (5, 6, 7) uz
galvas varpstas (1). Stumiet piederumu augsup un tad pagrieziet par ceturtdalu pretéji pulkstenraditaja
virzienam, lidz tas nofikséjas (4. un 5. attéls).

Nospiediet daudzfunkciju galvas atvienosanas slédzi (2), nolaizot daudzfunkciju galvu (10) horizontala
stavokli. Galvai “janokliksk” pamatné.

lespraudiet kontaktdaksu sienas rozeté un vadibas panelis iedegsies.

Izvélieties atrumu un laiku vadibas paneli. Kad iestatitais laiks ir pagajis, virtuves kombains automatiski
izsledzas. Piezime: sikaku informaciju par darbibu skatiet sadala “VADIBAS PANELA UN DISPLEJA
APRAKSTS".

Nospiediet daudzfunkciju galvas atvieno$anas slédzi (2) un paceliet daudzfunkciju galvu (10) (skatit
2.attélu), pagrieziet blodu pretéji pulkstenraditaja virzienam, nonemiet un iznemiet miklu.

Piezime: kad galva ir pacelta, vadibas panela displejs izslédzas. Atkal iedegas, kad galva tiek noliekta atpakal.

Piezime: nav iespéjams vienlaicigi izmantot divus piederumus (piem., putotaju ar malsanas uzgali utt.).

BRIDINAJUMS! Nekad nelieciet iericei nepartraukti darboties ilgak par 15 minatém. Péc tam laujiet iericei
atdzist vismaz 30 minates pirms atkal ieslégt to.
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VADIBAS PANELA UN DISPLEJA APRAKSTS

Virtuves kombaina ieslégsana/izslégsana

1. Kad ierice tiek iesprausta sienas rozeté, (D simbols saks mirgot displeja.
Tas nozimé, ka ierice atrodas gaidstaves rezima.
2. Ja ierice atrodas gaidstaves rezZima bez nekadas darbibas 1 minati,

displejs izslédzas un virtuves kombains pariet miega rezima.

3. Nospiediet O pogu miega rezima, displejs atkal iedegsies un ierice
paries gaidstaves rezima.

Atruma iestatisana

lestatiet nepiecieSsamo atrumu ar pogu +/-. Pieskarieties | JIAEY palaistu ierici

un attélotu atrumu. Pieskarieties tai vélreiz un darbiba apstasies.

Taimera iestatisana
Pieskarieties SET (lestatit) pogai. lzmantojiet +/- pogu, lai iestatitu vélamo laiku. lestatitais atrums tiks attélots -
displeja. Palaidiet kombainu ar Pl pogu. Kad iestatita taimera laiks beidzas, kombains apstajas automatiski.
Nospiediet Pl pogu darbibas laika, lai nopauzétu ierici, un pielagojiet atrumu ar +/- pogu. Apstipriniet izvéli,
nospiezot SET (lestatit) un kombains atkal saks darboties.

Piederumu izvele

Lietosana Attéls Atrums Laiks (min) Maks. Noradijumi
daudzums
Micisanas akis 1-3 3-5 1000 g miltuun | 1. atrums 30's, 2.
538 g udens atrums 30 s un
tad 3. atrums 2
min lidz 3 min,
lai micitu miklu.
Maisisanas riks 2-7 3-10 660 g miltuun | 2.atrums 205, 7.
840 g udens atrums vismaz 2
min.un 40s.
Krému putotajs | 1-10 3-10 100 g cukura, 1.-9. atrums
100 g tauku, 2 | 30 sekundes,
olas maksimalais
atrums 1 minati.
Putosanas 3-10 3 olu baltumi 8./10. atrums
slotina (minimums) vismaz 3 min.
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Galas malama masina

M1  Spiedne

M2  Galas trauks

M3 Uzgalis ar piltuvi
M4  Gliemezvarpsta

M5 Rievotais uzgrieznis

M6 Asmens
M7 Sieta disks

«  Lai uzstaditu galas malamo uzgali, vispirms uzlieciet M6 asmeni uz M4 gliemezvarpstas un ievietojiet
to M3 uzgali. levietojiet sieta disku M7 (atkariba no ta, vai vélaties rupju, vidéju vai smalku malumu).
Parliecinieties, ka gropes sieta diska precizi atbilst gropém mal3anas uzgali un pievelciet visu ar M5 rievoto
uzgriezni (skatit PG1 attélu).

Piezime: nepievelciet rievoto uzgriezni parak ciesi. Parliecinieties, ka grieSanas asmens ir pareizi ievietots
(gluda, asa mala pret sieta disku — uz priekSpusi). Ja tas bus ievietots nepareizi, tas nemals galu.

«  Atskravéjiet fikséjoso skravi un iznemiet tapu (9) (skatit PG2 attélu).

« levietojiet uzgali daudzfunkciju galvas mehanisma ta, lai uzgala grope sakrit ar gropi ierices galva.

Nostipriniet ar fikséjoso skravi, skatit PG3 attélu.
Piezime: $ada pati darbiba javeic ari desu uzgala un rives uzstadisanai.
«  Uzlieciet galas trauku M2 uz M3 piltuves. Novietojiet atbilstosu trauku zem rives izvada.

«  Pieslédziet virtuves kombainu pie sienas rozetes, ieslédziet un iestatiet laiku un atrumu. Palaidiet

programmu. levietojiet galu bez kauliem un cipslam, sagrieztu 2,5 cm lielos gabalos.

« levietojiet galu masinas galas trauka. Izmantojot M1 spiedni, viegli iespiediet galu galas malamas masinas
piltuvé. (Maliet galu divreiz galas tartaram.)

- Péclietosanas izslédziet virtuves kombainu un atvienojiet to no sienas rozetes.

BRIDINAJUMS! Nekad nestumiet gaju masina ar pirkstiem.

BRIDINAJUMS! Nekad nelieciet iericei nepartraukti darboties ilgak par 5 minatém. Péc tam laujiet iericei

atdzist vismaz 15 minates pirms atkal ieslégt to.

PGI1

LR

PG2

Siep @
«V

Step(D)

PG3

Step@®D
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Desu pagatavosana

M1
M2
M3
M4
M5
S1
Sla

S2

Spiedne M2
Galas trauks
Uzgalis ar piltuvi
Gliemezvarpsta
Rievotais uzgrieznis
Griesanas sieta ripa
Desu piederuma
turetajs

Desu piederums

-

Uzlieciet S1 griedanas sieta ripu un S1 desu piederumu uz M4 gliemezvarpstas. Pievelciet rievoto uzgriezni
M5 uz M3 piltuves. Uzlieciet salikto uzgali uz daudzfunkciju galvas. Turpiniet talak tapat ka aprakstits
sadala “Galas malama masina”. Piezime: nepievelciet rievoto uzgriezni parak ciesi.

lemérciet desas apvalku remdena tdeni uz 10 minatém. Tad uzmauciet mitro desas apvalku uz S2 desu
pildidanas uzgala un noslédziet to ar mezglu. Piezime: griedanas sieta ripa nodrosina nepartrauktu
pildijuma padevi pildisanas uzgali.

Pieslédziet virtuves kombainu pie sienas rozetes, ieslédziet un iestatiet laiku un atrumu. Palaidiet
programmu.

Sagatavojiet maltas galas un garsvielu maisijumu M2 galas trauka. Ar M1 spiedni viegli spiediet to ierices
piltuvé un vienlaicigi turiet piepildito desas apvalku pie izvada atveres.

Ja apvalks pielip pie uzgala, samitriniet to ar tdeni.

leteikums: |aujiet desai nozat kadu laiku péc piepildidanas.

BRIDINAJUMS! Nekad nestumiet gaJu masina ar pirkstiem.

BRIDINAJUMS! Nekad nelieciet iericei nepartraukti darboties ilgak par 5 minatém. Péc tam laujiet iericei

atdzist vismaz 15 minates pirms atkal ieslégt to.

Darzenu rivésana un grieSana skélés

\Al
V2
V3
V4
V5

spiedne Vi Vv Vi V4 5
Rives uzgalis ar piltuvi J

Smalka rive
Rupja rive

Skéletajs
1
4000 C@
000 —

levietojiet izvéléto piederumu (smalka rive V3, rupja rive V4 vai skélétajs V5) rives uzgali V2 (skatiet PG1
attélu).

Uzlieciet salikto uzgali uz daudzfunkciju galvas (skatiet PG2 un PG3 attélu). Turpiniet talak tapat ka
aprakstits sadala “Galas malama masina”

Novietojiet atbilstosu trauku zem rives izvada.

Sagrieziet kartupelus vai citus darzenus tik biezas skélés, cik plata ir Skélétaja griesanas atvere.

Piesledziet virtuves kombainu pie sienas rozetes, ieslédziet un iestatiet laiku un atrumu. Palaidiet
programmu.

Ar spiedni V1 spiediet darzenus ierices piltuvé (skatiet PG4 attélu).
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BRIDINAJUMS! Nekad nestumiet galu masina ar pirkstiem. Uzmanieties, lai nesavainotos, apejoties ar rivém

—rives ir asas.

BRIDINAJUMS! Nekad nelieciet iericei nepartraukti darboties ilgak par 5 minatém. Péc tam laujiet iericei
atdzist vismaz 15 minates pirms atkal ieslégt to.

PG1 PG2 PG3 PG4
i)
—p - -
B pROBLEMU NOVERSANA
Probléma Célonis Risinajums

Latvie$u valoda

Virtuves kombains péksni parstaj
darboties lietosanas laika.

Virtuves kombains var bat
darbojies parak ilgi vai istabas
temperatara var bat parak augsta,
novedot pie parak augstas
virtuves kombaina motora
temperataras. Parkarsanas
aizsardzibas programma un

automatiska izslegsana aktivizéjas.

Izsledziet ierici un atvienojiet

no sienas rozetes, nogaidiet,

lai virtuves kombains atdziest

lidz istabas temperatdrai, un no
jauna to ieslédziet (parasti jalauj
virtuves kombainam atdzist 15-30
mindtes - atkariba no istabas
temperaturas).

Virtuves kombains nesak darboties
pat péc atruma iestatisanas.

Kontaktdaksa nav kartigi ievietota
sienas rozeté.

Parliecinieties, ka kontaktdaksa ir
kartigi ievietota sienas rozeté.

Barosanas partraukums.

Gaidiet, lidz atkal paradas
elektriba.

Virtuves kombaina galva nav
kartigi ievietota.

Parbaudiet, vai virtuves kombaina
galva ir ciesi ievietota.

Parmérigs troksnis virtuves
kombaina darbibas laika.

1. Pielielaka atruma virtuves
kombains darbosies skalak
neka pie zemaka atruma.

2. Maisama édiena daudzums

ir parak liels, kas parslogo

virtuves kombainu.

Spriegums nav stabils.

4. Darbibas laiks ir parak ilgs.

w

1. lzvélieties pareizo édiena
maisisanas piederumu,
ka ieteikts $aja lietosanas
instrukcija.

2. Gatavojiet mazak miklas viena
reizé.

3. Jaspriegums nav stabils,
nogaidiet, lidz tas stabilizéjas,
pirms atkal izmantot ierici.

4. Jadarbibas laiks ir parak ilgs,
laujiet virtuves kombainam
atdzist kadu bridi.
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Probléma Célonis Risinajums

Virtuves kombaina atrums 1. Parbaudiet, vai istabas 1. Nonemiet blodu un laujiet
samazinas vai nav stabils. temperatura nav parak zema, virtuves kombainam
kas izraisa virtuves kombaina darboties tuksgaita 5
smérvielas sabiezésanu. minates, lai smérviela virtuves
2. Mikla tiek maisita ar parak kombaina saskidrinatos un
lielu atrumu un parak liela atjaunotos atruma stabilitate.
daudzuma, kas parslogo 2. Samaziniet maisamas masas
virtuves kombainu. daudzumu un laujiet virtuves
3. Ir péksns sprieguma kritiens. kombainam darboties
atbilstosi standarta darbibas
atrumam.

3. Tiklidz spriegums ir stabils,
méginiet no jauna ieslégt
virtuves kombainu.

Virtuves kombains SGpojas un 1. Parliecinieties, ka kajinas 1. Parliecinieties, ka kajinas
kratas darbibas laika. ir kartigi piestiprinatas pie ir kartigi piestiprinatas pie
virtuves kombaina pamatnes. virtuves kombaina pamatnes.
2. Virtuves kombains nav 2. Vienmeér novietojiet ierici uz
novietots uz gludas un gludas un lidzenas virsmas.

lidzenas virsmas.

APKOPE UN TIRISANA

nekavéjoties izmazgajiet péc katras lietosanas reizes. Pirms izjaukSanas vienmér sagaidiet, lai visas detalas
apstajas. lericei nepiecieSamas aptuveni 20 minates, lai atdzistu, drosai aiztiksanai un tirisanai.

Pirms ierices tirisanas vispirms izslédziet to un atvienojiet no sienas rozetes.

Uzmanieties tirisanas laika, asmeni un rives piederumi ir |oti asi.

«  Neizmantojiet skidinataju, benzinu, etiki un citus agresivus vai abrazivus tirisanas lidzek|us vai asus un
raupjus priekSmetus, pieméram, drasu skrapjus.

- Sargajiet no tiesiem saules stariem, mitruma un puteklainas vides.

Piederumi

Galas malamaja masina iespriduso galu var iztirit, samalot maizes $kéli vai smalkmaiziti.

Izjauciet visas uzgalu detalas, iznemiet no virtuves kombaina putojamas slotinas un micisanas aki, tostarp

plastmasas vaku.

Mazgajiet piederumus karsta adeni, kam piejaukts mazgasanas lidzeklis. Noskalojiet tos tira silta adent un

nekavéjoties noslaukiet un laujiet kartigi nozat.

Més iesakam parklat rivju, asmenu un sietu iek$pusi ar @damu ellu, kas novérs to oksidaciju.

Piezime: nevienu no ierices sastavdalam un piederumiem (iznemot nerlséjosa térauda blodu) nemazgajiet
trauku mazgajama masina.

lerices korpuss
Péc lietosanas noslaukiet ierices korpusu ar mitru dranu, un tad nosusiniet ar sausu dranu. Sargajiet ierici
no ddens un liela mitruma! Neiegremdéjiet tdeni.

Varpsta (1) rada viegli melnus nospiedumus, iericei darbojieties, liela griesanas atruma un berzes dél.
Nekaveéjoties tos notiriet péc katras lietosanas reizes un uzturiet detalu sausu.
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TEHNISKA INFORMACIJA

Nominalais spriegums: 220-240V~ 50-60 Hz
Nominala ieejas jauda: 1800 W
Nerdséjosa térauda blodas tilpums: 6,51

ATBRIVOSANAS NO ATKRITUMIEM

letinamais papirs un kartons — nogadat parstrades punkta. lepakojuma folija, PE maisi, plastmasas dalas - iemest plastmasas
Skirosanas konteineros.

ATBRIVOSANAS NO IERICEM KALPOSANAS LAIKA BEIGAS

Atbrivosanas no elektriska un elektroniska aprikojuma (attiecas uz ES dalibvalstim un citam Eiropas

valstim, kur ieviesta parstrades sistéma)

Noraditais simbols uz ierices vai iepakojuma nozimé, ka ierici nedrikst pievienot sadzives atkritumiem. Nododiet

ierici noraditaja elektriska un elektroniska aprikojuma parstrades punkta. Novérsiet negativu ietekmi uz

veselibu un vidi, parapéjoties par ierices pareizu parstradi. Parstrade palidz taupit dabas resursus. Lai sanemtu

plasaku informaciju par $is ierices parstradi, sazinieties ar vietéjo atbildigo iestadi, sadzives atkritumu apstrades [
organizaciju vai veikalu, kur ierici iegadajaties. 08/05

Sis izstradajums atbilst ES direktivu prasibam attieciba uz elektromagnétisko saderibu un
elektrodrosibu, ka arl uz smago metalu izmantosanu elektriskaja un elektroniskaja aprikojuma.

Turklat tas atbilst atbilstosajam energijas prasibam un prasibam attieciba uz tieSu saskari ar

partiku.

Lietosanas pamaciba ir pieejama vietné www.ecg-electro.eu.
Tiek paturétas tiesibas veikt teksta un tehnisko parametru izmainas.
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VIRTUVINIS ROBOTAS

SAUGOS INSTRUKCIJOS
Atidziai perskaitykite ir iSsaugokite pasinaudojimui ateityje!

Perspéjimas: Siame vadove nurodytos saugos priemonés irinstrukcijos

neapima visy galimy salygy ir situacijy. Naudotojui butina suprasti,

kad bendrasis principas, atsargumas ir prieziura yra veiksniai, kuriy

negalima integruoti j jokj produkta. Todél, naudodamasis ar dirbdamas

Siuo prietaisu, naudotojas turi uztikrinti, kad Siy veiksniy yra paisoma.

Mes nesame atsakingi dél Zalos, kurj jvyko gaminio atveZzimo metu, dél

netinkamo jo naudojimo, jtampos svyravimy arba kurios nors prietaiso

dalies pakeitimo ar modifikavimo. Kad iSvengtuméte gaisro arba

susizalojimo dél elektros smugio, naudodamiesi elektros prietaisais, s

vadovaukités pagrindinémis atsargumo priemonémis, jskaitant:

1. |sitikinkite, kad elektros lizdo jtampa atitinka ant prietaiso etiketés
nurodyta jtampos verte, ir kad lizdas tinkamai jzemintas. Elektros
lizdg buatina jrengti vadovaujantis galiojanciais elektros darby
kodeksais pagal EN.

2. Niekada nenaudokite prietaiso jei pazeistas jo maitinimo laidas. Bet
koks remontas, jskaitant laido pakeitima, privalo buti atliekamas
profesionalios techninés priezitros centre! Nenuimkite prietaiso
apsauginiy dangteliy dél elektros smugio pavojaus!

3. Neleiskite maitinimo laidui prisiliesti prie karsty pavirSiy arba
persilenkti uz astriy kampuy.

4. Saugokite prietaisg nuo tiesioginio kontakto su vandeniu ar kitais
skysciais kad iSvengtumete elektros smugio.

5. Nenaudokite prietaiso lauke ir drégnoje aplinkoje bei nelieskite
maitinimo laido ar prietaiso Slapiomis rankomis. Elektros smugio
rizika.

6. Prietaisas néra skirtas naudoti su laikmaciais ar kitomis nuotolinio
valdymo sistemomis. Jei paleidimo metu prietaisas yra uzdengtas
arba neteisingai pastatytas, kyla gaisro pavojus.

7. Nemerkite variklio pagrindo ir maitinimo laido j vandenj ar kitus
skysCius. Neskalaukite po vandeniu i$ Ciaupo. Saugokite, kad
skysciai nepatekty j variklio jtaisa.

Lietuviy kalba
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8. Naudodami prietaisg ten, kur yra vaiky, bikite ypa¢ démesingi.

9. Veikimo metu prietaisas neturéty buti paliktas be prieziuros.

10.Rekomenduojame nepalikti prietaiso be priezitros, kai jis prijungtas
prie elektros lizdo.

11.Prie$ atlikdami technine priezilra, iSardydami / surinkdami,
keisdami priedus arba kai prietaisas ilgiau nenaudojamas, iSjunkite
ji ir atjunkite nuo elektros lizdo. Netraukite laido i$ elektros lizdo
trukteléjimo veiksmu. Atjunkite maitinimo laida nuo elektros lizdo,
sueme uz kistuko.

12.Prie$ iSardydami visada palaukite, kol visiskai sustos visy daliy
judéjimas. Prietaisui atausti reikia mazdaug 20 minuciy, kad baty
galima jj saugiai nesioti ir valyti.

13.Nenaudokite prietaiso $alimais Silumos 3altinio, pavyzdziui, orkaiteés.
Saugokite nuo tiesioginiy saulés spinduliy.

14.Nekabinkite prietaiso ant sienos arba nedékite ant kity prietaisy
virSaus. IS prietaiso galinés puseés, i$ Sony ir i$ virSaus palikite bent
10 cm laisva tarpa.

15.Visada naudokite prietaisg ant lygaus ir tvirto pavirsiaus. Nedékite
jokiy objekty ant prietaiso virsaus. [sitikinkite, kad prietaisas yra
bent 10 cm atstumu nuo virtuvinio stalvirio krasto. Angy taip pat
negalima uzblokuoti.

16.Pries naudojantis pirmajj karta rekomenduojame isplauti visas dalis,
kurios lieciasi su maistu, zr. skirsnj,Valymas ir techniné prieziara“.

17.Niekada neapklokite prietaiso veikimo metu ir nenaudokite jo $alia
degiy medziagy, pavyzdziui, uzuolaidy ir pan.

18.Nelieskite judanciy daliy.

19.Besisukancios prietaiso dalys gali jtraukti ilgus plaukus, laisvus
drabuzius arba aksesuarus bei papuosalus. Jsitikinkite, kad jasy
plaukai, drabuziai ir aksesuarai néra pavojingai priartéje prie
besisukanciy daliy!

20.Nejunkite prietaiso, jei viduje néra maisto (tuscio)!

21.13valykite prietaisg kiekvieng karta po naudojimo. Prietaiso iSore
valykite tik drégna skepeta. Nemerkite j vanden;.
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22.Naudokite tik gamintojo rekomenduojamus priedus, nes kitaip
rizikuojate negauti garantinés priezitros.

23.Nevirsykite didzZiausios nepertraukiamos prietaiso veikimo
trukmeés. Leiskite prietaisui visiSkai atausti prie$ veél jj naudodami.
Pastaba: kiekvienam priedui i trukmé nustatoma skirtingai; Zr.
toliau pateikiama vadovo informacija.

24.Naudokite §j prietaisa tik pagal Siame vadove aprasytas instrukcijas.

25.Sis prietaisas skirtas tik naudojimui namuose. Jis taip pat skirtas
naudoti virtuvélése darbuotojams, parduotuvése, biuruose ir
kitoje darbo aplinkoje. Jj taip pat galima pritaikyti vieSbuciuose,
moteliuose, hosteliuose ir gyvenamuosiuose namuose. Jo paskirtis
ne komercine.

26.Gamintojas neatsako uz bet kokig Zalg, atsiradusig dél netinkamo
Sio prietaiso naudojimo.

27.Visada naudokite tik vieng prietaiso funkcijg. Niekada nejunkite
daugiau funkcijy tuo paciu metu.

28.Vaikai neturéty naudotis Siuos prietaisu. Laikykite prietaisg ir jo
maitinimo blokg vaikams nematomoje ir nepasiekiamoje vietoje.
Prietaisu gali naudotis asmenys su fizine, jutimine arba psichine
negalia, arba neturintys patirties ar Ziniy, jei juos priziGri kitas
zmogus arba jei jie buvo iSmokyti, kaip saugiai naudotis prietaisu
ir supranta potencialius pavojus. Vaikams nereikéty leisti zaisti su
Siuo prietaisu.

29.Turto apgadinimo rizika: Prietaisg galima naudoti tik jei pastarasis
tinkamai ir visiSkai surinktas.

30.PrieS keisdami priedus, kurie juda naudojimo metu, iSjunkite
prietaisg ir atjunkite jj nuo maitinimo 3altinio.

31.Prie$ valydami ir padédami sandéliuoti leiskite prietaisui atausti.
Valymui ir techninei priezirai naudokite drégng skepeta.
Nenaudokite chemikaly. Valydami atkreipkite ypatinga démes;j |
pavirsius, kurie tiesiogiai lieiasi su maistu.

32.Bukite ypa¢ démesingi atlikdami veiksmus su maisto pjaustymo
aSmenimis, ypa¢ nuimdami asmenis nuo talpyklés ir valydami
prietaisa.
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Do not immerse in water! - Nemerkite j vandenj!

PAVOJUS VAIKAMS: vaikams draudzZiama leisti Zzaisti pakavimo
medziaga. Neleiskite vaikams Zaisti plastikiniais
maiseliais. Uzdusimo pavojus.

SAUGOS INSTRUKCIJOS PRIEDAMS

1. Surinkite priedus tiksliai pagal instrukcijas vadove; bet koks kitas mechanizmo surinkimo derinys tinkamam
jo funkcionavimui neleidziamas!

2. Surinkt priedy mechanizma tvirtinkite ir nuimkite tik tada, kai prietaisas yra iSjungtas, jo kistukas atjungtas
nuo elektros tinklo.

3. Niekada nenaudokite priedo, jei sutriko jo veikimas, jis nukrito arba buvo pazeistas. Tokiais atvejais
nugabenkite priedy mechanizma | techninés priezidros centrg, kur bus patikrinta jo sauga ir
nepriekaistingas veikimas.

4. Niekada neardykite priedy mechanizmo ant variklio bloko!

5. Bukite ypac atidas tvarkydami pjovimo ir maiSymo asmenis bei trintuves (ypac¢ valydami); aSmenys ir
trintuvés yra labai astrios ir gali suzaloti.

Minkytuvas ir plakimo Sluotelé

Sis priedas skirtas minkyti arba pilti raugintg teslg ir plakti maista.

- Déldarbinio dubens dydzio atkreipkite démesj, kad prietaisas negali plakti / minkyti labai mazy ingredienty
kiekiy. Kad rezultatai buty optimalus, rinkités ingredientus, kuriy bendras svoris ne mazesnis nei 300 g. Tuo
paciu metu didziausias visy ingredienty svoris neturi virsyti 1,5 kg.

- Jokiomis aplinkybémis, veikiant plakimo Sluotelei / minkytuvui, j prietaisa negali patekti joks pasalinis
objektas. Pirmiausia iSjunkite prietaisg, o po to mentele pasalinkite uzminkymo kablyje ar plakimo
Sluoteléje jstrigusj maista. Visada naudokite dangt;.

«  Pries keisdami priedus, kurie juda naudojimo metu, iSjunkite prietaisa ir atjunkite jj nuo maitinimo saltinio.

- Bukite ypa¢ démesingi atlikdami veiksmus su maisto pjaustymo aSmenimis, ypa¢ nuimdami aSmenis nuo
talpyklés ir valydami prietaisa.

«  Prie$ valydami ir padédami sandéliuoti leiskite prietaisui atausti. Valymui ir techninei priezitrai naudokite
drégna skepeta. Nenaudokite chemikaly.

Mésmalé / desreliy gaminimo mechanizmas

Sie priedai skirti mésos apdorojimui be kauly, sausgysliy ir riebaly. Nebandykite malti kauly, aguony sékly,

riesuty ar kitokiy kiety objekty. Niekada nemalkite uzsaldytos mésos.

«  Bukite ypac atidus tvarkydami pjovimo asmenis, ypac juos nuimdami ir valydami, nes aSmenys yra labai
astras ir gali suzaloti.

«  Pries$ keisdami priedus, kurie juda naudojimo metu, iSjunkite prietaisa ir atjunkite jj nuo maitinimo saltinio.

- Bukite ypa¢ démesingi atlikdami veiksmus su maisto pjaustymo asmenimis, ypa¢ nuimdami aSmenis nuo
talpyklés ir valydami prietaisa.

«  Pries$ paleisdami kruopsciai priverzkite mechanizmo fiksuojamajj zieda. Niekada nepervezkite verzlés!

«  Kad sugristuméte maistg j prietaisa, niekada nenaudokite pirsty, virtuves reikmeny ar kity objekty!
Naudokite tik su Siuo prietaisu pateiktus priedus. Jéga naudokite racionaliai. Per stipriai spaudziant galite
sugadinti prietaisa.

« Mésa sumalkite su iSimtomis sausgyslémis ir kaulais ir supjaustykite mazdaug 2,5 cm dydzio gabaléliais.

- Jei malimo gelezté jstrigo, nedelsdami isjunkite prietaisg ir atjunkite jj nuo elektros tinklo. Tik tuomet
iSvalykite malimo gelezte.

+  Prie$ valydami ir padédami sandéliuoti leiskite prietaisui atausti. Valymui ir techninei priezitrai naudokite
drégng skepeta. Nenaudokite chemikaly.
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Trintuve
Sis priedas skirtas vaisiams, darzovéms, riesutams, Sokoladui ir kietiesiems striams pjaustyti ir tarkuoti. Netinka
itin kietiems produktams (pavyzdziui, muskato rieSutui, kavos pupeléms ar javy gridams) pjaustyti.

Kad sugrdstuméte maistg j trintuve, niekada nenaudokite pirsty, virtuvés reikmeny ar kity objekty!
Naudokite tik su Siuo prietaisu pateiktus priedus. Jéga naudokite racionaliai. Per stipriai spaudziant galite
sugadinti prietaisa.

Jei prie trintuvés prilipo maisto likuciy, nedelsdami isjunkite prietaisg ir atjunkite jj nuo elektros tinklo. Tik
tuomet isimkite ir iSvalykite trintuve.

Pries keisdami priedus, kurie juda naudojimo metu, iSjunkite prietaisg ir atjunkite jj nuo maitinimo 3altinio.
Valymui ir techninei priezZiarai naudokite drégnga skepeta. Nenaudokite chemikaly.

VIRTUVINIO ROBOTO SURINKIMAS

Pries naudodamiesi pirmajj karta, iSvalykite visus priedus drungname vandenyje su plovikliu, i$skalaukite
ir kruopsciai isdziovinkite. Nemerkite roboto korpuso j vandenj. Nusausinkite drégna skepeta. Valymui
nenaudokite abrazyviniy arba kity stipriy valymo priemoniy.

Statykite robota ant lygaus, Svaraus ir sauso stalo, kad aplink jj baty pakankamai vietos.

Spauskite daugiafunkcés galvutés atleidimo svirtj (2), kita ranka keldami daugiafunkce galvute (10), kol
iSgirsite spragteléjima. Dabar galvuté uzfiksuota virSutinéje padétyje (zr. 2 pav.).

Padékite neradijancio plieno dubenj su ingredientais ant prietaiso pagrindo ir uzfiksuokite jj sukdami
pagal laikrodzio rodykle.

|sitikinkite, kad bendras ingredienty kiekis nevirsija 1,5 kg.

Pirmiausia uzdékite dubens dangtj (8) ant daugiafunkcés galvutés, o tada reikiamus priedus (5, 6, 7) ant
galvutés asies (1). Pastumkite priedg aukstyn ir pasukite ketvirtj apsisukimo pries laikrodzio rodykle iki
fiksuojamosios padéties (4 ir 5 pav.).

Spauskite daugiafunkce galvutés atleidimo svirtj (2), tuo paciu nuleisdami daugiafunkce galvute (10) |
horizontalia padétj. Turite iSgirsti galvutés ,spragteléjimo” ant pagrindo garsa.

|kiskite kiStuka j lizda ir valdymo skydelio ekranas pradés sviesti.

Valdymo skydelyje pasirinkite greitj ir laika. Praéjus nustatytam laikui robotas automatiskai iSsijungs.
Pastaba: Daugiau informacijos apie prietaiso veikima Zzr. skirsnj VALDYMO SKYDELIO IR EKRANO
APRASYMAS.

Paspauskite daugiafunkcés galvutés atleidimo svirtj (2) ir pakelkite galvute (10) (zr. 2 pav.), pasukite dubenj
pries laikrodzio rodykle, nukelkite jj ir iSimkite suminkyta tesla.

Pastaba: kai galvuté nulenkta, valdymo skydelis nedviecia. Jis vél pradeda 3viesti, kai galvuté vel pakeliama.

Pastaba: Vienu metu nejmanoma naudoti dviejy priedy (pvz., plakimo Sluotelés su smulkintuvu ir pan.).

JSPEJIMAS: niekada nepalikite prietaiso nepertraukiamai veikti ilgiau nei 15 minuciy. Prie$ vél panaudodami

leiskite prietaisui atausti maziausia 30 minuciy.
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VALDYMO SKYDELIS IR EKRANO APRASYMAS

Virtuvinio roboto jjungimas / iSjungimas

1. Kai prietaisas prijungtas prie elektros tinklo, ekrane mirksi simbolis (D
Tai reiskia, kad prietaisas yra parengties rezime.

2. Jei jis veikia parengties rezimu ir vartotojas neatlieka jokiy veiksmy 1
minute, ekranas issijungia, o robotas persijungia j ,uzmigdymo” rezima.

3. ,Uzmigdymo” rezime spauskite Q) mygtuka; ekranas vél pradeda Sviesti,
o mechanizmas pereina j parengties rezima.

Greicio nuostatos:

Reikiama greitj pasirinkite mygtukais +/-. Palieskite Pll, noredami paleisti
prietaisa ir ekrane matyti greitj. Palietus dar karta prietaiso veikimas sustos.

Laikmacio nustatymo funkcija:

Palieskite SET mygtuka. Mygtukais +/- nustatykite norima laika. Nustatyta greicio reikmé bus rodoma ekrane.
Paleiskite robota PPl mygtuku. Pasibaigus laikmaciu nustatytai laiko trukmei, robotas sustoja automatiskai.
Veikiant prietaisui spauskite PPl mygtuka, noredami pristabdyti prietaisg ir pakoreguoti greitj +/- mygtukais.

Pasirinkima patvirtinkite nuspausdami SET ir robotas vél pradés veikti.

Priedo pasirinktis

Naudojimas lliustracija Greitis Laikas (min.) Maks. kiekis Instrukcijos

Uzminkymo 1-3 3-5 1000 g milty ir | 1 greitis 30 sek.,

kablys 538 gvandens |2 greitis 30 sek.,
o po to 3 greitis
2-3 min. teslai
minkyti.
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Naudojimas lliustracija Greitis Laikas (min.) Maks. kiekis Instrukcijos
Maisymo jtaisas 2-7 3-10 660 g milty ir 2 greitis 20 sek.,
840 g vandens | 7 greitis bent 2
min. ir 40 sek.
Plakimo sluotelé '% 1-10 3-10 100 g cukraus, | 1-9 greitis 30
grietinélei i 100 g riebaly, 2 | sekundziy,
kiausiniai maksimalus
greitis 1 minuté.
Plaktuvas 8-10 3-10 3 kiausinio 8/10 greitis bent
baltymai 3 min.
(maziausia)
Mésmalé
M1 Gruasté

i iF A

M2 Mésos dubuo

M3 Mechanizmas su lataku
M4 Sraigtinis konvejeris
M5 Fiksuojamoji verzlé

}
f
M6  ASmenys __
M7  Mésos smulkinimo plokstelé _:—

« Norédami sumontuoti mésmale, pirmiausia M6 mente uzdékite ant M4 sraigtinio konvejerio ir jstatykite
ji i M3 mechanizma. |statykite mésos smulkinimo plokstele M7 (priklausomai nuo to, ar reikia stambaus,
vidutinio ar smulkaus malimo). Jsitikinkite, kad plokstelés grioveliai teisingai jsistato | mechanizmo
griovelius ir viska priverzkite M5 fiksavimo verzle (zr. PG1 pav.).

Pastaba: nepervezkite fiksuojamosios verzlés. Jsitikinkite, kad pjovimo gelezté yra tinkamai orientuota
(plokscias, astrus krastas atsuktas j mésos smulkinimo plokstele -  priekj). Dél neteisingo geleztés
orientavimo, mésos sumalti nepavyks.

«  Atsukite fiksuojamajj varzty ir istraukite kaistj (9) (zr. PG2 pav.).

- |statykite prietaisa j daugiafunkcinj galvutés mechanizma taip, kad prietaiso griovelis sutapty su galvutés
grioveliu. Priverzkite fiksuojamuoju varztu, zr. pav. PG3.

Pastaba: Sis veiksmas yra toks pat jrengiant desreliy ruosimo prietaisa ir trintuve.

«  Pritvirtinkite M2 mésos dubenj prie M3 latako. Pastatykite dubenj po farso isstdmimo anga.

«  Prijunkite robotg prie elektros tinklo, jjunkite ir pasirinkite laika bei greitj. Paleiskite programa. Pridékite
mésos, iSpjaustytomis sausgyslémis ir kaulais, supjaustytos 2,5 cm kubeliais.

«  Sudékite mésa j mésmalés inda. Naudokite M1 grastuva ir Svelniai jstumkite mésa | mésmalés lataka.
(Totoriskam kepsniui mésa malkite dukart.)

«  Pasinaudoje isjunkite robotg ir atjunkite jj nuo maitinimo $altinio.

JSPEJIMAS: niekada misinio j mechanizma nestumkite pirstais.

JSPEJIMAS: niekada prietaiso nenaudokite ilgiau nei 5 minutes. Prie$ vél panaudodami leiskite prietaisui
atausti maziausia 15 minuciy.
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PG1 PG2

@ﬁm@

Desreliy ruosa

M1 Grasté M1 M2
M2  Mésos dubuo i
M3 Mechanizmas su
lataku
M4 Sraigtinis
konvejeris
M5 Fiksuojamoiji verzlé
ST Pjaustyklés
plokstelé

Sla Desreliy priedo

S2

laikiklis

Priedas desreléms
Ant M4 sraigtinio konvejerio uzdékite S1 pjaustyklés plokstele ir S1a desreliy prieda. Priverzkite uZrakta
M5 j M3. Surinkta mechanizma pritvirtinkite prie daugiafunkcinés galvutés. Teskite tokiais badais, kaip
aprasyta skyriuje ,Mésmalé”. Pastaba: nepervezkite fiksuojamosios verzlés.
Pamirkykite desreliy kimstuvg drungname vandenyje 10 minuciy. Tada sudréekinta kimstuva uzsriekite
ant S2 desreliy gaminimo priedo ir uzdarykite ji rankenéle. Pastaba: Pjaustyklés plokstelé uZtikrina
nepertraukiama mésos tiekima pro anga.
Prijunkite robotg prie elektros tinklo, jjunkite ir pasirinkite laikg bei greitj. Paleiskite programa.
M2 inde sumaisykite farsg su prieskoniais. M1 graste Svelniai stumkite $j farsg | mechanizmo lataka ir tuo
paciu metu prilaikykite kimstuva ties iSstimimo anga.
Jei kimstuvas jstrigo priede, sudrékinkite jj vandeniu.
Rekomendacijos: Kazkiek laiko baige kimsima leiskite desreléms isdziati.

ISPEJIMAS: niekada misinio j mechanizma nestumkite pirstais.

JSPEJIMAS: niekada prietaiso nenaudokite ilgiau nei 5 minutes. Prie$ vél panaudodami leiskite prietaisui

atausti maziausia 15 minuciy.

Darzoviy tarkavimas ir pjaustymas

\Al
V2
V3
V4
V5

Trintuveé su lataku
Smulki trintuvé
Stambi trintuvé

Pjaustyklé m

Graste le Vf V3 V4 5
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« ] trintuve V2 statykite pasirinktg prieda (smulkia tarka V3, stambig tarkg V4 arba pjaustykle V5) (zr. pav.
PG1).

«  Surinkta mechanizma pritvirtinkite prie daugiafunkcinés galvutés (zr. PG2, PG3 pav.). Teskite tokiais badais,
kaip aprasyta skyriuje ,Mésmalé”.

- Pastatykite dubenj po far$o iSstdmimo anga.

- Supjaustykite bulves ar kitas darzoves gabaléliais, kurie yra tokio paties dydzio kaip trintuvés anga.

- Prijunkite robotg prie elektros tinklo, jjunkite ir pasirinkite laika bei greitj. Paleiskite programa.

- Darzovéms jstumti | mechanizmo lataka naudokite graste V1 (zr. PG4 pav.).

JSPEJIMAS: niekada misinio j mechanizma nestumkite pirétais. Dirbdami su trintuvémis blkite atsargas ir

nesusizalokite - trintuveés yra astrios.

JSPEJIMAS: niekada prietaiso nenaudokite ilgiau nei 5 minutes. Prie$ vél panaudodami leiskite prietaisui
atausti maziausia 15 minuciy.

PG1 pPG2

——*

PG3

TRIKCIY DIAGNOSTIKA IR SALINIMAS

i

Problema

Priezastis

Sprendimas

Staiga veikimo metu robotas
sustoja.

Galbut robotas veiké per ilgai
arba aplinkos temperattra gali
bati per auksta, todél padidéjo
roboto variklio temperatara.
Suveiké apsaugos nuo perkaitimo
programa ir automatinio
iSjungimas.

ISjunkite prietaisa ir atjunge jo
maitinima, palaukite, kol robotas
atveés iki kambario temperataros ir
vél jj jjunkite (paprastai reikia leisti
robotui atveésti 15-30 minuciy,
priklausomai nuo kambario
temperaturos).

Robotas nejsijungia net ir
nustacius greitj.

Kistukas netinkamai prijungtas
prie elektros lizdo.

Patikrinkite, ar elektros kistukas
yra tvirtai jkistas j lizda.

Dingo elektra.

Palaukite, kol atsiras elektra ir
bandykite i$ naujo.

Netinkamai jtaisyta roboto
galvute.

Patikrinkite, ar roboto galvuté
tvirtai laikosi.

Nejprastas garsas sklinda veikiant
robotui.

_

Dideliu grei¢iu robotas dirbs
garsiau nei mazu.

2. Perdidelis maisytino maisto
kiekis, todél jvyksta roboto
perkrova.

Nestabili jtampa.

4. Veikimo trukmé per ilga.

w

1. Pasirinkite tinkamus maisto
maisymo priedus, kaip
rekomenduojama vadove.

2. Vienu kartu gaminkite maziau
teslos.

3. Jei jtampa nestabili, pries
naudodami palaukite, kol ji
stabilizuosis.

4. Jeiveikimo trukmé perilga,
leiskite robotui kurj laika
atvésti.
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Problema Priezastis Sprendimas

Roboto greitis mazéja arba 1. Patikrinkite, ar kambario 1. Nuimkite dubenij ir leiskite
nestabilus. temperatira néra per zema, robotui veikti tusciaja eiga 5
todél robote esanti alyva minutes, kad iSjudintuméte
sutirstéja. roboto alyva ir atkurtuméte
2. Tesla maiSoma per dideliu greicio stabiluma.
greiciu ir per dideliu kiekiu, 2. Sumazinkite maisymo tarj ir
todél robotas perkraunamas. leiskite robotui veikti jprastu
3. Staigus jtampos kritimas. darbo greiciu.

3. Kaijtampa bus stabili,
pabandykite i$ naujo paleisti

robota.
Veikimo metu robotas visada 1. |sitikinkite, kad kojelés tvirtai | 1. |sitikinkite, kad kojelés tvirtai
kratosi. laikosi prie roboto pagrindo. laikosi prie roboto pagrindo.
2. Robotas stovine anttvirtoir [2. Visada statykite robota ant
lygaus darbastalio. tvirto ir lygaus pavirsiaus.

I TECHNINE PRIEZIORA IR VALYMAS

Lietuviy kalba

iSvalykite prietaisg kiekvieng karta po naudojimo. Prie$ iSardydami visada palaukite, kol visiskai sustos visy
daliy judéjimas. Prietaisui atausti reikia mazdaug 20 minuciy, kad baty galima jj saugiai nesioti ir valyti.

Valydami bakite ypac atsargls - aSmenys ir trintuvés yra labai astras.

« Nenaudokite skiediklio, benzino, acto ar kity agresyviy ar abrazyviniy valikliy arba astriy ir Siurksciy
jrankiy, tokiy kaip vielos grandikliai.

- Saugokite nuo saulékaitos ir drégnos aplinkos.

Priedai

Prie mésmalés prilipusiag mésa daugmaz surinkti galite sumaldami bandele arba duonos rieke.

I$ardykite visa mechanizma j atskiras dalis, nuimkite nuo roboto plakimo $luoteles ir uzminkymo kablj, jsk.
plastikinj dangtelj.

Visus priedus plaukite plovikliu karStame vandenyje. Nuplaukite juos 3variu $iltu vandeniu, nedelsdami
nuvalykite ir leiskite gerai isdziuti.

Rekomenduojame trintuvés vidy, aSmenis ir ploksteles su angomis istepti maistiniu aliejumi, kuris apsaugo
nuo jy oksidacijos

Pastaba: neplaukite jokiy Sio prietaiso daliy ar priedy (iSskyrus nertdijancio plieno dubenj) indaplovéje.

Prietaiso korpusas

Po naudojimo nusluostykite prietaiso korpusa drégna $luoste ir tada nusausinkite sausa. Prietaiso apsauga
nuo vandens ir didelés drégmés! Nemerkite j vanden;.

Prietaisui veikiant dél didelio sukimosi greicio ir trinties ant asies (1) formuojasi Siek tiek pajuodusios démés.
ISvalykite i$ karto po kiekvieno naudojimo ir dalj laikykite sausa.

TECHNINIAI DUOMENYS

Vardineé jtampa: 220-240V~ 50-60 Hz
Vardine jvesties galia: 1800 W
Neradijancio plieno indo taris: 6,51
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NAUDOJIMAS IR ATLIEKY UTILIZAVIMAS

Vyniojamasis popierius ir gofruoto kartono dézé - iSmesti j atliekas. Pakavimo folija, PE maiseliai, plastikiniai elementai -

iSmesti j plastiko perdirbimo konteinerius.

GAMINIY UTILIZAVIMAS PASIBAIGUS JY EKSPLOATACIJOS LAIKUI

Elektros ir elektronikos daliy utilizavimas (taikoma ES valstybése narése ir kitose Europos salyse, kur
galioja atlieky perdirbimo sistema)

Ant gaminio ar jo pakuotés atvaizduotas simbolis reiskia, kad gaminio negalima utilizuoti kartu su buitinémis
atliekomis. Nugabenkite gaminj j atitinkama elektros ar elektronikos gaminiy perdirbimo vieta. Utilizuodami
gaminj imkités saugos priemoniy dél neigiamo poveikio Zmogaus sveikatai ir aplinkai. Perdirbimas prisideda
prie gamtiniy istekliy iSsaugojimo. Daugiau informacijos apie Sio gaminio perdirbima, teiraukités vietinés
valdzios institucijose, buitiniy atlieky perdirbimo organizacijose arba parduotuvéje, kur jsigijote $j gaminj.

Sis gaminys atitinka ES direktyvy dél elektromagnetinio suderinamumo ir elektros saugos, taip
pat dél sunkiyjy metaly elektros ir elektronikos prietaisy viduje reikalavimus. Be to, jis atitinka
reikiamus energetikos ir tiesioginio salycio su maistu reikalavimus.

Techninés informacijos vadova rasite internete www.ecg-electro.eu.
Tekstas ir techniniai parametrai kei¢iami be iSankstinio perspéjimo.
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KONYHAI ROBOT

BIZTONSAGI ELOIRASOK

Olvassa el figyelmesen és a késobbi felhasznalasokhoz is 6rizze
meg!

Figyelmeztetés! A jelen utmutatéban feltiintetett biztonsagi
elirasok és utasitasok nem tartalmaznak minden olyan feltételt és
korilményt, amely a haszndlat soran bekdvetkezhet. A felhasznaldnak
meg kell értenie, hogy egyetlen termékbe sem lehet beépiteni a
felhasznal6tdl elvarhaté elévigydzatossagot és gondossagot. Ezekrol
a készuléket hasznalo és kezel6 felhasznaldknak kell gondoskodniuk.
Nem vallalunk felel6sséget a késziilék helytelen hasznalatabdl, a
halozati fesziiltségingadozasokbdl, vagy a késziilék barmilyen jelleg
atalakitasabol és modositasabol eredé karokért. A tlizek, daramutések

Il ¢s egyéb sériilések megel6zése érdekében, az elektromos késziilékek
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haszndlata soran tartsa be az éltaldnos és az aldbbiakban feltiintetett

biztonsagi utasitasokat:

1. Miel6tt csatlakoztatna a készlléket a szabalyszerGen lefoldelt
halozati konnektorhoz, gy6z6djon meg arrél, hogy a haldzati
fesziiltség értéke megegyezik-e a késziilék tipuscimkéjén taldlhaté
tapfeszlltség értékével. A fali aljzat feleljen meg a vonatkozd EN
szabvanyok el6irasainak.

2. Amennyiben a készllék halézati vezetéke megsérilt, akkor a
készlléket bekapcsolni tilos. A termék minden javitasat, beleértve
a halozati vezeték cseréjét is, bizza szakszervizre! A késziilék
védbburkolatat ne szerelje le, a feszlltség alatt 1év6 alkatrészek
aramutést okozhatnak!

3. A héldzati vezeték nem érhet hozza forré targyakhoz, tovabba azt
éles eszkdzokre se helyezze ra.

4. A késziléket o6vja viztdl és mas folyadékoktol, ellenkezé esetben
aramutés érheti.

5. Akésziiléket szabadban vagy nedves kérnyezetben hasznalni tilos!
A halézati vezetéket és a késziiléket nedves kézzel ne fogja meg.
Aramiités veszélye!
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6. A készlléket nem szabad id6kapcsoloval vagy mas késziilékkel
vezérelt (taviranyitott) konnektorhoz csatlakoztatni. Azid6kapcsold
varatlan helyzetekben és allapotban bekapcsolhatja a késziiléket,
ami balesetet vagy tuizet okozhat.

7. A készlléket (motoros egységet), a haldézati vezetéket és a
csatlakozédugét vizbe maértani tilos! A motoros egységet folyd
vizzel ledbliteni tilos. Ugyeljen arra, hogy a motoros egységbe
folyadék ne folyjon be.

8. Legyen nagyon koriltekintd, amikor a késziiléket gyermekek
kdzelében hasznalja.

9. Akésziléket hasznalat kozben ne hagyja felligyelet nélkuil.

10.Lehetbleg ne hagyja felligyelet nélkil a halézathoz csatlakoztatott
késziiléket.

11.A készulék 6ssze- és szétszerelése, tartozékok cseréje, valamint
a késziilék tisztitasa és athelyezése elétt, illetve ha a készuléket
hosszabb ideig nem kivanja hasznalni, akkor a készuléket kapcsolja
le és a haldézati vezetéket is huzza ki az elektromos aljzatbdl. A
csatlakozédugoét a vezetéknél fogva ne huzza ki a fali aljzatbdl. A
muvelethez fogja meg a csatlakozédugot.

12. Akésziilék szétszerelése el6tt varjameg aforgo részek lefékezddését.
A biztonsagos mozgatashoz és tisztitashoz a késziléket hagyja
legaldabb 20 percig hdini.

13.A késziiléket héforras, pl. tlizhely kdzelében ne hasznélja. Ovja a
készUléket a kdzvetlen napsiitéstdl.

14. A készlléket ne tegye mas készulékre és ne hasznalja csak a kezében
tartva. A készllék kordil, feliil és oldalt, valamint hétul is hagyjon
legaldbb 10 cm szabad helyet.

15.A készuléket sik, vizszintes, szaraz és stabil fellleten Gzemeltesse.
A készilékre ne tegyen ra semmilyen targyat se. A készlléket
legaldbb 10 cm-re tegye a konyhai munkalap szélétél. A késziilék
nyilasai nem lehetnek blokkolva.

16.Az elsé haszndlatba vétel el6tt, minden tartozékot, amely
kozvetlenul kapcsolatba kerll a feldolgozott élelmiszerekkel,
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alaposan mosogassa el mosogatdszeres meleg vizben (lasd a
tisztitassal és karbantartassal foglalkozo fejezetet).

17.A készuléket hasznalat kbzben ne takarja le, és gyulékony anyagok
(pl. fliggony stb.) kdzelében se haszndlja.

18.Ne érintse meg a forg6 alkatrészeket!

19.A laza ruhat, a 1696 ékszereket, vagy a hosszu hajat a gép forgd
alkatrészei elkaphatjék. Ugyeljen arra, hogy a haja, a ruhdja stb. ne
kertiljon a forgé alkatrészek kdzelébe!

20.A késziiléket élelmiszer alapanyagok nélkiil (liresen) ne hasznalja!

21.A készlléket minden hasznalat utan tisztitsa meg. A késziilék hazat
csak nedves ruhaval torolje meg. A késziiléket vizbe meriteni tilos!

22.Ne haszndljon a gyartd altal nem ajanlott tartozékokat, ellenkezé
esetben elveszitheti a késziilékre nyujtott garanciat.

23.A készllék folyamatos Uzemeltetésének a maximalis id6tartamat
ne lépje tul. A kovetkezé bekapcsolas el6tt varja meg a késziilék
leh(ilését. Megjegyzés: az Uizemeltetés és hltés idétartamait lasd
lejjebb.

24. A készuléket kizardlag csak a jelen Utmutatdban leirtak szerint, az
utasitasokat betartva hasznalja.

25.A késziilék kizarolag csak otthoni hasznalatra késziilt. A készulék
azonban nem kereskedelmi céllal Gzemeltethetd munkahelyek
konyhaiban, (zletekben, vagy mas hasonlo helyen. A késziilék
széllodakban, motelekben, és mas széllasokon nem tizemeltetheté.
A készulék kereskedelmi célokra nem hasznélhaté.

26.A gyartd nem felel a készilék helytelen hasznédlata miatt
bekovetkezett karokért.

27.A késziiléken egyidejlleg csak egy funkciét szabad hasznalni. Tobb
funkciot egyidejlileg bekapcsolni tilos.

28.A készuléket gyerekek nem hasznalhatjak. A készuléket és a haldzati
vezetékét tartsa tavol a gyerekektdl. A késziléket gyerekek, idds,
testi és szellemi fogyatékos személyek, illetve a késziilék hasznalatat
nemismerd és hasonlo késziilék izemeltetéseinek a tapasztalataival
nem rendelkezd személyek csak a készulék haszndlati utasitasat
ismeré és a készllék hasznalataért felelésséget vallalé személy
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feligyelete mellett hasznalhatjdk. A készllék nem jaték, azzal
gyerekek nem jatszhatnak.

29.Sériilésveszély! A késziléket csak szabdlyszerlien Gsszeszerelt
allapotban szabad hasznalni.

30.A tartozékok fel- és leszerelése, vagy atszerelése el6tt, a késziléket
kapcsolja le, varja meg a forg6 alkatrészek teljes lefékez6dését és a
halozati vezetéket is huzza ki az elektromos aljzatbdl.

31.A készuilék tisztitasa, karbantartasa, vagy eltarolasa el6tt varja meg
a késziilék teljes lehuilését! A késziléket enyhén benedvesitett puha
ruhdval tisztitsa meg. Vegyi anyagokat ne hasznaljon a tisztitashoz.
Az élelmiszerekkel kozvetlenil kapcsolatba keriil6é tartozékokat
alaposan mosogassa el.

32. A kések kezelése, kiszerelése és mosogatasa kozben legyen nagyon
figyelmes és dvatos.

Do not immerse in water! - Vizbe meriteni tilos!

VESZELY GYEREKEKNEK! A csomagoléanyag nem jaték, azt gyerekek
elol elzarva téarolja. MGanyag zacskokkal a
gyerekek nem jatszhatnak! Fulladasveszély!

BIZTONSAGI UTASITASOK A TARTOZEKOKHOZ

1. Akészilék egyes tartozékait ajelen Utmutatdban leirtak szerint allitsa 6ssze, ezektdl eltéré kombinacidkban
a tartozékokat haszndlni tilos!

2. A késziilékre szerelt tartozékot csak azutdn szabad leszerelni, ha a késziiléket lekapcsolta és a haldzati
vezetéket is kihuzta a fali aljzatbdl.

3. Amennyiben a készilék vagy a tartozékai megsériltek, a késziilék nem mukodik megfeleléen, leesett,
illetve mas sériilés érte, akkor a készililéket ne kapcsolja be. llyen esetben a késziiléket vigye markaszervizbe,
ahol ellendrzik a késziilék mikodoképességét, vagy végrehajtjak a sziikséges javitasokat.

4. Atartozékokat ne szerelje 6ssze a készililéken!

5. A készulékben taldlhato darald kés és a reszel6 (szeletel) dobok élesek, legyen 6vatos a készilék Uritése
és tisztitasa kozben, nehogy megvégja a kezét.

Dagasztd, keverdszar és habvero

Ezekkel a szarakkal dagasztani, keverni és habot verni lehet.
Az edény méreteit figyelembe véve ligyeljen arra, hogy a késziilék nem tud tul kis alapanyag mennyiséget
feldolgozni. Az optimalis lizemeltetéshez legalabb 300 g alapanyagot tegyen az edénybe. Az alapanyagok
maximalis 0ssztomege azonban nem haladhatja meg az 1,5 kg-ot.
Amikor a keverészéarak forognak, az edénybe idegen targyat bedugni tilos. Az edény falara tapadt
alapanyag lekaparasa el6tt a késziiléket kapcsolja le és halozati csatlakozodugét is huizza ki a fali aljzatbdl.
Az edényfedelet mindig tegye fel.
A tartozékok fel- és leszerelése, vagy atszerelése el6tt, a késziiléket kapcsolja le, varja meg a forgd
alkatrészek teljes lefékez6dését és a halozati vezetéket is hiizza ki az elektromos aljzatbol.
A kések kezelése, kiszerelése és mosogatéasa kozben legyen nagyon figyelmes és 6vatos.
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A készllék tisztitasa, karbantartasa, vagy eltarolasa el6tt varja meg a készllék teljes lehtlését! A készlléket
enyhén benedvesitett puha ruhaval tisztitsa meg. Vegyi anyagokat ne hasznaljon a tisztitashoz.

Husdaralo / kolbasztolto
A késziilékkel kicsontozott és inmentes husokat lehet dardlni. A készilékben csontot, didhéjat vagy mas
hasonlé és kemény alapanyagokat daralni tilos. Fagyasztott hust daralni tilos!

A készulékben taldlhaté daralo kés éles, legyen 6vatos a készlilék Uritése és tisztitasa kdzben, nehogy az
éles kés megvagja a kezét.

A tartozékok fel- és leszerelése, vagy atszerelése el6tt, a késziléket kapcsolja le, varja meg a forgd
alkatrészek teljes lefékez&dését és a haldzati vezetéket is huzza ki az elektromos aljzatbdl.

A kések kezelése, kiszerelése és mosogatasa kdzben legyen nagyon figyelmes és 6vatos.

Abekapcsolas el6tt a menetes gydrit huzza meg. A menetes gy(r(it nem szabad tul nagy erével meghuzni!
Az alapanyagok adagolasahoz kizardlag csak a készulékhez tartozékként adott nyomérudat hasznélja
(mas konyhai eszkdzt vagy az ujjait nem)! A készilékhez csak a gyartoé altal a késziilékhez mellékelt
nyomérudat hasznalja. A nyomoérudat ne nyomja tul nagy erével a készilékbe. Ellenkezé esetben a darald
meghibéasodhat.

A husdaréléban csont, bér és in nélkili, kb. 2,5 cm-es darabokra vagott hust daréljon.

Ha a dardléban az alapanyag elakad, akkor a késziiléket kapcsolja le és a haldzati vezetéket is huzza ki az
elektromos aljzatbol. Csak ezt kovetden szabad a daralot szétszerelni, és megsziintetni a dugulas okat.

A készllék tisztitasa, karbantartasa, vagy eltarolasa el6tt varja meg a készllék teljes lehtlését! A készlléket
enyhén benedvesitett puha ruhaval tisztitsa meg. Vegyi anyagokat ne hasznaljon a tisztitashoz.

Reszel6

A késziilékkel gyimolcsoket, zoldségeket, dioféléket, csokoladét és keménysajtokat lehet szeletelni, daralni,
apritani és reszelni. A készllékkel nem lehet tul kemény alapanyagokat (példaul szerecsendiét, kavét és
gabonaféléket) feldolgozni.

Az alapanyagok adagolasahoz kizarélag csak a késziilékhez tartozékként adott nyomérudat hasznélja
(mas konyhai eszkdzt vagy az ujjait nem)! A késziilékhez csak a gyarté altal a késziilékhez mellékelt
nyomérudat hasznalja. A nyomoérudat ne nyomja tul nagy erével a készilékbe. Ellenkezé esetben a dardld
meghibédsodhat.

Ha a reszel6ben az alapanyag elakad, akkor a késziléket kapcsolja le és a haldzati vezetéket is huzza ki az
elektromos aljzatbol. Csak ezt kovetden szabad a reszel6t szétszerelni, és megsziintetni a dugulds okat.

A tartozékok fel- és leszerelése, vagy atszerelése el6tt, a késziiléket kapcsolja le, varja meg a forgd
alkatrészek teljes lefékezédését és a haldzati vezetéket is hiizza ki az elektromos aljzatbdl.

A késziiléket enyhén benedvesitett puha ruhdval tisztitsa meg. Vegyi anyagokat ne haszndljon a
tisztitashoz.

A KONYHAI ROBOT OSSZEALLITASA
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Az els6 hasznalatba vétel el6tt a késziilék minden tartozékat mosogatdszeres vizben mosogassa el, majd
tiszta vizzel 6blitse le és szaritsa meg (vagy torolje szarazra). A motoros egységet vizbe martani tilos. A
motoros egység feliileteit enyhén benedvesitett ruhaval tordlje meg. A tisztitdshoz ne hasznéljon agressziv
és karcold tisztitoszereket.

A késziiléket konyhabutor munkalapjara, vagy sima, tiszta és szaraz, valamint stabil fellletre allitsa fel.
Forditsa el a multifunkcids fej kioldo kart (2), mikozben a masik kezével hajtsa fel a multifunkcids fejet (10)
egészen kattanasig. A multifunkciés fej felhajtott allapotban rogzil (2. dbra).

A betoltott alapanyagokat tartalmazd rozsdamentes edényt tegye a robot aljan kiképzett nyilasba, és
forditsa el az 6ramutaté jarasaval azonos iranyba.

Ugyeljen arra, hogy az alapanyagok 6sszmennyisége ne haladja meg az 1,5 kg-ot.

A multifunkciés fejre el6szor az edényfedelet (8) huzza fel, majd a tengelyre (1) szerelje fel a hasznalni
kivant keverészart (5, 6, 7). A kivalasztott keverészart huzza ra a tengelyre, majd negyed fordulattal (az
dramutato jarasaval ellenkezd irdnyba) rogzitse azt (4. és 5. dbra).

Forditsa el a multifunkcios fej kioldo kart (2), mikdzben a masik kezével hajtsa le a multifunkciods fejet (10)
vizszintes helyzetbe. Ebben a helyzetben is kattanassal rogzl a fej.
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«  Dugja a csatlakozddugét a fali aljzatba, a kijelz6 bekapcsol.

« A muikodtetd panelen allitsa be a fordulatszamot és a keverési id6t. A beéllitott id6 eltelte utdan a motor
automatikusan lekapcsol. Megjegyzés: a késziilék miikodtetésének a részleteit lasd a miikodtetd panellel
és a kijelzével foglalkozé fejezetben.

- Forditsa el a multifunkcios fej kioldo kart (2), mikézben a masik kezével hajtsa fel a multifunkcios fejet (10)
egészen kattanasig, majd vegye ki a megkevert alapanyagot tartalmazé edényt (az edényt az 6ramutatd
jarasaval ellenkezé irdnyba forgassa el).

Megjegyzés: a multifunkcios fej felhajtasa utan a kijelz6 lekapcsol. A multifunkcids fej lehajtasa utan a kijelzé
ismét bekapcsol.

Megjegyzés: egyidejlileg kétféle tartozékot (pl. keverészarat és husdaralot) felszerelni és hasznalni tilos.

FIGYELMEZTETES! Ne lizemeltesse a késziiléket 15 percnél hosszabb ideig. A kdvetkezd bekapcsolés el6tt
varjon legaldbb 30 percet a készllék lehtilése érdekében.

A MUKODTETO PANEL ES A KIJELZO HASZNALATA

A késziilék ki- és bekapcsolasa

1. Akészilék elektromos halézathoz csatlakoztatdsa utan a kijelzén a G)jel
villog. Ez azt jelenti, hogy a késziilék készenléti izemmddban van.

2. Hakészenléti izemmodban 1 percig egyetlen bedllitdst sem hajt végre a
késziléken, akkor a késziilék alvé allapotba kapcsol at.

3. Alvo dllapotbdl a (l) gomb megnyomasaval lehet a késziléket ismét
készenléti Gzemmodba kapcsolni.

Fordulatszam beallitasa

A kivant fordulatszamot a +/- gombokkal allitsa be. APl gomb megérintése
utdn a késziilék motorja bekapcsol. A gomb ismételt megérintése utan a
motor ledll.
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Id6kapcsol6 funkcié
Erintse meg a SET gombot. A +/- gombokkal &llitsa be a kivant miikddtetési id6t. A beéllitott fordulatszam
is lathato a kijelzén. A motor inditasahoz nyomja meg a Pll gombot. A beallitott idé eltelte utan a motor
automatikusan leall. Miikédés kozben a Pll megérintésével lehet sziineteltetni a mikodést, és példaul a +/-
gombokkal lehet megvaltoztatni a fordulatszamot. A beallitas utan érintse meg a SET gombot, a motor ismét

bekapcsol.

A tartozékok kivalasztasa

Hasznalat

Kép

Fordulatszam
fokozat

1d6 (perc)

Max.
mennyiség

Utasitasok

Dagaszté

1-3

3-5

1000 g liszt és
538 gviz

1. fordulatszam
fokozat 30
masodpercig,
2. fordulatszam
fokozat 30 ma-
sodpercig, majd
3. fordulatszam
fokozat 2-3
percig, a tészta
megdagaszta-
sdig.

Keverdszar

660 g liszt és
840 g viz

2. fordulatszam
fokozat 20
masodpercig,
majd 7.
fordulatszam
fokozat
legalabb 2 perc
40 masodpercig.

Krém keverdszar

100 g cukor,
100 g zsiradék,
2 tojas

1-9.
fordulatszam
fokozat 30
masodpercig,
max.
fordulatszam 1
percig.

Habverd

3 tojas fehérje
(minimalis
mennyiség)

8-10.
fordulatszam
fokozat
legalabb 3

percig.
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Husdaralo

M1 Nyomérud
M2 Adagol6 télca
M3 Daralé haz

M7

M4  Csiga
M5 Menetes gy(ru
M6  Kés

M7 Lyukacsos tarcsa

« Az M6 kést huzza rd az M4 csigara, majd dugja a hudsdaraloba M3. Tegye fel a husdaralé tarcsat M7 (a
daralas kivant eredménye szerint vélasszon a finom, kézepes vagy durva furatl tarcsa koéziil). Ugyeljen
arra, hogy a tércsa elfordulas ellen régziljon a husdaraléd hazban, majd csavarozza fel a menetes gydrtit
(M5), lasd a PG1 &brat.

Megjegyzés: a menetes gy(ir(it ne hiizza meg tul nagy erével. Ugyeljen a kés szabdlyszer(i beszerelésére, a
laposabb rész (él) nézzen a lyukacsos tarcsa felé. Ha a kést véletlenl forditva helyezi fel a csigara,
akkor a daralé nem fog daralni.

« A meneszt6 zarésapkat (9) szerelje le a késztilékrdl (PG2. dbra).

« A husdaralét dugja multifunkcids fej meneszt6jére. A husdaraldt csavarral rogzitse a fejben (PG3. dbra).

Megjegyzés: ez a Iépés azonos a kolbasztolto és a reszel6 egység felszerelésénél is.

Magyar I

«  Ahusdaréaléra M3 szerelje fel az adagol6 télcat M2 is. A daralo kamra ala tegyen egy edényt vagy talat.

«  Akészlléket csatlakoztassa az elektromos hal6zathoz, kapcsolja be, dllitson be fordulatszamot és m(ikodési
id6t. Inditsa el a motort. Az el6készitett huskockakat (kb. 2,5 cm-es darabok) tegye a talcéra.

«  Ahust talcarol adagolja a dardloba. Kapcsolja be a késziiléket, és a nyoméruddal finoman adagolja a hust
a nyilasba. (Tatarbifsztek készitéséhez a hust kétszer daralja at.)

« A dardlds befejezése utan a késziiléket kapcsolja le és haldzati csatlakozédugot huzza ki az elektromos
aljzatbol.

FIGYELMEZTETES! Az adagolashoz csak a nyomoérudat szabad hasznalni, mas eszkdzt vagy az ujjait nem).

FIGYELMEZTETES! Ne (izemeltesse a késziiléket 5 percnél hosszabb ideig. A kdvetkezd bekapcsolas el6tt
varjon legaldbb 15 percet a készllék lehtilése érdekében.

PGI1 PG2 PG3

Sep @ py S E@‘ ep(2
@ ﬁ v <« s

Step@®D
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Kolbasztoltés

M1 Nyomérud M1 M2
M2 Adagol¢ télca i

M3 Darélé haz

M4 Csiga

M5 Menetes gy(ri

S1  Szeparator

S1a Kolbasztoltd tartd
S2  Kolbasztoltd

«  Acsigéra huzzafel a szeparatort S1 vagy a kolbasztolté tartdt S1a, majd kolbasztolto feltétet S2. A menetes
gy(r(t (M5) csavarozza a daraléra (M3). Az dsszedllitott egységet szerelje fel a késziilék menesztéjére. A
husdardlé hasznélatanal leirt médon jarjon el. Megjegyzés: a menetes gylr(t ne huzza meg tul nagy
erével.

«  Anyers belet 10 percig dztassa hideg vizben. A puha belet huzza ra a kolbdsztolté kupra (S2), és a végét
kosse be. Megjegyzés: a szeparator biztositja a folyamatos és egyenletes adagolast a bélbe.

« A késziléket csatlakoztassa az elektromos halézathoz, kapcsolja be, dllitson be fordulatszamot és
muikodési idét. Inditsa el a motort.

« Az el6készitett kolbasztolteléket tegye az adagold talcara M2. A nyoméruddal M1 finoman adagolja a
tolteléket a hisdaralé torkdba, a masik kezével finoman huzza el a kip végétdl a megtoltott belet (tartsa
a kolbaszt).

«  Haabélraragad a kupra, akkor azt nedvesitse be vizzel.

«  Ajanlas: a megtoltott kolbaszt hagyja kissé megszaradni.

FIGYELMEZTETES! Az adagolashoz csak a nyomoérudat szabad hasznalni, mas eszkézt vagy az ujjait nem).

FIGYELMEZTETES! Ne (izemeltesse a késziiléket 5 percnél hosszabb ideig. A kdvetkezd bekapcsolas el6tt
varjon legaldbb 15 percet a késziilék leh(ilése érdekében.

Zoldség reszelése vagy szeletelése
V1  Nyomorud
V2  Daralé haz ‘T Vf V3 v >

V3  Finom reszelé
V4 Durva reszeld

V5  Szeletel
'
i T e C@
* 00 0 —

+ Ahasznalni kivant dobot (finom reszel6 V3, durva reszel6 V4 vagy szeletel6 V5) dugja a reszel6be V2 (PG1.
abra).

« Az Osszedllitott egységet szerelje fel a készulék meneszt6jére (PG2. és PG3. abrak). A husdaréld
hasznélatanal leirt médon jarjon el.

«  Adardlé kamra ald tegyen egy edényt vagy télat.

«  Azoldségeket készitse el6, darabolja akkorara, hogy beleférjenek a reszel6 torkaba.

« A késziléket csatlakoztassa az elektromos halézathoz, kapcsolja be, allitson be fordulatszamot és
mikodési idét. Inditsa el a motort.

« Azoldséget a nyomoruddal V1 lehet a reszel6be nyomni (PG4. dbra).

FIGYELMEZTETES! Az adagoléshoz csak a nyomérudat szabad hasznélni, méas eszkdzt vagy az ujjait nem).
Legyen dvatos! A reszel6 és szeletel6 dobok élesek!
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FIGYELMEZTETES! Ne (izemeltesse a késziiléket 5 percnél hosszabb ideig. A kdvetkezd bekapcsolas el6tt
varjon legaldbb 15 percet a készulék lehtilése érdekében.

PG1 PG2 PG3 PG4 m
_—-" I %:::j,a
HIBAELHARITAS
Probléma Ok Megoldasok

A robot hirtelen leallt.

Tul hosszu ideig volt a robot
bekapcsolva, tul meleg a
koérnyezet, a motor hévédelme
bekapcsolt. Bekapcsol a
tulmelegedés elleni védelem és a
készlilék automatikusan lekapcsol.

A késziiléket kapcsolja le, a
halézati vezetéket huizza ki a fali
aljzatbdl, varja meg a késziilék
szobah&mérsékletre valo lehtlését
(kb. 15-30 perc, ami a kornyezeti
hémérséklettdl fligg).

A robot motorja nem kapcsol be
a fordulatszam fokozat beallitasa
utén.

A csatlakozédugé nincs teljesen a
fali aljzatba dugva.

Ellendrizze le, hogy a
csatlakozédugé be van-e dugva a
fali aljzatba.

Aramellatési probléma.

Varja meg az aramellatas
helyredllasat.

A robot multifunkcids feje nincs
teljesen lehajtva.

Ellendrizze le a multifunkcids fej
helyzetét.

A robot tul hangosan Gizemel.

1. Magasabb fokozatban a
késziilék hangosabban
lizemel, mint alacsony
fokozatban.

2. Tul sok az alapanyag, a motor

tul van terhelve.

A tapfesziltség nem stabil.

4. Hosszu ideig lizemeltette a
készléket.

w

1. Nem megfeleld tartozékot
hasznal, vegye figyelembe a
gyarté ajanlasait.

2. Kevesebb alapanyagot
dolgozzon fel.

3. Varja meg a tapfesziiltség
stabilizalédasat.

4. Hagyja kihdlni a robotot.

A fordulatszam csokken, nem
stabil.

1. Lehet, hogy tul hideg van
a helyiségben, a robot
mechanizmusaban talalhaté
kendanyag keményebb lett.

2. Tdlintenziv a nagyobb
mennyiségl alapanyag
feldolgozasa, a motor tul van
terhelve.

3. Hirtelen fesziltségesés.

1. Azedényt vegye ki és 5
percig Uresjaratban futtassa
a robotot, hogy a belsé
részek felmelegedjenek és a
kenéanyag megolvadjon.

2. Csokkentse a feldolgozando
alapanyag mennyiségét, a
robotot ne terhelje tul.

3. Afesziltség stabilizalodasa
utan a robot ismét miikodni

fog.
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Probléma Ok Megoldasok
Ellenérizze le a robot labait és | 1. Ellendrizze le a robot labait és

_

A robot billeg és erésen berezeg.

a felllet stabilitasat. a felUlet stabilitasat.
2. Arobot nem sima és 2. AKkésziléket szilard, sima és
vizszintes fellileten all. vizszintes fellletre allitsa fel.

KARBANTARTAS ES TISZTITAS

A késziléket minden haszndlat utan tisztitsa meg. A késziilék szétszerelése el6tt varja meg a forgd részek
lefékez6dését. A biztonsdgos mozgatashoz és tisztitashoz a késziiléket hagyja legalabb 20 percig huilni.

A tisztitds megkezdése el6tt a késziiléket kapcsolja le és a halozati vezetéket hizza ki az aljzatbol.

A tisztitds kdzben legyen 6vatos, a kések és a reszeld (szeletel§) dobok nagyon élesek.

« Akészilék tisztitdsahoz durva és karcold tisztitbanyagokat, drétszivacsot, vagy karcold feliiletd szivacsot,
benzint, oldészereket vagy mas hasonlé készitményeket hasznalni tilos.

«  Akésziiléket védje a kdzvetlen napsiitéstél és a nedves kdrnyezettdl.

Tartozékok

A daraléban maradt hust egy kifli vagy egy szelet kenyér ledaradlasaval lehet kitisztitani.

A robotrél az 6sszes tartozékot szerelje le, az egységeket bontsa szét alkatrészekre.

A tartozékokat mosogatdszeres meleg vizben mosogassa el. Tiszta vizzel 6blitse le és tordlje szarazra vagy
hagyja megszaradni.

A daralé belsejét, a kést és a lyukacsos tarcsakat vékonyan kenje be étolajjal, igy megelézheti a az oxidaciot.

Megjegyzés: A készllék egyetlen alkatrészét és tartozékat sem lehet mosogatogépben elmosogatni (kivéve
arozsdamentes acéledényt).

Késziilékhaz

Ha szlikséges, akkor a készliléket mosogatdszeres vizbe mértott és jol kicsavart ruhaval térélje meg, majd
szaritsa meg. A késziléket

viztél és magas pératartalomtol 6vjal A késziiléket vizbe meriteni tilos!

A tengelyen (1) a surlodas és a magas fordulatszamok kovetkeztében fekete nyomok jonnek létre. Ezt minden
haszndlat utén tordlje le, a tengelyt tartsa széraz allapotban.

MUSZAKI ADATOK

Névleges feszliltség: 220-240 V~ 50-60 Hz
Névleges teljesitményfelvétel: 1800 W

A rozsdamentes acéledény térfogata 6,51
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A HULLADEKOK MEGSEMMISITESE

A papirt és a hullampapirt dobja a papirgydjté konténerbe. A mianyag fdlidkat, PE zacskot és egyéb miuianyag

csomagoléanyagokat a midianyag gyUijté konténerbe dobja ki.

A TERMEK MEGSEMMISITESE AZ ELETTARTAMA VEGEN

Az elektromos és elektronikus hulladékok kezelésére vonatkozé informaciok (érvényes az EU
tagorszagokban és a hulladékok szelektalasat el6iré orszagokban)

A terméken, vagy a termék csomagoldanyagan feltiintetett jel azt jelenti, hogy az elektromos és elektronikus
késziiléket a haztartasi hulladékok kozé kidobni tilos. A terméket az elektromos és elektronikus hulladékok
gydjtésére kijelolt hulladékgydijté helyen kell leadni Ujrahasznositashoz. Az elhasznéalédott termék elGirasszert
jrafeldolgozéasaval On is hozzajarul a kornyezetiink védelméhez. A hulladékok megfelelé ujrahasznositasa
fontos szerepet jatszik a természeti er6forrasok kimélésében. A termék hulladékgydjtébe valé leadasarol, és az
anyagok Ujrahasznositasardl tovabbi informaciokat a polgarmesteri hivatalban, a hulladékgydijté helyen, vagy a
termék eladasi helyén kaphat.

Ez a termék megfelel a kisfesziiltségl berendezések biztonsagara és az elektromagneses
kompatibilitdsra vonatkozé EU iranyelveknek. A termék medfelel az elektromos késziilékek
nehézfém tartalmara vonatkozé kovetelményeknek is. A készllék megfelel a vonatkozd

08/05

q

energiahatékonysagi eldirdsoknak, valamint az élelmiszerekkel kézvetlenil kapcsolatba keriilé termékekre

vonatkozd el6irasoknak.

A hasznélati Utmutatét a www.ecg-electro.eu honlaprdl toltheti le.
A szOveg és a mUszaki paraméterek megvaltoztatasanak a joga fenntartva.
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ROBOT KUCHENNY

INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA

Nalezy uwaznie przeczytac i zachowac do wgladu!

Uwaga: Wskazowki i srodki bezpieczestwa w niniejszej instrukgji nie
obejmujg wszystkich warunkéw i sytuacji, mogacych spowodowac
zagrozenie. Najwazniejszym czynnikiem odpowiadajacym za
bezpieczne korzystanie z urzadzen elektrycznych jest ostroznosc¢
i zdrowy rozsadek. Nalezy mie¢ to na uwadze w trakcie obstugi
urzadzenia. Nie ponosimy odpowiedzialnosci za szkody powstate
podczas transportu, na skutek nieprawidtowego uzytkowania,
wahania napiecia oraz zmiany lub modyfikacji ktérejkolwiek czesci
urzadzenia. Aby zapobiec wznieceniu ognia lub porazeniu pradem
elektrycznym, korzystajaczurzadzen elektrycznych nalezy przestrzegac
podstawowych zasad bezpieczenstwa, m.in.:

1. Upewnij sie, ze napiecie w sieci odpowiada napieciu podanemu na
naklejce na urzadzeniu, a gniazdko jest odpowiednio uziemione.
Gniazdko musi by¢ zainstalowane zgodnie z obowigzujacymi
przepisami zgodnymi z normg EN.

2. Nie wolno korzysta¢ z urzadzenia, kiedy uszkodzony jest
przewdd zasilania. Wszelkie naprawy, w tym wymiane przewodu
zasilajacego, nalezy zleci¢ w profesjonalnym serwisie! Nie zdejmuj
oston urzadzenia, mogtoby to spowodowac porazenie pradem
elektrycznym!

3. Przewdd zasilania nie moze dotykac rozgrzanych elementéw ani
ostrych krawedzi.

4. Chron urzadzenie przed bezposrednim kontaktem z wodg i innymi
cieczami, aby zapobiec porazeniu pragdem elektrycznym.

5. Nie uzywaj urzadzenia na zewnatrz lub w wilgotnym $rodowisku,
nie dotykaj urzadzenia ani przewodu zasilajgcego mokrymi rekami.
Mogtoby to spowodowac porazenie pradem elektrycznym.

6. Urzadzenie nie moze by¢ stosowane z wtgcznikami czasowymi lub
innymi system sterowania. Istnieje ryzyko pozaru, jezeli urzadzenie
zostanie przykryte lub nieprawidtowo ustawione podczas
uruchamiania.

96 eca



7. Nie wolno zanurza¢ w wodzie lub innych cieczach podstawy z
silnikiem oraz przewodu zasilajacego. Nie sptukuj pod biezaca
woda. Nie pozwdl, aby ciecz przedostata sie do jednostki z silnikiem.

8. Nalezyzachowac szczegdlng ostroznos¢, jezeliw poblizu urzadzenia
przebywaja dzieci.

9. Nie nalezy pozostawia¢ wtaczonego urzadzenia bez nadzoru.

10.Nie nalezy pozostawia¢ urzadzenia podtaczonego do gniazda
zasilania bez nadzoru.

11.Przed  serwisowaniem, montazem/demontazem, wymiang
akcesoriow lub gdy urzadzenie nie bedzie juz uzywane, wylacz
urzadzenie i wyjmij wtyczke przewodu zasilajgcego z gniazda
sieciowego. Nie nalezy wycigga¢ wtyczki pociggajac za kabel.
Odtacz kabel chwytajac za wtyczke.

12.Przed przystapieniem do demontazu nalezy zawsze odczekad, az
wszystkie czesci catkowicie sie zatrzymaja. Urzadzenie potrzebuje p
okoto 20 minut na ostygniecie, aby zapewni¢ bezpieczng obstuge i
czyszczenie.

13.Nie uzywaj urzadzenia w poblizu zrédet ciepfa, np. piekarnika.
Chron urzadzenie przed promieniowaniem stonecznym.

14.Nie umieszczaj urzadzenia na scianie ani na innych urzadzeniach.
Pozostaw co najmniej 10 cm wolnej przestrzeni z tytu i z boku oraz
10 cm wolnej przestrzeni nad urzadzeniem.

15.Zawsze korzystaj z urzadzenia na pfaskiej i stabilnej powierzchni. Na
urzadzeniu nie nalezy umieszcza¢ zadnych przedmiotéw. Upewnij
sie, ze urzadzenie jest umieszczone w odlegtosci co najmniej 10
cm od krawedzi szafki kuchennej. Dalej, ze zadne otwory nie sg
zablokowane.

16.Przed pierwszym uzyciem zalecamy umycie wszystkich czesci,
ktore majg kontakt z zywnoscig, patrz rozdziat ,Czyszczenie i
konserwacja“.

17.Nie zakrywaj urzadzenia ani nie uzywaj go w poblizu materiatow
tatwopalnych, np. zaston itp.

18.Nie nalezy dotykac poruszajacych sie elementéw!

Polski
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19.Dtugie wiosy, luzne ubrania lub akcesoria i bizuteria moga zostac
pochwycone przez obracajace sie czesci urzadzenia. Upewnij sig,
ze Twoje wiosy, ubrania i akcesoria nie znajduja sie niebezpiecznie
blisko obracajacych sie czesci!
20.Nie wtaczaj urzadzenia bez wtozonej zywnosci (bez obcigzenia)!
21.Czys¢ urzadzenie natychmiast po kazdym uzyciu. Podczas
czyszczenia urzadzenia nalezy przeciera¢ korpus tylko wilgotng
szmatka. Nie nalezy moczy¢ korpusu w wodzie.
22.Stosowanie innych akcesoriow od zalecanych przez producenta
grozi utratg gwarancji.
23.Nie nalezy przekracza¢ maksymalnego czasu ciagtej pracy
urzadzenia. Przed ponownym uzyciem urzadzenia nalezy odczekag,
az wystarczajaco ostygnie. Uwaga: dla kazdego akcesorium czasy
te sg okreslane inaczej, patrz informacje w instrukcji ponize;j.
I 24 Korzystaj z urzadzenia tylko zgodnie z zaleceniami zawartymi w
niniejszej instrukcji.
25.Urzadzenie przeznaczone jest wylgcznie do uzytku domowego.
Przeznaczone jest rowniez do stosowania w kuchniach
pracowniczych, sklepach, biurach i innych srodowiskach pracy.
Dotyczy to rowniez hoteli, moteli, hosteli i rezydencji. Nie jest
przeznaczone do uzytku komercyjnego.
26.Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za szkody powstate na
skutek nieprawidtowego stosowania urzadzenia.
27.Zawsze uzywaj tylko jednejfunkcji urzadzenia. Nigdy nie uruchamiaj
wiecej niz jednej funkcji w tym samym czasie.
28.Urzadzenie nie moze by¢ uzywane przez dzieci. Trzymaj urzgdzenie
i jego przewdd zasilajagcy w miejscu niedostepnym dla dzieci.
Urzadzenie moze by¢ uzywane przez osoby o ograniczonej
sprawnosci fizycznej lub umystowej, badZz o niedostatecznym
doswiadczeniu i wiedzy, jezeli s3 pod nadzorem lub zostaty
pouczone odnosnie uzytkowania urzadzenia w sposéb bezpieczny
i rozumieja potencjalne zagrozenia. Dzieci nie moga bawic¢ sie
urzadzeniem.

Polski
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29.Niebezpieczenstwo uszkodzenia mienia: Urzadzenie moze
by¢ uzywane tylko wtedy, gdy jest prawidtowo i kompletnie
zmontowane.

30.Przed wymiang akcesoriéw, ktére poruszajg sie podczas
uzytkowania, nalezy wytaczyc¢ urzadzenie i odtaczy¢ je od zasilania.

31.Przed czyszczeniemiskladowaniem urzadzenie powinno catkowicie
ostygna¢. Konserwacje i czyszczenie nalezy przeprowadzac za
pomoca wilgotnej szmatki. Nie nalezy stosowa¢ produktow i
srodkéw chemicznych. Podczas czyszczenia zwrdé szczegdlng
uwage na powierzchnie, ktére maja bezposredni kontakt z
Zywnoscia.

32.Zachowaj szczegdlng ostroznos¢ przy obchodzeniu sie z ostrzami
do siekania, zwtaszcza przy wyjmowaniu ostrzy z pojemnika i
podczas czyszczenia.

Do not immerse in water! - Nie zanurzaj w wodzie!

NIEBEZPIECZENSTWO DLA DZIECI: Dzieci nie powinny bawi¢ sie
materiatami opakowaniowymi.
Nie pozwalaj dzieciom bawic
sie  torbami  plastikowymi.
Niebezpieczenstwo uduszenia.

INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA DLA AKCESORIOW

1. Przystawki nalezy montowa¢ doktadnie wedtug instrukcji obstugi; inne kombinacje przystawek sa
niedopuszczalne dla prawidtowego funkcjonowania!

2. Zakfadajizdejmujzmontowang przystawke tylko przy wytaczonym i odfgczonym od sieci urzadzeniu.

3. Nigdy nie uzywaj przystawki, jezeli nie dziata prawidtowo, jezeli spadta na ziemie i ulegta uszkodzeniu.
W takich przypadkach nalezy odda¢ przystawke do profesjonalnego serwisu w celu sprawdzenia jej
bezpieczenstwa i prawidtowego dziatania.

4. Nigdy nie montuj przystawek na jednostce napedowej!

5. Zachowaj szczegdlng ostrozno$¢ podczas obchodzenia sie z ostrzami do siekania i mieszania oraz tarkami
(zwtaszcza podczas czyszczenia), poniewaz ostrza i tarki sa bardzo ostre i moga spowodowac¢ obrazenia.

Ugniatacz i ubijacz

To akcesorium przeznaczone jest do wyrabiania ciasta drozdzowego lub lanego oraz ubijania potraw.
Ze wzgledu na wielkos¢ misy roboczej nalezy pamigta¢, ze urzadzenie nie moze wystarczajaco ubijaé/
ugniata¢ bardzo matych ilosci sktadnikéw. Aby uzyskac¢ optymalne rezultaty, wybierz sktadniki o tacznej
wadze co najmniej 300 g.Jednoczesnie maksymalna waga wszystkich sktadnikéw nie moze przekraczac¢
1,5kg.
Podczas pracy ugniatacza/ubijacza w zadnym wypadku nie wktadaj do $rodka zadnych przedmiotéw.
Najpierw wytgcz urzadzenie, dopiero wtedy mozesz usuna¢ uwieziony pokarm z haka do ugniatania lub
ubijacza za pomoca topatki. Zawsze nalezy uzywac pokrywki.
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Przed wymiang akcesoridw, ktore poruszajg sie podczas uzytkowania, nalezy wylaczyé urzadzenie i
odfaczyc je od zasilania.

Zachowaj szczegdlng ostroznosc¢ przy obchodzeniu sie z ostrzami do siekania, zwtaszcza przy wyjmowaniu
ostrzy z pojemnika i podczas czyszczenia.

Przed czyszczeniem i sktadowaniem urzadzenie powinno catkowicie ostygnac¢. Konserwacje i czyszczenie
nalezy przeprowadza¢ za pomoca wilgotnej szmatki. Nie nalezy stosowa¢ produktéow i Srodkow
chemicznych.

Maszynka do mielenia miesa/maszynka do kietbasek

To akcesorium jest przeznaczone do obrébki miesa bez Sciegien i ttuszczu. Nie nalezy prébowac rozdrabniac
kosci, maku, orzechéw lub innych twardych przedmiotéw. Nigdy nie miel mrozonego miesa.

Zachowaj szczegdlng ostroznos¢ podczas obstugi ostrzy (zwtaszcza podczas ich zdejmowania i
czyszczenia), poniewaz s one bardzo ostre i moga spowodowac obrazenia ciata.

Przed wymiang akcesoridw, ktére poruszajg sie podczas uzytkowania, nalezy wylaczyé urzadzenie i
odfaczyc je od zasilania.

Zachowaj szczegdlng ostroznosc przy obchodzeniu sie z ostrzami do siekania, zwtaszcza przy wyjmowaniu
ostrzy z pojemnika i podczas czyszczenia.

Przed rozpoczeciem pracy nalezy dokfadnie dokreci¢ nakretke zabezpieczajaca urzadzenia. Nigdy nie
dokrecaj nakretki na site!

Nie uzywaj palcdw, przyboréw kuchennych ani innych przedmiotéw do wpychania jedzenia do mtynka!l
Uzywaj tylko popychacza dostarczonego z akcesoriami. Uzywaj rozsadnej sity. Zbyt duzy nacisk moze
spowodowac uszkodzenie urzadzenia.

Zmiel mieso pozbawione Sciegien i kosci, wstepnie pokrdj na kawatki o wielkosci okoto 2,5 cm.

W przypadku zaciecia sie miynka nalezy natychmiast wytaczy¢ urzadzenie i odfgczyc je od sieci. Dopiero
potem nalezy zdemontowac i wyczysci¢ mtynek.

Przed czyszczeniem i sktadowaniem urzadzenie powinno catkowicie ostygnac. Konserwacje i czyszczenie
nalezy przeprowadza¢ za pomoca wilgotnej szmatki. Nie nalezy stosowac produktow i srodkow
chemicznych.

Tarka

To akcesorium przeznaczone jest do krojenia i tarcia owocéw, warzyw, orzechéw, czekolady i twardych seréw.
Nie nadaje sie do krojenia wyjatkowo twardych produktéw (np. gatki muszkatotowej, ziaren kawy lub zbéz).

Nie uzywaj palcéw, przyboréw kuchennych ani innych przedmiotéw do wpychania jedzenia do tarki!
Uzywaj tylko popychacza dostarczonego z akcesoriami. Uzywaj rozsadnej sity. Zbyt duzy nacisk moze
spowodowac uszkodzenie urzadzenia.

W przypadku utkniecia resztek jedzenia w tarce nalezy natychmiast wytaczy¢ urzadzenie i odtaczy¢ je od
sieci. Dopiero potem nalezy zdemontowac i oczyscic tarke.

Przed wymiang akcesoridw, ktére poruszaja sie podczas uzytkowania, nalezy wytaczy¢ urzadzenie i
odfaczyc je od zasilania.

Konserwacje i czyszczenie nalezy przeprowadza¢ za pomoca wilgotnej szmatki. Nie nalezy stosowac
produktéw i srodkéw chemicznych.

MONTAZ ROBOTA

Przed pierwszym uzyciem nalezy oczysci¢ wszystkie akcesoria letnig woda zrédlang, wyptukac i porzadnie
wysuszy¢. Nie nalezy moczy¢ korpusu robota w wodzie. Przetrzyj korpus wilgotng szmatka. Nie nalezy
uzywac zadnych srodkéw sciernych ani innych agresywnych srodkéw czyszczacych.

Umies¢ robota na ptaskim, czystym i suchym stole z duza iloscig miejsca wokoét niego.

Nacisnij dZzwignie zwalniajaca gtowice wielofunkcyjna (2) i jednoczesnie podnie$ druga reka gtowice
wielofunkcyjna (10), az ustyszysz klikniecie. Gtowica jest teraz zablokowana w gérnej pozycji (patrz
rysunek 2).

Umies¢ miske na sktadniki ze stali nierdzewnej na podstawie urzadzenia i zabezpiecz jg na miejscu,
obracajac jg zgodnie z ruchem wskazéwek zegara.

Upewnij sig, ze taczna ilos¢ sktadnikéw nie przekracza 1,5 kg.
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«  Najpierw zamontuj pokrywe misy (8) na gtowicy wielofunkcyjnej, a nastepnie wymagane akcesoria (5,
6, 7) na watku gtowicy (1). Pchnij akcesorium do goéry, a nastepnie obrdc je o ¢wieré obrotu w kierunku
przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara do pozycji zablokowanej (rys. 4 i 5).

«Nacisnij dzwignie zwalniajaca gtowice wielofunkcyjna (2) i jednoczesnie przechyl gtowice wielofunkcyjna
(10) do pozycji poziomej. Gtowica musi,wskoczy¢" w podstawe.

«  Podtacz wtyczke zasilania do gniazda, a wyswietlacz panelu sterowania zaswieci sie.

« Wybierz predkosc¢ i czas na panelu sterowania. Po uptywie ustawionego czasu robot automatycznie
sie zatrzymuje. Uwaga: Wiecej informacji na temat sterowania znajduje sie w rozdziale ,OPIS PANELU
KONTROLNEGO | WYSWIETLACZA".

« Nacisnij dzwignie zwalniajaca gtowicy wielofunkcyjnej (2) i podnies gtowice (10) (patrz rysunek 2), obré¢
mise w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara, zdejmij i wyjmij gotowe ciasto.

Uwaga: Wyswietlacz na panelu sterowania gasnie po odchyleniu gtowicy. Zapali sie ponownie po odchyleniu

gtowicy do tytu.

Uwaga: Nie ma mozliwosci uzywania dwdch akcesoriéw jednoczesnie (np. trzepaczki z mtynkiem itp.).

UWAGA: Nie nalezy pozostawia¢ urzadzenia pracujacego bez przerwy dtuzej niz 15 minut. Pozostaw do
ostygniecia na co najmniej 30 minut przed ponownym rozpoczeciem.

OPIS PANELU STEROWANIA | WYSWIETLACZA

Wiaczanie/wylaczanie robota:

1. Gdy urzadzenie jest podtaczone do gniazdka, na wyswietlaczu bedzie
migat symbol O Oznacza to, ze urzadzenie znajduje sie w trybie
czuwania.

2. Jezeli pozostanie w trybie czuwania bez zadnego dziatania przez 1
minute, wyswietlacz zgasnie, a robot przejdzie w tryb hibernacji.

3. W trybie hibernacji nacisnij przycisk O wyswietlacz zaswieci sie
ponownie i urzadzenie przejdzie w tryb gotowosci.
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Regulacja predkosci:
Ustaw zadang predkos¢ za pomocg przyciskow +/-. Dotkniecie przycisku Pl spowoduje uruchomienie
urzadzenia i wy$wietlenie predkosci. Ponowne dotkniecie spowoduje zatrzymanie urzadzenia.

Ustawienie funkcji timera:

Dotknij przycisku SET. Za pomoca przyciskow +/-ustaw zadany czas. Ustawiona predkosc zostanie pokazana na
wyswietlaczu. Uruchom robota za pomoca przycisku PPII. Po uptywie ustawionego czasu robot automatycznie
sie zatrzymuje. Nacisnij przycisk Pl podczas pracy urzadzenia, aby wstrzymac prace i wyregulowa¢ predkos¢
za pomoca przyciskdw +/-. Potwierdz wybor przyciskiem SET, nastepnie robot wigczy sie ponownie.

Wyboér akcesoriow

Zastosowanie |Obraz Predkos¢ Czas (min)

Maks. ilosc¢

Instrukcje

Hak do 1-3
ugniatania

3-5

1000 g maki i
538 g wody

1. predkosc
przez 30
sekund, 2.
predkos¢ przez
30 sekund, a
nastepnie 3.
predkos¢ przez
2 min do 3 min,
aby zagnies¢
ciasto.

Trzepaczka do
mieszania

660 g maki i 840
g wody

2. predkos¢
przez 20
sekund, 7.
predkos¢ przez
co najmniej 2
min. i 40 sek.

Trzepaczka do % 1-10

kreméw £

100 g cukru,
100 g ttuszczu,
2 jajka

Predkosc

1-9 przez

30 sekund,
predkos¢
maksymalna
przez 1 minute.

Miotetka do
trzepania

8-10

3 biatka jaj
(minimum)

8./10. predkos¢
co najmniej 3
min.

Maszynka do miesa
M1 Popychacz

M2  Misa do miesa v M2

M3 Przystawka z gardzielg
M4 Slimak

M5 Nakretka zabezpieczajaca
M6  Ostrze

M7 Sitko
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Aby zamontowa¢ maszynke do miesa, najpierw zatdz ostrze M6 na slimak M4 i wtéz do przystawki M3.
Zamontuj sitko M7 (w zaleznosci od tego, czy potrzebujesz grubo, srednio czy drobno zmielonego
produktu). Upewnij sie, ze rowki w sitku pasujg prawidtowo do rowkéw w maszynie i dokre¢ wszystko
nakretka kontrujacg M5 (patrz rysunek PG1).

Uwaga: Nie nalezy nadmiernie dokreca¢ nakretki zabezpieczajacej. Upewnij sie, ze ostrze tnace jest

prawidtowo zorientowane (pfaska, ostra krawedz w kierunku ekranu - do przodu). Jezeli zatozysz go
nieprawidtowo, mieso nie zostanie zmielone.
Poluzuj srube blokujaca i zdejmij ptyte zaslepiajaca (9) (patrz rysunek PG2).
W1téz urzadzenie do mechanizmu gtowicy wielofunkcyjnej tak, aby rowek na urzadzeniu pasowat do rowka
w gtowicy. Zabezpiecz $ruba zabezpieczajaca, patrz rysunek PG3.

Uwaga: Ten krok jest taki sam dla instalacji maszyny do kietbasek i tarki.

Przymocuj mise na migso M2 do gardzieli przystawki M3. Pod wylotem mtynka umie$¢ odpowiedni
pojemnik.

Podtacz robota do sieci, wtacz i wybierz czas oraz predkos¢. Uruchom program. Wt6z mieso oczyszczone ze
Sciegien i kosci, pokrojone na kawatki o wielkosci okoto 2,5 cm.

Przygotuj migso w misie maszynki do mielenia. Za pomocg popychacza M1 delikatnie wepchnij mieso do
gardzieli mtynka. (W przypadku tatara, zmiel mieso dwukrotnie.)

Po zakonczeniu uzytkowania nalezy odtaczy¢ urzadzenie od zasilania.

UWAGA: Nigdy nie uzywaj palcéw do wpychania mieszanki do przystawki.

UWAGA: Nie nalezy pozostawia¢ urzadzenia pracujacego bez przerwy dtuzej niz 5 minut. Pozostaw do
ostygniecia na co najmniej 15 minut przed ponownym rozpoczeciem.

PG1 PG2 PG3 PG4

]

porwad

Step@®

Produkcja kietbas i parowek

M1  Popychacz M1 M2
M2 Misa do miesa i
M3 Przystawka z
gardzielg
M4 Slimak

M5 Nakretka

S1
S1a Uchwyt przystawki

S2

zabezpieczajaca
Separator

do kietbasy

Przystawka do kietbasy
Na dlimaku M4 nalezy zamontowa¢ separator S1 lub uchwyt przystawki S1a, a na nim przystawke do
robienia kietbas S2. Dokre¢ zamek M5 do przystawki M3. Zamocuj zmontowang przystawke do gtowicy
wielofunkcyjnej. Postepuj tak samo jak opisano w rozdziale ,Mtynek do miesa” Uwaga: Nie nalezy
nadmiernie dokrecac¢ nakretki zabezpieczajacej.

ecaG 103

Polski I



Polski I

Namocz ostonke w letniej wodzie na 10 minut. Nastepnie nalezy natozy¢ mokra ostonke na nasadke do
nadziewania kietbasek S2 i zamykamy ja weztem. Uwaga: Separator zapewnia staty doptyw nadzienia do
przystawki.

Podtacz robota do sieci, wiacz i wybierz czas oraz predkos¢. Uruchom program.

W misie przystawki M2 nalezy przygotowac¢ mieszanke migsa mielonego z przyprawami. Za pomocg
popychacza M1 delikatnie wepchnij mieszanke do gardzieli przystawki, trzymajac napetniona ostonke
przy wylocie.

Jezeli ostonka przykleja sie do nasadki, nalezy zwilzy¢ ja woda.

Zalecenia: Po napetnieniu kietbasy nalezy pozostawi¢ na jaki$ czas do wyschniecia.

UWAGA: Nigdy nie uzywaj palcow do wpychania mieszanki do przystawki.

UWAGA: Nie nalezy pozostawia¢ urzadzenia pracujacego bez przerwy dtuzej niz 5 minut. Pozostaw do
ostygniecia na co najmniej 15 minut przed ponownym rozpoczeciem.

Rozdrabnianie i siekanie warzyw

Vi1
V2
V3
V4
V5

Popychacz

Przystawka tarki z gardziela
Drobna tarka

Gruba tarka

Krajalnica do plasterkéw

AR
U dsevency

Wiéz wybrang przystawke (tarka drobna V3, tarka gruba V4 lub tarka do krojenia w plastry V5) do
przystawki tarki V2 (patrz rysunek PG1).

Zamocuj zmontowang przystawke na gtowicy wielofunkcyjnej (patrz rysunki PG2, PG3). Postepuj tak samo
jak opisano w rozdziale ,Miynek do miesa”.

Pod wylotem miynka umies¢ odpowiedni pojemnik.

Pokroj ziemniaki lub inne warzywa na kawatki wielkosci otworu podajacemu tarki.

Podtacz robota do sieci, wiacz i wybierz czas oraz predkos¢. Uruchom program.

Wepchnij warzywa do gardzieli przystawki za pomoca popychacza V1 (patrz rysunek PG4).

%%
9009
000

UWAGA: Nigdy nie uzywaj palcéw do wpychania mieszanki do przystawki. Nalezy uwaza¢, aby nie skaleczy¢

sie przy obstudze tarki - jest bardzo ostra.

UWAGA: Nie nalezy pozostawia¢ urzadzenia pracujacego bez przerwy dtuzej niz 5 minut. Pozostaw do
ostygniecia na co najmniej 15 minut przed ponownym rozpoczeciem.
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ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

Problem

Przyczyna

Rozwigzanie

Robot nagle przestaje dziata¢
podczas uzytkowania.

Moze sie zdarzy¢, ze robot pracuje
zbyt dtugo lub temperatura
otoczenia jest zbyt wysoka, co
skutkuje zbyt wysoka temperatura
silnika robota. Uruchomiony
zostanie program ochrony przed
przegrzaniem i automatyczne
wylaczenie.

Wytacz urzadzenie, odtacz
zasilanie, poczekaj, az robot
ostygnie do temperatury
pokojowej i ponownie uruchom
urzadzenie (generalnie robotowi
trzeba pozwoli¢ ostygnac przez
15-30 minut w zaleznosci od
temperatury w pomieszczeniu).

Robot nie chce sie uruchomi¢
nawet po ustawieniu predkosci.

Wtyczka nie jest prawidtowo
wtozona do gniazdka.

Sprawdz, czy wtyczka jest
prawidtowo wtozona do gniazdka.

Brak pradu.

Poczekaj, az zasilanie zostanie
ponownie wtaczone.

Gtowica robota nie jest dobrze
osadzona.

Sprawd?z, czy gtowica robota jest
prawidtowo osadzona.

Nadmierny hatas podczas pracy
robota.

1. Robot bedzie pracowat
gtosniej na wysokim biegu niz
na niskim.

2. llos¢ mieszanych potraw jest

zbyt duza, co prowadzi do

przecigzenia robota.

Napiecie jest niestabilne.

4. Czas pracy jest zbyt dtugi.

w

1. Wybierz odpowiednie
akcesoria do miksowania
potraw zgodnie z zaleceniami
zawartymi w instrukgji.

2. Przygotuj mniejszg ilos¢ ciasta
za jednym razem.

3. Jezeli napiecie jest
niestabilne, przed uzyciem
nalezy poczekac na jego
ustabilizowanie.

4. Jezeli czas pracy jest zbyt
dtugi, pozwol robotowi na
chwile ostygnac.

Predkos¢ robota maleje lub jest
niestabilna.

1. Sprawdz, czy temperatura
pomieszczenia nie jest zbyt
niska, powodujac zestalenie
sie smaru w robocie.

2. Ciasto jest mieszane zbyt
intensywnie i w zbyt duzej
ilosci, co prowadzi do
przeciazenia robota.

3. Nastepuje nagty spadek
napiecia.

1. Wyjmij miske i pozwol
robotowi pracowac na biegu
jatowym przez 5 minut, aby
poluzowac smar w robocie
i przywrdcic stabilnos¢
predkosci.

2. Zmniejsz objeto$¢ mieszania i
pozwolic¢ robotowi pracowac
zgodnie z normalnym
obcigzeniem.

3. Gdy napiecie jest stabilne,
sprébuj ponownie uruchomi¢
robota.

Robot podczas pracy chwieje sie
idrzy.

—_

Sprawdz, czy stopy s3 mocno
osadzone na podstawie
robota.

2. Robot nie jest umieszczony na
gtadkim i ptaskim blacie.

—_

Sprawd?z, czy stopy s mocno
osadzone na podstawie
robota.

2. Zawsze umieszczaj robota na
gtadkiej i rbwnej powierzchni.
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KONSERWACJA | CZYSZCZENIE

Czyszczenie nalezy przeprowadza¢ natychmiast po kazdym uzyciu. Przed przystgpieniem do demontazu
nalezy zawsze odczeka¢, az wszystkie czesci catkowicie sie zatrzymaja. Urzadzenie potrzebuje okoto 20 minut
na ostygniecie, aby zapewnic¢ bezpieczna obstuge i czyszczenie.

Przed ponownym czyszczeniem urzgdzenia nalezy go najpierw wytaczy¢ i wyjac wtyczke z gniazdka.

Zachowaj szczeg6lna ostroznos¢ podczas czyszczenia, ostrza i tarki s bardzo ostre.

« Do czyszczenia nie nalezy uzywac rozcienczalnika, benzenu, octu lub innych agresywnych lub sciernych
$rodkoéw czyszczacych ani ostrych lub grubych narzedzi, takich jak nozyce do ciecia drutu.

«  Chron przed bezposrednim dziataniem promieni stonecznych, wilgotnym i zapylonym srodowiskiem.

Akcesoria

Oczys$¢ mieso uwiezione w miynku, grubo mielgc butke lub kromke chleba.

Roztéz wszystkie czesci maszyn na poszczegodlne czesci, wyjmij z robota trzepaczki i hak do ugniatania wraz z
plastikowg ostona.

Akcesoria nalezy my¢ w goracej wodzie z detergentem. Optucz je czysta, ciepta wodg i natychmiast wytrzyj, a
nastepnie pozostaw do wtasciwego wyschniecia.

Zalecamy pokrycie wnetrza mtynka, ostrzy i sitka olejem jadalnym, aby zapobiec utlenianiu

Uwaga: Nie nalezy my¢ zadnych czesci ani akcesoriéw tego urzadzenia (z wyjatkiem misy ze stali nierdzewnej)
w zmywarce.

- Korpus urzadzenia

Polski

Po uzyciu oczys¢ korpus urzadzenia wilgotng szmatka, a nastepnie doktadnie osusz suchg szmatka. Urzadzenie
nalezy chroni¢ przed wodg i wysoka wilgotnoscia! Nie nalezy moczy¢ korpusu w wodzie.

Wat (1) wytwarza lekkie czarne slady podczas pracy maszyny ze wzgledu na duzg predkosc i tarcie. Wyczys¢ go
natychmiast po kazdym uzyciu i utrzymuj w suchosci.

DANE TECHNICZNE

Napiecie nominalne: 220-240 V~ 50-60 Hz
Moc nominalna: 1800 W

Pojemnos$¢ miski ze stali nierdzewnej: 6,51
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LIKWIDACJA ODPADOW

Papier pakowy i tektura falista - oddaj do recyklingu. Folia do pakowania, worki PE, czesci plastikowe — do pojemnikéw do

zbierania tworzyw sztucznych.

LIKWIDACJA PRODUKTU PO SKONCZENIU OKRESU UZYTKOWANIA

Utylizacja zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego (dotyczy krajow Unii Europejskiej oraz
innych krajow europejskich, ktére wdrozyly system segregacji odpadéw)

Symbol na produkcie lub opakowaniu oznacza, ze produkt nie powinien by¢ traktowany jako odpad komunalny.
Produkt nalezy przekaza¢ do miejsca zajmujacego sie utylizacjg sprzetu elektrycznego i elektronicznego.
Prawidtowa utylizacja produktu chroni przed negatywnym wptywem na ludzie zdrowie i srodowisko naturalne.
Recykling materiatbw pomaga w zachowaniu surowcéw naturalnych. Szczegétowe informacje o utylizacji
produktu zapewni urzad gminy, organizacje zajmujace sie utylizacja odpadéw komunalnych lub punkt
sprzedazy, w ktérym produkt zostat zakupiony.

Ten produkt jest zgodny z wymogami dyrektyw UE dotyczacych kompatybilnosci
elektromagnetycznej i bezpieczenstwa elektrycznego oraz kwestii metali ciezkich w sprzecie
elektrycznym i elektronicznym. Ponadto spetnia odpowiednie wymagania dotyczace
energochtonnosci oraz wymagania sanitarne zwigzane z bezposrednim kontaktem z zywnoscia.

Instrukcja obstugi jest dostepna na stronie internetowej www.ecg-electro.eu.
Zmiana tekstu i parametréw technicznych zastrzezona.
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Romana I

ROBOT DE BUCATARIE

INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

Cititi cu atentie si pastrati pentru utilizare ulterioara!

Avertizare: Masurile si instructiunile privind siguranta continute in
acest manual nu includ toate conditiile si situatiile posibile. Utilizatorul
trebuie sainteleaga faptul ca bunul simt, prudenta si atentia sunt factori
care nu pot fi integrati in niciun produs. Prin urmare, acesti factori
trebuie asigurati de catre utilizatorul(ii) care utilizeaza si opereaza acest
aparat. Nu suntem responsabili pentru pagubele cauzate in timpul
transportului, de utilizarea incorecta, de fluctuatiile de tensiune sau de
modificarea sau reglarea oricarei componente a aparatului. Pentru a va
proteja impotriva riscului de incendiu sau electrocutare, trebuie luate
masuri de precautie de baza in timpul utilizarii aparatelor electrice,
inclusiv urmatoarele:

1. Asigurati-va ca tensiunea de la priza dumneavoastra corespunde
tensiunii mentionate pe eticheta aparatului si cd priza este
impdamantata corespunzator. Priza trebuie sa fie instalata in
conformitate cu codurile electrice aplicabile conforme cu EN.

2. Nu utilizati niciodata aparatul in cazul in care cablul de alimentare
este deteriorat. Toate reparatiile, inclusiv inlocuirile cablurilor,
trebuie efectuate la un centru de service profesionist! Nuindepartati
capacele de protectie de la aparat; exista un risc de electrocutare!

3. Nu permiteti cablului de alimentare sa atinga suprafete fierbinti si
nu treceti cablul peste margini ascutite.

4. Protejati aparatul fata de contactul direct cu apa sau cu alte lichide
pentru a preveni electrocutarea.

5. Nu utilizati aparatul in aer liber sau in medii umede si nu atingeti
cablul de alimentare sau aparatul cu mainile umede. Risc de
electrocutare.

6. Aparatul nu este destinat utilizarii impreuna cu cronometre sau
alte sisteme de control de la distanta. Exista riscul de incendiu daca
aparatul este acoperit sau pozitionat incorect in momentul pornirii.
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7. Nu scufundati baza cu motorul si cablul de alimentare in apa sau
in alte lichide. Nu clatiti sub jet de apa de la robinet. Impiedicati
patrunderea lichidelor in unitatea motorului.

8. Acordatio atentie sporitd atunci cand utilizati aparatul in apropierea
copiilor.

9. Aparatul nu trebuie lasat nesupravegheat in timpul functionarii.

10.Va recomandam sa nu ldsati aparatul cu cablul de alimentare
conectat la priza nesupravegheat.

11.1nainte de a efectua lucrari de intretinere, de asamblare/demontare,
de schimbare a accesoriilor sau cand aparatul nu mai este utilizat,
opriti aparatul si scoateti-l din priza. Nu deconectati cablul de
alimentare de la priza prin smulgerea cablului. Deconectati cablul
de alimentare de la priza prin apucarea fisei.

12.Intotdeauna asteptati ca toate piesele si se opreasca complet
inainte de a demonta aparatul. Aparatul are nevoie de aproximativ
20 de minute pentru a se raci pentru manipulare si curatare in
siguranta.

13.Nu utilizatiaparatul in apropierea unei surse deincalzire, de exemplu
cuptor. Protejati-l impotriva luminii directe a soarelui.

14.Nu puneti aparatul pe perete sau pe alte aparate. Lasati un spatiu
liber de cel putin 10 cm in partea din spate si lateral si un spatiu
liber de cel putin 10 cm deasupra aparatului.

15.Utilizati intotdeauna aparatul pe o suprafatda neteda si stabila.
Nu puneti niciun obiect pe aparat. Asigurati-va ca aparatul este
amplasat la cel putin 10 cm de marginea blatului de bucatarie. De
asemenea, nicio deschidere nu trebuie sa fie blocata.

16.Inainte de prima utilizare, vd recomandam spalarea tuturor pieselor
care vin in contact cu alimentele, consultati sectiunea ,Curatare si
intretinere”.

17.Nu acoperiti niciodatd aparatul in timpul functionarii si nu il utilizati
in apropierea materialelor inflamabile, de exemplu perdele etc.

18.Nu atingeti componentele mobile.

19.Parul lung, hainele largi sau accesoriile si bijuteriile se pot prinde in
partile rotative ale aparatului. Asigurati-va ca parul dumneavoastra,
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imbracamintea dumneavoastra si accesoriile dumneavoastra nu se
afla in apropierea periculoasa a pieselor rotative!

20.Nu porniti aparatul atunci cand este gol (nu s-au introdus alimente
in aparat)!

21.Curatati aparatul imediat dupa fiecare utilizare. Atunci cand curatati,
stergeti corpul aparatului numai cu o laveta umeda. Nu il scufundati
in apa.

22.Utilizati accesoriile numai in conformitate cu recomandarile
producatorului, in caz contrar riscati pierderea garantiei.

23.Nu depasiti timpul maxim de functionare continua a aparatului.
Lasati aparatul sa se raceasca suficient inainte de a-| utiliza din nou.
Nota: pentru fiecare accesoriu, acesti timpi sunt determinati in mod
diferit, consultati informatiile din manual de mai jos.

24.Utilizati acest aparat numai in conformitate cu instructiunile din
acest manual.

25. Acest aparat este proiectat numai pentru uz casnic. De asemenea,
este proiectat pentru utilizare in zonele din bucdtarie pentru
angajati, magazine, birouri si alte medii de lucru. De asemenea,
poate fi utilizat in hoteluri, moteluri, hosteluri si cladiri rezidentiale.
Nu este conceput pentru utilizare comerciala.

26.Producatorul nu este responsabil pentru nicio dauna cauzata de
utilizarea necorespunzatoare a acestui aparat.

27.Utilizati intotdeauna o singura functie a aparatului. Nu porniti
niciodata mai multe functii in acelasi timp.

28.Acest aparat nu trebuie utilizat de catre copii. Nu lasati aparatul si
sursa sa de alimentare cu energie electrica la indemana copiilor.
Aparatul poate fi utilizat de persoane cu capabilitati fizice, senzoriale
sau mentale reduse sau cu lipsa de experienta si cunostinte daca
sunt sub supraveghere sau daca au beneficiat de instruire pentru
utilizarea in siguranta a aparatului si daca inteleg potentialele
pericole. Copiii nu trebuie sa se joace cu aparatul.

29.Risc de distrugere a bunurilor: Aparatul poate fi utilizat numai
daca este asamblat in mod corespunzator si corect.
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30.Inainte de inlocuirea accesoriilor care sunt mobile in timpul utilizarii,
opriti aparatul si deconectati-l de la sursa de alimentare.

31.Lasati aparatul sa se raceasca inainte de curatare si depozitare.
Utilizati o laveta umeda pentru curatare si intretinere. Nu utilizati
substante chimice. Acordati o atentie deosebita suprafetelor care
vin in contact direct cu alimentele atunci cand curatati.

32.Acordati o atentie deosebita atunci cand manipulati lamele de
tdiere, in special atunci cand indepartati lamele din recipient si in
timpul curatarii.

Do not immerse in water! - Nu scufundati in apa!

PERICOL PENTRU COPII: Copiii nu trebuie sa se joace cu materialul
de ambalare. Nu lasati copiii sa se joace cu
pungile din plastic. Risc de sufocare.

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA PRIVITOARE LA ACCESORII

1. Asamblati dispozitivele accesorii exact conform instructiunilor din manual; orice altd combinatie de
asamblare a dispozitivului nu este permisa in ceea ce priveste functionarea corecta!

2. Fixati si indepartati dispozitivul accesoriu asamblat numai atunci cand aparatul este oprit si deconectat.

3. Nu utilizati niciodata accesoriul daca acesta nu functioneaza corespunzator, daca a cazut pe podea si a fost
deteriorat. In astfel de cazuri, duceti dispozitivul accesoriu la un centru de service pentru a verifica daca
este sigur si daca functioneaza corespunzator.

4. Nuasamblati niciodata dispozitive accesorii pe unitatea motorului!

5. Lucrati cu atentie suplimentara atunci cand manipulati lamele si rézdtoarele de tdiere si amestecare (mai
ales in timpul curatarii); lamele si razatoarele sunt foarte ascutite si pot cauza vatamari.

Dispozitiv de framantare si tel

Acest accesoriu este destinat framantarii aluatului dospit sau turnat si baterii alimentelor.

+  Datorita dimensiunii bolului de lucru, vé rugdm s retineti ca aparatul nu poate bate/framanta ingrediente
n cantitati foarte mici. Pentru rezultate optime, alegeti ingrediente cu o greutate totald de cel putin 300 g.
In acelasi timp, greutatea maxima a tuturor ingredientelor nu trebuie sa depaseasca 1,5 kg.
Tn niciun caz nu trebuie introduse obiecte atunci cand telul/dispozitivul de framantare se afld in functiune.
Mai intai opriti aparatul si apoi puteti indeparta alimentele prinse pe carligul pentru framantare sau puteti
bate cu o spatula. Utilizati intotdeauna capacul.
Tnainte de inlocuirea accesoriilor care sunt mobile in timpul utilizarii, opriti aparatul si deconectati-l de la
sursa de alimentare.
Acordati o atentie deosebita atunci cand manipulati lamele de tdiere, in special atunci cand indepartati
lamele din recipient si in timpul curatarii.
Lasati aparatul sa se raceasca inainte de curatare si depozitare. Utilizati o lavetda umeda pentru curdtare si
intretinere. Nu utilizati substante chimice.

Aparat de tocat carne/Dispozitiv de umplere pentru carnati
Aceste accesorii sunt destinate procesarii carnii fara oase, fara tendoane si fara grasime. Nu incercati sa tocati
oase, seminte de mac, nuci sau alte obiecte dure. Nu tocati niciodata carnea congelata.
Lucrati cu atentie suplimentara atunci cand manipulati lamele de taiere (in special atunci cand le scoateti
si le curatati), lamele sunt foarte ascutite si pot cauza vatamari.
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Tnainte de inlocuirea accesoriilor care sunt mobile in timpul utilizarii, opriti aparatul si deconectati-l de la
sursa de alimentare.

Acordati o atentie deosebita atunci cand manipulati lamele de téiere, in special atunci cand indepartati
lamele din recipient si in timpul curatarii.

Strangeti cu atentie inelul de blocare al aparatului inainte de incepe utilizarea aparatului. Nu strangeti
niciodata excesiv piulital

Nu folositi niciodatd degetele dumneavoastra, ustensilele de bucatdrie sau alte obiecte pentru a introduce
alimente in aparatul de tocat! Utilizati numai dispozitivul pentru tasare furnizat impreuna cu accesoriile.
Utilizati o forta rezonabild. Presiunea excesiva ar putea deteriora aparatul.

Tocati carnea dupa ce ati indepartat tendoanele si oasele si ati taiat-o in bucati de aproximativ 2,5 cm.
Daca aparatul de tocat se blocheaza, opriti imediat aparatul si deconectati-I de la reteaua de alimentare.
Numai atunci dezasamblati si curatati aparatul de tocat.

Lasati aparatul sa se raceasca inainte de curatare si depozitare. Utilizati o laveta umeda pentru curatare si
intretinere. Nu utilizati substante chimice.

Razatoare

Acest accesoriu este conceput pentru felierea si raderea fructelor, legumelor, miezurilor de nuca, ciocolatei si
branzeturilor tari. Nu este adecvat pentru felierea produselor extrem de dure (cum ar fi nucsoara, boabe de
cafea sau de cereale).

Nu folositi niciodata degetele dumneavoastra, ustensilele de bucédtarie sau alte obiecte pentru a impinge
alimente in razatoare! Utilizati numai dispozitivul pentru tasare furnizat impreuna cu accesoriile. Utilizati o
forta rezonabila. Presiunea excesiva ar putea deteriora aparatul.

Daca reziduurile alimentare se blocheaza in razatoare, opriti imediat aparatul si deconectati-I de la reteaua
de alimentare. Numai atunci scoateti si curatati razatoarea.

Tnainte de inlocuirea accesoriilor care sunt mobile in timpul utilizarii, opriti aparatul si deconectati-l de la
sursa de alimentare.

Utilizati o laveta umeda pentru curatare si intretinere. Nu utilizati substante chimice.

ASAMBLAREA ROBOTULUI DE BUCATARIE

Tnainte de prima utilizare, curatati toate accesoriile cu apa calduta cu detergent si clatiti si uscati temeinic.
Nu scufundati corpul robotului in apa. Stergeti-l cu o laveta umeda. Nu utilizati agenti de curatare abrazivi
sau alte substante agresive.

Amplasati robotul pe o masa plang, curata si uscata, astfel incat sa fie suficient spatiu in jurul acestuia.
Apasati parghia de blocare/deblocare a capului multifunctional (2) in timp ce ridicati capul multifunctional
(10) cu cealalta mana pana cand auziti un clic. Capul este acum blocat in pozitia superioara (consultati
figura 2).

Amplasati un bol din otel inoxidabil cu ingrediente pe baza aparatului si fixati-l in pozitie rotindu-l in sens
orar.

Asigurati-va ca nu se depaseste cantitatea totald de ingrediente de 1,5 kg.

Introduceti mai intai capacul bolului (8) pe capul multifunctional si apoi accesoriile necesare (5, 6, 7) pe
arborele capului (1). Impingeti accesoriul in sus si apoi rotiti-l un sfert de tura in sens antiorar pana in
pozitia de blocare (figura 4 si figura 5).

Apasati parghia de blocare/deblocare a capului multifunctional (2) in timp ce coborati capul multifunctional
(10) in pozitie orizontala. Capul trebuie sa ,faca clic”in baza.

Introduceti fisa in priza si afisajul panoului de control se va aprinde.

Selectati viteza si timpul pe panoul de control. Dupad ce a trecut timpul setat, robotul de bucdtdrie se
opreste automat. Nota: Pentru mai multe informatii despre utilizare, consultati sectiunea ,DESCRIEREA
PANOULUI DE CONTROL SI A AFISAJULUI"

Apasati parghia de blocare/deblocare a capului multifunctional (2) si ridicati capul (10) (consultati figura 2),
rotiti bolul in sens antiorar, scoateti si indepartati aluatul finit.

Nota: Atunci cand capul este inclinat, afisajul panoului de control se stinge. Se aprinde din nou atunci cand

capul este inclinat inapoi.
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Nota: Nu este posibil sa utilizati doua accesorii in acelasi timp (de exemplu, telul cu un aparat de tocat etc.).

AVERTIZARE: Nu ldsati aparatul sa functioneze continuu mai mult de 15 minute. Lasati-l sa se raceasca cel
putin 30 de minute inainte de a incepe din nou.

DESCRIEREA PANOULUI DE CONTROL SI1 A AFISAJULUI e

Pornirea/oprirea robotului de bucatarie

1. Atunci cand aparatul este conectat la priza, simbolul (D va clipi pe afisaj.
Acest lucru inseamnd ca aparatul se afld in modul standby (asteptare).

2. Daca se afld in modul standby (asteptare) fara nicio actiune timp de
1 minut, afisajul se opreste si robotul intrd in modul de hibernare.

3. Apdsati butonul Q)Tn modul de hibernare, afisajul se va aprinde din nou
si dispozitivul va intra in modul standby (asteptare).

Setarea vitezei:
Setati viteza dorita utilizand butoanele +/-. Atingeti »ll pentru a porni
dispozitivul si pentru a afisa viteza. Atingeti din nou si functionarea se opreste.

Functia de setare a cronometrului:

Atingeti butonul SET (Setare). Utilizati butoanele +/- pentru a seta timpul dorit. Timpul setat va fi afisat pe
afisaj. Porniti robotul utilizand butonul P11 Atunci cand timpul setat al cronometrului expiré, robotul se
opreste automat. Apasati butonul PPl in timpul functionarii pentru a pune pe pauza dispozitivul si pentru a
ajusta viteza utilizand butoanele +/-. Confirmati selectia apasand pe SET (Setare) si robotul porneste din nou.
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Selectarea accesoriilor

Utilizare Imagine Viteza Timp (minute) | Cantitate Instructiuni
maxima
Carlig pentru 1-3 3-5 1000 g fainasi | Viteza 1 timp de
framantare 538 gapa 30 de secunde,
viteza a 2-a
timp de
30 de secunde
si apoi viteza
a3-atimpde
2 minute pana
la 3 minute
pentru a
framanta
aluatul.
Tel pentru 2-7 3-10 660 g faina si Viteza a 2-a
amestecare 840 g apa timp de
20 de secunde,
vitezaa 7-a
cel putin
2 minute si
40 de secunde.
Tel pentru % 1-10 3-10 100 g zahar, Viteza 1-9
creme (0 100 g grasime, | timp de
2 oud 30 de secunde,
viteza maxima
1 minut.
Paleta 8-10 3-10 3 albusuri de ou | Viteza a 8-a/10-a
(minim) cel putin
3 minute.
Aparat de tocat carne
M1 Dispozitiv pentru tasare - M5
M2 Bol pentru carne i
M3 Dispozitiv cu palnie
M4 Angrenaj melcat cu surub cu
rol de transportor f
M5 Piulita de blocare |
M6 Lama
M7  Placa cu orificii f

-

Pentru a instala aparatul de tocat carne, mai intai amplasati lama M6 pe angrenajul melcat cu surub cu rol
de transportor M4 si introduceti-o in dispozitivul M3. Introduceti discul cu orificii M7 (in functie de dorinta
dumneavoastra: tocare grosiera, medie sau find). Asigurati-va ca exista potrivire corecta a canelurilor din
discul cu orificii cu canelurile din dispozitiv si strangeti totul cu piulita de blocare M5 (consultati figura PG1).

Nota: Nu strangeti prea tare piulita de blocare. Asigurati-va ca lama de taiere este orientatéd corect (marginea
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pland, ascutita spre discul cu orificii - spre inainte). Daca o puneti incorect, aceasta nu va toca carnea.
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Slabiti surubul de blocare si indepartati fisa (9) (consultati figura PG2).
Introduceti dispozitivul in mecanismul capului multifunctional, astfel incat canelura de pe dispozitiv sa se
potriveasca in canelura de pe cap. Fixati cu surubul de blocare, consultati figura PG3.

Nota: Acest pas este acelasi ca pentru instalarea dispozitivului pentru carnati si a razatoarei.

Atasati bolul pentru carne M2 la palnia M3. Amplasati un recipient adecvat sub orificiul de iesire al
aparatului de tocat.

Conectatirobotul lareteaua de alimentare, porniti si selectati timpul si viteza. Porniti programul. Introduceti
carnea curatatd de tendoane si oase si taiatd in bucati de aproximativ 2,5 cm.

Puneti carnea in bolul aparatului de tocat. Utilizati dispozitivul pentru tasare M1 pentru a impinge usor
carnea in palnia aparatului de tocat. (Carnea se toaca de doua ori pentru biftecul tartar.)

Dupa utilizare, opriti robotul si deconectati-l de la reteaua de alimentare.

AVERTIZARE: Nu folositi niciodata degetele pentru a impinge amestecul in dispozitiv.

AVERTIZARE: Nu lasati aparatul sa functioneze continuu mai mult de 5 minute. Lasati-l sa se raceasca cel putin

15 de minute inainte de a incepe din nou.

PGI1 PG2

]

pirwad >

Prepararea carnatilor

M1
M2

M3
M4

M5
S1

Sla

S2

Dispozitiv pentru

tasare

Bol pentru carne
Dispozitiv cu palnie
Angrenaj melcat

cu surub curol de
transportor

Piulita de blocare

Disc cu orificii

pentru dispozitivul

de taiere

Suport pentru accesoriul
pentru carnati
Accesoriu pentru carnati

Amplasati discul cu orificii pentru dispozitivul de tdiere S1 si accesoriul pentru carnati S1a pe angrenajul
melcat cu surub cu rol de transportor M4. Strangeti dispozitivul de blocare M5 la M3. Atasati dispozitivul
asamblat la capul multifunctional. Continuati in acelasi mod descris in sectiunea ,Aparat de tocat carne”.
Nota: Nu strangeti prea tare piulita de blocare.

Inmuiati carcasa pentru carnati in apa caldutd timp de 10 minute. Apoi infiletati carcasa umeda pe
accesoriul de umplere pentru carnati S2 si inchideti-l cu o bucla. Nota: Discul cu orificii pentru dispozitivul
de taiere asigura o alimentare continua cu umplutura in extensie.

Conectati robotul la reteaua de alimentare, porniti si selectati timpul si viteza. Porniti programul.

Pregatiti un amestec de carne tocata si condimente intr-un bol M2. Cu dispozitivul pentru tasare M1,
impingeti-o usor in palnia dispozitivului si, in acelasi timp, tineti carcasa umpluta la orificiul de iesire.

Tn cazul in care carcasa se lipeste de accesoriu umeziti-o cu apa.
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Recomandare: Lasati carnatii sa se usuce un timp dupa umplere.

AVERTIZARE: Nu folositi niciodata degetele pentru a impinge amestecul in dispozitiv.

AVERTIZARE: Nu lasati aparatul sa functioneze continuu mai mult de 5 minute. Lasati-l sd se rdceasca cel putin

15 de minute inainte de a incepe din nou.

Raderea si taierea legumelor

V1
V2
V3
V4
V5

Dispozitiv pentru tasare
Dispozitiv cu razdtoare cu palnie
Rézétoare fina

Razatoare grosiera

Razatoare pentru feliere

AR
U dsenency

Introduceti accesoriul selectat (razdtoarea fina V3, rdzatoarea grosiera V4 sau razatoarea pentru feliere V5)
n razatoarea V2 (consultati figura PG1).

Atasati dispozitivul asamblat la capul multifunctional (consultati figurile PG2, PG3). Continuati in acelasi
mod descris in sectiunea ,Aparat de tocat carne”.

Amplasati un recipient adecvat sub orificiul de iesire al aparatului de tocat.

Taiati cartofii sau alte legume in bucdti care au aceeasi dimensiune cu feliatorul rézatoarei.

Conectati robotul la reteaua de alimentare, porniti si selectati timpul si viteza. Porniti programul.

Utilizati dispozitivul pentru tasare V1 pentru a impinge legumele in palnia dispozitivului (consultati
figura PG4).

%%
9009
000

AVERTIZARE: Nu folositi niciodatd degetele pentru a impinge amestecul in dispozitiv. Aveti grija s nu va

produceti vatamari atunci cand manipulati rézatorile, deoarece acestea sunt ascutite.

AVERTIZARE: Nu lasati aparatul sa functioneze continuu mai mult de 5 minute. Lasati-l sa se rdceasca cel putin
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15 de minute inainte de a incepe din nou.

PG1 PG2 PG3
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DEPANARE

Problema

Cauza

Solutie

Robotul se opreste brusc din
functionare in timpul utilizarii.

Robotul ar putea sa fi functionat
prea mult timp sau temperatura
mediului ambiant ar putea fi prea
ridicata, ceea ce are ca rezultat
cresterea temperaturii motorului
robotului. Se initiazd programul de
protectie impotriva supraincalzirii
si oprirea automata.

Opriti aparatul si deconectati sursa
de alimentare, asteptati ca robotul
sa se raceasca la temperatura
camerei si reporniti (in general,
acesta trebuie lasat sd se raceasca
timp de 15-30 de minute, in
functie de temperatura camerei).

Robotul nu va porni nici chiar
dupad setarea vitezei.

Fisa nu este introdusa corect in
priza.

Asigurati-va ca fisa introdusa ferm
in priza.

Pana de curent.

Asteptati pana cand curentul
electric este pornit din nou.

Capul robotului nu este introdus
corespunzator.

Verificati asezarea ferma a capului
robotului.

Zgomot excesiv atunci cand
robotul functioneaza.

1. Lanivelul de viteza mare,
robotul functiona mai
zgomotos decat la nivel
scazut.

2. Cantitatea de alimente
amestecate este prea mare,
ceea ce supraincarca robotul.

3. Tensiunea este instabila.

4. Timpul de utilizare este prea
lung.

1. Alegeti accesoriile potrivite
pentru amestecarea
alimentelor, conform
recomandarilor din manual.

2. Pregatiti mai putin aluat la un
moment dat.

3. Daca tensiunea este instabila,
asteptati pana la stabilizarea
acesteia inainte de utilizare.

4. Daca timpul de utilizare este
prea lung, lasati robotul sa se
rdceasca un timp.

Viteza robotului este in scadere
sau instabila.

1. Verificati ca temperatura
camerei sa nu fie prea scazuta,
ceea ce face ca lubrifiantul din
robot sa se solidifice.

2. Aluatul este amestecat
la viteza prea mare si in
cantitate prea mare, ceea ce
supraincarca robotul.

3. Existd o scadere brusca a
tensiunii.

1. Indepartati bolul si lasati
robotul sa functioneze in gol
timp de 5 minute pentru a
slabi lubrifiantul din robot si
pentru a restabili stabilitatea
vitezei.

2. Reduceti volumul de
amestecare si lasati robotul sa
functioneze conform cu viteza
normala de lucru.

3. Dupa stabilizarea tensiunii,
incercati sa reporniti robotul.

Robotul se balanseaza si tremura
in timpul functionarii.

1. Asigurati-va ca picioarele sunt
fixate ferm de baza robotului.

2. Robotul nu este amplasat pe
un blat de lucru neted si plan.

—_

Asigurati-va ca picioarele sunt
fixate ferm de baza robotului.
2. Amplasati intotdeauna
robotul pe o suprafata neteda
si plana.

INTRETINERE S| CURATARE

Curatati imediat dupa fiecare utilizare. Intotdeauna asteptati ca toate piesele si se opreascd complet inainte
de a demonta aparatul. Aparatul are nevoie de aproximativ 20 de minute pentru a se raci pentru manipulare

si curatare in siguranta.
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Tnainte de a curata aparatul, mai intai opriti-l si deconectati- de la priza.

Lucrati cu atentie suplimentara atunci cand curétati, lamele si razatoarele sunt foarte ascutite.

+  Nu utilizati diluant, benzind, otet sau alti agenti de curatare agresivi sau abrazivi sau instrumente ascutite
si grosiere, cum ar fi razuitoarele din sarma.

«  Protejati impotriva luminii directe a soarelui, mediului umed si mediului cu mult praf.

Accesorii

Curatati grosier carnea prinsa in aparatul de tocat tocand o chifld sau o felie de paine.

Dezasamblati toate partile dispozitivului in piese individuale, indepartati din robot telurile si carligul pentru
framantare, inclusiv capacul din plastic.

Spalati accesoriile in apa fierbinte cu detergent. Cldtiti-le cu apa calda curata si stergeti-le imediat si lasati-le sa
se usuce corespunzator.

Va recomandam sd acoperiti interiorul aparatului de tocat, lamele si discurile cu orificii cu ulei comestibil, care
impiedica oxidarea acestora.

Nota: Nu spdlati in masina de spalat vase nicio piesa si niciun accesoriu a/al acestui aparat (cu exceptia bolului
din otel inoxidabil).

Corpul aparatului

Dupa utilizare, stergeti corpul aparatului cu o lavetd umeda si apoi uscati-I temeinic cu o laveta uscata. Protejati
aparatul

fata de apa si umiditate ridicata! Nu il scufundati in apa.

Arborele (1) formeazéa usoare urme negre atunci cand dispozitivul functioneaza din cauza vitezelor mari de
rotatie si a frecarii. Curatati-l imediat dupa fiecare utilizare si pastrati piesa uscata.

DATE TEHNICE

Tensiune nominald: 220-240V~ 50-60 Hz
Putere nominala de intrare: 1800 W
Volumul bolului din otel inoxidabil: 6,51

UTILIZAREA SI ELIMINAREA LA DESEURI

Hartie de ambalare si carton ondulat - livrati la centrele de colectare a deseurilor obisnuite. Folie de ambalare, saci din
polietilend, articole din plastic - aruncati in recipientele de reciclare a materialelor din plastic.

ELIMINAREA PRODUSELOR LA SFARSITUL DURATEI DE VIATA

Eliminarea echipamentelor electrice si electronice (valabila in tarile membre ale UE si in alte tari europene

cu un sistem de reciclare implementat)

Simbolul reprezentat pe produs sau pe ambalaj indica faptul ca produsul nu trebuie tratat drept deseu menajer.

Predati produsul la locatia specificata pentru reciclarea echipamentelor electrice si electronice. Preveniti

impactul negativ asupra sanatatii oamenilor si asupra mediului prin reciclarea corespunzdtoare a produsului
dumneavoastra. Reciclarea contribuie la conservarea resurselor naturale. Pentru mai multe informatii privind [
reciclarea acestui produs, consultati autoritatea locald, organizatia de procesare a deseurilor menajere sau 08/05
magazinul de unde ati achizitionat produsul.

Acest produs respecta cerintele directivelor UE privind compatibilitatea electromagnetica si
siguranta electrica si problema metalelor grele din echipamentele electrice si electronice. In
plus, acesta corespunde cerintelor energetice relevante si cerintelor pentru contactul direct cu
alimentele.

Manualul de utilizare este disponibil la www.ecg-electro.eu.
Ne rezervam dreptul de a efectua modificari ale textului si ale parametrilor tehnici.
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KUHINJSKI ROBOT

VARNOSTNI NAPOTKI

Pazljivo preberite in shranite za morebitno kasnejSo uporabo!

Svarilo: Varnostni ukrepi in navodila v tem priro¢niku ne zajemajo vseh
moznih pogojev in situacij, do katerih lahko pride. Uporabnik mora
razumeti, da so dejavniki, ki jih ni mogoce vkljuciti v nobenega izmed
izdelkov, zdrav razum, previdnost in skrbnost. Zato mora uporabnik
te naprave sam zagotoviti omenjene dejavnike. Ne odgovarjamo
za Skodo, nastalo med prevozom, zaradi nepravilne uporabe, zaradi
nihanja napetosti ali zaradi spremembe ali predelave kateregakoli dela
naprave. Da ne bi priSlo do pozara ali poSkodbe zaradi elektri¢nega
udara, morate pri uporabi elektri¢nih naprav vedno upostevati osnovna
varnostna navodila, med katerimi so tudi naslednja:

1. Preverite, ali elektricna napetost na vasi vti¢nici odgovarja tisti,
ki je navedena na ploscici vase naprave in ali je vti¢nica pravilno
ozemljena. Vti¢nica mora biti instalirana glede na veljavne
elektrotehni¢ne standarde EN.

2. Ce je elektri¢ni kabel poskodovan, aparata ne uporabljajte.
Vsa popravila, vklju¢no z menjavo priklju¢nega kabla, zaupajte
strokovnemu servisu! Ne odstranjujte zascitnih pokrovov aparata,
nevarnost elektri¢cnega udara!

3. Napajalni kabel se ne sme dotikati vrocih delov ali teci preko ostrih
robov.

4. Napravo zascitite pred stikom z vodo ali z drugimi tekocinami, da
ne bi prislo do elektri¢cnega udara.

5. Aparata ne uporabljajte zunaj in v vlaznem okolju, prav tako se
priklju¢nega kabla ali aparata ne dotikajte z mokrimi rokami.
Obstaja nevarnost elektricnega udara.

6. Aparat ni namenjen za uporabo s Casovniki ali z drugimi sistemi
daljinskega upravljanja. Ce je v trenutku zagona aparat prekrit ali
nepravilno postavljen, obstaja nevarnost za nastanek pozara.

7. Podstavka z motorjem in el. kabla ne potapljajte v vodo in druge
tekocine. Ne spirajte pod teko¢o vodo. Preprecite prodor tekocine
v enoto z motorjem.

Slovenscina
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8. Bodite Se posebej pozorni, Ce aparat uporabljate v blizini otrok.

9. Aparat ne sme biti med delovanjem brez nadzora.

10.Priporo¢amo, da aparata ne puscate s priklju¢enim el. kablom v
vticnici brez nadzora.

11.Pred vzdrzevanjem, montazo/demontazo, menjavo pritiklin ali ¢e
aparata ne boste uporabljali dlje ¢asa, aparat ugasnite in izomrezne
vtiCnice izvlecite elektri¢ni kabel. Vti¢ca ne vlecite iz vticnice z
vleCenjem za kabel. Kabel izvlecite iz vti¢nice tako, da ga drzite za
vtic.

12.Pred zaclnete z razstavljanjem, vedno pocakajte, da se vsi deli
popolnoma ustavijo. Aparat potrebuje priblizno 20 minut za
ohladitev za varno rokovanje in ¢isCenje.

13. Aparata ne uporabljajte v bliZini vira toplote, npr. pecice. Varujte ga
pred neposrednim son¢nim sevanjem.

14. Aparata ne postavljajte na steno ali na druge aparate. Pustite vsaj
10 cm prostora na zadnji in bo¢ni strani ter 10 cm prostora nad
aparatom.

] 15. Aparat vedno uporabljajte na ravni in stabilni povrsini. Na aparat
ne postavljajte nobenih predmetov. Prepricajte se, da je aparat
postavljen vsaj 10 cm od roba kuhinjskega pulta. Preverite, da niso
blokirane nobene odprtine.

16.Pred prvo uporabo priporo¢amo, da se vsi deli, ki prihajajo v stik z
zivili, operejo, ve¢ v poglavju »Ci¢enje in vzdrZevanje.

17.Aparata v nobenem primeru med delovanjem ne prekrivajte in ne
uporabljajte v blizini gorecih materialov, npr. zaves ipd.

18.Ne dotikajte se gibljivih delov!

19.Dolgi lasje, prosta oblacila ali dodatki in nakit se lahko zataknejo
v vrteCe se dele aparat. Pazite, da vasi lasje, oblacila ali dodatki ne
pridejo v nevarno blizino vrtecih se delov!

20. Aparata ne prizigajte brez vliozene hrane (ko je prazen)!

21.Aparat ocistite neposredno po vsaki uporabi. Trup aparata pri
CiS¢enju obrisite samo z vlazno krpico. Ne namakajte ga v vodi.

Slovenscina
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22.Ne uporabljajte pripomockov, ki jih ne priporoCa proizvajalec.
V' nasprotnem primeru tvegate izgubo pravice do uveljavitve
garancije.

23.Ne presegajte maksimalnega casa neprekinjenega delovanja
aparata. Pred naslednjo uporabo pocakajte, da se aparat ohladi.
Opomba: pri vsakem dodatku je ta Cas doloCen drugace, vec
informacij v nadaljevanju priro¢nika.

24. Aparat uporabljajte le vskladu znapotki, navedenimiv teh navodilih.

25.Ta aparat je namenjen le za uporabo doma. Namenjen je tudi za
uporabo v kuhinjskih prostorih za zaposlene, v trgovinah, pisarnah
in drugih delovnih okoljih. Velja tudi za hotele, motele in druge
nastanitvene kapacitete. Ni namenjen za komercialno uporabo.

26.Proizvajalec ne odgovarja za 3kode, nastale zaradi nepravilne
uporabe tega aparata.

27.Vedno uporabljajte le eno funkcijo aparata. Nikoli ne zaganjajte vec
funkcij hkrati.

28.Tega aparata ne smejo uporabljati otroci. Aparat in el. kabel morata
biti izven dosega otrok. Aparat lahko uporabljajo osebe zzmanjsano
fizicno, dusevno ali umsko sposobnostjo ali osebe, ki nimajo dovolj
izkusenj, Ce so pod nadzorom, ali Ce jih je izkuSena oseba poducila
o0 varni uporabi in razumejo vse nevarnosti, povezane s to uporabo.
Otroci se ne smejo igrati s to napravo.

29.Nevarnost materialne skode: Aparat se lahko uporablja samo v
primeru, Ce je temeljito in popolnoma sestavljen.

30.Pred menjavo dodatkov, ki se pri uporabi premikajo, aparat izklopite
in ga odklopite od napajanja.

31.Pred cisCenjem in shranjevanjem naj se aparat ohladi. Vzdrzevanje
in cCiS¢enje izvajajte z vlazno krpo. Ne uporabljajte kemi¢nih
pripravkov in sredstev. Pri ¢isCenju bodite posebej pozorni na
povrsine, ki prihajajo v neposredni stik z Zivili.

32.Prirokovanju z rezili za sekljanje bodite $e posebej pozorni, ko rezila
odstranjujete iz posode in pri Cis¢enju.

Do not immerse in water! - Ne potapljajte v vodo!
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Slovenscina I

NEVARNOST ZA OTROKE: Otroci se ne smejo igrati z embalaznim

materialom. Ne dovolite, da bi se otroci
igrali s plasti¢nimi vre¢kami. Nevarnost
zadusitve.

VARNOSTNI NAPOTKI ZA DODATKE

1.

2.

Dodatne strojcke sestavite natan¢no v skladu z napotki v navodilih za uporabo, kakrsnekoli druge
kombinacije sestavljanja z vidika pravilnega delovanja niso dopustne!

Sestavljeni dodatni strojcek pricvrstite in odstranite le takrat, ko je aparat izklopljen in odklopljen od
elektrike.

Nikoli ne uporabljajte dodatnega strojcka, e ne deluje pravilno, ¢e je padel na tla in se poskodoval. V
taksnih primerih nesite dodatni strojcek na strokovni servis za pregled varnosti in pravilnega delovanja.
Dodatnih strojckov nikoli ne sestavljajte na pogonski enoti!

Ko rokujete s sekalnimi in mesalnimi rezili ter strgalniki (Se posebej pri ¢iscenju), bodite Se posebej pozorni,
rezila in strgalniki so zelo ostri in lahko povzrocijo telesne poskodbe.

Gnetilnik in stepalnik
Ta dodatka sta zasnovana za gnetenje kvasenega ali vlitega testa in stepanje zivil.

Glede na velikost delovne sklede upostevajte, da aparat ne more dovolj stepsti/zgnesti zelo majhno
kolicine surovin. Za optimalen rezultat izberite surovine s skupno maso vsaj 300 g. Najvec¢ja masa vseh
surovin pa ne sme presegati 1,5 kg.

Ce stepalnik/gnetilnik deluje, v nobenem primeru noter ne vstavljajte nobenih predmetov. Najprej aparat
izklopite in nato lahko ujeta zivila s pomocjo lopatke odstranite s kavlja za gnetenje ali stepalnika. Vedno
uporabljajte pokrov.

Pred menjavo dodatkov, ki se pri uporabi premikajo, aparat izklopite in ga odklopite od napajanja.

Pri rokovanju z rezili za sekljanje bodite Se posebej pozorni, ko rezila odstranjujete iz posode in pri ¢is¢enju.
Pred ciscenjem in shranjevanjem naj se aparat ohladi. Vzdrzevanje in ciscenje izvajajte z vlazno krpo. Ne
uporabljajte kemicnih pripravkov in sredstev.

Mlincek za meso/Strojcek za polnjenje klobas

Ta dodatek je namenjen za pripravo mesa brez kosti, kit in mascobe. Nikoli ne meljite kosti, maka, oresckov ali
drugih trdih predmetov. Nikoli ne meljite zamrznjenega mesa.

Ko rokujete s sekalnimi rezili (e posebej ko jih odstranjujete ali pa med cis¢enjem), bodite Se posebej
pozorni, rezila so zelo ostra in lahko povzrocijo telesne poskodbe.

Pred menjavo dodatkov, ki se pri uporabi premikajo, aparat izklopite in ga odklopite od napajanja.

Pri rokovanju z rezili za sekljanje bodite Se posebej pozorni, ko rezila odstranjujete iz posode in pri ¢is¢enju.
Pred zagonom pozorno privijte varovalno matico stroj¢ka. Matice nikoli ne zategujte na silo!

Ko v mlin¢ek vstavljate Zivila, nikoli ne uporabljajte prstov, kuhinjskega pribora ali drugih predmetov!
Uporabljajte izklju¢no potiskalo, ki se dobavlja z dodatki. Uporabite zadostno moc¢. Pri prekomernem
pritisku pa bi lahko prislo do poskodbe aparata.

Meljite meso, s katerega ste odstranili kite in kosti, in ga v naprej razrezali na ko3cke, velike okoli 2,5 cm.
Ce se mlin¢ek zagozdi, aparat takoj izklopite in odklopite od elektrike. Sele nato demontirajte mlin¢ek in
ga ocistite.

Pred ¢iscenjem in shranjevanjem naj se aparat ohladi. Vzdrzevanje in ¢iS¢enje izvajajte z vlazno krpo. Ne
uporabljajte kemicnih pripravkov in sredstev.

Strgalnik
Ta dodatek je namenjen rezanju in strganju sadja, zelenjave, oresckov, ¢okolade in trdih sirov. Ni primeren za
rezanje izjemno trdih izdelkov (na primer muskatnega orescka, kavnih zrn ali Zitaric).
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« Ko v strgalnik vstavljate zivila, nikoli ne uporabljajte prstov, kuhinjskega pribora ali drugih predmetov!
Uporabljajte izklju¢no potiskalo, ki se dobavlja z dodatki. Uporabite zadostno mo¢. Pri prekomernem
pritisku pa bi lahko prislo do poskodbe aparata.

. Cese v strojeku strgalnika zataknejo ostanki Zivil, aparat takoj izklopite in odklopite od elektrike. Sele nato
demontirajte strgalnik in ga ocistite.

- Pred menjavo dodatkov, ki se pri uporabi premikajo, aparat izklopite in ga odklopite od napajanja.

«  Vzdrzevanje in ¢is¢enje izvajajte z vlazno krpo. Ne uporabljajte kemicnih pripravkov in sredstev.

SESTAVLJANJE ROBOTA

«  Pred prvo uporabo ocistite vso opremo z mlacno vodo in detergentom, sperite in dobro posusite. Telesa
robota ne namakajte v vodo. Obrisite ga z vlazno krpo. Ne uporabljajte nobenih abrazivnih ali drugih
agresivnih cistilnih sredstev.

- Postavite robot na ravno, Cisto in suho mizo, da bo imel okoli sebe dovolj prostora.

«  Pritisnite na rocico za spros¢anje ve¢namenske glave (2) in hkrati z drugo dvignite ve¢namensko glavo
(10), dokler ne zaslisite klika. Zdaj je glava v zgornjem poloZzaju pritrjena (slika 2).

« Namestite nerjavno skledo s sestavinami na podstavek aparata in jo pritrdite na mesto z zasukom v smeri
urnega kazalca.

- Pazite, da skupna koli¢ina surovin ne presega 1,5 kg.

«  Nave¢namensko glavo najprej namestite pokrov za skledo (8) in Sele nato Zeleni dodatek (5, 6, 7) na gred
glave (1). Potisnite dodatek gor in ga nato zavrtite za Cetrt obrata proti smeri urnega kazalca v poloZaj za
pritrditev (sliki 4 in 5).

- Pritisnite na rocico za spros¢anje ve¢namenske glave (2) in hkrati spustite ve¢namensko glavo (10) v
vodoraven polozaj. Glava se mora v podstavek pritrditi »na klik«.

«  Vstavite vti¢ v vti¢nico in prizgal se bo zaslon nadzorne plosce.

«Na nadzorni plos¢i izberite hitrost in ¢as. Po preteku nastavljenega casa se robot samodejno ustavi.
Opomba: Podrobnejse informacije o upravljanju najdete v poglavju »OPIS NADZORNE PLOSCE IN
ZASLONA«.

«  Pritisnite narocico za spros¢anje ve¢namenske glave (2) in glavo (10) dvignite (slika 2), zavrtite skledo proti -
smeri urnega kazalca, odstranite jo in iz nje vzemite koncano testo.

Slovenscina

Opomba: Pri dviganju glave se zaslon na nadzorni plos¢i ugasne. Ponovno se prizge ob naslednjem spustu
glave.

Opomba: Naenkrat ni mogoce uporabljati dveh dodatkov (na primer metlice in mlincka itd.).

OPOZORILO: Aparata ne puscajte neprekinjeno delovati dlje kot 15 minut. Pred naslednjim zagonom ga
pustite, da se hladi vsaj 30 minut.
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OPIS NADZORNE PLOSCE IN ZASLONA

Vklop/izklop robota:

1. Po prikljucitvi aparata na vti¢nico bo na zaslonu utripal simbol (l) To
pomeni, da je aparat v nacinu pripravljenosti.

2. Ce bo v natinu pripravljenosti brez kakrénegakoli dejanja vsaj 1 minuto,
se bo zaslon ugasnil, robot pa bo presel v nacin spanja.

3. Vnadinu spanja pritisnite na gumb (!) zaslon se bo ponovno prizgal in
aparat bo presel v nacin pripravljenosti.

Nastavitev hitrosti:
Zeleno hitrost nastavite s pomo¢jo gumbov +/-. Z dotikom na Pl se aparat
zazene in prikaze hitrost. Ponovni dotik tek aparata ustavi.

Nastavitev funkcije ¢asovnika:

Dotaknite se gumba SET. Z gumboma +/- nastavite Zeleni ¢as. Nastavljena hitrost bo prikazana na zaslonu.
Zazenite delovanje robota z gumbom Pl ko potece nastavljeni ¢as casovnika, se robot samodejno ustavi. S
pritiskom na gumb Pllmed delovanjem lahko aparat ustavite in spremenite stopnjo hitrosti zgumboma +/-.
Potrdite izbiro zgumbom SET in robot se bo znova zagnal.
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Izbira dodatka

Uporaba Slika Stopnja Cas (min) Maks. koli¢cina | Navodila
hitrosti
Kavelj za 1-3 3-5 1000 g moke in | 1. hitrost 30s,
pripravo testa 538 g vode 2. hitrost 30 s in
nato 3. hitrost
2 min do 3 min,
da se testo
zgnete.
Metlica za 2-7 3-10 660 g moke in | 2. hitrost 20
mesanje 840 g vode sekund, 7.
hitrost vsaj 2
min.in40s.
Metlica za 1-10 3-10 100 g sladkorja, | Hitrost 1-9 30
kreme 100 g mascobe, | sekund, maks.
2 jajci hitrost 1 minuta.
Metlica za 8-10 3-10 3jajcni beljaki | 8./10. hitrost
stepanje (najmanj) vsaj 3 min.
Mlincek za meso
M1  Potiskalo
I} AL f i
M2 Posodica za meso F'j”' M2 & i ol i
M3 Strojcek z lijem @
M4  Polz |
M5 Varovalna matica f
M6 Rezilo »—-—_—_"‘"'\\ \
M7 Reseto _—% m@%ﬂ

Opomba: Varovalne matice ne zategujte prevec. Bodite pozorni na pravilno usmerjeno rezila za sekljanje (s

=

Ce zelite namestiti mlin¢ek za meso, najprej nataknite rezilo M6 na polz M4 in vstavite v stroj¢cek M3.
Namestite reSeto M7 (glede nato, ali potrebujete grobo, srednje ali fino mletje). Pazite, da se bodo utori v
reSetu pravilno prilegali v utore strojc¢ka, in vse zategnite z varovalno matico M5 (slika PG1).

ploskim, ostrim robom v smeri reeta — naprej). Ce ga namestite napa¢no, se meso ne bo mlelo.

Zrahljajte zaklepni vijak in odstranite ¢ep (9) (slika PG2).
Strojéek namestite v mehanizem ve¢namenske glave tako, da se bo utor na stroj¢ku prilegal v utor v glavi.
Zavarujte z zaklepnim vijakom, kot prikazuje slika PG3.

Opomba: Ta korak je enak za namestitev strojcka za izdelavo klobas ter za strgalnik.

eca

ocisceno od kit in kosti ter razrezano na priblizno 2,5 cm velike koscke.

Na lij strojcka M3 pritrdite posodico se meso M2. Pod izhod mlincka postavite primerno posodo.
Robot prikljucite na elektriko, vklopite ter izberite cas in hitrost. Zazenite program. Vstavljajte meso,
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Meso pripravite v posodici mlincka. S potiskalom M1 nezno potiskajte meso v lij mlincka. (Za tatarski biftek
zmeljite meso dvakrat)
Po uporabi robota izklopite in odklopite od elektrike.

OPOZORILO: Za potiskanje zmesi v strojcek nikoli ne uporabljajte prstov.

OPOZORILO: Aparata ne puscajte neprekinjeno delovati dlje kot 5 minut. Pred naslednjim zagonom ga

pustite, da se hladi vsaj 15 minut.

PGI1 PG2 PG3 PG4

J

porwad

Izdelava klobas in hrenovk

M1  Potiskalo M1 M2 M4
M2 Posodica za meso i

M3 Strojcek z lijem

M4 Polz

M5  Varovalna matica

S1  Locevalnik

S1a Drzalo nastavka za

S2

(e
klobase S
Nastavek za
klobase

Na polz M4 namestite lo¢evalnik S1 ali drzalo nastavka S1a in nanj nastavek za izdelavo klobas S2. Zategnite

matico M5 k strojcku M3. Sestavljeni strojcek pritrdite na ve¢namensko glavo. Nadaljujte enako, kot je

opisano v poglavju »Mlin¢ek za meso«. Opomba: Varovalne matice ne zategujte prevec.

Namocite ¢revo za 10 minut v mlacno vodo. Nato vlazno ¢revo navlecite na nastavek za polnjenje klobas

S2 in ga zaprite z vozlom. Opomba: Locevalnik bo zagotavljal teko¢ dotok polnila v nastavek.

Robot prikljucite na elektriko, vklopite ter izberite cas in hitrost. Zazenite program.

Zmes mletega mesa in zac¢imb pripravite v posodici strojcka M2. S potiskalom M1 jo rahlo potiskajte v lij

strojcka in hkrati pridrzite napolnjeno ¢revo pri izhodni odprtini.

V primeru, da se ¢revo prilepi k nastavku, ga navlazite z vodo.

Priporocilo: Hrenovke po polnjenju nekaj ¢asa pustite, da se susijo.

OPOZORILO: Za potiskanje zmesi v strojcek nikoli ne uporabljajte prstov.

OPOZORILO: Aparata ne puscajte neprekinjeno delovati dlje kot 5 minut. Pred naslednjim zagonom ga

pustite, da se hladi vsaj 15 minut.
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Strganje in rezanje zelenjave
V1  Potiskalo

V2  Strojcek strgalnika z lijem v Vf V3 v >
V3 Finistrgalnik }

V4  Grobi strgalnik

V5  Strgalnik za rezine

35T
9000
000

m ey (65) (&

«  Vstavite izbrani nastavek (fini strgalnik V3, grobi strgalnik V4 ali strgalnik za rezine V5) v strojcek strgalnika
V2 (slika PG1).

- Sestavljeni stroj¢ek pritrdite na ve¢namensko glavo (sliki PG2, PG3). Nadaljujte enako, kot je opisano v
poglavju »Mlin¢ek za meso«.

«  Podizhod mlincka postavite primerno posodo.

«  Narezite krompir ali drugo zelenjavo na koscke, velikost katerih ustreza podajalni odprtini strgalnika.

«  Robot prikljucite na elektriko, vklopite ter izberite ¢as in hitrost. Zazenite program.

«  Zelenjavo s potiskalom V1 potiskajte v lij strojcka (slika PG4).

OPOZORILO: Za potiskanje zmesi v stroj¢ek nikoli ne uporabljajte prstov. Pri rokovanju s strgalniki bodite

previdni, da se ne poskodujete - strgalniki so ostri.

OPOZORILO: Aparata ne puscajte neprekinjeno delovati dlje kot 5 minut. Pred naslednjim zagonom ga
pustite, da se hladi vsaj 15 minut.

PG1 PG2 PG3 PG4 ﬁ
) @\
_—-* _ &é:jj_a
RESEVANJE TEZAV
Tezava Vzrok Resitev

Robot med uporabo nenadoma
preneha delovati.

Lahko se zgodi, da robot deluje
predolgo ali je temperatura
okolice previsoka, ker privede do
previsoke temperature motorja
robota. Zazene se program zascite
pred pregretjem ter samodejni
izklop.

Aparat izklopite in odklopite
napajanje, pocakajte, da se robot
ohladi na sobno temperaturo in
ponovno zazenite (na splosno je
robot treba pustiti, da se hladi 15—
30 minut, odvisno od temperature
v prostoru).

Robot se ne zazene niti po
nastavitvi hitrosti.

Vti¢ ni dobro vstavljen v vti¢nico.

Preverite, ali je vti¢ dobro vstavljen
v vticnico.

Prislo je do izpada toka.

Pocakajte, da se elektrika vrne.

Glava robota ni dobro names¢ena.

Preverite, ali je glava robota dobro

namescena.

eca
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Tezava Vzrok Resitev

Prekomeren hrup pri delovanju 1. Privisoki stopnji hitrosti bo 1. lzberite pravi dodatek za
robota. robot deloval glasneje kot pri mesanje zivil glede na
nizji stopniji. priporocila v priro¢niku.
2. Koli¢ina mesanih sestavin 2. Pripravite manj testa
je prevelika, kar privede do naenkrat.
preobremenitve robota. 3. Ceje napetost nestabilna,
3. Napetost je nestabilna. pred uporabo pocakajte, da se
4. Cas delovanja je predolg. stabilizira.

4. Ce je ¢as delovanja predolg,
pustite robota nekaj ¢asa, da

se ohladi.
Hitrost robota pada ali je 1. Preverite, ali je temperaturav | 1. lzrobota vzemite skledo in ga
nestabilna. prostoru morda prenizka, kar pustite 5 minut teci v prazno,
povzroca strjevanje maziva v da se mazivo robota sprosti in
robotu. se obnovi stabilnost vrtljajev.
2. Testo se mesa prevec 2. Zmanjsajte koli¢cino mesanja
intenzivno in v preveliki in pustite robota, da
kolicini, kar privede do deluje z obic¢ajno delovno
preobremenitve robota. obremenitvijo.
3. Prihajadonenadnega padca |[3. Ko jenapetost stabilna,
napetosti. poskusite robota zagnati
znova.
Robot se med delovanjem ziba 1. Preverite, ali so nogice ¢vrsto | 1. Preverite, ali so nogice ¢vrsto
in trese. namescene na podstavek namescene na podstavek
robota. robota.
2. Robot nipostavljen na gladko | 2. Robota vedno postavljajte na
in ravno delovno povrsino. gladko in ravno povrsino.

VZDRZEVANJE IN CISCENJE

Cis¢enje izvajate neposredno po vsaki uporabi. Pred za¢nete z razstavljanjem, vedno poc¢akajte, da se vsi deli

popolnoma ustavijo. Aparat potrebuje priblizno 20 minut za ohladitev za varno rokovanje in ¢is¢enje.

Pred cis¢enjem aparata le-tega najprej izklopite in odklopite od elektrike.

Pri ¢iscenju bodite skozi pazljivi, rezila in strgalnik so zelo ostra.

«  Za cCisCenje ne uporabljajte redcila, benzena, kisa in drugih agresivnih ali abrazivnih Cistilnih sredstev ali
ostrih in grobih orodij, kot so Zi¢ne gobice.

«  Varujte ga pred neposrednim soncem, vlaznim in prasnim okoljem.

Dodatki

Meso, ki je ostalo v mlincku, na grobo ocistite z zmleto zemljo ali kosom kruha.

Razstavite vse dele strojckov na posamezne dele, metlice in kavelj za gnetenje, vklju¢no s plasti¢nim pokrovom,
vzemite iz robota.

Dodatke pomijte v vroci vodi z detergentom. Sperite jih s Cisto toplo vodo in jih takoj obrisite in pustite, da se
povsem posusijo.

Priporo¢amo, da notranjost mlincka, rezila in reSeta premazete z jedilnim oljem, ki bo preprecilo njihovo
oksidiranje

Opomba: Nobenih delov in dodatkov tega aparata (razen nerjavne sklede) ne pomivajte v pomivalnem stroju.

Telo aparata
Po uporabi ocistite ohisje aparata z vlazno krpo in nato temeljito posusite s suho krpo. Aparat
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varujte pred vodo in mo¢no vlago! Ne namakajte ga v vodi.

Gred (1) pri delu aparata kot posledica visokih vrtljajev in trenja ustvarja rahle ¢rne sledi. Po vsaki uporabi jo
takoj ocistite in ohranjajte del suh.

TEHNICNI PODATKI

Nazivna napetost: 220-240V~ 50-60 Hz
Nazivna moc¢: 1800 W
Velikost nerjavne sklede: 6,51

PREDELAVA IN ODSTRANITEV ODPADKOV

Embalazni papir in karton — odstranite med locevalne odpadke. Folija, PE vrecke, plasti¢ni deli - v locevalne posode za plastiko.

ODSTRANJEVANJE IZDELKA NA KONCU ZIVLJENJSKE DOBE

Odstranjevanje starih elektri¢nih in elektronskih naprav (velja v drzavah ¢lanicah EU in drugih evropskih

drzavah, kjer velja zakon o lo¢evanju odpadkov)

Prikazani simbol na izdelku ali embalazi pomeni, da naj se z izdelkom ne ravna kot z gospodinjskimi odpadki.

Izdelek izrocite v zbirno mesto, namenjeno za reciklazo elektri¢nih in elektronskih naprav. S pravilno odstranitvijo

izdelka preprecite negativne vplive na clovesko zdravje in okolje. Reciklaza materialov pripomore k zasciti

naravnih virov. Vec¢ informacij glede reciklaze tega izdelka dobite na lokalnem uradu, podjetju, ki se ukvarja s [
predelavo odpadkov ali pa v prodajalni, kjer ste kupili izdelek. 08/05

Ta izdelek izpolnjuje zahteve direktiv EU o elektromagnetni zdruZljivosti in elektri¢ni varnosti
ter problematiki tezkih kovin v elektri¢nih in elektronskih napravah. Nadalje izpolnjuje ustrezne
energetske zahteve in zahteve za neposredni stik z Zivili.

Navodila za uporabo so na razpolago na spletnih straneh www.ecg-electro.eu.
Pridruzujemo si pravico do spremembe besedila in tehnic¢nih parametrov.
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KUHINJSKI ROBOT

BEZBEDNOSNA UPUTSTVA

Proditajte pazljivo i sacuvajte za buducu upotrebu!

Paznja: Mere predostroznosti i uputstva ne pokrivaju sve moguce
situacije i opasnosti do kojih moze doci. Korisnik treba da bude
svestan da faktore bezbednosti kao $to su oprezno, paZljivo i razumno
rukovanje nije moguce ugraditi u proizvod. Stoga sam korisnik ovog
uredaja treba da obezbedi prisutnost tih bezbednosnih faktora. Nismo
odgovorni ni za kakvu Stetu koja se desi tokom prevoza, nepravilnim
koris¢enjem, kolebanjem napona, modifikovanjem ili zamenom
bilo kog dela uredaja. Da ne bi doslo do pozara ili povrede od udara
elektricne struje, prilikom upotrebe elektricnih uredaja uvek treba
postovati osnovna bezbednosna uputstva, medu kojima su i sledeca:

1.

w

>

Proverite da li napon struje u vasoj uticnici odgovara onom koji je
navedennaoznacivaseguredajaidalijeuti¢nica pravilnouzemljena.
Uti¢nica mora biti ugradena prema zahtevima elektrotehnickih
standarda.

Nikada ne upotrebljavajte uredaj ako je kabl za napajanje ostecen.
Bilo kakva popravka, 5to se odnosi i na zamenu kabla, mora biti
poverena stru¢nom servisu! Ne skidajte sigurnosni poklopac
uredaja kako ne bi doslo do opasnosti od elektri¢cnog udara!

. Kablse mora pruzati tako da ne dolazi u dodir sa vru¢im predmetima

i ne prolazi duz ostrih ivica.

Uredaj zastitite od doticaja sa vodom ili drugim te¢nostima kako ne
bi doslo do elektri¢cnog udara.

Uredaj nemojte koristiti na otvorenom, kao ni u vlaznim prostorima;
ne dodirujte kabl za napajanje niti uredaj mokrim rukama. Postoji
opasnost od elektricnog udara.

Uredaj nije namenjen za korid¢enje sa tajmerima ili drugim
uredajima za daljinsko ukljucivanje i iskljuCivanje. Postoji opasnost
od pozara ako je uredaj prekriven ili nepravilno postavljen u vreme
pokretanja.
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7. Ne uranjajte bazu motora i strujni kabl u vodu ili druge tecnosti.
Nemojte ispirati pod mlazom vode. Osigurajte da tecnosti ne ulaze
u telo uredaja sa motorom.

8. Budite posebno paZljivi ako se deca nalaze u blizini dok koristite
ovaj uredaj.

9. Uredaj tokom rada ne sme biti ostavljen bez nadzora.

10.Preporu¢amo da uredaj ne ostavljate sa kablom za napajanje
uklju¢enim u struju.

11.Pre odrzavanja, montaze/demontaze, promene pribora ili kada
se uredaj viSe ne koristi, iskljucite uredaj i iskljucite ga iz uti¢nice.
Utika¢ ne izvlacite iz uti¢nice povlacenjem za kabl. Kabl odvojte od
mreze tako Sto ¢ete uhvatiti za utikac i izvudi ga.

12.Pre rastavljanja uvek pri¢ekajte da se svi delovi aparata potpuno
zaustave. Uredaju je potrebno priblizno 20 minuta da se ohladi za
sigurno rukovanje i ¢is¢enje.

13.Uredaj nemoijte koristiti u blizini izvora toplote, kao 5to su rerne.
Drzite ga dalje od direktne sunceve svetlosti.

14.Ne postavljajte uredaj na zid ili na druge uredaje. Ostavite najmanje
10 cm slobodnog prostora na zadnjoj i bo¢noj strani i 10 cm
slobodnog prostora iznad uredaja. I

15. Uredaj uvek koristite naravnoji ¢vrstoj povrsini. Ne stavljajte nikakve
predmete na uredaj. Pazite da je uredaj postavljen najmanje 10 cm
od ruba kuhinjskog pulta. Osim toga, pazite da nijedan otvor nije
blokiran.

16.Pre prve uporabe preporu¢amo pranje svih delova koji dolaze u
dodir sa hranom, vidi poglavlje ,CiS¢enje i odrzavanje”.

17.Uredaj u svakom slucaju tokom rada nemojte pokrivati i nemojte
ga koristiti u blizini zapaljivih predmeta kao $to su zavese i slicno.

18.Ne doticite pokretne delove!

19.Duga kosa, Siroka odeca ili pribor i nakit mogu biti zahvaceni
rotiraju¢im delovima uredaja. Pazite da vasa kosa, odeca i pribor ne
budu u opasnoj blizini rotirajucih deloval

20.Nemojte ukljucivati uredaj bez umetnutog mesa (rad na prazno)!

==
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21.Uredaj ocistite odmah nakon svake upotrebe. Prilikom ciscenja
obrisite telo uredaja samo vlaznom krpom. Nemojte ga namakati
u vodi.

22.Nemojte koristiti pribor koji nije preporucio proizvodac. U
suprotnom, izgubicete prava na garanciju.

23.Nemojte prekoraciti maksimalno vreme neprekidnog rada uredaja.
Prije nego uredaj ponovno koristite, ostavite ga da se dovoljno
ohladi. Upozorenje: za svaki pribor to je vrijeme razli¢ito odredeno,
pogledajte informacije u priru¢niku nize.

24.Uredaj koristite samo na nacin koji je propisan ovim uputstvom.

25.0vaj uredaj je namenjen samo za upotrebu u domacinstvu. Takode
je dizajnovan za upotrebu u kuhinjskim prostorima za zaposlenike,
trgovinama, uredima i drugim radnim okruzenjima. Takode se
odnosi na hotele, motele, hostele i rezidencije. Nije namenjen za
komercijalnu upotrebu.

26.Proizvodac nije odgovoran za Stetu koja moze nastati nepravilnom
upotrebom ovog uredaja.

27.Uvek koristite samo jednu funkciju uredaja. Nikada nemojte
pokretati viSe funkcija u isto vreme.

28.0vaj uredaj ne smeju da koriste deca. Drzite aparat i njegovo
napajanje van dohvata dece. Ljudi smanjenih fizickih ili umnih
sposobnosti, kao i sa nedostatkom iskustva, smeju da koriste ovaj
aparat samo ako su pod nadzoromiliakoih jeiskusnija osoba uputila
u koris¢enje na bezbedan nacin i razumeju sve opasnosti povezane
sa tim koris¢enjem. Deca se ne smeju igrati ovim uredajem.

29.Rizik od materijalne Stete: Aparat se sme koristiti samo ako je
pravilno i potpuno montiran.

30.Pre zamene pribora koji se pomice tokom uporabe, iskljucite uredaj
i odspojite ga iz napajanja.

31.Precis¢enjaiodlaganjaaparata, ostavite ga da se ohladi. Odrzavanje
i CiS¢enje obavljajte vlaznom krpom. Nemojte koristiti hemijske
pripravke ili sredstva. Obratite posebnu pozornost na povrsine koje
dolaze uizravan dodir sa hranom kod ¢iscenja.
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32.Posebno budite oprezni kod baratanja secivima, osobito pri

uklanjanju seciva iz posude, praznjenju posude i tokom cis¢enja.
Do not immerse in water! - Nemojte potapati u vodu!

OPASNOSTI PO DECU: Deca ne smeju da se igraju ambalaznim

materijalom. Nemojte dopustiti deci da se
igraju ambalazom od najlonske folije. Postoji
opasnost od gusenja.

BEZBEDNOSNE UPUTE ZA PRIBOR

1.

Dodatne nastavke sastavite to¢no prema uputama u uputama za uporabu, druge kombinacije sklopova
nisu dopustene kako bi rad bio ispravan!

Pricvrstite i uklonite montirani pribor samo kada je uredaj iskljuc¢en i odspojen iz uti¢nice.

Nikada nemojte koristiti pribor ako ne radi ispravno, ako je pao na tlo i ostetio se. U takvim slucajevima
odnesite pribor u specijalizovani servis kako biste proverili bezbednost i ispravnost.

Nikada nemojte montirati dodatan pribor na pogonsku jedinicu!

Budite posebno oprezni pri rukovanju sec¢ivima za secenje i miksanje (posebno kada ih cistite), seciva i
strugadi su vrlo ostri i mogu uzrokovati povrede.

Gnjedilica i mesalica
Ovaj pribor namenjen je za mesenje dizanog ili izlivenog testa i miksanje hrane.

S obzirom na veli¢inu radne posude, imajte na umu da uredaj ne moze dovoljno mutiti/mesiti vrlo
male koli¢ine sirovina. Za optimalne rezultate birajte sirovine ukupne tezine od najmanje 300 g. Pritom
maksimalna tezina svih sirovina ne sme prelaziti tezinu od 1,5 kg.

Ni u kome slu¢aju ne smete umetati nikakve predmete dok je mesalica/gnjecilica u radu. Najpre iskljucite
uredaj, a zatim lopaticom mozete ukloniti zarobljene namirnice sa kuke za mesenje ili mijesalice. Uvek
koristite poklopac.

Pre zamene pribora koji se pomice tokom uporabe, iskljucite uredaj i odspojite ga iz napajanja.

Posebno budite oprezni prilikom rukovanja sa se¢ivima, osobito pri uklanjanju seciva iz posude, praznjenju
posude i tokom ciscenja.

Pre ¢is¢enja i odlaganja aparata, ostavite ga da se ohladi. Odrzavanje i ¢is¢enje obavljajte vlaznom krpom.
Nemojte koristiti hemijske pripravke ili sredstva.

Masina za mljevenje mesa / Stroj za punjenje kobasica

Ovaj pribor je dizajniran za obradu mesa bez kostiju, tetiva i masti. Ne pokusavajte mleti kosti, mak, orahe ili
druge tvrde predmete. Nikada ne meljite smrznuto meso.

Budite posebno oprezni pri rukovanju secivima (posebno kada ih skidate i cCistite), se¢iva su vrlo ostra i
mogu uzrokovati povrede.

Pre zamene pribora koji se pomice tokom uporabe, iskljucite uredaj i odspojite ga iz napajanja.

Posebno budite oprezni prilikom rukovanja sa secivima, osobito pri uklanjanju seciva iz posude, praznjenju
posude i tokom cis¢enja.

Pre pocetka pazljivo zategnite bezbednosnu maticu. Nikada nemojte previse zatezati maticu!

Nikada nemojte prstima, kuhinjskim priborom ili drugim predmetima gurati hranu u masinu! Koristite
iskljucivo nabijac koji je isporucen sa uredajem. Koristite razumnu silu. Prekomerni pritisak moze ostetiti
aparat.

Meljite meso bez tetiva i kostiju, prethodno izrezano na komade veli¢ine priblizno 2,5 cm.

Ako se masina zaglavi, odmabh iskljucite uredaj i odspojite ju iz elektri¢cne mreze. Tek tada rastavite i ocistite
mlinac.
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Pre ¢is¢enja i odlaganja aparata, ostavite ga da se ohladi. Odrzavanje i ¢is¢enje obavljajte vlaznom krpom.
Nemojte koristiti hemijske pripravke ili sredstva.

Strugac

Ovaj pribor namenjen je rezanju i ribanju voca, povrca, orasastih plodova, cokolade i tvrdih sireva. Nije
prikladno za rezanje izrazito tvrdih proizvoda (kao sto su muskatni orasci¢, zrna kafe ili zitarice).

Nikada nemojte prstima, kuhinjskim priborom ili drugim predmetima gurati hranu u strugac! Koristite
iskljucivo nabijac koji je isporucen sa uredajem. Koristite razumnu silu. Prekomerni pritisak moze ostetiti
aparat.

U slucaju da se ostaci hrane zaglave u strugacu, odmah iskljucite aparat i odspojite ga iz elektricne mreze.
Tek tada rastavite i odistite strugac.

Pre zamene pribora koji se pomice tokom uporabe, iskljucite uredaj i odspojite ga iz napajanja.
Odrzavanje i ¢is¢enje obavljajte vlaznom krpom. Nemojte koristiti hemijske pripravke ili sredstva.

SASTAVLJANJE ROBOTA

Pre prve uporabe, odistite sav pribor mlakom vodom i jarom, isperite i temeljito osusite. Ne uranjajte telo
robota u vodu. Prebrisite ga vlaznom krpicom. Nemojte koristiti nikakva abrazivna ili druga agresivna
sredstva za ciscenje.

Postavite robota na ravan, ¢ist i suv stol tako da ima dovoljno mesta oko sebe.

Stisnite rucicu za otpustanje multifunkcionalne glave (2) dok drugom rukom podizete multifunkcionalnu
glavu (10) dok ne ¢ujete klik. Glava je sada zaklju¢ana u gornjem polozaju (vidi sliku 2).

Stavite posudu od nerdajuceg Celika sa sastojcima na podnozZje uredaja i pricvrstite je okrecuci je u pravcu
kazaljke na satu.

Pazite da ukupna koli¢ina sirovina ne prelazi 1,5 kg.

Prvo postavite poklopac posude (8) na multifunkcionalnu glavu, a zatim potrebnu dodatnu opremu
(5, 6, 7) na osovinu glave (1). Gurnite pribor prema gore, a zatim okrenite za Cetvrtinu okreta u smjeru
suprotnom od kazaljke na satu do zaklju¢anog polozaja (slike 4 i 5).

Pritisnite rucicu za otpustanje multifunkcionalne glave (2) dok multifunkcionalnu glavu (10) spustate u
vodoravni polozaj. Glava mora "kliknuti" u bazu.

Utaknite utika¢ u uti¢nicu i ekran kontrolne ploce ¢e zasvetliti.

Odaberite brzinu i vreme na upravljackoj ploci. Nakon sto istekne to vreme, robot ¢e se automatski iskljuciti.
Napomena: Za vi3e informacija o radu, pogledajte poglavlje "OPIS UPRAVLJACKE PLOCE | EKRANA',
Pritisnite polugu za otpustanje multifunkcionalne glave (2) i podignite glavu (10) (vidi sliku 2), okrenite
posudu u smjeru suprotnom od kazaljke na satu, izvadite posudu i izvadite gotovo testo.

Napomena: Kada je glava nagnuta, ekran upravljacke ploce se iskljucuje. Svetli ponovno kada je glava

preklopljena.

Napomena: Nije moguce istodobno koristiti dvostruki pribor (npr. Metlice sa mlincem i sl.).

PAZNJA: Ne ostavljajte uredaj da radi neprekidno duze od 15 minuta. Pre nego nastavite koristiti uredaj,

ostavite ga da se hladi najmanje 30 minuta.
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OPIS UPRAVLJACKE PLOCE | EKRANA

Ukljucivanje/iskljucivanje robota:

1. Kada je stroj uklju¢en, na ekranu ce treptati simbol(l). To znaci da je stroj
u stanju pripravnosti.

2. Akojeustanju pripravnosti bezikakvih radnji 1 minute, ekran seiskljucuje
i robot ulazi u stanje hibernacije.

3. U nacinu hibernacije stisnite taster(l), ekran ¢e ponovno zasvetliti i stroj
Ce predi u stanje pripravnosti.

Podesenje brzine:
Postavite Zeljenu brzinu pomocu tastera +/-. Dodirnite PPl za pokretanje

stroja i prikaz brzine. Ponovnim dodirom stroj ¢e se zaustaviti.

Postavljanje funkcije tajmera:

Dodirnite gumb SET. Pomocu tastera +/- postavite Zeljeno vreme. Zadana brzina ¢e se prikazati na ekranu.
Pokrenite rad robota pomocu tasterapPl | Kada istekne postavljeno vreme, robot se automatski zaustavlja.
Stroj mozete pauzirati i podesiti stupan;j prenosa pritiskom na tastere PPll +/- tokom rada. Potvrdite odabir
tasterom SET i robot ¢e ponovno pokrenuti.

Odabir pribora
Upotreba Slika Razina brzine |Vreme (min) Maks. iznos Upute
Kuka za 1-3 3-5 1000 g brasnai | 1.brzina30s,
mesenje 538 g vode 2.brzina30sai

zatim 3. brzina

2 min do 3 min
kako bi se testo
umesilo.
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Upotreba Slika Razina brzine |Vreme (min) Maks. iznos Upute
Mesalica 2-7 3-10 660 g brasnai 2.brzina20s,7.
840 g vode brzina najmanje
2min.i40s.
Mesalica za '% 1-10 3-10 100 g Secera, Brzina 1-9 za 30
kreme L8 100 g masti, s, maksimalna
2 jaja brzina 1 minuta.
Metlica miksera 8-10 3-10 3 belanca 8./10. brzina
(minimalno) najmanje 3 min.

Masina za mlevenje mesa

M1 Nabijac¢

M2  Posuda za meso
M3 Spojnica sa grlom

M4 Puz

M5  Zaporna matica
M6  Ostrica

M7 ResSetka

ff
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¥

Za ugradnju masine za mlevenje mesa prvo stavite seCivo M6 na puz M4 i umetnite ga u uredaj M3.
Pricvrstite reSetku M7 (ovisno o tome Zzelite li grubo, srednje ili fino mlevenje). Proverite jesu li utori u
resetki ispravno uklopljeni u utore na stroju i sve pritegnite bezbednosnom maticom M5 (vidi sliku PG1).

Napomena: Nemojte previse zategnuti bezbednosnu maticu. Pazite da je secivo ispravno usmjereno (ravni,
ostri rub prema resetki - napred). Ako ga postavite pogresno, meso se nece mleti.

- Otpustite vijak za zaklju¢avanje i uklonite cep (9) (vidi sliku PG2).

«  Umetnite uredaj u mehanizam multifunkcionalne glave tako da utor na uredaju stane u utor na glavi.

Pricvrstite vijkom za zakljucavanje vidi sliku PG3.

Napomena: Ovaj korak je isti za instalaciju stroja za kobasice i ribeza.

«  Pri¢vrstite M2 zdelu za meso na dio za umetanje mesa M3 uredaja. Stavite odgovaraju¢u posudu ispod

izlaza mlevene hrane.

«  Spojite robota na elektri¢cnu mrezu, ukljucite i odaberite vreme i brzinu. Pokrenite program. Stavljajte
meso ocis¢eno od tetiva i kosti narezano na komade oko 2,5 cm.
«  Pripremite meso na posudi masine. Lagano gurnite meso pomocu pritiskivaca M1 u uredaj. (Za tatarski

biftek meljite meso dva puta.)

«  Nakon koris¢enja robota morate iskljuciti i odspojiti iz elektri¢cne mreze.

PAZNJA: Nikada nemojte prstima gurati smesu u aparat.

PAZNJA: Ne ostavljajte uredaj da radi neprekidno duze od 5 minuta. Pre nego nastavite koristiti uredaj, ostavite
ga da se hladi najmanje 15 minuta.
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PG1 PG2 PG3 PG4

@ﬁm@

Proizvodnja kobasica i hrenovki

M1 Nabijac¢ M1 M2
M2 Posuda za meso i

M3 Spojnica sa grlom

M4 Puz

M5 Zaporna matica
S1  Separator
Sla Drzac¢ nastavka za
kobasice
S2  Nastavak za
kobasice
- Stavite separator S1 ili drza¢ nastavka S1a na puznicu M4 i na njega nastavak za proizvodnju kobasica S2.
Pritegnite osigura¢ M5 na dio M3. Pri¢vrstite sastavljeni stroj na multifunkcionalnu glavu. Postupite kako
je opisano u odeljku "Masina za mlevenje mesa". Napomena: Nemojte previse zategnuti bezbednosnu
maticu.
« Namodite crevo na 10 minuta u mlaku vodu. Zatim vlazno crevo navucite na nastavak S2 kako bi ispunili
kobasicu, i zatvorite ga ¢vorom. Napomena: Separator obezbeduje nesmetani dovod mase u nastavak.
«  Spojite robota na elektri¢cnu mrezu, ukljucite i odaberite vreme i brzinu. Pokrenite program.
« Na posudi M2 uredaja pripremite smesu od mlevenog mesa i zacina. Nabijacem M1 lagano ga gurnite u -
uredaj i istovremeno drzite napunjeno crevo na izlaznom otvoru.
«  Ako je crevo pri¢vri¢eno na nastavku, navlazite ga vodom.
«  Preporuka: Nakon punjenja ostavite da se kobasice jo$ neko vreme suse.

PAZNJA: Nikada nemojte prstima gurati smesu u aparat.

Srpski
Crnogorski

PAZNJA: Ne ostavljajte uredaj da radi neprekidno duze od 5 minuta. Pre nego nastavite koristiti uredaj, ostavite
ga da se hladi najmanje 15 minuta.

Ribanje i rezanje povréa
V2 Strugac sa nabijacem f 3 >
V3 Finistrugac

V4  Grubi strugac

V5  Strugac za kriske W

«  Ubacite odabrani nastavak (fino ribanje V3, grubo ribanje V4 ili ribanje V5) u stroj za ribanje V2 (vidi sliku
PG1).

o=
R
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«  Pri¢vrstite sastavljeni aparat na multifunkcionalnu glavu (vidi slike PG2, PG3). Postupite kako je opisano u
odeljku "Masina za mlevenje mesa".

- Stavite odgovarajucu posudu ispod izlaza mlevene hrane.

«  Krompir ili drugo povrce narezite na komade odgovarajuce veli¢ine kao i otvor na uredaju za ribanje.

- Spojite robota na elektri¢cnu mrezu, ukljucite i odaberite vreme i brzinu. Pokrenite program.

«  Gurnite povrce u stroj pomocu V1 nabijaca (vidi sliku PG4).

PAZNJA: Nikada nemojte prstima gurati sme$u u aparat. Pazite da se ne ozledite pri rukovanju ribezima -

ribezi su ostri.

PAZNJA: Ne ostavljajte uredaj da radi neprekidno duze od 5 minuta. Pre no nastavite koristiti uredaj, ostavite
ga da se hladi najmanje 15 minuta.

PG1 PG2 PG3 PG4 ﬂ
Sten ) sunl) - \ R
) —0E,
2 s
OTKLANJANJE PROBLEMA
Problem Uzrok Savet

Robot iznenada prestaje raditi
tokom upotrebe.

Moze se dogoditi da robot radi
predugo ili je temperatura okoline
previsoka, sto rezultira previsokom
temperaturom motora robota.
Pokrenuti ¢e se program zastite
od pregrejavanja i automatskog
iskljucivanja.

Uredaj iskljucite i odpojite
napajanje, pricekajte da se robot
ohladi na sobnu temperaturu i
ponovno ga pokrenite (opcenito,
robotu je potrebno 15-30 minuta
da se ohladi, ovisno o sobnoj
temperaturi).

Robot se nece pokrenuti ni nakon
postavljanja brzine.

Utika¢ nije pravilno umetnut u
uticnicu.

Proverite je li utika¢ dobro
ukljucen u elektri¢nu mrezu.

Nestalo je struje.

Sacekajte da se struja ponovno
vrati.

Glava robota nije dobro
postavljena.

Proverite je li glava robota ¢vrsto
postavljena.

Prekomerna buka kada robot radi.

1. Privisokim brzinama, robot ¢e
raditi glasnije nego pri niskim
brzinama.

2. Koli¢ina pomesane hrane

je prevelika, sto dovodi do

preopterecenja robota.

Napon je nestabilan.

4. Vreme rada je predugo.

w

1. Odaberite odgovarajuci pribor
za mesanje hrane kako je
preporuceno u prirucniku.

2. Pripremite manje testa
odjednom.

3. Ako je napon nestabilan,
pricekajte da se stabilizuje pre
uporabe.

4. Ako je vreme rada predugo,
pustite robota da se neko
vrijeme ohladi.
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Problem Uzrok Savet
Brzina robota se smanjuje ili je 1. Proverite da sobna 1. Uklonite posudu i ostavite
nestabilna. temperatura nije preniska, $to robota da radi u praznom
uzrokuje stvrdnjavanje maziva hodu 5 minuta kako bi se
u robotu. raspustilo mazivo u robotu i
2. Testo se mesa previse snazno vratila stabilnost brzine.
i u prevelikoj kolicini, $to 2. Smanjite obujam mase za
dovodi do preopterecenja mesanje i pustite robota da
robota. radi u skladu sa uobicajenim
3. Dolazi do naglog pada radnim opterecenjem.
napona. 3. Nakon sto je napon stabilan,
pokusajte ponovno pokrenuti
robota.
Robot se njise i trese tokomrada. | 1. Proverite jesu li nogice ¢vrsto | 1. Proverite jesu li nogice ¢vrsto
pri¢vric¢ene za bazu robota. pri¢vric¢ene za bazu robota.
2. Robot nije postavljen na 2. Robota uvek postavite na
glatku i ravnu radnu plocu. ¢vrstu i ravnu povrsinu.

ODRZAVANJE | CISCENJE

Ocistite odmah nakon svake upotrebe. Pre rastavljanja uvek pricekajte da se svi delovi aparata potpuno
zaustave. Uredaju je potrebno priblizno 20 minuta da se ohladi za sigurno rukovanje i ¢is¢enje.

Pre ¢iscenja, prvo aparat iskljucite i odvojite ga od dovoda struje.

Kod ciscenja budite pazljivi, noz i strugaci su vrlo ostri.

- Nemoijte koristiti razrediva¢, benzol, sirce ili druga agresivna ili abrazivna sredstva za ¢is¢enje ili ostre i
grube alate kao $to je metalna Zica za ribanje.

. Cuvajte od izravnog delovanja sunca i vlazne i prasne okoline.

Pribor
e

Meso koje je zaostalo u mlevenju ocistite mlevenjem peciva ili kriski hleba.

Rastavite sve delove uredaja na pojedine delove, metlice i kuku za mesenje zajedno sa plasti¢nim poklopcem
skinite sa robota.

Pribor operite toplom vodom sa deterdzentom. Isperite ga ¢istom toplom vodom i odmah obrisite i ostavite

=5
da se dobro osusi. a5
Preporu¢amo da unutradnjost mlinca, seciva i reSetku premazete jestivim uljem koje sprecava njihovu “° 2
oksidaciju 5

Napomena: Nemojte prati delove ili pribor ovog aparata (osim posude od nerdajuceg celika) u masini za
pranje sudova.

Telo uredaja
Telo uredaja ocistite vlaznom, a zatim temeljno osusite suvom krpom. Aparat
zastitite od vode i visoke vlaznosti! Nemojte ga namakati u vodi.

Osovina (1) stvara blago crne mrlje kada masina radi zbog velikih brzina i trenja. Ocistite ga odmah nakon
svake upotrebe i drzite deo suvim.

TEHNICKI PODACI

Nominalni napon: 220- 240V~ 50-60 Hz
Nominalna snaga: 1800 W
Obujam posude od nerdajuceg celika: 6,51
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UPOTREBA | ODLAGANJE OTPADA

Papirni otpad i kartonsku ambalazu predajte u reciklazna dvorista. Foliju za pakovanje, kese od polietilena i plasti¢ne delove
odlozite u kontejnere za plastiku.

ODLAGANJE PROIZVODA NAKON ISTEKA RADNOG VEKA

Odlaganje otpada elektricne i elektronske opreme (primenljivo u drzavama ¢lanicama EU i drugim

evropskim zemljama koje su uspostavile sisteme razvrstavanja otpada)

Oznaka koja je navedena na proizvodu ili na ambalazi oznacava da se proizvod ne sme odlagati kao ku¢ni otpad.

Proizvod odlozite na mesto odredeno za recikliranje elektricne i elektronske opreme. Ispravnim odlaganjem

proizvoda sprecavate negativne uticaje na zdravlje ljudi i okolinu. Reciklazom materijala pomazete ocuvanju

prirodnih resursa. Dodatne informacije o recikliranju ovog proizvoda pruzice vam lokalne vlasti, organizacija za I
preradu kuénog otpada ili prodajno mesto na kom ste kupili proizvod. 08/05

Ovaj proizvod je uskladen sa direktivama EU o elektromagnetskoj kompatibilnosti i elektri¢noj
bezbednosti te po pitanju teskih metala u elektri¢noj i elektronickoj opremi. Nadalje, udovoljava
relevantnoj energetskoj efikasnosti i zahtevima za izravan kontakt sa hranom.

Upute za uporabu dostupne su na web stranici www.ecg-electro.eu.
Zadrzano je pravo na izmenu teksta i tehnickih parametara.
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KOYZINOMHXANH

OAHTIEX AZQAANEIAX

MAapaote mPpooeKTIKA Kat QUAAETE yia peANovTikn Xprion!

Mpo&idomoinon: Ta pétpa Kat ot 0dnyieq AoPANELQC TTOU TIEPIEXOVTAL

oTo TaPOV eyXelpidlo dev mepNapBAavouv OAeC TIC GUVOAKECG Kal TIC

duvnTikEG meploTdoelg. O xproTNG MPEMEL VA KATAVOROEL OTL N KOIVA

MoyIKH, N Tpocoxn Kal n @povTida eival otolxeia mou 6ev umopouv va

evowpatwBolv o€ Kavéva TPoiodv. ZUVEMWCE, AUTA Ta OTolxEia TPETEL

va Sl0o@alloTolv amd Tov XProTn Tou A&ltoupyei Kal xelpiletal

TNV €v AOyw ouoKeun. Agv @époupe uBlvn yla evoexopeveg (nuieg

TTOU TPOKARBNKAV KATA TN UETAPOPA 1 AOyw €0@aAuévne xpriong,

SlOKUMAVOEWY TAONC 1) TPOTIOTIOINONG 1| UETATPOTAC OTTOIOUSHTIOTE

Mé€POUC TNG OUOKEUNC. MNa mpootacia évavtl Kivduvou mupKayldg 1

nAektpomAniag, mpémel va Aaupdvovtal Bactkég mPoPUAALEIC KaTd

N XPNoNn TwV NAEKTPIKWY CUOKEUWYV, CUUTEPINAUBAVOUEVWY TWV

akoAouBwv:

1. BeBaiwBeite 0TI n TA0N TN MAPOXNG PEVUATOC OTOV XWPO OAC
QVTIOTOIXEL OTNV TAON TTOU AVAPEPETAL OTNV ETIKETA TNG OUOKEUNG,
Kabwc¢ kat 611 n mpila gival yeiwpévn owotd. H mapoxr pevpatog
TIPETIEL VA €lval €YKATEOTNUEVN OUMOWVA ME TOUG LOXUOVTEG
KAVOVIOHOUC Kal Ta TIPOTUTIA YIA NAEKTPIKEC EyKATAOTAOELC (EN).

2. Mnv XpNOIUOTIOLEITE TIOTE TN GUOKEUN €AV TO KAAWSIO PEVUATOC EXEL
BA&BeG. OAeg ot emokeveg, ovpmep\apBavouévwy Twv aANaywV [l
KaAwdiwv, mpémel va die€dyovtal O  EMAYYEAUATIKO KEVTPO
EMOKELVWV! MNV aQaIPEITE TA MPOCTATEVTIKA KOAUUUATA OO TN
OuOKeUn- uTdpxel kivduvog nhektpomAnéiag!

3. Mnv a@nvete 10 KAAWSI0 PEVPATOC Va ayYilel KAUTEC EMQPAVELEC iy
va SlEpXETal EMAVW ATIO KOPTEPEC AKUEC.

4. Mpo@uld&te TN ouokeur amd ameuBeiag emagn pe vepod Kal AAAa
uyPA yia va anoTpéPete evoexduevn nAektpomAnéia.

5. Mnv XpnOIUOTIOIEITE TN CUOKEUH O€ EEWTEPIKOUC XWPOUC KAl O UYPO
nepIBAANNov Kat pnv ayyilete To KAAWSI0 PEVUATOC 1 TN CUOKEUN HE
uypd xépta. Kivbuvog nAektpominéiac.

EMnvika
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8.

0.

H ouokeun 6gv gival mpoopiletal yia xprion UE XPOVOUETPA i AAAa
OUOTAMATA TNAEXEIPIOMOU. YTIAPXEL KivOuvog TupKayldg €av n
OUOKEUN €ival KaAuppévn r TomoBetnuévn oe A\aBo¢ Béon katd tnv
évapén Tng Aertoupyiac.

Mnv BuBilete Tn Bdon He Tov KivnTHPA Kal TO KAOAWSI0 pEVUATOC OE
VEPO 1 AANa LYPA. MV EeMAEVETE UE TPEXOUEVO VEPO. ATIOPUYETE
NV €i0060 VypwV 0TN HovAada UE ToV KIvNTHPA.

AwoTe 1dlaitepn mMPoooxr OTaV XPNOCIUOTIOLEITE TN GUOKEUN KOVTA
oe maudid.

H ouokeury Oev mpémel va agrivetal Xwpic emifAepn katd tn
Aertoupyia.

10.Z0¢ CUVIOTOUUE VA UNV AQAVETE TN CUOKEUN XWPIC emmiBAedn Kal e

10 KOAWS10 pevpaTog cuvOedEUEVO.

11.Mpwv  ekteNéoeTe €pyacie¢ ouviApnong ocuvappoAdynonc/

amoouvapuoAoynong B ahkayig afeoouvdp, 1 étav n CUOKEUN
dev xpnoldoroleital TAEOV, ATIEVEPYOTIOINOTE T OUOKEUN Kal
amoouvdéote TNV amod 1o pevpa. Mnv amoouvdéete To KaAwdIo
pevpatocand tnv mpila tpapwvtag Piaia 1o kahwdio. AmoouvééoTte
10 KaAWd10 pevpatog amd tnv mpila mMavovTag T PIC.

12.Mepluévete maAvta va oTapatioouv MARPWE OAa Ta e€aptruata

EMnvika

TPV TNV amoouvappoAdynon. H ouokeun xpeldletal nepimou 20
AETTTA Y10 VO KPUWOEL APKETA WOTE VA UMOPEITE VA TNV TACETE Kal
va tnVv KaBapioste pe aopdAela.

13.MnV XPpNOIUOTIOIEITE TN CUOKEUN KOVTA O€ TNY£EC BEpUOTNTAC — Yia

mapdadetyua, évav @oupvo. NMpo@uAd&te tn cuokeun amd To APECO
NALOKO QWC.

14.Mnv BAAETE TN OCUOKEUN OTOV TOIXO N EMAVW O AANEG CUCKEUVEC.

Agriote Touhdylotov 10 eK. EAeUBEPOL XWPOU OTNV TTHow TAELPA
Kat ota AdQyLa, Kat 10 gk. EAeUBEPOL XWPOU EMAVW ATIO T CUCKEUN.

15.Na XpnolJomolEiTE TIAVTA Tn OUCKEUR O€ OpaAf Kal otabepn

EM@Aveld. Mnv TomoBeTEiTE QVTIKEINEVA €MAVW OTN OUOCKEUN.
BeBawwBeite 611 n ouokeury €ival tomoBetnuévn o€ amooTaon
TouAdytoTtov 10 gk. amd To AKPOo Tou TTAykou TG koulivag. Emiong,
oT1 dev gival ppaypéva ta avoiyuarta.
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16.Mpwv amd TNV mMPWTIN XPNAON, OULVIOTOUME va TAUveTE OAa Ta
€€0PTAMATA TTOU £PXOVTAL O€ EMAYPN PE TPOQIUA — OEITE TNV EVOTNTA
«KaBapioudg kat cuvtripnony.

17.Mnv okenddlete MOTE TN OUOKEUN KATA TN Asltoupyia Kal pnv tn
XPNOIUOTIOLEITE KOVTA O€ EDPAEKTA UAIKA, OTTWE KOUPTIVEG K.ATT.

18.Mnv ayyilete Ta Kivoupeva e€apTipaTa.

19.Makpid palhg, xohapd polxa 1 aeooudp Kal Koounuata
MIOopEl va mMaoTolv amd Ta TEPIOTPEPOUEVA €EAPTAMATA TNG
OUOKEUNG. BeBaiwbeite 6Tt Ta padhid, ta pouxa Kat Ta afgooudp
oag 6ev mAnaotddouv o€ emikivouvn amodoTaon Ta TIEPICTPEPOUEVA
eCaptruaral

20.Mnv gvepyorolEiTe TN CUOKEUN XWPIG va elodyeTe TPO@IUa (Adela)!

21.KaBapiote Tn ocuokeu apéowg HETA amod Kabe xpnon. Katd tov
KaBapIoUO, OKOUTIIOTE TO OWHA TNG CUOKEUNG UOVO [E LYPS TTVI.
Do not immerse in water! - Mnv BuBilete o€ vepo.

22.Na xpnoloroleite pévo afeooudp TOU TIPOTEIVOVTAL ATIO TOV
KATAOKELAOTH, OAIWG KIVOUVEVETE va XAOETE TNV KAAUYN TNG
gyyunong.

23.Mnv unepPaivete TOV MEYIOTO OUVEXH XPOVO AElToupyiag NG
OUOKEUNG. AQriOTE TN OUOKEUN VO KPUWOEL ETTAPKWE TIPIV va TN
xpnotgomolnoete Eavd. Inueiwon: autoi ot xpdvol kabopilovtal
Sla@opeTikaA yia KB aleooudp, Ogite TIC MANPOYOpPIEC TAPAKATW
0TO €yXelpidlo.

24.Na XPNnOIUOTIOIEITE TN CUOKEUH HOVO CUUPWVA UE TIC 00nyiec 0To
mapov gyxelpidio.

25.H ouokeun eival oxedlaopévn poévo yla olkiakn xprion. Exel
emiong oxedlaoTei yla xprion o€ xwpoug koudlivag yia umaAAfAoug,
KATaoTAuaTa, ypageia kat dAa epyactakd mepiBdAlovta. loyvel
emiongyla&evodoyeia, HOTEN, Eevwveg Kal KaToIKieC. Aevipoopiletal
yla EMayyEAUATIKA Xpron.

26.0 kataokevaoTig dev @épel uBuvn yla evdexdueveg (nUIEG TTOU
TIPOKANBNKavV AOyw akatdAANANg xpriong TG CUGKEUNC.

27.Na xpnotgomoleite mavta Yovo pia Asitoupyia TnG OUOKEUNG. Mnv
EKKIVEITE TOTE MEPIOOOTEPEC AEITOUPYiEC TAUTOXPOVA.
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28.H ouokeun dev mpémel va xpnotdoroleital anmd madid. OGulagte

TN OUOKEUN Kal TNV MApoxr PEVUATOG TNG OUOKEVAC HaKPLA amo
MEpN TOU umopolV va @Tdoouv maidld. H ocuokeury umopei va
XPNOIUOTIOLEITAL OO ATOMA PE PEIWUEVEC PUOIKEC, AloBNTNPIOKEC
N VONTIKEG IKAVOTNTEG, N ENNEIPN €EUTEIPIOC KAl YVWOEWY, €AV
emPBAémovTal f €Xouv eKTTAIOEVUTEL Va XPNOILOTIOIOVUV T GUOKEUN
ME AO@PAAELD Kal KaTavooUv Toug duvnTikoug Kivouvouc. Ta maidid
Oev mpénel va maiCouv PE TN CUOKEUN.

29.Kivéuvog mpokAnon¢ vAKwv {nuuwv: H cuokeur pmopsi va

xpnotuomolnBei pévo edv €xel ouvapuoloynBei cwoTtd Kal TARPWC.

30.Mptv avTIKaTaoTAOETE EEQPTAMATA TTOU KIVOUVTAL KATA TN Xpron,

31.

QTTEVEPYOTIOINOTE TN CUCKEUH KOl ATTOCUVOEDTE TNV ATTO TNV TTAPOXN
PEVUATOC.

A@ROTE TN OUOKEUN VA KPUWOEL TIPIV va TNV KaBapioete kat va
TNV anmoBbnKevoeTe. XpNOIUOTIOIOTE LUYPO Tavi yia Tov KabBapioud
Kal Tn ouvtnpnon. Mnv xpnolpomoleite xnUIkEG ovoieg. Katd tov
KaBaplouo, dwaoTte 181aitepn MPOCOXH OTIC EMPAVELEG TIOU £PXOVTAl
O€ QUEON EMAPH UE TPOPIUAL.

32. AwoTe 181aitepn Poooxn 6tav XelpiCeoTe TIG Aemideg KOTING, E10IKA

otav agalpeite TI¢ Aemideg amd 1o Soxeio Kal Katd Tov KaBaplouo.
Do not immerse in water! - Mnv Bu@i{ete o€ vepa!

KINAYNOZX A NAIAIA: Ta maibid dev npémnel va maiouv pe Ta UAIKA

ouokevaoiac. Mnv aenvete ta maidid va
mai(ouv pe TIAAOTIKEG OAKOUAEC. Kivouvog
aopuéiac.

OAHTIEZ AXOAANEIAZTIATA AZEXOYAP

1.

2.

3.

Juvappoloynote Ta Bondntikd pnyavipota oakpiBwg olppwva pe TG odnyieg tou egyxelpidiou.
Omoloodnmote AANOG GUVSUACHOG GUVAPHOASYNONG Sev EMTPEMETAL OO0V APOPd TN owoTr Asttoupyial
Na oTEPEWVETE Kal va aQalpeiTe To cuvapuoloynuévo Bondbntikd pnxdvnua pévo dtav n cUCKELN gival
anevepyomolnuévn Kat amoouvdedepévn améd tnv mpida.

Mnv xpnotpomoleite moTé To afecoudp €dv Sev AelToupyel CWOTA, €AV €XEL TIEOEL KATW KAl £XEL UMTOOTEI
{NUIA. Z€ AUTEC TIG TIEPIMTTWOELG, HETAPEPETE TO BoNONTIKO PNXAVNUA OE €Va KEVTPO EMIOKELWV yid va
eleyxOei 6T gival ao@alEq kat OTL AelToupyei woTA.

Mnv cuvappoloyeite moté fonONnTikA Pnxavipata otn povada kivntripal

Mpooé€te 18laitepa otav XelpiCeote TIG Aemideg KOG Kal AVAMEIENG KAl TOUG TPIPTEG (£181KA KATA TOV
KOBaPIONO)- ot AeMISEC Kal Ol TPIQPTEC ival TTOAD KOQTEPOI KAl UITOPEL va TTPOKAAEGOUV TPAUUATIGHOUG.
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E€aptnpa {Upwong Kat cuppa

AuTo 10 a&eooudp mpoopiletal yia {Opwon peuoTtrg {UUNG i UPNG K TPOJUUL Kal yia XTUTTN A TPO®IHWV.

AOYw TOu peYEBOUG Tou MO epyaciag, AABeTe uTOYN OTL N CUOKEUN dgv UMopEi va XTumioel/(UUWOEL
TTOAU HIKPEG TTOCOTNTEG UNIKWV. Na BEATIOTA amoteAéopata, EMAEETE UAIKA pe GUVONIKS BApog TouAdyloTov
300 yp. Tautdxpova, To PEYIOTO BAPOG OAWV TWV CUCTATIKWY SeV TTPETTEL val UTIEPRAIVEL TO 1,5 KINO.

3 Kapia epimTwon Sev MPETEL VA E10AYOVTAL AVTIKEIUEVA OTAV Eival 0€ AEITOUPYIA TO cUPHA 1) TO EEAPTNUA
COpwoNC. ATTEVEPYOTIOINOTE TTPWTA TN CUOKELN KAl KATOTIV UITOPEITE VA AQAIPECETE TO UNIKO TTOU €XEL
KoM o€l 010 £€dpTnua (UHWOoNG 1 0To CUPUA HE Jia oTTATOUA. Na XPNOIHOTIOLEITE TTAVTA TO KATTIAKL.
Mpv avTIKaTOOoTHoETE €60PTANATA TIOU KIVOUVTAL KATA TN XPron, OTEVEPYOTTOIOTE TN CUOKELN Kal
amoouvSEaTe TNV amd TNV TTAPOXT PEVHATOG.

Awote 181aitepn mpoooxn dTav XelpileoTte TIG AemiSeg KOTNG, €I0IKA OTaV agalpeite TIg Aemideg amd 1o
Soyxeio Kal Katd Tov KabapIouo.

AQOTE TN CUOKEUN VO KPUWOEL TIPLV VA TNV KOBAPIOETE Kal va TNV amoOnkeVOETE. XpNOILOTIOINOTE LYPO
mavi yla Tov KaBaplopo Kat Tn ouvtipnon. Mnv XpnotUOTTOLEITE XNUIKESG OUTIEC.

Mnyxavi kom\¢ Kipa/Mnxavn] yia Yépiopua AOUKAVIKWVY

Autd ta afeooudp €xouv oxedlaoTel yla Vv emeepyacia KpEATog Xwpic 00Td, Tévovteg Kat Aimog. Mnv
TPOOTIAONOETE va OAEDETE KOKOAQ, OTTOPOUG TTATTAPOUVAC, ENPOoUE Kapmoug i AANa okAnpd avTikeipeva. Mnv
AAEDETE TTOTE KATEYUYHEVO KPEAG.

Mpooé€te 1Slaitepa otav XelpiCeote TIg Aemideg KOTAC (E181KA OTAV TIG APAIPEITE Kal TIG KaBapileTe), emeldn
ol AemiSeC gival TOAY KOPTEPEG KAl UITOPE( VA TTIPOKOAEGOLV TPAUUATIOHOUG.

Mpv avTikaTaoTHoeTe 60PTANATA TIOU KIVOUVTAL KATA TN XPrion, OTEVEPYOTIOIOTE TN CUCKELN Kal
amoouvSEaTe TNV amd TNV APOXT) PEVHATOG.

AwoTte 181aitepn mpoooyry dtav XelpileoTte TIG Aemideg KOG, €I0IKA OTAV aPaAIPEiTE TIG Aemideg amd 1o
Soyxeio kat katd Tov KabapIopo.

S ite MPOOEKTIKA TOV SAKTUNMO 0CGQAANONG TOU UNXAVALOTOG TIPLV amtd TNV €KKivnon. Mnv o@iyyete moté
uniepBoAikd to ma&udd!

Mnv xpnoiupomolgite moté Ta SAXTUAG 0ag, HAYELPIKA OKEUN 1 AANG QVTIKEIPEVA YIa va OTIPWEETE TPOPIUA
péoa otn pnxavn korrig! Na xpnotuomoleite pévo 1o e€apTnua mieong mou MAPEXETAL PE TA A§ECOUAp.
Xpnotuomoiote eVAoyn SUvapn. H urepBoAikn mieon pmopei va mpokaAéoel BAAPN oTn CUOKEUN.

ANEOTE TO KPEAG 0oL apalpedolV Ol TEVOVTEG KAl Ta 00TA KAl TO KOYETE O€ KOUUATIA TTEPITIOU 2,5 €K.

EAv umhokdpel n Pnxavri KOTIMG, AmevEPYOTIOINOTE AUECWG TN CUCKEUH KAl ATTOCUVOECTE TNV ATTO TO PEUUA.
Mévo téTe amoouvappoloynoTE Kat KABAPIOTE TN UnXavr KOTAG.

A@iOTE T CUOKEUN VO KPUWOEL TIPLV VA TNV KABAPICETE Kal va TNV amoOnkeVOETE. XpNOILOTIOINOTE LYPO
mavi yla Tov KaBaplopo Kat Tn cuvtripnon. Mnv XpnoIUOTIOLEITE XNUIKEG OUTIEC.

Tpiptng

AuTO TO €€ApTNHA €XEL OXESIOOTEL YA TOV TEHAXIOUO KAl TO TPIPILO GPOUTWY, AAXAVIKWY, ENPWV KAPTIWY,
OOKOAATAG KAl OKANPWVY TUPLWV. Agv €ival KATAANNAO Y1a TOV TEPAXIOMO EEAPETIKA OKANPWV TTPOIOVTWY (OTTW¢
HooXOKAPUSO, KOKKOL KAPE 1) OTTOPOL SNUNTPLAKWY).

Mnv xpnolpomoleite moté ta SAXTUNG OOG, MAYEIPIKA OKEUN 1} GAAA QVTIKEIMEVA Yia va OTIPWEETE
TPOQIHa péoa otov TpipTN! Na xpnotpomoleite pévo To e€8PTNHA THEONG TTOU TTAPEXETAL PE TA aEEC0OUAp.
Xpnotomotjote eVAoyn Suvapn. H umepBoAikn mieon pnmopei va mpokaléoel BAAPN oTn CUCKELN.

Edav KoArioouv TpO@IUa PESO OTOV TPIPTN, ATTEVEPYOTIOINOTE AUECWC TN CUOKEUN KAl armoouvSeEéoTe TNV
amod To pevpA. MOVo TOTE APaIPEoTe Kal KaBapioTe Tov TPiPTN.

Mpwv avtikataothoete e€aPTANATA TTOU KIVOUVTAL KOTA TN XPrON, OTEVEPYOTTOIOTE TN CUOKEUH Kal
amoouvS£aTe TNV ammd TNV TTAPOXK PEVHATOG.

Xpnotuomolote LypPO TTavi yla Tov KaBapIopd Kat Tn cuVTAPNON. MNnV XPNOIUOTIOLEITE XNUIKEG OUOIEG.
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ZYNAPMOAOIHZH THZ KOYZINOMHXANHZX

Mptv and TV mpwTn Xprion, kabapiote Oha Ta afecoudp pe XYANapd VEPS Kal ATOPPUTTAVTIKO, EEMAUVETE Kal
oTeyvWoTe Kahd. Mnv BubBilete To owpa TNG KOUJIVOUNXAVAG HECA OE VEPO. KOUTTIOTE TO UE £Va HOAAKO
mavi. Mnv xpnotpomoleite amo&eoTikd 1 AANA «OKANPA» TTPoidvTa Kabapiopov.

TomoBetote TV Koulivounxavn o€ éva eninedo, kaBapo Kal oTeyvo TPATE(L, WOTE VA UTTAPXEL APKETOG
XWPOE YUPW TNG.

MiéoTe TOV LOXAO EAEUBEPWONG TNG TTOAUAEITOUPYIKAG KEPANAG (2) EVW AVAONKWVETE TNV TTOANUAEITOUPYIKN
KEPAAN (10) pe To AN XEPL PHEXPL va aKOUOETE éva KAIK. H Ke@ar éxel MAéov aopalioel otnv endvw Béon
(Ogite TNV €1kOVA 2).

TomoBetote éva avo&eidwTo umoA pe UNIKA otn BAcn TG CUOKEUNG Kal ac@aliote To otn Béon tou
TIEPIOTPEPOVTAC TO Se€lO0TPOPA.

BeBaiwbeite 0TI N GUVOAIKN TOCOTNTA LAIKWV Sev umiepPaivel To 1,5 KINO.

EloAyeTe MpWTa TO KAAUMA TOU UITOA (8) 0TV TTOAUAEITOUPYIKT KEQAAT KAl LETA TA AaIToVpeva a&ecoudp
(5, 6, 7) otov a&ova ke@ahig (1). Miéote To a§ecoudp TPOC TA EMAVW KAl KATOTTIV TIEPIOTPEYTE TO KATA £va
TETAPTO TNG OTPOPNC APLOTEPOCTPOPA OTN BECN ACPANONG (EIKOVEC 4 Kal 5).

Méote Tov HOXAS eEAeUBEPWONG TNG TTOAUAEITOUPYIKNAG KEPAANG (2) evd KATERALETE TNV TTONUAEITOUPYIKN
Ke@aAn (10) og opildvTia B€on. H Ke@alr TpEmel va ao@aNioel Pe éva «KAIK» oTn Baon.

Elodyete 10 @1 otnV mpila — Ba avaet n 08évn tou mivaka eAéyxou.

EmA£€Te TNV TaXUTNTA Kal TNV wpa oTtov Tivaka eAéyxou. AQou TEPACEL 0 KaBoplopévog Xpovog, N
Kou{IVOUNXaVH OTTEVEQYOTTOLEITAl AUTOUATA. ZNMEiWON: A TTEPICOOTEPEG TTANPOPOPIEC OXETIKA UE TN
Aertoupyia, avatpé€te otnv evotnta «MEPITPAOH TOY MINAKA EAEMXOY KAI THEZ OOONHZ».

Méote Tov poxAO eEAeUBEPWONG TNG TOAUAEITOUPYIKAG KEPANAG (2) Kal onNKWOoTe TNV KEPaAN (10) (Seite Tnv
£IKOVA 2)- YUPIOTE TO UITOA APIOTEPOOTPOPA, APAIPECTE TO KAl APAIPEDTE TNV £ToIun (UuN.

Inueiwon: ‘Otav n ke@aln givat umo kAion, n 08évn Tou mivaka eAéyxou amevepyomoleital. Avapet avd otav

n Ke@aAn emavéNBel otn B€on Tne.

Inueiwon: Aev gival e@IKTH n TauTtdxpovn Xprion duo afeooudp (r.X. CUPUA UE MUAO K.ATL).

MPOEIAOMOIHZH: MnVv a@rVETE TN CUOKEUH Va AEITOUPYEL CUVEXWG Yla TIEPIOOOTEPO Ao 15 Aemtd. AproTe
TNV Va KPUWOEL Yld TOUAGXIoToV 30 Aemtd mptv EekiviioeTe Eavd.

EMnvika I
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NEPITPA®H TOY NMINAKA EAEMXOY KAITHZ OOONHZ

Evepyomoinon/amevepyomoinon tng Kou{ivounxavig

1. 'Otav n ouokeun eivat ouvdedepévn otnv mpila, avaBooBrivel to cupBoAo
(') oTnVv 006vn. Auto onuaivel 6Tt To Pnxdvnua Bpioketal oe KaTdoTaon

AVAMOVAG.

2. Edv Bpioketal og KATAOTAON AVAROVAG XwpIG va YiVel Kapia evépyela yla
1 Aemtd, n 00dvn amevepyoroleital kat n kou{ivopnyavr) HeTafaivel og
Kataotaon adpavormoinong.

3. MatAote t0 KOUTi
avayel Eava Kat To pnxavnua Ba peTafei o KATAOTAON AVOOVAG.

PUBpion TaxuTnTag:
PuBuiote Vv amaitovpevn TaXUTNTA XPENOIUOTIOIWVTAG TA KOUMMA +/-.
Ayyi€te o [ Iyiava ekkivioeTe To unxAvnpa Kai va epgaviceTs Ty TaxutnTa. Ayyifte To Eavd Kat n Aertoupyia

oTapatd.

Nerrovpyia pUOpIONC XpOVOUETPOU:
Ayyi&te To koupmi SET. XpnOIHOTOIOTE TA KOUMTIA +/- Y10 VA OP{CETE TOV AmaItoUHEVo Xpovo. H kaBopiopévn
Tayutnta Oa epaviotei 6Tnv 006vn. EKKIVAOTE TNV Kouivounxavr) XPnOIUOTTOIWVTAG TO KOUMTT Il Oty
TEPACEL 0 KABOPIOPEVOG XPOVOG TOou XpovodiakomTn, n kou{ivounxavry otapatd avtdpata. MNatiote 1o
Kouuri Pl «ata N AEITOUPYIa Yla va OTAUATACETE TIPOOWPIVA TO UNXAvNHa Kal va pubuioete TNV taxutnta
XPNOIHOTIOWWVTAG Ta Koupmd +/-. EmBePaiwote tnv emAoyr) matwvtag SET - n kou{ivopnyavn Eekivd ava.

Emoyn a§ecovap

oe katdotaon adpavomoinong n obovn Ha

Xprion Ewkéva Taxotnta Xpovog (Aemtad) | Méy. moootnta | Odnyisg
Favtlog 1-3 3-5 1000 yp. aAevpt | Tn TaxvTnTa
(Opwong Kat 538 yp. vepd | yia 30 6, 2n
TayxvutnTa ya 30
& kat KaTomv 3n
TayxvTnTa ya 2
€wg 3 Aemtd yla
™ (Opwon g
Qopne.
ZUpua 2-7 3-10 660 yp. aAeLPL | 2n TaxUTNTA
QAVANELENG Kat 840 yp. vepd |yia 206, 7n
TaxutnTa yia
TouAdyloTOV 2
A\entd ka1 40 6.
ZUppa yla 1-10 3-10 100 yp. {dxapn, | Taxutnta
KPEMES 100 yp. Nmapry | 1-9 yua 30
ouoia, 2 avyd SeutepOAena,
HéyloTtn
Tayxutnta 1
Aento.
Avadeutripag 8-10 3-10 3 aonpddia 8n/10n
auywv TaxuTNTa Yla
(eNaxioTo) TouAdyloTov 3
Aemta.
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Mnxavn KOTNG KIpd

M2 Mol kpéatog

M3 Mnydavnua pe xodvn

M4 KoxAlo@Opog HETAPOPEAG
M5 Ma&padt aceaiiong

M6  Aemida

M7 Awdtpntn mAdka

E€aptnua mieong

Mo va €yKATAOTAOETE TN PNXavr KOTMG KiUd, TomoBetiote mpwta ) Aemida M6 otov KoxAMo®opo
petagopéa M4 kal €l0dyeTé TNV 0To pnxavnua M3. TomoBetriote Tn Siatpntn MAdka M7 (avaloya pe
TO av XPeldleoTe XovIpo, HETPLO N AemTo AAeopa). BeBaiwBeite 6Tt ol auhakwoelg otn Siatpntn mMAdka
£QappOlouV OWOTA OTIG AUAAKWOELG OTO UNXAvVNHa Kat o@ifTe Ta mavta pe o ma&ipadt ac@aiiong M5
(&gite TNV €1kOVa PG1).

Inueiwon: Mnv ogiyyete 1o madipadt ac@ahiong moAv duvartd. BeBaiwbeite 0TI n Aemida KomA¢ gival cwoTtd

TpocavatoMopévn (eminmedo, KOPTEPO AKPo TPOG TN SIAtENTN TTAGKA — TTPOG Ta EUMPOC). Edv n
TomoBétnon yivel A\avBaouéva, Sev Ba aléBel To Kpéag.

Xalapwote tn Bida aopdaiiong kat agalpéote To mwpa (9) (Seite Tnv eikdva PG2).

Elodyete TO pnyAvnua OTOV PNXAVIOUO TNG TOAUAEITOUPYIKAG KEQAANG £TOL WOTE N QUAAKWON OTO
pnxavnua va epappolel péoa otTnv auAaKwon oTnVv KEQaAr. AcpahioTe pe ) Bida aopdliong, Seite Tnv
elkéva PG3.

Inueiwon: Auto To Bripa gival To id10 yia TV €yKATAGTAGH TOU MNXAVIHATOG Yid AOUKAVIKA Kl TOU

TPiQTN.
Mpocaptnote To YUMo Kpéatog M2 otn xodvn M3. TomoBetrote éva KatdAAnAo Soxegio kdtw amod Tnv
€£060 TNG UNXavig KOTTAG.
JuvbéoTe TNV Koullvopnxavr 0TO PEVMA, EVEPYOTIOIOTE TNV KAl EMAEETE TOV XPOVO Kal TNV TAXUTNTA.
Exkivijote 10 mpdypappa. Elodyete Kpéag KabBaplopévo amd TEVOVTEG Kal 00Td, KOUUEVO Of TEMAXIA
mepimou 2,5 K.
TomoBeTOTE TO KPEAG MECA OTO UMOA TNG PNXAVAG KOTIAG. XpnolpomolwvTag To e§dptnua mieong M1,
onpwéTe amaAd To Kpéag HESA 0T X0Avn TNG UNXAVAG KOTTAG. (ANEOTE TO KpEag SUO QPOPEC Yl UMTIPTEKL
TapTap.)
MeTtd ) Xprion, amevepyomoloTe TNV KOU{IVOUNXAVH KAl ATTOCUVOEDTE TNV amod To peVHA.

MPOEIAOMOIHZH: Mnv xpnotporoleite moTé ta SAXTUAA 0ag yla Va OTIPWEETE TO PEIYHA HECA OTO MNXAvNUaL.

MPOEIAOMOIHXH: Mnv a@rVeTe TN CUCKEUN VO AEITOUPYEL CUVEXWG Y1 TIEPIOCOTEPO AT 5 AeTTA. AQOTE TNV

Va KPUWOEL Yld TOUAAXIOTOV 15 Aemtd mptv EekivijoeTe ava.

PGI1 PG2 PG3 PG4

Step @ SteplD) Step(2
= 3 <« Eg

Step@®D
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MNapaokeun AouKAviKwv

M1
M2
M3
M4
M5
S1

Sla

S2

E€aptnua mieong M1 M2
Mol kpéatog i
Mnyavnua pe

xoavn

KoxAlogpopog

HETaPOpPEag

MNa&udadt

ao@dahong

MAdka nBpov

KOTITN

ZTAPLYHA TPOCAPTHATOG Yia
Aoukavika

MpoodpTnua yia A\oukAavika

TomoBetrote TNV MAAKA NOUOU KOTTN ST KAl TO MPOCAPTNHA yid AOUKAVIKA ST1a oTov KOXAlo@opo
peTapopéa M4, Toifte tnv ao@dlela M5 oto M3. ZuvdéoTe To ocuvapuoloynuévo pnxavnua otnv
TOAUAEITOUPYIKA KEQANT. EvepynoTe e Tov 610 Tpomo Omwg meplypd@eTal oTnv evoTnTa «Mnxavr KOmig
KIPG». Znpeiwon: Mnv o@iyyete To magludadt acpdaiiong moAv duvartd.

MouhidoTe 1o TePIBANMA Tou AouKAvIKou o€ XAapd VEPO yia 10 AemTd. XTn CUVEXELQ, TTEPAOTE TO LYPO
TePIBANUA EMAVW 0TO E§APTNHA VIO TO YEUIOHA AOUKAVIKWVY S2 Kal KAEIOTE TO e €vav KOUMo. Inueiwon:
H mAdka nBpov komTn e€ac@alilel cuveyr mapoxn YEUONG HECA 0TV EMEKTAON.

SuvbéoTe TNV Kou{Ivopunxavr) 0TO PEVNA, EVEQYOTIOINOTE TNV Kal EMAEETE TOV XPOVO Kal TNV ToxXUTNTA.
EKKIVAOTE TO TIPOYPAHA.

MapACKEVAOTE éva PElyUA KIA KAl UTTAXAPIKWY O éva umoA M2. Me Tto e€dptnua mieong M1, ompwéTe 1o
amald péoa oTn Xodavn TOU UNXOVALOTOG Kal, TAUTOXPOVA, KPATAOTE TO YEUATO TEPIBANUA OTO Avolyua
g€odov.

Edv to mepifAnua KoAdel 0To TPOCAPTNA, UYPAVETE TO LE VEPO.

TUoTtaon: AQHOTE Ta A\OUKAVIKA VO OTEYVWOOUV Yla Aiyo HETA TO YEUIOUA.

MPOEIAOMOIHZH: Mnv xpnotporoleite moTé Ta SAXTUAA 0ag yla Va OTIPWEETE TO PEIYHA HECA OTO UnXAvnua.

MPOEIAOMOIHZH: Mnv a@rVETE TN CUOKEUH VA AEITOUPYEL CUVEXWG Y1 TIEPIOCOTEPO AT 5 AeTTd. AQHOTE TNV

VO KPUWOEL Yla TOUAAXIOTOV 15 Aemtd miptv EeKivijoeTe Eava.

Tpiyipo kat Komn AaXavikwv
V1

E¢dptnua ieong V1 v Vi V4 5
V2 Mnxdvnua Tpi@Tn pe xodvn IZ
V3 Aentdg 1pipTng J
V4 Xovtpog 1pieptng
V5

E€apTnUa KOTING O€ PETEC
1
4000 C@
060 —

Elodyete 10 emAeypévo mpoodpTnua (AETOKOKKOG TRIQTNG V3, XoVTPOG TpigTNng V4 1 e€dpTnua KOTIAG OF
@étec V5) otov TpipTn V2 (Seite TV €lkova PGT).

JUVOEDTE TO OUVAPHUONOYNUEVO PNXAvNHa OoTnV TTONUAEITOUPYIKN Ke@OAR (Seite TG €lkoveg PG2, PG3).
Evepyriote pe tov 610 TpOTo Omwe eplypd@eTal oTnv evotnTta «Mnyavr) KOG KIUd».

TomoBetroTe éva KatdAnho doxeio katw amd Tnv €060 TNG PNXAVAG KOTTAG.

Kéwte ti¢ matdteg rj Ta AANa Aaxavikd o€ KOPpATIa {Slou peyEéBoug pe To dvotypa Tpogodoaoiag Tou TpieTh.
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EMnvika I

«  Juvdéote TNV Koullvounxavr 0To PEVMA, EVEQPYOTIOIOTE TNV KAl EMAEETE TOV XPOVO Kal TNV TOXUTNTA.

EKKIV|OTE TO MPdypaupa.

«  Xpnotyomoinote 1o e€dptnpa mieong V1 yia va ompwéete Ta Aaxavikd péoa oTn Xodvn ToU PNaviHaTog

(Ogite TNV €1kOVa PG4).

MPOEIAOMOIHXH: Mnv xpnotpomoleite moté Ta SAXTUAG 0aG Yia VA OTIPWEETE TO Pelypa péoa 0To pnxdvnua.
Mpooé&Te va unv TPaUHATIOTEITE OTAV XEIPI(EOTE TOUG TPIPTEG — Eival KOPTEPOL.

MPOEIAOMOIHZH: Mnv a@rVETE TN CUOKEUH VA AEITOUPYEL CUVEXWG Y1 TIEPIOCOTEPO AT 5 AeTTd. AQHOTE TNV
VO KPUWOEL Y1a TOUAAXIOTOV 15 AemTd Tiptv EeKIvioeTe Eava.

PG1 pPG2

PG3

ANTIMETQMNIZH NTPOBAHMATQN

i

MpoBAnpa

Artia

Noon

H kou{Qivopnxavr) otapatd
Eapvika va Aertoupyei Katd T

xenon.

H kouQivopunyxavr umopei va
£XEL AEITOUPYNOEL Yla TTOAUY
UEYAAO XPOVIKO S1aoTnHa N
Bepuokpacia mepIBAAovTog
umopei va givat mohl uWnAr, pe
anoté\eopa n Oeppokpacia Tou
KIVNTApa TnG Kou{ivounxavig va
avénBei umepPolikd. Zekivnoe
TO TMPAOYPANMA TTIPOOTACIAG aTTd
unepBEpuavon Kat auTopaTnG
amevepyomnoinong.

AmevePYOTTOIOTE T CUOKEUN Kal
anmoouvdéaTe TNV Tpopodoaia
PEVUATOG: TTEPIUEVETE VO KPUWOEL
n kou{ivopnxavr og Bepuokpacia
SwUATIOU KAl ETTAVEKKIVIOTE TNV
(Yevikd, xpeldletal va a@rosTe
NV Kou{lvouNnxavn va KpUWOoEel
yta 15-30 Aemtd, avaloya pe
BepuoKkpacia Tou Xwpou).

H kouQivopnyxavn dev Eekvdel,
AKOUN KAl META TN pUBULON TNG
TaxuTNTAC.

To @1 Sev €xel elcayBei owotd
otnv mpida.

BeBaiwbeite 611 1O PIG €xEl
eloayOei opiktd otnv mpida.

AlakoTn peVUATOG,.

Mepipévete péxpL va emavéNBeL n
TIaPOXI NAEKTPIOHOU.

H ke@aAn Tng kKou{ivopnxaving Sev
EXEL TTATAOE OWOTA.

BeBaiwbeite 611 N Ke@aAAA TNG
KOU{IVOPNXAVAG EXEL «TTATHOED
OWwoTA.
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MpoBAnpa Atia Nuon
YmepBoAikog 66pufog katd 1. ZeuypnAoé eminedo taxutntag, | 1. EmAéETe Ta KataAAnAa
A&rToupyia TNG KOUQIVOUNXAVAG. n kou{ivounxavr Ba eEaptripata avapeigng
Aeltoupyei mapdyovtag TPOYipWY, OTIWG cuvioTdTal
TEPLOoOTEPO BOpURO am’ 6,1l 07O gyxeLpidLO.
o€ XapnAo emimedo. 2. Oudére Aydtepn (Opn k&Oe
2. Hmnoootnta twv @opd.
QAVAUEUEIYUEVWV TPOPIUWV 3. EAvntdon eival aotabnig,
eival umrepBoAikd TIEPIMEVETE PEXPL VA
UeYAAN, pe amoTéNECA otabepomoindei mpiv amd tn
Va UTTEPPOPTWVETAL N xenon.
kou{lvounxave. 4. Edv o xpdvog Aettoupyiag gival
3. HTdon eival aotabnic. TIOAU PEYANOG, AQrOTE TNV
4. O xpdvog Aettoupyiag gival Kou{lvounxavr va KpUwoel
TMOAU HEYANOG. yta Aiyo.
H tayutnta g kou{ivounxavig 1. BeBawwbeite 61N 1. AQaip€oTe TO UMMOA Kal
UEIDVETAL ) Eival aoTaONG. Oepuokpacia Tou Xwpou a@noTe TNV Kouivounyavn
Sev gival TOAU xaunAn, Va AEITOUPYNOEL XWPIG
YEYOVOG TIOU TIPOKAAE( TN @OPTIO yla 5 AemTd wOoTE va
OTEPEOTOINGN TOU NITAVTIKOU HAAOKWOEL TO ATTAVTIKO PECA
oTNV KouQivopnyavr). TNV Kouivopnyavr Kat va
2. H{Oun avapetyvoetal o€ TOAY amnokataotadei n otabepn
VYNAA TaxUTNTA KAl O€ TTOAY Tayutnta.
UEYAAN TOoATNTA, YEYOVOG 2. MEeWoTE ToV OYKO TWV UKWV
TTOU UTIEPPOPTWVEL TNV TTOU AVOMELYVUOVTaL Kal
kou{ivounxavr. a@noTE TNV Kouivounyavn
3. Ymapxel amotopn MTwaon tng Va AEITOUPYNOEL OE KAVOVIKN
Taong. TaxUTNTA EPYACiag.
3. MO otaBepomoinei n taon,
SOKIMAOTE VA EMAVEKKIVOETE
v Kou{vopnxavn.
H kou{Qivounxavr ToAavtwveTal 1. BeBaiwbeite 6T Ta okéAN €ival | 1. BeBaiwdeite 0TI Ta OkEAN gival
Kat Soveital Katd Tn Aettoupyia. otaBepd ouvdedepéva otn otaBepd ouvdedepéva otn
3don tng kouQivopunxavig. don tng kouQivopunxavig.
2. HkouQivopnyavn Sev éxel 2. NaTomoBeteite mavta TNV
TomoBeTnOei o€ opaAd Kat kou{lvounyavrj o€ pia opair
eminebo MAyKo £pyaciag. Kat emimedn em@Avela.

ZYNTHPHZH KAl KAOAPIZMOZX

KaBapiote apéowg petd amé kabe xprion. Mepipévete mMavta va oTapatroouvy mARpwg 6Aa ta e§apTrpata mpv
v amoouvappoAdynon. H cuokeun xpeldletal mepimou 20 AEMTA yla VA KPUWOEL OPKETA WOTE VA UMTOPE(TE va
™V MACETE Kal va TNV KABOPIOETE pe ao@AlELa.

Mpv KaBaPIoETE TN CUOKEUN, ATIEVEQYOTIOICTE TNV KAl AMTOCUVEECTE TNV ATO TO PEVUA.

Na gioTe 181aitepa MPOOEKTIKOI KATA TOV KABAPIONO, KABWG ival TTOAD KOQTEPOI OL TPIPTEC KAl Ol AeMISEC.

+ Mnv xpnotuomnolgite SlaAuTiko, Bevdivn, 061 1) dAa StaBpwTikd iy amo&eoTikd KaBapIoTIKA, 1 alkuned Kat
«Qyplox epyaleia, Owe cuppa koulivag.

«  [Mpo@uld&te Tn cuokeur amd mepIBAMoOVTA He AUECO NAIAKO PWC, LYPAGIA Kal OKOVN.

A&ecovap
KaBapioTe mpoyxelpa 1o KPEAG TTOU €XEL KOAOEL OTO PNXAVNUA KOTIHG AAEBOVTAG €va GTPOYYUAO YPWHAKL 1 ia
PQETA YW
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AmocuvappoloynoTe OAa Ta PEPN TWV UNXOVWVY Of HEMOVWUEVA €60PTAMATA KAl AQAIPECTE ATO TNV

kou{vounyavr Ta cUpUata Kat Tov Yavt{o (Uuwong, CURTEPINAKBAVOUEVOU TOU TTAACTIKOU KAAUUMATOG.

MAUvete ta agecoudp oe (e0TO VEPD LE ATTOPPUTAVTIKO. ZEMNUVETE Ta e KaBapo (e0Td vePO, OKOUTTOTE Ta

AUEOWC KAl APNOTE TA VA OTEYVWOOUV KAAA.

JUVIOTOUE TNV EMOTPWON TOU ECWTEPIKOU TNG KNXAVIG KOTIG, TwV AemiSwv Kal TwV NOPWV Ue Bpwotpo Aadi,

TO OTT0i0 AMOTPEMEL TNV 0&EidWOT TOug

Inueiwon: Mnv Bdalete kavéva e€apTnua ri a§ecoudp TNG CUOKEUNG (EKTOG TOu UMoA amd avo&eidwTo xdAuBa)
OTO TTAUVTIPLO TILATWV.

ZWHA CUGKEVNG

MEeTA TN XPrion, OKOUTTOTE TO OWA TNG CUCKEVNG UE LYPO TTAVI KAl KATOTIV OTEYVWOTE TO EMUENWS LE OTEYVO
mavi. Mpo@uAA&Te Tn cuoKeun
amnd vepd kat uPnAn vypacia! Do not immerse in water! — Mnv Bubilete o€ vepo.

O &ovag (1) amoKTd eEAa@PWE Havpa oNUAsdIa 6Tav AEITOUPYED TO UNXAvNUa, AOyw Twv UPNAWY TAXUTHTWY
TIEPIOTPOPNG KAl TNG TPIRNAC. KaBapioTe Tov apéowd Hetd amd KABe xprion Kat Slatnprote 1o e€ApTnUa OTEYVO.

TEXNIKA ZTOIXEIA

OvVopaoTIKA TaoN: 220-240V~ 50-60 Hz
OvopaoTIKN €i0080¢ IoXVOG: 1800 W
‘Oykog umoA ané avo&eidwto xaAuPa: 6,5 Nitpa

XPHXZH KAl ANOPPIYH AMTOBAHTQN

XopTi MEPITUAIYHATOG Kal AUAAKWTO XapTOVL — TapadwaoTe € onueio avakukAwong. Mepppdvn cuokevaoiag, oakoUAeG PE,
TAQOTIKA OTOIXE( — TIETAETE OE KASOUG AVAKUKAWGNG TAQCTIKWV.

AMNOPPIYH NPOIONTQN XTO TEAOZ THX ZQHZ TOYX

Anéppupn NAEKTPIKOU Kat NAEKTPOVIKOU e§0TAIOHOU (10XVE 0 XWpeG HEAN TG EE Kat GAAeG eupwmaikég

XWPEC MOV £@appolouv cUoTHHA AVAKUKAWONC)

To ameikovi{duevo CUPPBONO OTO TIPOIBV 1} OTN CUCKEUATIA onUaivel OTL To TPOIdV Sev TPEmel va avTipeTwi(eTal

w¢ ouvnBeg oklakd amoPAnTo. MapadwoTe To TPOIGV OTO TIPOPBAEMOPEVO ONUEIO Yl TNV AvaKUKAwoN
NAEKTPIKOU Kal NAEKTPOVIKOU £EOTAIOHOU. ATIOTPEPTE TIG OPVNTIKES EMIMTWOELG OTNV avOPWTIVN LYEI Kal 0TO
TEPIPANOV AVAKUKAWVOVTAG OWOTA TO TIPOIOV 0dG. H avakUkAwon cupfBaMel otn Slatipnon Twv QUOIKWY

MOpwV. MNa TEPICOOTEPES TANPOPOPIEG OXETIKA PE TNV AVAKUKAWON AUTOU TOU TIPOIOVTOG, EMKOIVWVAOTE UE TIG 08/05
TOTIKEG APYXEG, TOV TOTIIKO opyavioud eme€epyaciag amoppIUHATWY 1 TO KATAoTNA aTmd TO OTT0{0 AyopAsaTE TO

TIPOIOV.

AUuTO TO TIPOIOV OCUUMOP@WVETAL ME TI amatioelg g odnyiag tng EE oxetikd pe v
NAEKTPOHAYVNTIKY) CUMPBATOTNTA KAl TNV NAEKTPIKN) A0PANELD, KABWG Kal KE To {ATNUA TNG XPong

Bapéwv PETAMNwWY Ot NAEKTPIKO KAl NAEKTPOVIKO €§omAopd. EmmmAéov, KANUTITEL TIG OXETIKES

ATIAITAOELG IO TNV EVEPYELQ KAl TNV ATEVBEiag EmaQn pe TPO@IUA.

To eyxelpidlo xeipiopou eival Siabéoipo otn dievbuvon www.ecg-electro.eu.
Me Tnv em@uAan aAaywv oTo KEIYEVO Kal OTIG TEXVIKEG TTAPAUETPOUG.

152 ecaG



KYXOHHUIA POBOT

IHCTPYKLUIT 3 TEXHIKW BE3MEKU

YBaXHO npoumTtalnTte Ta 36epirante pAnA  nopanbLIOro
BUKOPUCTaHHA!

MonepepmKeHHA: 3aX0AN Ta iIHCTPYKLII 3 TEXHIKM 6e3neKu, AKi MiCTATbCSA

Y LibOMY KepiBHMLTBI, HE BK/OYAIOTb BCi YMOBW Ta MOX/IMBI CUTYauUi.

KopuctyBau ma€e po3ymiTu, WO 300pOBUIA FNy3A, yBara Ta 6e3neka €

dakTOpamu, AKi He MOXyYTb OyTU iHTErpoBaHi y ToBap. Tomy, Li dakTopu

MatoTb OyTn 3abe3neueHi KopucTyBauem(amm), AKi BUKOPUCTOBYIOTb

nobyToBun npunag. Mu He Hecemo BiANOBIAANbHOCTI 3a MOWKOAXKEHHSA,

OTpMMaHI Nif Yac TPaHCNOPTYBaHHA, Yepe3 HeBipHe BUKOPUCTaHHA,

CTpW6KM Hanpyru, moandikalii abo HanawTyBaHHA 6yAb-AKOI YaCTUHN

nobyTtosoro npunagy. na 3axucTy Bif pu3nKy BUHUKHEHHSA NOXKeXXi abo

€NeKTPUYHOrO LIOKY Mif YaC BUKOPUCTAHHA eNekTPUUYHNX NoOyTOBUX

Npunagis HeobXiZHO JOTPMMYBATUCA HACTYMHUX NPaBu 6e3neku:

1. lNepekoHanTeca, WO Hanpyra Yy po3eTui Bignosigae Hanpysi,

AKa BKa3aHa Ha eTuKeTui nmobyToBOro mpunagy, Ta WO po3eTka
NpaBuUnbHO 3a3emseHa. PozeTka Mae 6yTn BCTaHOBMIEHa BigNoBigHO
[l0 eNIeKTPUYHNX NMpaBui Ta HOPM Yy BignosigHocTi Ao EN.

2. Hikonu He BMKOPUCTOBYINTE NOOYTOBUIA NPWNaL 3 NOLIKOLXKEHUM
cnnoBuMM Kabenem. Bci pemMOHTHI pob6oTW, BKOYaOUM 3amiHy
Kabento, MaloTb BUKOHYBaTMCA y NpodecinHOMy cepBiCHOMY LieHTpi!

He 3HimaliTe 3axucHi KpuwKn nobyToBOro npunagy yepes pusnk
OTPUMAHHA eNeKTPUYHOrO LWOKY!

3. Cnigkynte, wWob cunosuii kabenb He Topkasca rapaunx nosepxoHs [N
Ta He 3HaXOAMBCA NO6NN3Y rOCTPUIA KYTiB.

4. 3axuwanTte nobytoBui Npunag Big 6e3nocepefHbOro KOHTaKTY
3 BOAOK Ta iHWWMW piguHamMn gnsa nonepepXeHHA MOXIMBOro
€NeKTPUYHOTO LLIOKY.

5. He BukopucToBynte nobyToBui Npunag Ha ByAuULi Ta y BONOMMX
MPUMILLEHHSAX, Ta He TOPKalTeca cunoBoro Kabento abo nobytosoro
npunagy BONMIOTMMWU pyKaMu. PU3MK OTpPUMaHHA efneKTPUUYHOro
LLIOKY.

YKkpaiHcbKka MoBa
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6. MMobyToBun npunag He nNpPU3HAYeHO [ANA BUKOPUCTAHHA 3
Taimepamy abo iHWKMN CUCTEMaMW BUCTAHLIIHOTO YNpaBIiHHA.
ICHY€e pY3NK NOXeXi, AKWO npunag Hakputuin abo HenpaBuIbHO
PO3MiLLEeHNI Nif Yac 3anycky.

7. He 3aHyptonTe ABUryH Ta CMNoBuiA Kabenb y Bogy abo iHWi pignHm.
He cnonackyite nig npotouHoto Bogoto. CingkynTe, wob y ABUryH
He noTpanuna BoAa.

8. byabTe yBaXKHMMM NPY BUKOPUCTaHHI NOBYTOBOroO Npunagy nopyuy
3 AiTbMI.

9. Tigyac BUKOPUCTaHHA He 3anuLiainTe nobyToBmI npunag 6e3ysaru.

10. M1 He pekoMeHAYEMO 3anuwaTii No6yTOBMIA NPUIAA 3 BBIMKHEHMM
[0 pO3eTKM Kabenem 6e3 yBaru.

11.Mepen npoBegeHHAM TexHiYHOro 06cCnyroByBaHHaA, 30ipkn /
po36ipKy, 3MiHM Npunagaa abo konv nobytoBuin npunag binble
He BUKOPUCTOBYETbCA, BUMKHITb Ta Bif'eaHanTe noro. He sutarante
cnoBwuii Kabenb 3 po3eTKK, Pi3KO CMMKatoum 3a Kabenb. Big'egHynte
CUNOBMI Kabenb Bif PO3ETKU, TPUMAKOUMNCH 3a BUAESKY.

12.Mepen po360pKoto foueKanTeca JOKN OXONOHYTb BCi YaCcTUHW. [And
6e3neyHoro nepecyBaHHA Ta OUYMLLEHHA NOOYTOBUIA Npunag Mae
OXOJIOHYTV BNPOZOBX NPM6M3HO 20 XBUNUH.

13.He BukopuctoBynte nobytoBui npunag nobnunsy gxepena Tenna,
HanpuKnag, nivi. 3axuwanTe Big NPAMUX COHAYHNX MPOMEHIB.

14.He po3miwyiiTe nobyToBMIN Npunag Ha CTiHi abo iHWKX Npunagax.
3anuwanTe woHanmMeHwe 10 cm BiNbHOrO NPOCTOPY 33afy Ha 3
60kiB Ta 10 CM BinbHOro NPOCTOPY Hag NobyTOBUM NpPUIaL0OM.

15.3aBXAn BUKOPUCTOBYIMNTE NOOYTOBMI NPUNAg Ha PiBHIlN Ta CTiNKin
noBepxHi. He po3TawoByinte npeaMet Ha NobyToBWI Mpunag.
MepekoHanTecs, Wo npunag po3milleHo LoHarMeHwe Ha 10 cm
Bifj Kpal KYXOHHOI CTinbHUUi. Kpim Toro, wob »opaHi oTBOpK He
6ynu 3abnokoBaHi.

16.Mepepn nepwnm BUKOPUCTAHHAM MU PEKOMEHLYEMO NPOMMUTA BCi
YaCTUHW, AKI KOHTAKTYI0Tb 3 NPOAYKTaMu XapuyBaHHSA, AMB. PO34in
«OQunLLeHHA Ta 06CTyroByBaHHAY.
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17.Hikonn He HakpuBarnTe nobyToBUI Npunag nig Yac poboTtn Ta He
BUKOPWCTOBYIMTe No6NM3y 3ananbHUX MaTepianis, AK Hanpuknag,
dipaHoK, ToLO.

18.He TopKanTeca pyxiMBnX YacTuH.

19. [loBre BonoccA, BinbHNU ogAr abo akcecyapu Ta NpUKpPacu MOXyTb
NoTpPanuTk y YacTuHM NobyTOBOro npunagy, Wo obepTaroTbCA.
NepekoHanTecs, WO BOOCCA, OAAr Ta aKCcecyapy He 3HaXoOATbCA Y
Hebe3neyHin 6M3bKOCTI A0 YaCTVH, Wo obepTatoTbeA!

20.He BmuKante nobytoBuin npunag 6e3 nNpoaykTiB XapyyBaHHA
(nyctun)!

21.0unwynte nobyToBMA nNpunag HeramHo MNiCNA  KOXHOrO
BUKOpUCTaHHA. [N Yac ounLLeHHA NpoTMpanTe Kopnyc nobyToBoro
npunagy nvie BOIOrok CepBeTKol. He 3aHypionTe y BO4Y.

22.BukopuctoBynTte  TiNbKM  akcecyapw, AKi  peKkoMeHAOBaHi
BUPOOHUKOM. Y iHLIOMY BUMAZKY iCHYE PU3UK BTPATU rapaHTii.

23.He nepeBuLyiTe MaKCMManbHWUI Yac 6Ge3nepepBHOI PoO6OTH
npunagy. lNepen MNOBTOPHMM BUKOPWUCTAHHAM JanTe npunagy
[OCTAaTHbO OXONIOHYTW. : 3BEPHITb YyBary, WO [ANA KOXHOro
aKkcecyapa Liel Yac BU3HAYa€eTbCA NO-pi3HOMY, AMB. iHGopMaLlilo B
MOCIOGHNKY HIXKYe.

24.BukopuctoBynte MobyTOBMI Npunag nuwe y BigNoBigHOCTI Ao
IHCTPYKLUiN, BKa3aHWX y LUbOMY KepiBHULTBI.

25.Mpunag npu3sHayeHo AnA AOMALIHbOIO BMKOPUCTaHHA. BiH TakoX
NPU3HaYeHU ANA BUKOPUCTAHHA Ha KYXHAX AS1A NpauiBHUKIB, Y
MarasuHax, odicax Ta iHWKUX poboumx cepeposBuwax. Lle Takox
CTOCYETbCArOTeNiB, MOTeNiB, XOCTENIB | pe3uaeHLin. He npusHayeHo
ANA KOMepPUiMHOIo BUKOPUCTAHHA.

26.BnpobHMK He Hece BigNOBIAaNbHOCTI 3@ MOWKOAXKEHHA, BUKNKAHI
HEBIPHMM BMKOPUCTAaHHAM LibOro nobyToBOro npunagay.

27.3aBXAun BUKOPUCTOBYIMTE Ninlue ogHy GyHKLUito npunagy. Hikonm He
3anyckanTe Ginbwe PyHKLin 04HOYACHO.

28. [liTMHeNOBUHHIBUKOPMCTOBYBaTHLenobyToBminnpunag. Tpumante
nobyToBUI Npunag Ta AXKePEeno UBNEHHA B MiCLi, HeLOCAKHOMY
ona piten. oOyToBMIN npunag MOXe BUKOPUCTOBYBATUCA
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0co6amm 3i 3HVKEHUMU GI3NYHUMK, YYTTEBMU abO PO3yMOBUMMY
CMPOMOXHOCTAMM, AKLO BOHM 3HAXOAATbCA Mig HarnAgom abo
MicnA OTPUMAHHA iHCTPYKUiN wWwopo 6e3neyHoro BUKOPUCTAHHA
nobyToBOro Mpuniagy Ta po3yMitoun noTeHUinHi Hebe3neku. Litn
He MOBMWHHI rpaTnca 3 NobyTOBMM NPUIALOM.

29.Pn3snK  nOWKOAKEHHA: MobyToBun npunag  MOXHa
BUKOPWCTOBYBATM L€ NiCNA BiPHOI Ta MOBHOI 36ipKu.

30.Mepep 3amiHO NpuUNagas, WO PYXaeTbca Nif YaC BUKOPUCTAHHSA,
BMMKHITb NpWaj Ta Bif'eQHanTe NOro Bif gXepena XuUBMeHHA.

31.Mepen ouunwieHHAM Ta 36epiraHHAM nOGYTOBWUI Mpuiag Mae
OXONOHYTW. BuKOpUCTOBYWTE BOMIOTY TKAHWHY A9 UYNULLEHHA
Ta 00CnyroByBaHHA. He BuKopucTOBYMTE XiMiuHi 3acobw.
Mpy ouuweHHi ocobnuBy yBary nNpPUAINiTb MNOBEPXHAM, AKi
6e3nocepefHbO KOHTAKTYIOTb 3 iXKelo.

32.bygbTe 0cO61MBO YBaXHi Mif YaC NOBOAXKEHHSA 3 PiXKYUMMUN HOXKAMM,
0cobnMBO Nif Yac AicTaBaHHA HOXIB i3 KOHTeMHepa Ta Mig 4ac
OUMLLIEHHA.

Do not immerse in water! - He 3anypioiite y Boay!

HEBE3MEKA A4 AITEN: it He noBUHHI rpatuca 3 naKkyBaJibHUM
mMaTtepianom. He gossonanTe gitam rpatunca
3 MNacTMKOBUMK  Kopobkamu.  Pusmk
yAYLIEHHS.

IHCTPYKUIT 3 TEXHIKW BE3NEKWU ANA NPUNAAAA

1. 36epiTb foNoOMixXHe 06nagHaHHA TOYHO Y BiANOBIAHOCTI 4O IHCTPYKUi, HaBEAEHMX Y NOCIGHMKY; OyAb-AKa
iHwWa 36ipKka 06nagHaHHA He [JOMYCKAETLCA 3 TOUKUN 30PY NPaBUSIbHOTO GpyHKLIOHYBaHH:A!

2. 3akpinnointe Ta 3HiManTe 3ibpaHe AopaTkoBe obnafHaHHA NuUwWe TOAi, KONU NPUIag BUMKHEHO Ta
Bif'€AHAHO Bi MepeXi.

3. Hikonu He BUKOpWCTOBYITE NPUNAAAA, AKLLO BOHO He MPALOE HANeXHUM Y/HOM, AKLLO BMaB Ha 3emJlio
Ta Oyno NoLKoAXeHO. Y Tak/x BUNaaKax BigHeCiTb Npunaana o CEPBICHOMO LeHTPY, Wob nepesiputy, un
BOHO 6e3neyHunin Ta NPaALIOE HANEXHUM YMHOM.

4. Hikonu He BCTaHOBNIONTE AOMOMIXKHe Npunaaaa Ha 610K gBuryHal

5. bypabTe 0c065MBO 06epeKHI Mif Yac NOBOAXKEHHA 3 PIKYUMMU Ta 3MiLLYBaNbHMM HOXaMU Ta TEPTKamu
(0co6nMBO Nif Yac YMLLEHHA); HOXi Ta TEPTKM fy»Ke rocTpi Ta MOXYTb CMIPUYMHNTY TPaBMU.

Tictomic Ta 36mBau

Lle npvnapas npusHauyeHo Ans 3amillyBaHHA APiKAXKOBOro abo 3aIMBHOIO TicTa Ta 30MBaHHA NPOAYKTIB.
3Baxkaloun Ha po3mip PoboYOi Yalli, 3BEPHITb yBary, Wo Npuiaj He Moxe 36uBaTV/3amillyBaTn fJyxe
HEeBeNVKY KiNbKiCTb iHrpepieHTiB. [INA [OCATHEHHA ONTUMANbHUX Pe3ynbTaTiB BUOVPaNTe iHrpeRieHTu
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3aranbHolO Barolo He MeHwe 300 r. [pn LbOMYy MakCMManbHa Bara BCiX iHrpefieHTIB He MOBWHHa
nepesuuysatu 1,5 Kr.

3a OAHMX 06CTaBVH He MOXXHa BCTaBNATU OyAb-AKi NpeAMeTy, Konm 36usay / TicTomic npautoe. Cnoyatky
BMMKHITb Npunag, a noTim AicTaHbTe Ky, WO 3acTPArNa, 3 raka Ana 3amMilyBaHHA abo 36uiiTe nonaTtkolo.
3aBX/AN BUKOPUCTOBYITE KPULLIKY.

MNepep 3amiHolO NpUNagAas, Wo PyxaETbCa Mif Yac BUKOPWUCTaHHSA, BUMKHITb Npunaj Ta Big'€jHaliTe oro
Bifl XXepena XMBMIeHHSA.

BynbTe 0CO6GNMMBO yBaXHI Nif YaC MOBOAXKEHHS 3 PiXKyUMMU HOXamu, 0COBNMBO Mif Yac AicTaBaHHS HOXIB
i3 KOHTelHepa Ta Nif Yac OUNLLEHHS.

Mepepn ounLLeHHAM Ta 36epiraHHAM NOGYTOBUI NPUNAJ MaE OXONOHYTV. BUKOPUCTOBYIiTe BONOTY TKAHUHY
[NA YMLLEHHA Ta 06CyroByBaHHSA. He BUKOPMCTOBYIATE XiMiuHi 3acobu.

M’sacopy6Ka / mawinHa ANA NpUrotyBaHHA KOB6acokK

Li npvnapaa npusHaveHi ana obpobkn m'sica 6e3 KiCTOK, Cyxoxusb i Xupy. He Hamaranteca nogpi6bHuTh
KiCTKI, MaK, ropixu Ta iHwWi TBepai npeameTu. Hikonn He noapibHionTe 3aMopoXKeHe M'ACO.

BynbTe 0co6nnBO yBaXHi Mif Yac po6oTM 3 HOXKamu, OCOBNMBO Mif Yac AiCTaBaHHA Ta OYMLLEHHS, HOXi
[ly>Ke rocTpi Ta MOXyTb HaHeCTV TpaBMmy.

Mepep 3amiHOIO Npunaaas, Wo PyxaETbCa Mif Yac BUKOPUCTaHHA, BUMKHITb Npunaj Ta Bif'€aHalTe oro
Bifl fXKepena XMNBEHHSA.

BynbTe 0co6n11BO yBa)<HI Mif YaC NOBOAXKEHHSA 3 PiXKyUMMY HOXKamMu, 0COBNMBO Mif Yac AicTaBaHHA HOXIB
i3 KOHTelHepa Ta Nif Yac OYMLLEHHS.

Mepepn noyatkom pobOTH 0OGEepeXXHO 3aTArHITb GNOKyloUe Kinble Ha MaluHi. Hikonu He nepesataryite
ramnky!

Hikonn He mpowToBXyiiTe MPOAYKTN XapuyBaHHA Yy M'ACOPYOKY ManbLAMK, KyXOHHUM MPUNaggsam um
iHWKMKN npeameTamu! BMKOpUCTOBYWTE Nuvlue MPOLITOBXYBaY, AKUA NAe y KOMMIEKTi 3 npunagasam.
3acToCoByTe PO3YMHY CUMY. 3aHAATO CUMSIbHUIA TUCK MOXe MPU3BECTV MO MOLKOKEHHSA NobyToBOro
npunagy.

M’sico 6e3 cyxoXunb i KICTOK MOAPIOHITb Ta HAPIXKTE LUMAaTOUKamy MPUGNIM3HO 2,5 cm.

AKLWO M'ACOPYOKY 3aKNUHMIIO, HeraliHO BUMKHITb Mpunag Ta Big'€gHaiiTe roro Big mepexi. Tinbku nicna
LibOro po36epiTb Ta MOUYNCTITb M'ACOPYOKY.

Mepep ounLeHHAM Ta 36epiraHHAM NOBYTOBUIA NPUNAA Ma€E OXONOHYTU. BUKOPMCTOBYITE BONOTY TKAHUHY
LNA YMLLEHHA Ta 06CyroByBaHHA. He BUKOPMCTOBYITE XiMiUuHi 3aco6u.

Tepka
[aHe npunapaa npusHayeHo AnA Hapi3KM Ta HaTUPaHHA GPYKTiB, OBOYIB, ropixiB, LLOKONaAy Ta TBEPANX CUPIB.
He nigxoauTtb Ana Hapi3aHHA Jy»ke TBePANX NPOAYKTIB (TaKMX AK MyCKaTHUI ropix, KaBoBi 3epHa abo 3naku).

Hikonu He npoLToBXy/iTe NPOAYKTY XapuyBaHHA y TEPKY NanbLAMU, KYXOHHUM Npunagaam abo iHwmumm
npeametamu! BukopuctosyiiTe nniLle NPOLITOBXYBaYy, AKUIA NAe Y KOMNAEeKTi 3 npunaaaam. 3acTocoByinTte
PO3yMHY cuny. 3aHaATO CUNBbHII TUCK MOXeE NPY3BECTU MO MOLWKOAXKEHHA NobyToBOro npunagy.

AKLWO Y TepTLi 3aCTPArN 3aNMNLWKKM XKi, HeranHo BUMKHITb Npunag Ta Bia'€AHanTe Noro Big mepexi. Tinbku
nicnA Lboro BUNMITb Ta OYNCTITb TEPTKY.

Mepep 3amiHoo Npynaaaa, WO pyxalTbCa MNif Yac BUKOPUCTaHHA, BUMKHITb Mpunaj Ta Bia'€aHanTe Noro
Bifj [XKepena X1BJeHHA.

BrikopurcTOBYIiTE BONOrY TKaHUHY ANA YMLLEHH:A Ta 06CNyroByBaHHA. He BUKOPUCTOBYITE XiMiuHi 3acobu.

3BIPKA KYXOHHOIO POBOTA

Mepen nepluvmM BUKOPVCTaHHAM BUMWITE BCe NPUaZAa TEMIOK BOAOKO 3 MMIOYMM 3aCOO0M, MpomuiTe
Ta peTenbHO BUCYWiTb. He 3aHypioiTe Tino pobota y Bopy. MpoTpiTb oro Bonoroilo cepBeTkow. He
BMKOPWCTOBYITE abpa3nBHi Ta iHLWWi arpecriBHi 3aCO06V AN YNLLEHHS.

MocTaBTe po6oTa Ha PiBHWI, YACTUIA Ta CYXUIA CTif, W06 HAaBKOMO HbOrO 6Y0 JOCTaTHLO MiCLiS.

HaTtucHiTb Baxinb 3BinbHeHHA GaraToPyHKUiOHaNbHOI ronoBky (2), nigHiMatoun 6aratodyHKUiOHaNbHY
ronoBky (10) iHWOW pyKol, AOKM He MouyeTe KnauaHHA. Temep rosioBa 3adikcoBaHa y BEpPXHbOMY
MOJNTOXKEHHI (OMB. ManoOHOK 2).
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MocTaBTe MICKY 3 HepXKaBitouoi CTasi 3 iHrpeaieHTamm Ha 6a3y Npunagy Ta 3akpiniThb i Ha MicLii, TOBEPHYBLLK
3a FOAVHHNKOBOIO CTPINIKOIO.

CnigkyiiTe, Wo6 3aranbHa KinbKicTb iHrpefieHTiB He NepeBuLLyBana 1,5 Kr.

CrnioyaTKy BCTaBTe KpMLKY yauli (8) Ha 6araTodyHKLiOHaNbHY rOfIOBKY, a NoTiM HeobxiaHe npunapas (5,
6, 7) Ha Ban ronoBku (1). HaTUCHITb Ha Npunagas Bropy, a MOTiM NOBEPHITb MOro Ha YBEPTb 06epTy NPOTU
rOAVHHUKOBOI CTPINKM [0 NonoxeHHs oikcauii (MantoHku 4 Ta 5).

HaTucHiTb Baxinb 3BiNbHeHHA 6GaraTodyHKLiOHaNnbHOI ronoBKM (2), onyckatoun 6araTodyHKLiOHanbHY
ronoBky (10) y ropn3oHTasibHe NonoxeHHs. [0N0BKa NOBUHHA «KNaL{HyTV» B 6asy.

BcTaBTe BUMKY B pO3eTKy, Ta AUCrIel NaHeni KepyBaHHSA 3aCBiTUTbCA.

O6epiTb WBMAKICTb Ta Yac Ha NaHeni ynpaBniHHA. [licnA 3aKiHYUeHHA BCTAHOBMEHOrO Yacy KyXOHHUIA
po6oT aBTOMaTNYHO BUMUKaEeTbCA. MpumiTtka: logatkosy iHdopmaLito npo poboTy Aus. y po3aini «OMNNC
MAHENI YIPABNIHHA TA ANCTEA».

HaTucHiTb Ha Baxinb po36noKyBaHHA 6araTopyHKLiOHaNbHOI ronoBKky (2) i nigHiMiTe ronosky (10) (gus.
MaJllOHOK 2), MOBEPHITb Yally NPOTV FOAUHHUKOBOI CTPINKWM, 3HIMIiTb Ta licCTaHbTe roToBe TiCTO.

Mpumitka: Konu ronoBka HaxuneHa, AUCnnen naHesni ynpasniHHA BUMMKA€ETbCA. 3aropAaeTbCA 3HOBY, KON

rofoBKa BigxmneHa Hasag.

MpumiTka: HeMOXNMBO OfHOYACHO BMKOPMCTOBYBATM ABa Npvnaaas (Hanpvknag, 36usauy Ta M'Acopy6ky,

TOLWO).

MONEPEAMEHHA: He 3anuwante npunag 6e3nepepBHO npauoBaty poslue 15 xBunuH. Lainte iomy
OXOJIOHYTV MPUHANMHI 30 XBUJIMH, MepPLL Hi>XK NoYaTy 3HOBY.
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OMUC NAHEJI YNPABJIIHHA TA ANCINEA

BMUKaHHA/BUMUKAHHA KYXOHHOTO po6oTy

1. Konu npunag nigknoyeHo o mepexi, Ha gucnnei 6a1MMae CMMBON (D
Lle o3Havag, Wo nprnag 3HaxXoAUTLCA B PEXMMI OYiKyBaHHSA.

2. fKwo BiH NepebyBa€ B pexuMmi ovikyBaHHA 6e3 XoZHUX Aill NPOTArom
1 XBUMHW, JUCMNEN BUMUKAETbCA, Ta POOOT MEPEXOAUTb Y PEexum
TMNBOKOrO CHY.

3. HaTuUCHiTb KHOMKY (D B PeXuMi TMUOOKOro CHY, AWCnnei 3HOBY
3aCBITUTBCA, a NpUNag nepenae B pexnm ovikyBaHHA.

HanawTyBaHHA WBUAKOCTI:

BcTaHOBITb HEOOXIAHY LWBUAKICTb 38 JOMOMOro0 KHOMOK +/-. HaTUCHITb ’"
, WOo6 3anycTuT Npunag Ta BifobpasnTy WBNAKICTb. HaTUCHITh we pa3 gna
3yNUHKK onepadii.

QDyHKLiA HanawTyBaHHA Talimepa:

HatucHite KHonku SET. 3a LOMOMOrot KHOMOK +/- BCTAHOBITb HEOOXiAHMI 4yac. BcTaHoBNeHa WBUAKICTb
6yfe nokasaHa Ha Aucnnel. 3anycTitTb poboTa KHOMKOW P11 Konu ecraHoBneHuit vac Taimepa 3aKiHuy€eTbCs,
pPO6OT aBTOMATUYHO 3YMMHAETbCA. HaTUCHITH KHOMKY P nig uac po6oTK, Wob NpusynuHUTK Npunag Ta
BigperynoBatu WBUAKICTb 3@ AOMOMOrol KHomnok +/-. MigTeBepabte BMbip, HatucHysBwmn SET, Ta pobot
3anyCTUTbCA 3HOBY.

Bu6ip npuinagan

BukopucroBy- |306paxeHHA LBupakictb Yac (xB) Makc. IHcTpyKUiT

BaHHA KinbKicTb

[ak gns TicTa 1-3 3-5 1000 r 6opoLuHa | 1-wa WBngKicTb

Ta 538 r Bogun 30¢, 2-ra-30

C, anotim 3-9
WBUAKICTb
2-3 XB, 106
3amicuTi TicTo.

36uBay ana 2-7 3-10 660 r 6opoluHa | 2-a WBNAKICTb

3MilLyBaHHA Ta 840 r BOAN npotarom 20
CeKyHp, 7-a
WBUAKICTb
LOHaMMeHLwe 2
xB.Ta40 c.

36uBay ana ",I 1-10 3-10 100 r uykpy, 100 | Lsnpgkictb

Kpemy rxupy, 2 anya | 1-9 nporarom
30 ceKyHg,
MaKCUmarnbHa
WBUAKICTD 1
XBUINHA.

BiHunk 3-10 3 AeyHux 6inka | 8-a/10-a

(MiHiMym) WBWAKICTb He

MeHLwe 3 XB.
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M’sacopy6ka

M1 MNpowToBxyBay

M2 Yawa ana m'saca

M3 MauwwuHa 3 Tpy60t0

M4 LLiHekoBuMI TpaHCNopTep
M5 KoHTpraiika

M6  Hoxi

M7  TnactuHa 3 oTBOpaMm

+  LLlo6 BctaHOBUTY M'ACOPYOKY, CMoYaTKy MOMICTITb HiXk M6 Ha WHeKoBWI TpaHcnopTep M4 Ta BcTaBTe oro
B obnagHaHHA M3. BctaBTe nnacTtuHy 3 otBopamut M7 (3anexHo Big Toro, um noTpibHe Bam rpybe, cepefHe
un apibHe noapibHeHHs). MNepeKoHanTecs, WO Nasy Ha NAACTUHI 3 OTBOPaMM NpPaBUbHO MNIAIAWAN JO
nasiB Ha ob61agHaHHI, Ta 3aTArHITb BCe 3a JONOMOrot KOHTpranku M5 (aune. mantoHoK PG1).

Mpumitka: He 3aTtAryiiTe KOHTprawky 3aHafgTo CUibHO. [epekoHanTeca, WO HiXK OpiEHTOBaHe MpaBUIbHO
(NnockuiA, rocTpuin Kpal y HanpAMKy JO MAacTUHW 3 oTBOpamu - Bnepepd). AKWO BCTaBlEHO
HenpaBWIbHO, BiH He nepemesie M'ACO.

«  [ocnabTe dpikcytounin rBUHT Ta 3HIMITb MPO6KY (9) (AnB. MantoHOK PG2).

+  BcTaBTe obnagHaHHA B MexaHi3M 6araTopyHKLiOHaNbHOI rONOBKM TaK, WO6 KaHaBKa Ha obnapHaHHi
BNMCyBanacs B KaHaBKYy B rofIoBLi. 3aKpiniTb CTONOPHMM rBUHTOM, AMB. MaIloHOK PG3.

Mpumirtka: Lieit KooK ofHaKOBUI ANA o6nagaHHA Ana NpUrotyBaHHA KOBGACOK Ta TePKU.

«  [Mpukpinite M1cKy ana m'aca M2 go Tpy6u M3. MigctaBTe BignoBigHY EMHICTb Nif BUXig M'ACOPYOKM.

- Migkntouite poboTa fo MepeXi, yBIMKHITb Ta 06epiTb Yac i WBMAKICTb. 3anycTiTb Nporpamy. Bknagite m'aco,
ouuLLeHe Bif CYXOXWIb Ta KiCTOK, Hapi3aHe LWMaTouKamm 61n3bKo 2,5 cm.

«  TMoknagitb M'ACO y YaLly M'AcOpY6KH. BukopucToByiite npoluTtoBxysay M1, o6 o6epeXxHO NPOLUTOBXHYTU
M'ico B TPY6Yy M'Acopy6Kku. (na m'Aca no-Tatapcbku nofapibHonTe M'ACo ABiui.)

«  [icna BUKOpPUCTaHHA BUMKHITb po0OOTa Ta Bif'€4HaiiTe NOro Big Mepexi.

NMONEPEAMEHHA: Hikonun He npoLwToBXyiTe CyMmill NanbLAMM B MaLLHY.

MONEPEAMEHHA: He 3anuwaiite npunag 6e3nepepBHO NpaLoBaTi AOBLUE 5 XBUSIVH. [laiiTe oMY OXOSIOHY T
NPVHaMHi 15 XBUVH, NepLU HiX NoYaTy 3HOBY.

PGI1 PG2 PG3 PG4

Step@®D
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MpurotyBaHHA KoB6acok

M1
M2
M3
M4

M5
S1

Sla

S2

MpowToBxyBau M1 M2
Yawa gna m'aca i
MatumHa 3 Tpy6oio

LLHekoBUN

TpaHcrnopTep

KoHTprarika

Hapi3Ha cutoBa

JoLKa

Tpumau KpinneHHA

AJ1A COCMCOK

Hacapka ana kosb6acok

MomicTiTh AOWKY cvTa AnA pisaHHA ST a Hacapky AnA KoB6acok Sla Ha WHeKoBWI TpaHcnoptep M4.
3aTarHitb dikcatop M5 go M3. MpuepHaiiTe 3ibpaHe obnagHaHHA [0 6araTopyHKLiOHaIbHOT rONOBKY.
[linte Tak camo, fiK onucaHo B po3fini «M'acopybka». MpumiTKa: He 3aTAryitiTe KOHTpraiky 3aHagTo
CUIIbHO.

3amouyiiTe 0605TOHKY ANA KOBOGACOK Y Tenniii Bofii BIPoAoB 10 XBUAWH. [OTiM HaTATHITb BONOTY 060MOHKY
Ha HacafKy AnA HauMHKU KoBb6ac S2 a 3aB'axiTb ii By3nom. Mpumitka: Cuto 3abesneuye 6esnepepsHy
noAayy HauVHKM B PO3LIMPEHHS.

MigkniouiTe poboTa A0 Mepexi, yBIMKHITb Ta 06epiTb Yac i WBUAKICTb. 3anycTiTb Mporpamy.

Y vawi M2 npurotyiiTe cymiw 3 ¢aply Ta crewiii. 3a gonomorow npolwToBxyBaya M1 obepexHo
NMPOLTOBXHITb AOr0o y TPy6y MalUVHM Ta OfHOYACHO YTPUMYITE HamMoBHEHY OOGONOHKY 6inA BUXigHOro
oTBOPY.

AKLLO 060I0HKa 3acTpAra Ha HacaLi, 3MouiTb 1i BOZOI.

PekomeHpgauisa: [laiiTe cocnckam BUCOXHYTU JeAKNIA Yac NiCNA HaNOBHEHHS.

NMONEPEAMEHHA: Hikonu He npoLlToBXyiiTe CyMill NanbUAMMN B MaLUVHY.

MONEPEAMEHHA: He 3anuwaiite npunag 6e3nepepsHO NpaLoBaT AOBLUE 5 XBUSIVH. [laiiTe NOMYy OXONIOHY T

NPWHANMHI 15 XBUANH, NepLU Hi>XK NOYaTh 3HOBY.

HaTupaHHA Ta pizaHHA oBOuIB

\Al
V2
V3
V4
V5

MpowToBxyBau V
Tepka 3 Tpy60t0

[pibHa Tepka J
KpynHa Tepka

Cnancep
1
4000 C@
060 —

BcTaBTe 06paHy HacafKy (ApibHy TepTKy V3, rpyby TepTky V4 abo TepTKy Ans Hapisku V5) y TepTky V2 (gus.
MastoHoK PG1).

MpwrenHanTe 3i6paHe obnagHaHHA Ao 6araTodpyHKLiOHaNbHOI roNoBKM (AVB. MantoHKK PG2, PG3). fliliTe Tak
camo, AIK onuncaHo B po3gini «<M’'sacopybkar.

MigcTaBTe BiANOBIAHY EMHICTb Mif BMXIA M'ACOPYOKN.

HapixTe kapTonsnto abo iHLWi 0BOYi LUMaTOUKaMM TaKOTO X PO3Mipy, AK i TepTKa.

Migkniouitb po60Ta fO Mepexi, yBIMKHITL Ta 06epiTb Yac i WBMAKICTb. 3anycTiTb Nporpamy.
BrikopucToByiiTe npowwToBxyBay V1, Wwob NpoLToBXHY T 0BOYi Y TPyOy 06nagHaHHA (AMB. ManioHOK PG4).
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MONEPEAMEHHSA: Hikonu He npowwToBXyiTe Cymill ManbusmMy B MaluvHy. byabte oGepexHi, wob He
NopaHMTXCA Nif Yac po6oTU 3 TePTKaMU - TEPKM roCTpi.

MONEPEAMEHHA: He 3anunwaiite npunag 6e3nepepsHO NpaLoBaTi AOBLUE 5 XBUIVH. [laiiTe NOMY OXONIOHY T
NPWHANMHI 15 XBUAWH, NepLU Hi>XK NoYaTh 3HOBY.

PG1 PG2

PG3

Step(D)

NMOLUYK TA YCYHEHHA HECMPABHOCTEN

Mpo6nema

MpuunHa

PiweHHs

Po6oT pantoBo nepecrae
npawoBaTy nig yac
BUKOPWCTAHHS.

MonmBo, poboT NpaLoBas
3aHafTo fOBro abo Temneparypa
HaBKONMLUHbOTO cepefoBuLLa
6yna 3aHafTO BMCOKOIO, LLO
npv3Beno A0 3aHAaATO BUCOKOT
Temnepatypu ABUryHa po6oTa.
Mporpama 3axucTy Bif neperpisy
Ta aBTOMATUYHWI 3anycK
BifKNIOUYEHHS.

BumKHiTb npunag Ta Big'egHaiTe
JKUBNIEHHSA, loYeKalTecs, NoKK
PO6OT OXONOHE [0 KiMHATHOI
Temnepartypwu, Ta nepesanycTitb
1noro (3a3Buvait po6oToBI
HeobXiIHO [aTh OX0NoHYTY 15-30
XBWIVIH 3a/1I€XKHO Bif, KIMHaTHOI
Temnepartypu).

Po60T He 3anycKaeTbcs HaBiTb
nicns BCTAHOBMIEHHA WBUAKOCTI.

Busika HenpaBuibHO BCTaBMieHa B
pO3eTKy.

MNMepekoHanTecs, Wo BuIKa
HafiNHO BCTaBIeHa B PO3eTKY.

BigkntoueHHA enekTpoeHeprii.

3auekaliTe, MOKM eneKkTpoeHepris
3HOBY 3'ABUTHCA.

lonoBka po6oTa BCTaHOBEHa
HeBipHO.

MepeKoHaiiTecs, LWo ronoskKa
pob6oTa HagilHO BCTaHOBJIEHa.

HagmipHui wym nig yac po6otn
poborTa.

1. Ha BWCOKIli WBMAKOCTI po6boT
npawoBaTUMe FONOCHiILLE, HiXK
Ha HU3bKIN.

2. KinbKicTb 3millaHoi i
3aHaATo BENVKA, WO
nepeBaHTaxye poboTa.

3. Hanpyra HecTabinbHa.

4, Yac poboTn HAaATO JOBIUIA.

1. O6epiTb BipHe Npunagas
ANA 3MiLLYBaHHA TXi, AK
PEKOMEH0BaAHO B MOCIOHUKY.

2. ToTynTe MeHLe TicTa 3a OAVH
pas.

3. fKwo Hanpyra HecTabinbHa,
3ayeKanTe, NOKN BOHa
CTabini3yeTbcA, nepL Hix
BMKOPWCTOBYBATK.

4,  AKWOo Yac poboTn HagTo
LOBIUIA, AaiiTe poboTy feAKunin
4ac OXOJIOHYTU.
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MNpo6nema MpuunHa PiweHHs

LWBunakictb poboTa 3meHwyeTbca | 1. lNepekoHanTecs, Wwo KiMHaTHa | 1. 3HiMiTb yally Ta fante poboty

abo HecTabinbHa. TemnepaTtypa He HaaTo npawioBaTyi Ha XON0CTOMY
HM3bKa, Yepes Lo MacTusIo B X0y NPOTAroM 5 XBU/VH, LWo6
poboTi 3aTBepAIE. nocnabuTty MacTuno B poboTi
2. TicTo 3aMilWyeTbCA Ha Ta BiAHOBMUTU CTabiNbHICTb
3aHaATO BUCOKIN WBUAKOCTI LIBWAKOCTI.
Ta 'y BeVKIN KinbKoCTi, Wo 2. 3MeHLWiTb 06'eM 3MilLyBaHHA
nepeBaHTaxye poboTa. Ta flaiiTe poboTy npavjioBaTh
3. PanToBe nagiHHA Hanpyru. BiANOBIAHO JO HOPManbHOT

po60oyoi LWBMAKOCTI.
3. Konu Hanpyra cTabinisyetbca,
cnpobyiTe nepesanycTunTm

poborTa.
Mig yac po6oTn poboT xuTaeTbca | 1. [lepekoHanTecs, WO HiXXKK 1. TepekoHanTecs, WO HiXXKN
Ta TpACETbCA. MiLHO NpUKpinneHi o 6asn MiLHO MPUKpinneHi o 6asn
poboTa. poborTa.
2. Pob6oT He po3miLieHunii Ha 2. 3aBxAu cTaBTe poboTa Ha
rMafKin Ta piBHin pobouin rnagKy Ta piBHy MOBEPXHIO.

NoBepXHi.

OBbCJ1YTOBYBAHHA TA OYULLEHHA

OunLyinTe HeraHo MicnA BUKOPUCTaHHSA. Mepep po36opKoto fJoueKanTecs AJOKU OXONOHYTb BCi YacTuHW. [nA
6e3MeyHOro nepecyBaHHA Ta OUMLIEHHA NOOYTOBMIA NPUNaj Ma€ OXONIOHY TV BNPOAOBK NPUGIM3HO 20 XBUANH.

Mepep ounweHHAM Npynagy BUMKHITb Ta Bify €AHaTe NOro Bif Mepexi.

ByabTe yBaxHi Nif Yac OUMLLEHHA, HOXi Ta TEPKK Jy»Ke rocTpi.

«  He BuKOpnCTOBYIiTE PO3UMHHMK, GEH3VH, OLEeT UM iHLi arpecnBHi abo abpasrBHi 3acobum AnA ounLLeHHS, a
TaKOX rocTpi Ta rpy6i iHCTPYMeHTH, TaKi Ak APOTAHI CKpebKu.

«  3axuvwanTe Bif NPAMUX COHAYHMX NPOMEHIB, BOOroro Ta 3anuieHoro cepefoBuLLa.

Mpunappa

M’Aco, Wwo noTpanuno B M'ACOPYOKY, OUNCTITb, MOAPIOHMBLLIN BynouKy abo cKnMbouKy xniba.

Po36epiTb yci yacTUHW Npunagy Ha OKPeMi YacTVHW, BUIAMITb 3 poboTa 36MBauvi Ta rak AnA 3amillyBaHHA,
BKJ/I0YAI0UM NAACTUKOBY KPULLIKY.

BumuninTe npunapnAa B rapadiii BoAi 3 MMIOYMM 3acO60M. [pomuniATe YNCTOI TENJOK BOAOH, HErANHO BUTPITb
Ta flaiiTe pobpe BUCOXHYTU.

Mu pekomMeHIYEMO MOKPUTW BHYTPILLHIO YacTMHY M'ACOPYOKM, HOXI Ta CMTa XapyoBOlo OJi€lo, AKa 3anobirae
IX OKNCNEHHIO.

MpumiTtka: He muitTe Gyab-AKi YyacTVHW YM Npunapaa Lboro npunafy (KpiM yali 3 Hepkasitouoi cTani) y
NOCYAOMUIHIN MaLUVHI.

Kopnyc no6yToBoro npunagy

Micna BUKOPUCTaHHSA NPOTPITh KOPMNyc No6yTOBOro npunagy BONIOrO CEPBETKOI0 Ta PeTeNlbHO BUTPITb CYXOto
cepBeTKol0. 3axuLanTte npunag
Bifl BOAM i nigBuLLeHoi BonorocTi! He 3aHypioiiTe y Boay.

Mig yac po6oTM MalMHW Ha Bany (1) 3anNMLLaTbCA HEBEIMKI YOPHI MIAMU Yepe3 BUCOKY LWBMAKICTb 06epTaHHA
Ta TepTa. OumLLynTe NOro ogpasy NicsiA KOXHOIo BUKOPUCTaHHA Ta TpMMaTe AeTanb Cyxot.
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YKkpaiHcbka MoBa I

TEXHIYHI JAHI

HomiHanbHa Hanpyra: 220-240 B ~ 50-60 'y
HomiHanbHa NoTyXHicTb Ha BXOAi: 1800 BT
O6'em vaLui 3 Hep»kaBgitoyoi cTani: 6,5n

BUKOPUCTAHHA TA YTUNI3ALIA BIAXOAIB

MakyBanbHUIA Nanip Ta roppoBaHU KapTOH - O CMiTHKKa. akyBanbHa ¢onbra, NME KOPOOKM, NNACTUKOBI enemMeHTn - Ao
KOHTEeMHepiB AnA nepepobKy NacTmKy.

YTUNI3ALIA NPOAYKTIB NIC/A 3ABEPLUEHHA CTPOKY EKCITYATALLIT

YTunisyiite enekTpuyHe Ta eneKTpoHHe o6nafHaHHA (Ai€ y KpaiHax-uneHax €C Ta iHWINX EBPONENCbKNX

KpaiHax 3 BNpoBa/»KeHol0 CMCTEMOI0 nepepo6Km)

MpepctaBneHnii CMBOA Ha MpoAyKTi abo ynakoBUi O3Haya€, WO MPOAYKT He MOBWMHEH BUKMAATUCA [0
nobyTtoBoro cmiTTA. MpoayKT HeobXiAHO BiAHECTU A0 cneuianbHOro Micua ANA NepepobKu enekTpUyHoro

Ta eNneKTPOHHOro obnafHaHHA. BipHa nepepobka NpPoayKTy nonepenkye HeraTMBHUIA BMAVB Ha 3[40POB'A

niofiei Ta ekonorito. MNepepobka BHOCUTL CBIll BKNaj A0 36epeXXeHHA NPUPOAHNX pecypciB. [1na oTpyMaHHA [
6inbLu aeTanbHoI iHGopMaLii Npo nepepobKy Liboro NPoayKTy 3BePHITLCA A0 MICLIEBMX OpraHiB, opraHisauin 3 08/05
nepepo6kn NobyToBUX BiAXoAis abo [0 MarasvHy, Ae BU NpuaGany NPoayKT.

BUKOPUCTAHHA BaXXKNX MeTaniB Yy enekTpuyHomy Ta enekTpoHHOMY ob6naaHaHHi. binbw Toro,
NPOAYKT BiANOBiJa€e BMMOraM [0 €NeKTPOCMOXMBAHHA Ta BMMOram nans 683I'IOC€peAHbOI’O
KOHTPAKTY 3 NpOoAyKTaMn Xap4yyBaHHA.

Llen npoaykT Bignosifae gupektnsam €C LWofo enekTpoMarHiTHoI CyMiCHOCTI Ta enekTpobesneku, < (

KepiBHMLTBO KOpUCTyBaya AOCTYMNHe Ha BebcanTi www.ecg-electro.eu.
TeKcT Ta TEXHIYHI NapameTpy MOXyYTb OyTN 3MiHEHI.
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Eesti keel
K+B Progres, a.s.
U Expertu 91

25069 Klicany, Czech Rep.

Espaiiol
K+B Progres, a.s.
U Expertu 91

25069 Klicany, Czech Rep.

Frangais
K+B Progres, a.s.
U Expertu 91

25069 Klicany, Czech Rep.

Hrvatski
K+B Progres, a.s.
U Expertu 91

25069 Klicany, Czech Rep.

Bosanski
K+B Progres, a.s.
U Expertu 91

25069 Klicany, Czech Rep.

Italiano
K+B Progres, a.s.
1U Expertu 91

25069 Klicany, Czech Rep.

Latviesu valoda
K+B Progres, a.s.
U Expertu 91

25069 Klicany, Czech Rep.

Lietuviy kalba
K+B Progres, a.s.
U Expertu 91

250 69 Klicany, Czech Rep.

Magyar
K+B Progres, a.s.
U Expertu 91

25069 Klicany, Czech Rep.

= Tootja ei vastuta toote kasutusjuhendis leiduvate trikivigade eest
del usuario del producto.
snosi odgovornost za tiskarske greske u uputama.
prodotto. ® RaZotajs neuznemas atbildibu par drukas kladam ierices rokasgramata.
gaminio naudotojo vadove.
btedy drukarskie w instrukgji obstugi produktu.
produsului. ® Dovozca nerudi za tlatové chyby obsiahnuté v ndvode na pouZitie vyrobku.
uporaboizdelka. ® Proizvodac ne preuzima nikakvu odgovornost za stamparske greske sadrZane u uputstvu za upotrebu proizvoda.
Kapia evBuvn yia Ta TUMoyPaPIKG GEANHATA TTOU TIEPIEXOVTAL OTO EYXEIRISIO XPriOTN TOU TTPOIGVTOC.

tel.: +420272122111
e-post: ECG@kbexpert.cz

tel.: 444776 128 6651 (English)
e-mail: ECG@kbexpert.cz

tél: +44 776 128 6651 (English)
e-mail: ECG@kbexpert.cz

tel.:+420272122 1M
e-mail: informacije@kbprogres.cz

tel.:+420272122111
e-mail: informacije@kbprogres.cz

tel.:+44 776 128 6651 (English)
e-mail: ECG@kbexpert.cz

tel.: +420272122111
e-pasts: ECG@kbexpert.cz

tel.:+420272122111
el. pastas: ECc@kbexpert.cz

tel.:+420272122 1M
e-mail: ECG@kbexpert.cz

Polski
K+B Progres, a.s.
U Expertu 91

250 69 Klicany, Czech Rep.

Romana
K+B Progres, a.s.
U Expertu 91

250 69 Klicany, Czech Rep.

Slovencina

tel.: +420272122 1M1
e-mail: ECa@kbexpert.cz

tel.: +420272122 1M1
e-mail: ECG@kbexpert.cz

Distributor pre SR: K+B Progres, a. s., organizacna zlozka

Mlynské Nivy 71
82105 Bratislava

Slovenséina
K+B Progres, a.s.
U Expertu 91

250 69 Klicany, Czech Rep.

Srpski
K+B Progres, a.s.
U Expertu 91

250 69 Klicany, Czech Rep.

Crnogorski
K+B Progres, a.s.
U Expertu 91

250 69 Klicany, Czech Rep.

EAAnvika
K+B Progres, a.s.
U Expertu 91

250 69 Klicany, Anpokpatia tng Toexiag

YKpaiHcbKa moBa
K+B Progres, a.s.
U Expertu 91

25069 Klicany, Czech Rep.

e-mail: ECa@kbexpert.cz

tel.: +420272122 1M
e-mail: informacije@kbprogres.cz

tel.: +420272122 111
e-posta: informacije@kbprogres.cz

tel.: +420272122 111
e-posta: informacije@kbprogres.cz

A1 +4202721221M
e-mail: ECG@kbexpert.cz

tel.: +420272122 111
e-mail: ECG@kbexpert.cz

= | fabricante no asume ninguna responsabilidad por errores de impresion en el manual

m | e fabricant ne peut étre tenu responsable des erreurs d'impression contenues dans le mode d'emploi du produit.

MICTATBCA B MOCIOHMKY KOPUCTYBaYa MPOAYKTY.

= A gyértd nem felel a termék hasznalati utmutatojaban fellelheté nyomdahibéakért.

= || produttore non sara ritenuto responsabile per eventuali errori di stampa contenuti nel manuale d'uso del
= Gamintojas neapsiima atsakomybeés dél spausdinimo klaidy, pasitaikanciy
= Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za
m Producdtorul nu isi asuma nicio responsabilitate pentru erorile de imprimare continute in manualul utilizatorului
= Proizvajalec ne jam¢i za morebitne tiskovne napake v navodilih za

= O KATAOKEUAOTAG eV PEPEL
= BUPOBHMK He Hece BifMoBifanbHOCTI 3a MOMUIIKM APYKY, WO



